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Verdienste der Beauftragten und Koordinatoren der Bundesregierung in der 
20. Wahlperiode

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Zu Beginn der 21. Wahlperiode beschreitet die Bundesregierung mit der Be-
setzung ihrer Beauftragten und Koordinatoren anscheinend einen neuen Weg 
(www.tagesschau.de/inland/bundesbeauftragte-ernennung-bundesregierung-10
0.html). Während die Zahl dieser in den vergangenen Jahren kontinuierlich 
zunahm – von 32 im Jahr 2010 auf zwischenzeitlich bis zu 42 (Bundestags-
drucksache 20/5251) – bricht die jetzige Bundesregierung mit dieser Entwick-
lung, indem sie zahlreiche Stellen streicht.

Vor diesem Hintergrund stellt sich den Fragestellern die Frage nach der Not-
wendigkeit und dem tatsächlichen Mehrwert eines derart ausgeprägten Appa-
rats an Beauftragten und Koordinatoren, wie er in der vorherigen Wahlperiode 
gepflegt wurde. Es gilt daher, die Verdienste und Errungenschaften jener Be-
auftragten und Koordinatoren der Bundesregierung der 20. Wahlperiode zu 
evaluieren, um eine Bilanz ihrer Tätigkeit ziehen zu können.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Unter Beauftragten und Koordinatoren der Bundesregierung werden die Beauf-
tragten der Bundesregierung, die Bundesbeauftragten sowie die Koordinatorin-
nen und Koordinatoren der Bundesregierung gemäß § 21 der Gemeinsamen 
Geschäftsordnung der Bundesministerien (GGO) verstanden (im Folgenden nur 
noch als „Beauftragte“ bezeichnet).
Die 20. Wahlperiode umfasst den Zeitraum vom 26. Oktober 2021 bis 25. März 
2025.
Für die Beantwortung der Fragen 9, 20, 31, 42, 53, 64, 75, 86, 97, 108, 119, 
130, 141, 152, 163, 174, 185, 196, 207, 218, 229, 240, 251, 262, 273, 284, 295, 
306, 317, 328, 339, 350, 361, 372, 383, 394, 405, 416, 427, 438, 449, 460 und 
471 der Großen Anfrage konnten keine bzw. nur teilweise amtliche Statistiken 
verwendet werden, da die erfragten Informationen nicht bzw. nur teilweise sta-
tistisch erfasst oder ausgewertet werden; die Daten mussten daher im Rahmen 
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einer Ressortabfrage erhoben werden. Nach Artikel 65 Satz 2 des Grundgeset-
zes (GG) leitet jede Bundesministerin und jeder Bundesminister ihren/seinen 
Geschäftsbereich und damit ihre/seine Personalverwaltung selbständig und 
unter eigener Verantwortung. Somit waren alle von der Fragestellung betroffe-
nen obersten Bundesbehörden einzubinden. Die erfragten Angaben liegen stan-
dardmäßig nicht in aufbereiteter Form vor. Für ein Ergebnis waren umfangrei-
che Auswertungen und Zuordnungen erforderlich. Zudem beziehen sich die er-
hobenen Daten unter anderem auch auf Beschäftigte, deren Daten innerhalb des 
von der Fragestellung erfassten Zeitraums in den elektronischen Personalver-
waltungssystemen gelöscht wurden. Es ist daher nicht möglich, sämtliche zur 
Beantwortung der Fragen notwendigen Daten zu erheben, da diese zum Teil 
aufgrund datenschutz- bzw. personalaktenrechtlicher Vernichtungs- und Lö-
schungsfristen nicht mehr verfügbar sind.
Das parlamentarische Informations- und Auskunftsrecht steht unter dem Vorbe-
halt der Zumutbarkeit der Beibringung der erbetenen Informationen. Es sind 
alle Informationen mitzuteilen, über die die Bundesregierung verfügt oder die 
sie mit zumutbarem Aufwand in Erfahrung bringen kann. Trotz der unternom-
menen Bemühungen war nicht in allen Fällen eine umfassende Beantwortung 
der angefragten zahlreichen Detailangaben möglich, weil dafür notwendige Da-
ten bzw. deren Grundlagen nicht mehr existieren. Die vorgenannten Gründe 
führen dazu, dass zu bestimmten Fragen nicht durch alle Behörden die entspre-
chenden Daten geliefert oder nicht vollständig dargestellt werden konnten.
Die Fragen 1 bis 11 wiederholen sich wortgleich für 43 einzeln benannte Be-
auftragte. Wegen ihres Sachzusammenhanges werden die Fragen gemeinsam 
nach dem jeweiligen Informationsgegenstand beantwortet.
Die Antwort zu Frage 14 wird teilweise als Verschlusssache (VS) mit dem Ge-
heimhaltungsgrad „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ (VS-NfD) eingestuft, zu 
der Begründung wird auf die Antwort zu Frage 14 verwiesen.

  1. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Beauftragten der Bundes-
regierung für Migration, Flüchtlinge und Integration zugleich Beauf-
tragte der Bundesregierung für Antirassismus geführt?

 12. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten für die Nach-
richtendienste des Bundes geführt?

 23. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für Ostdeutschland geführt?

 34. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für Mittelstand geführt?

 45. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Koordinators der Bundes-
regierung für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau geführt?

 56. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Sonderbeauftragten der 
Bundesregierung für die Umsetzung der internationalen Initiative für 
mehr Transparenz im rohstoffgewinnenden Sektor (Extractive Indust-
ries Transparency Initiative – EITI) in Deutschland (D-EITI) geführt?
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 67. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Koordinatorin der Bundes-
regierung für die Deutsche Luft- und Raumfahrt geführt?

 78. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Koordinators der Bundes-
regierung für Maritime Wirtschaft und Tourismus geführt?

 89. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Koordinators der Bundes-
regierung für strategische Auslandsprojekte im Interesse der Bundes-
republik Deutschland geführt?

100. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Beauftragten der Bundes-
regierung für Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten geführt?

111. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für Informationstechnik geführt?

122. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für jüdisches Leben in Deutschland und den Kampf gegen 
Antisemitismus geführt?

133. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Bundesbeauftragten für die 
Behandlung von Zahlungen an die Konversionskasse geführt?

144. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Sonderbevollmächtigten 
der Bundesregierung für Migrationsabkommen geführt?

155. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Beauftragten der Bundes-
regierung für Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle geführt?

166. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Beauftragten der Bundes-
regierung für Menschenrechtspolitik und humanitäre Hilfe im Auswär-
tigen Amt geführt?

177. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Beauftragten für die 
deutsch-französische Zusammenarbeit geführt?

188. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Koordinators der Bundes-
regierung für die deutsch-polnische zwischengesellschaftliche und 
grenznahe Zusammenarbeit geführt?

199. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Koordinators der Bundes-
regierung für die transatlantische zwischengesellschaftliche, kultur- und 
informationspolitische Zusammenarbeit geführt?

210. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Koordinators für die zwi-
schengesellschaftliche Zusammenarbeit mit dem Südlichen Kaukasus, 
der Republik Moldau und Zentralasien geführt?
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221. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Sonderbeauftragten der 
Bundesregierung für internationale Klimapolitik geführt?

232. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Sondergesandten der Bun-
desregierung für die Länder des westlichen Balkans geführt?

243. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Beauftragten der Bundes-
regierung für Menschenrechtsfragen im Bundesministerium der Justiz 
geführt?

254. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für die Anliegen von Betroffenen von terroristischen und ex-
tremistischen Anschlägen im Inland geführt?

265. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für die Belange von Menschen mit Behinderungen geführt?

276. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Bundeswahlbeauftragten 
für die Sozialversicherungswahlen geführt?

287. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Beauftragten der Bundes-
regierung für Tierschutz geführt?

298. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Unabhängigen Beauftrag-
ten für Fragen des sexuellen Kindesmissbrauchs geführt?

309. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für die Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt 
(Queer-Beauftragter) geführt?

320. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung gegen Antiziganismus und für das Leben der Sinti und Roma 
in Deutschland geführt?

331. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Unabhängigen Bundesbe-
auftragten für Antidiskriminierung geführt?

342. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für die Belange der Patientinnen und Patienten geführt?

353. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Bevollmächtigten der Bun-
desregierung für Pflege geführt?

364. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für Sucht- und Drogenfragen geführt?
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375. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Koordinators der Bundes-
regierung für Güterverkehr und Logistik geführt?

386. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für den Schienenverkehr geführt?

397. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Meeresbeauftragten der 
Bundesregierung geführt?

408. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Beauftragten der Bundes-
regierung für Religions- und Weltanschauungsfreiheit geführt?

419. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Sonderbeauftragten der 
Bundesregierung für die Neustrukturierung der Verwaltung und Dezent-
ralisierung in der Ukraine geführt?

430. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) 
haben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Bundes-Energiebeauf-
tragten (energetisches Bauen) geführt?

441. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Beauftragten der Bundes-
regierung für den Berlin-Umzug und den Bonn-Ausgleich geführt?

452. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl des Bundesbeauftragten für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung geführt?

463. Welche Gesichtspunkte (Eignung, Befähigung, fachliche Leistung) ha-
ben in der 20. Wahlperiode zur Auswahl der Bundesbeauftragten für 
den Datenschutz und die Informationsfreiheit geführt?

Die Fragen 1, 12, 23, 34, 45, 56, 67, 78, 89, 100, 111, 122, 133, 144, 155, 166, 
177, 188, 199, 210, 221, 232, 243, 254, 265, 276, 287, 298, 309, 320, 331, 342, 
353, 364, 375, 386, 397, 408, 419, 430, 441, 452 und 463 werden gemeinsam 
beantwortet.
Die Vergabe von öffentlichen Ämtern ist an Artikel 33 Absatz 2 GG gebunden. 
Die Auswahl der Beauftragten erfolgt entsprechend ihrer Eignung, Befähigung 
und fachlichen Leistung für das jeweilige Aufgabengebiet.
Darüber hinaus ist für die Wahl und die Ernennung der/des Bundesbeauftragten 
für den Datenschutz und die Informationsfreiheit in § 11 des Bundesdaten-
schutzgesetzes (BDSG) ein besonderes Verfahren vorgesehen. Dieses Verfahren 
stellt sicher, dass die Anforderungen an unabhängige Aufsichtsbehörden aus 
Kapitel VI Abschnitt 1 der Verordnung der Europäischen Union (EU) 2016/679 
sowie Kapitel VI Abschnitt 1 der Richtlinie (EU) 2016/680 eingehalten wer-
den, insbesondere die Anforderungen aus Artikel 53 der Verordnung (EU) 
2016/679 und Artikel 43 der Richtlinie (EU) 2016/680. Die/Der Bundesbeauf-
tragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit wird auf Vorschlag der 
Bundesregierung vom Deutschen Bundestag mit mehr als der Hälfte der gesetz-
lichen Zahl seiner Mitglieder unter Berücksichtigung der zur Ausübung der 
Aufgaben und Befugnisse notwendigen Qualifikation, Erfahrung und Sachkun-
de sowie der weiteren Voraussetzungen des § 11 Absatz 1 BDSG gewählt. 
Hiervon ausgehend wurde die in der 20. Wahlperiode des Deutschen Bundes-
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tages ins Amt berufene Bundesbeauftragte für den Datenschutz und die Infor-
mationsfreiheit am 16. Mai 2024 auf Vorschlag der Bundesregierung vom 
Deutschen Bundestag gemäß § 11 Absatz 1 Satz 1 BDSG mit Mehrheit gewählt 
und am 3. September 2024 gemäß § 11 Absatz 1 Satz 2 BDSG vom Bundesprä-
sidenten ernannt. Im Folgenden werden die Fragen so verstanden, dass nach 
dem Zeitraum seit Amtsantritt der in der 20. Wahlperiode gewählten Bundesbe-
auftragten für den Datenschutz und die Informationsfreiheit gefragt ist.
Die Gesichtspunkte, die bei der Auswahl der Unabhängigen Bundesbeauftrag-
ten für Antidiskriminierung berücksichtigt werden, ergeben sich aus § 26 Ab-
satz 4 des Allgemeinen Gleichbehandlungsgesetzes (AGG). Die Bundesregie-
rung verweist zudem auf die Erklärung der damaligen Bundesministerin für Fa-
milie, Senioren, Frauen und Jugend zum Kabinettsbeschluss über die Nominie-
rung der Unabhängigen Bundesbeauftragten vom 15. Juni 2022.

  2. Welche Aufgaben hat die Beauftragte der Bundesregierung für Migra-
tion, Flüchtlinge und Integration zugleich Beauftragte der Bundesregie-
rung für Antirassismus in ihrer Amtszeit übernommen?

 13. Welche Aufgaben hat der Beauftragte für die Nachrichtendienste des 
Bundes in seiner Amtszeit übernommen?

 24. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für Ost-
deutschland in seiner Amtszeit übernommen?

 35. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für Mittel-
stand in seiner Amtszeit übernommen?

 46. Welche Aufgaben hat der Koordinator der Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und Bürokratieabbau in seiner Amtszeit übernommen?

 57. Welche Aufgaben hat die Sonderbeauftragte der Bundesregierung für 
die Umsetzung der internationalen Initiative für mehr Transparenz im 
rohstoffgewinnenden Sektor (Extractive Industries Transparency Initia-
tive – EITI) in Deutschland (D-EITI) in ihrer Amtszeit übernommen?

 68. Welche Aufgaben hat die Koordinatorin der Bundesregierung für die 
Deutsche Luft- und Raumfahrt in ihrer Amtszeit übernommen?

 79. Welche Aufgaben hat der Koordinator der Bundesregierung für Mari-
time Wirtschaft und Tourismus in seiner Amtszeit übernommen?

 90. Welche Aufgaben hat der Koordinator der Bundesregierung für strate-
gische Auslandsprojekte im Interesse der Bundesrepublik Deutschland 
in seiner Amtszeit übernommen?

101. Welche Aufgaben hat die Beauftragte der Bundesregierung für Aussied-
lerfragen und nationale Minderheiten in ihrer Amtszeit übernommen?

112. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für Infor-
mationstechnik in seiner Amtszeit übernommen?

123. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für jüdi-
sches Leben in Deutschland und den Kampf gegen Antisemitismus in 
seiner Amtszeit übernommen?

134. Welche Aufgaben hat die Bundesbeauftragte für die Behandlung von 
Zahlungen an die Konversionskasse in ihrer Amtszeit übernommen?
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145. Welche Aufgaben hat der Sonderbevollmächtigte der Bundesregierung 
für Migrationsabkommen in seiner Amtszeit übernommen?

156. Welche Aufgaben hat die Beauftragte der Bundesregierung für Fragen 
der Abrüstung und Rüstungskontrolle in ihrer Amtszeit übernommen?

167. Welche Aufgaben hat die Beauftragte der Bundesregierung für Men-
schenrechtspolitik und humanitäre Hilfe im Auswärtigen Amt in ihrer 
Amtszeit übernommen?

178. Welche Aufgaben hat die Beauftragte für die deutsch-französische Zu-
sammenarbeit in ihrer Amtszeit übernommen?

189. Welche Aufgaben hat der Koordinator der Bundesregierung für die 
deutsch-polnische zwischengesellschaftliche und grenznahe Zusam-
menarbeit in seiner Amtszeit übernommen?

200. Welche Aufgaben hat der Koordinator der Bundesregierung für die 
transatlantische zwischengesellschaftliche, kultur- und informationspo-
litische Zusammenarbeit in seiner Amtszeit übernommen?

211. Welche Aufgaben hat der Koordinator für die zwischengesellschaftliche 
Zusammenarbeit mit dem Südlichen Kaukasus, der Republik Moldau 
und Zentralasien in seiner Amtszeit übernommen?

222. Welche Aufgaben hat die Sonderbeauftragte der Bundesregierung für 
internationale Klimapolitik in ihrer Amtszeit übernommen?

233. Welche Aufgaben hat der Sondergesandte der Bundesregierung für die 
Länder des westlichen Balkans in seiner Amtszeit übernommen?

244. Welche Aufgaben hat die Beauftragte der Bundesregierung für Men-
schenrechtsfragen im Bundesministerium der Justiz in ihrer Amtszeit 
übernommen?

255. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für die An-
liegen von Betroffenen von terroristischen und extremistischen An-
schlägen im Inland in seiner Amtszeit übernommen?

266. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für die Be-
lange von Menschen mit Behinderungen in seiner Amtszeit übernom-
men?

277. Welche Aufgaben hat der Bundeswahlbeauftragte für die Sozialversi-
cherungswahlen in seiner Amtszeit übernommen?

288. Welche Aufgaben hat die Beauftragte der Bundesregierung für Tier-
schutz in ihrer Amtszeit übernommen?

299. Welche Aufgaben hat die Unabhängige Beauftragte für Fragen des se-
xuellen Kindesmissbrauchs in ihrer Amtszeit übernommen?

310. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für die Ak-
zeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt (Queer-Beauftragter) in 
seiner Amtszeit übernommen?

321. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung gegen Anti-
ziganismus und für das Leben der Sinti und Roma in Deutschland in 
seiner Amtszeit übernommen?
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332. Welche Aufgaben hat die Unabhängige Bundesbeauftragte für Antidis-
kriminierung in ihrer Amtszeit übernommen?

343. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für die Be-
lange der Patientinnen und Patienten in seiner Amtszeit übernommen?

354. Welche Aufgaben hat die Bevollmächtigte der Bundesregierung für 
Pflege in ihrer Amtszeit übernommen?

365. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für Sucht- 
und Drogenfragen in seiner Amtszeit übernommen?

376. Welche Aufgaben hat der Koordinator der Bundesregierung für Güter-
verkehr und Logistik in seiner Amtszeit übernommen?

387. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für den 
Schienenverkehr in seiner Amtszeit übernommen?

398. Welche Aufgaben hat der Meeresbeauftragte der Bundesregierung in 
seiner Amtszeit übernommen?

409. Welche Aufgaben hat der Beauftragte der Bundesregierung für Religi-
ons- und Weltanschauungsfreiheit in seiner Amtszeit übernommen?

420. Welche Aufgaben hat der Sonderbeauftragte der Bundesregierung für 
die Neustrukturierung der Verwaltung und Dezentralisierung in der 
Ukraine in seiner Amtszeit übernommen?

431. Welche Aufgaben hat der Bundes-Energiebeauftragte (energetisches 
Bauen) in seiner Amtszeit übernommen?

442. Welche Aufgaben hat die Beauftragte der Bundesregierung für den Ber-
lin-Umzug und den Bonn-Ausgleich in ihrer Amtszeit übernommen?

453. Welche Aufgaben hat der Bundesbeauftragte für Wirtschaftlichkeit in 
der Verwaltung in seiner Amtszeit übernommen?

464. Welche Aufgaben hat die Bundesbeauftragte für den Datenschutz und 
die Informationsfreiheit in ihrer Amtszeit übernommen?

Die Fragen 2, 13, 24, 35, 46, 57, 68, 79, 90, 101, 112, 123, 134, 145, 156, 167, 
178, 189, 200, 211, 222, 233, 244, 255, 266, 277, 288, 299, 310, 321, 332, 343, 
354, 365, 376, 387, 398, 409, 420, 431, 442, 453 und 464 werden gemeinsam 
beantwortet.
Bezüglich der Aufgaben der Beauftragten wird auf die Antwort der Bundes-
regierung zu den Fragen 7, 9 und 11 bis 13 auf Bundestagsdrucksache 19/2270 
verwiesen.
Nach § 21 Absatz 1 GGO sind die Beauftragten bei allen Vorhaben, die ihre 
Aufgaben berühren, frühzeitig zu beteiligen. § 21 Absatz 2 GGO verpflichtet 
wiederum die Beauftragten, die Bundesministerien in Angelegenheiten von 
grundsätzlicher politischer Bedeutung zu informieren, soweit Aufgaben der 
Bundesministerien betroffen sind. Konkretisiert wird § 21 Absatz 1 durch § 45 
Absatz 2 GGO. Hiernach sind die Beauftragten bei Entwürfen von Gesetzes-
vorlagen der Bundesregierung frühzeitig zu beteiligen, sofern ihre Aufgaben 
berührt sind.
Weitergehende Hinweise zu Status, Aufgaben, Befugnissen und Funktionen der 
Beauftragten enthält die GGO nicht, Gleiches gilt für die Geschäftsordnung der 
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Bundesregierung. Inhaltliche und statusrechtliche Vorgaben sind vielmehr den 
Rechtsgrundlagen für die jeweiligen Beauftragten zu entnehmen.
Aus den Aufgaben der Beauftragten lässt sich allgemein die Befugnis herleiten, 
diese Aufgaben auch wahrzunehmen. Konkrete Zeichnungs-, Weisungs- oder 
Vertretungsrechte lassen sich nicht allein aus der Bestellung ableiten, sondern 
müssen in den Rechtsgrundlagen explizit erwähnt sein. Sofern Beauftragte sol-
che Rechte haben, wird darauf hingewiesen; im Übrigen ist davon auszugehen, 
dass solche Rechte nicht bestehen.
Ergänzende Angaben zu den Aufgaben der Beauftragten finden sich in beige-
fügter Anlage 1.*

  3. An welchen Veranstaltungen hat die Beauftragte der Bundesregierung 
für Migration, Flüchtlinge und Integration zugleich Beauftragte der 
Bundesregierung für Antirassismus in ihrer Amtszeit teilgenommen 
(bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie The-
ma auflisten)?

 14. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte für die Nachrichten-
dienste des Bundes in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach 
Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

 25. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für Ostdeutschland in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach 
Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

 36. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für Mittelstand in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach An-
zahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

 47. An welchen Veranstaltungen hat der Koordinator der Bundesregierung 
für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau in seiner Amtszeit teil-
genommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort 
sowie Thema auflisten)?

 58. An welchen Veranstaltungen hat die Sonderbeauftragte der Bundes-
regierung für die Umsetzung der internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden Sektor (Extractive Industries 
Transparency Initiative – EITI) in Deutschland (D-EITI) in ihrer Amts-
zeit teilgenommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum 
und Ort sowie Thema auflisten)?

 69. An welchen Veranstaltungen hat die Koordinatorin der Bundesregie-
rung für die Deutsche Luft- und Raumfahrt in ihrer Amtszeit teilge-
nommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort so-
wie Thema auflisten)?

 80. An welchen Veranstaltungen hat der Koordinator der Bundesregierung 
für Maritime Wirtschaft und Tourismus in seiner Amtszeit teilgenom-
men (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie 
Thema auflisten)?

 91. An welchen Veranstaltungen hat der Koordinator der Bundesregierung 
für strategische Auslandsprojekte im Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach An-
zahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/6171 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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102. An welchen Veranstaltungen hat die Beauftragte der Bundesregierung 
für Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten in ihrer Amtszeit teil-
genommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort 
sowie Thema auflisten)?

113. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für Informationstechnik in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils 
nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

124. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für jüdisches Leben in Deutschland und den Kampf gegen Antisemitis-
mus in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach Anzahl der 
Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

135. An welchen Veranstaltungen hat die Bundesbeauftragte für die Behand-
lung von Zahlungen an die Konversionskasse in ihrer Amtszeit teilge-
nommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort so-
wie Thema auflisten)?

146. An welchen Veranstaltungen hat der Sonderbevollmächtigte der Bun-
desregierung für Migrationsabkommen in seiner Amtszeit teilgenom-
men (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie 
Thema auflisten)?

157. An welchen Veranstaltungen hat die Beauftragte der Bundesregierung 
für Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle in ihrer Amtszeit teil-
genommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort 
sowie Thema auflisten)?

168. An welchen Veranstaltungen hat die Beauftragte der Bundesregierung 
für Menschenrechtspolitik und humanitäre Hilfe im Auswärtigen Amt 
in ihrer Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilneh-
mer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

179. An welchen Veranstaltungen hat die Beauftragte für die deutsch-franzö-
sische Zusammenarbeit in ihrer Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils 
nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

190. An welchen Veranstaltungen hat der Koordinator der Bundesregierung 
für die deutsch-polnische zwischengesellschaftliche und grenznahe Zu-
sammenarbeit in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach An-
zahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

201. An welchen Veranstaltungen hat der Koordinator der Bundesregierung 
für die transatlantische zwischengesellschaftliche, kultur- und informa-
tionspolitische Zusammenarbeit in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte 
jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auf-
listen)?

212. An welchen Veranstaltungen hat der Koordinator für die zwischenge-
sellschaftliche Zusammenarbeit mit dem Südlichen Kaukasus, der Re-
publik Moldau und Zentralasien in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte 
jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auf-
listen)?

223. An welchen Veranstaltungen hat die Sonderbeauftragte der Bundes-
regierung für internationale Klimapolitik in ihrer Amtszeit teilgenom-
men (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie 
Thema auflisten)?
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234. An welchen Veranstaltungen hat der Sondergesandte der Bundesregie-
rung für die Länder des westlichen Balkans in seiner Amtszeit teilge-
nommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort so-
wie Thema auflisten)?

245. An welchen Veranstaltungen hat die Beauftragte der Bundesregierung 
für Menschenrechtsfragen im Bundesministerium der Justiz in ihrer 
Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, 
Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

256. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für die Anliegen von Betroffenen von terroristischen und extremisti-
schen Anschlägen im Inland in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte je-
weils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflis-
ten)?

267. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für die Belange von Menschen mit Behinderungen in seiner Amtszeit 
teilgenommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und 
Ort sowie Thema auflisten)?

278. An welchen Veranstaltungen hat der Bundeswahlbeauftragte für die So-
zialversicherungswahlen in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils 
nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

289. An welchen Veranstaltungen hat die Beauftragte der Bundesregierung 
für Tierschutz in ihrer Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach An-
zahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

300. An welchen Veranstaltungen hat die Unabhängige Beauftragte für Fra-
gen des sexuellen Kindesmissbrauchs in ihrer Amtszeit teilgenommen 
(bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie The-
ma auflisten)?

311. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für die Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt (Queer-Beauf-
tragter) in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach Anzahl der 
Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

322. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
gegen Antiziganismus und für das Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach An-
zahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

333. An welchen Veranstaltungen hat die Unabhängige Bundesbeauftragte 
für Antidiskriminierung in ihrer Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils 
nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

344. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für die Belange der Patientinnen und Patienten in seiner Amtszeit teil-
genommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort 
sowie Thema auflisten)?

355. An welchen Veranstaltungen hat die Bevollmächtigte der Bundesregie-
rung für Pflege in ihrer Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach An-
zahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

366. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für Sucht- und Drogenfragen in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte je-
weils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflis-
ten)?
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377. An welchen Veranstaltungen hat der Koordinator der Bundesregierung 
für Güterverkehr und Logistik in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte 
jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auf-
listen)?

388. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für den Schienenverkehr in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils 
nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

399. An welchen Veranstaltungen hat der Meeresbeauftragte der Bundes-
regierung in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach Anzahl 
der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

410. An welchen Veranstaltungen hat der Beauftragte der Bundesregierung 
für Religions- und Weltanschauungsfreiheit in seiner Amtszeit teilge-
nommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort so-
wie Thema auflisten)?

421. An welchen Veranstaltungen hat der Sonderbeauftragte der Bundes-
regierung für die Neustrukturierung der Verwaltung und Dezentralisie-
rung in der Ukraine in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils 
nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

432. An welchen Veranstaltungen hat der Bundes-Energiebeauftragte (ener-
getisches Bauen) in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte jeweils nach 
Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

443. An welchen Veranstaltungen hat die Beauftragte der Bundesregierung 
für den Berlin-Umzug und den Bonn-Ausgleich in ihrer Amtszeit teil-
genommen (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort 
sowie Thema auflisten)?

454. An welchen Veranstaltungen hat der Bundesbeauftragte für Wirtschaft-
lichkeit in der Verwaltung in seiner Amtszeit teilgenommen (bitte je-
weils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflis-
ten)?

465. An welchen Veranstaltungen hat die Bundesbeauftragte für den Daten-
schutz und die Informationsfreiheit in ihrer Amtszeit teilgenommen 
(bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie The-
ma auflisten)?

Die Fragen 3, 14, 25, 36, 47, 58, 69, 80, 91, 102, 113, 124, 135, 146, 157, 168, 
179, 190, 201, 212, 223, 234, 245, 256, 267, 278, 289, 300, 311, 322, 333, 344, 
355, 366, 377, 388, 399, 410, 421, 432, 443, 454 und 465 werden gemeinsam 
beantwortet.
Unter Veranstaltungen im Sinne der Fragestellung werden solche verstanden, 
die eine Ausrichtung zur Öffentlichkeit und/oder Fachpublikum hatten und von 
anderen Institutionen/Personen als der/dem jeweiligen Beauftragten organisiert 
wurden.
Eine lückenlose Auflistung dieser Veranstaltungsteilnahmen kann nicht ge-
währleistet werden. Es besteht weder eine rechtliche Verpflichtung noch ist es 
im Sinne einer effizienten und ressourcenschonenden öffentlichen Verwaltung 
leistbar, entsprechende Informationen und Daten vollständig zu erfassen oder 
entsprechende Dokumentationen darüber nachträglich zu erstellen oder zu pfle-
gen. Eine solche umfassende Dokumentation wurde auch nicht durchgeführt.
Sofern Akten und Belege, die für die Beantwortung der Frage einzusehen sind, 
noch vorliegen, wurden diese zur Datenerhebung ausgewertet. Die in den Büros 
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der Beauftragten vorliegenden Kalender und individuellen Aufzeichnungen 
wurden für die Recherche der hier abgefragten Informationen ebenfalls heran-
gezogen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht vollständig.
Da es sich bei der Teilnahme an Veranstaltungen um solche handelt, die durch 
externe Stellen organisiert wurden, handelt es sich bei der gewünschten Detail-
angabe zur Anzahl der Teilnehmenden um Informationen außerhalb des Verant-
wortungsbereichs der/des jeweils betroffenen Beauftragten. Da insofern nicht 
auf diese Daten zugegriffen werden kann, können Teilnehmendenzahlen nicht 
genannt werden.
Für einen Teil der Antwort zu Frage 14 zum Beauftragten für die Nachrichten-
dienste des Bundes ist eine Einstufung als Verschlusssache (VS) mit dem Ge-
heimhaltungsgrad „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ (VS-NfD) im Hinblick 
auf das Staatswohl erforderlich.
Nach der Allgemeinen Verwaltungsvorschrift zum materiellen Geheimschutz 
(Verschlusssachenanweisung, VSA) sind Informationen, deren Kenntnisnahme 
durch Unbefugte für die Interessen der Bundesrepublik Deutschland oder eines 
ihrer Länder nachteilig sein können, entsprechend einzustufen. Eine Offenle-
gung der angefragten Informationen birgt die Gefahr, dass Einzelheiten zur 
Organisation und Aufgabenerfüllung des Bundesnachrichtendienstes (BND) 
bekannt würden. Infolgedessen könnten sowohl staatliche als auch nichtstaat-
liche Akteure Rückschlüsse auf spezifische Fähigkeiten des BND ziehen.
Eine solche Veröffentlichung von Einzelheiten ist daher geeignet, zu einer Ver-
schlechterung der dem BND zur Verfügung stehenden Möglichkeiten der Infor-
mationsgewinnung zu führen. Dies kann für die wirksame Erfüllung der gesetz-
lichen Aufgaben der Nachrichtendienste und damit für die Interessen der Bun-
desrepublik Deutschland nachteilig sein. Diese Informationen werden daher als 
„VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft und als Teilantwort zu Frage 14 
dem Deutschen Bundestag gesondert übermittelt.*
Alle anderen ermittelbaren Daten sind in der als Anlage 2 beigefügten Über-
sicht offen aufgeführt.**

  4. Welche Veranstaltungen wurden durch die Beauftragte der Bundes-
regierung für Migration, Flüchtlinge und Integration zugleich Beauf-
tragte der Bundesregierung für Antirassismus seit Beginn ihrer Amts-
zeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und 
Ort sowie Thema auflisten)?

 15. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten für die Nach-
richtendienste des Bundes seit Beginn seiner Amtszeit organisiert (bitte 
jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auf-
listen)?

 26. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für Ostdeutschland seit Beginn seiner Amtszeit organisiert 
(bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie The-
ma auflisten)?

 37. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für Mittelstand seit Beginn seiner Amtszeit organisiert (bitte 
jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auf-
listen)?

* Das Bundesministerium für Digitales und Staatsmodernisierung hat die Antwort als „VS-Nur für den Dienstgebrauch“ eingestuft. Die Antwort ist im Parlamentssekre-
tariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von Berechtigten eingesehen werden.

** Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/6171 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 48. Welche Veranstaltungen wurden durch den Koordinator der Bundes-
regierung für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau seit Beginn 
seiner Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, 
Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

 59. Welche Veranstaltungen wurden durch die Sonderbeauftragte der Bun-
desregierung für die Umsetzung der internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden Sektor (Extractive Industries 
Transparency Initiative – EITI) in Deutschland (D-EITI) seit Beginn 
ihrer Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, 
Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

 70. Welche Veranstaltungen wurden durch die Koordinatorin der Bundes-
regierung für die Deutsche Luft- und Raumfahrt seit Beginn ihrer 
Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum 
und Ort sowie Thema auflisten)?

 81. Welche Veranstaltungen wurden durch den Koordinator der Bundes-
regierung für Maritime Wirtschaft und Tourismus seit Beginn seiner 
Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum 
und Ort sowie Thema auflisten)?

 92. Welche Veranstaltungen wurden durch den Koordinator der Bundes-
regierung für strategische Auslandsprojekte im Interesse der Bundes-
republik Deutschland seit Beginn seiner Amtszeit organisiert (bitte je-
weils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflis-
ten)?

103. Welche Veranstaltungen wurden durch die Beauftragte der Bundes-
regierung für Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten seit Beginn 
ihrer Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, 
Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

114. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für Informationstechnik seit Beginn seiner Amtszeit organi-
siert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie 
Thema auflisten)?

125. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für jüdisches Leben in Deutschland und den Kampf gegen 
Antisemitismus seit Beginn seiner Amtszeit organisiert (bitte jeweils 
nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

136. Welche Veranstaltungen wurden durch die Bundesbeauftragte für die 
Behandlung von Zahlungen an die Konversionskasse seit Beginn ihrer 
Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum 
und Ort sowie Thema auflisten)?

147. Welche Veranstaltungen wurden durch den Sonderbevollmächtigten der 
Bundesregierung für Migrationsabkommen seit Beginn seiner Amtszeit 
organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort 
sowie Thema auflisten)?

158. Welche Veranstaltungen wurden durch die Beauftragte der Bundes-
regierung für Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle seit Beginn 
ihrer Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, 
Datum und Ort sowie Thema auflisten)?
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169. Welche Veranstaltungen wurden durch die Beauftragte der Bundes-
regierung für Menschenrechtspolitik und humanitäre Hilfe im Auswär-
tigen Amt seit Beginn ihrer Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach An-
zahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

180. Welche Veranstaltungen wurden durch die Beauftragte für die deutsch-
französische Zusammenarbeit seit Beginn ihrer Amtszeit organisiert 
(bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie The-
ma auflisten)?

191. Welche Veranstaltungen wurden durch den Koordinator der Bundes-
regierung für die deutsch-polnische zwischengesellschaftliche und 
grenznahe Zusammenarbeit seit Beginn seiner Amtszeit organisiert 
(bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie The-
ma auflisten)?

202. Welche Veranstaltungen wurden durch den Koordinator der Bundes-
regierung für die transatlantische zwischengesellschaftliche, kultur- und 
informationspolitische Zusammenarbeit seit Beginn seiner Amtszeit or-
ganisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort so-
wie Thema auflisten)?

213. Welche Veranstaltungen wurden durch den Koordinator für die zwi-
schengesellschaftliche Zusammenarbeit mit dem Südlichen Kaukasus, 
der Republik Moldau und Zentralasien seit Beginn seiner Amtszeit or-
ganisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort so-
wie Thema auflisten)?

224. Welche Veranstaltungen wurden durch die Sonderbeauftragte der Bun-
desregierung für internationale Klimapolitik seit Beginn ihrer Amtszeit 
organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort 
sowie Thema auflisten)?

235. Welche Veranstaltungen wurden durch den Sondergesandten der Bun-
desregierung für die Länder des westlichen Balkans seit Beginn seiner 
Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum 
und Ort sowie Thema auflisten)?

246. Welche Veranstaltungen wurden durch die Beauftragte der Bundes-
regierung für Menschenrechtsfragen im Bundesministerium der Justiz 
seit Beginn ihrer Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der 
Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

257. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für die Anliegen von Betroffenen von terroristischen und ex-
tremistischen Anschlägen im Inland seit Beginn seiner Amtszeit organi-
siert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie 
Thema auflisten)?

268. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für die Belange von Menschen mit Behinderungen seit Be-
ginn seiner Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilneh-
mer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

279. Welche Veranstaltungen wurden durch den Bundeswahlbeauftragten für 
die Sozialversicherungswahlen seit Beginn seiner Amtszeit organisiert 
(bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie The-
ma auflisten)?
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290. Welche Veranstaltungen wurden durch die Beauftragte der Bundes-
regierung für Tierschutz seit Beginn ihrer Amtszeit organisiert (bitte je-
weils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflis-
ten)?

301. Welche Veranstaltungen wurden durch die Unabhängige Beauftragte für 
Fragen des sexuellen Kindesmissbrauchs seit Beginn ihrer Amtszeit or-
ganisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort so-
wie Thema auflisten)?

312. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für die Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt 
(Queer-Beauftragter) seit Beginn seiner Amtszeit organisiert (bitte je-
weils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflis-
ten)?

323. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung gegen Antiziganismus und für das Leben der Sinti und Roma 
in Deutschland seit Beginn seiner Amtszeit organisiert (bitte jeweils 
nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

334. Welche Veranstaltungen wurden durch die Unabhängige Bundesbeauf-
tragte für Antidiskriminierung seit Beginn ihrer Amtszeit organisiert 
(bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie The-
ma auflisten)?

345. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für die Belange der Patientinnen und Patienten seit Beginn 
seiner Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, 
Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

356. Welche Veranstaltungen wurden durch die Bevollmächtigte der Bun-
desregierung für Pflege seit Beginn ihrer Amtszeit organisiert (bitte je-
weils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflis-
ten)?

367. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für Sucht- und Drogenfragen seit Beginn seiner Amtszeit or-
ganisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort so-
wie Thema auflisten)?

378. Welche Veranstaltungen wurden durch den Koordinator der Bundes-
regierung für Güterverkehr und Logistik seit Beginn seiner Amtszeit or-
ganisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort so-
wie Thema auflisten)?

389. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für den Schienenverkehr seit Beginn seiner Amtszeit organi-
siert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie 
Thema auflisten)?

400. Welche Veranstaltungen wurden durch den Meeresbeauftragten der 
Bundesregierung seit Beginn seiner Amtszeit organisiert (bitte jeweils 
nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

411. Welche Veranstaltungen wurden durch den Beauftragten der Bundes-
regierung für Religions- und Weltanschauungsfreiheit seit Beginn sei-
ner Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, 
Datum und Ort sowie Thema auflisten)?
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422. Welche Veranstaltungen wurden durch den Sonderbeauftragten der 
Bundesregierung für die Neustrukturierung der Verwaltung und Dezent-
ralisierung in der Ukraine seit Beginn seiner Amtszeit organisiert (bitte 
jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auf-
listen)?

433. Welche Veranstaltungen wurden durch den Bundes-Energiebeauftragten 
(energetisches Bauen) seit Beginn seiner Amtszeit organisiert (bitte je-
weils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie Thema auflis-
ten)?

444. Welche Veranstaltungen wurden durch die Beauftragte der Bundes-
regierung für den Berlin-Umzug und den Bonn-Ausgleich seit Beginn 
ihrer Amtszeit organisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, 
Datum und Ort sowie Thema auflisten)?

455. Welche Veranstaltungen wurden durch den Bundesbeauftragten für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung seit Beginn seiner Amtszeit orga-
nisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort sowie 
Thema auflisten)?

466. Welche Veranstaltungen wurden durch die Bundesbeauftragte für den 
Datenschutz und die Informationsfreiheit seit Beginn ihrer Amtszeit or-
ganisiert (bitte jeweils nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und Ort so-
wie Thema auflisten)?

Die Fragen 4, 15, 26, 37, 48, 59, 70, 81, 92, 103, 114, 125, 136, 147, 158, 169, 
180, 191, 202, 213, 224, 235, 246, 257, 268, 279, 290, 301, 312, 323, 334, 345, 
356, 367, 378, 389, 400, 411, 422, 433, 444, 455 und 466 werden gemeinsam 
beantwortet.
Unter Veranstaltungen im Sinne der Fragestellung werden solche verstanden, 
die federführend im Verantwortungsbereich einer/eines Beauftragten organisiert 
wurden und sich an die Öffentlichkeit (Bürger/-innen) und/oder Fachpublikum 
richteten. Dabei kann es sich um inhouse oder extern durchgeführte Veranstal-
tungen (z. B. Konferenzen, Tagungen, Dialogformate) handeln. Fachgespräche, 
Arbeitstreffen, Ressortgespräche o. Ä. werden im Hinblick auf den internen 
Charakter und dem allgemeinen dienstlichen/fachlichen Austausch nicht als 
solche verstanden. Ferner werden Aus- und Fortbildungsveranstaltungen als 
nicht von der Fragestellung umfasst angesehen.
Eine lückenlose Auflistung aller Veranstaltungen der Beauftragten in der 
20. Legislaturperiode kann nicht gewährleistet werden. Es besteht weder eine 
rechtliche Verpflichtung noch ist es im Sinne einer effizienten und ressourcen-
schonenden öffentlichen Verwaltung leistbar, entsprechende Informationen und 
Daten vollständig zu erfassen oder entsprechende Dokumentationen darüber 
nachträglich zu erstellen oder zu pflegen. Eine solche umfassende Dokumenta-
tion wurde auch nicht durchgeführt.
Sofern Akten und Belege, die für die Beantwortung der Frage einzusehen sind, 
noch vorliegen, wurden diese zur Datenerhebung ausgewertet. Die in den Büros 
der Beauftragten vorliegenden Kalender und individuellen Aufzeichnungen 
wurden für die Recherche der hier abgefragten Informationen ebenfalls heran-
gezogen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht vollständig.
Da öffentliche Veranstaltungen in der Regel ohne namentliche Einladung oder 
namentliche Erfassung der Teilnehmer/-innen erfolgt, kann die Zahl der Teil-
nehmenden an den jeweiligen Veranstaltungen allenfalls geschätzt werden; da-
bei sind die ermittelten Statistikdaten (auch Schätzdaten) umso weniger belast-
bar, je länger die jeweilige Veranstaltung zurückliegt. Sofern diese Daten nicht 
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mehr seriös erhoben werden konnten, werden hierzu keine Angaben (k. A.) 
mehr gemacht.
Die ermittelbaren Daten sind in Anlage 3 aufgeführt.*

  5. Welche Publikationen sind durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Migration, Flüchtlinge und Integration zugleich Beauftragte der 
Bundesregierung für Antirassismus in ihrer Amtszeit erschienen (bitte 
jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

 16. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten für die Nachrichten-
dienste des Bundes in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach 
Datum und Titel auflisten)?

 27. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für Ostdeutschland in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils 
nach Datum und Titel auflisten)?

 38. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für Mittelstand in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach 
Datum und Titel auflisten)?

 49. Welche Publikationen sind durch den Koordinator der Bundesregierung 
für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau in seiner Amtszeit er-
schienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

 60. Welche Publikationen sind durch die Sonderbeauftragte der Bundes-
regierung für die Umsetzung der internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden Sektor (Extractive Industries 
Transparency Initiative – EITI) in Deutschland (D-EITI) in ihrer Amts-
zeit erschienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

 71. Welche Publikationen sind durch die Koordinatorin der Bundesregie-
rung für die Deutsche Luft- und Raumfahrt in ihrer Amtszeit erschienen 
(bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

 82. Welche Publikationen sind durch den Koordinator der Bundesregierung 
für Maritime Wirtschaft und Tourismus in seiner Amtszeit erschienen 
(bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

 93. Welche Publikationen sind durch den Koordinator der Bundesregierung 
für strategische Auslandsprojekte im Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach Datum 
und Titel auflisten)?

104. Welche Publikationen sind durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten in ihrer Amtszeit er-
schienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

115. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für Informationstechnik in seiner Amtszeit erschienen (bitte je-
weils nach Datum und Titel auflisten)?

126. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für jüdisches Leben in Deutschland und den Kampf gegen Anti-
semitismus in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach Datum und 
Titel auflisten)?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/6171 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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137. Welche Publikationen sind durch die Bundesbeauftragte für die Be-
handlung von Zahlungen an die Konversionskasse in ihrer Amtszeit er-
schienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

148. Welche Publikationen sind durch den Sonderbevollmächtigten der Bun-
desregierung für Migrationsabkommen in seiner Amtszeit erschienen 
(bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

159. Welche Publikationen sind durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle in ihrer Amtszeit er-
schienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

170. Welche Publikationen sind durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Menschenrechtspolitik und humanitäre Hilfe im Auswärtigen Amt 
in ihrer Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflis-
ten)?

181. Welche Publikationen sind durch die Beauftragte für die deutsch-fran-
zösische Zusammenarbeit in ihrer Amtszeit erschienen (bitte jeweils 
nach Datum und Titel auflisten)?

192. Welche Publikationen sind durch den Koordinator der Bundesregierung 
für die deutsch-polnische zwischengesellschaftliche und grenznahe Zu-
sammenarbeit in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach Datum 
und Titel auflisten)?

203. Welche Publikationen sind durch den Koordinator der Bundesregierung 
für die transatlantische zwischengesellschaftliche, kultur- und informa-
tionspolitische Zusammenarbeit in seiner Amtszeit erschienen (bitte je-
weils nach Datum und Titel auflisten)?

214. Welche Publikationen sind durch den Koordinator für die zwischenge-
sellschaftliche Zusammenarbeit mit dem Südlichen Kaukasus, der Re-
publik Moldau und Zentralasien in seiner Amtszeit erschienen (bitte je-
weils nach Datum und Titel auflisten)?

225. Welche Publikationen sind durch die Sonderbeauftragte der Bundes-
regierung für internationale Klimapolitik in ihrer Amtszeit erschienen 
(bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

236. Welche Publikationen sind durch den Sondergesandten der Bundes-
regierung für die Länder des westlichen Balkans in seiner Amtszeit er-
schienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

247. Welche Publikationen sind durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Menschenrechtsfragen im Bundesministerium der Justiz in ihrer 
Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

258. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für die Anliegen von Betroffenen von terroristischen und extre-
mistischen Anschlägen im Inland in seiner Amtszeit erschienen (bitte 
jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

269. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für die Belange von Menschen mit Behinderungen in seiner Amts-
zeit erschienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

280. Welche Publikationen sind durch den Bundeswahlbeauftragten für die 
Sozialversicherungswahlen in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils 
nach Datum und Titel auflisten)?
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291. Welche Publikationen sind durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Tierschutz in ihrer Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach Datum 
und Titel auflisten)?

302. Welche Publikationen sind durch die Unabhängige Beauftragte für Fra-
gen des sexuellen Kindesmissbrauchs in ihrer Amtszeit erschienen 
(bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

313. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für die Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt (Queer-
Beauftragter) in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach Datum 
und Titel auflisten)?

324. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung gegen Antiziganismus und für das Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach Datum 
und Titel auflisten)?

335. Welche Publikationen sind durch die Unabhängige Bundesbeauftragte 
für Antidiskriminierung in ihrer Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach 
Datum und Titel auflisten)?

346. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für die Belange der Patientinnen und Patienten in seiner Amtszeit 
erschienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

357. Welche Publikationen sind durch die Bevollmächtigte der Bundesregie-
rung für Pflege in ihrer Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach Datum 
und Titel auflisten)?

368. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für Sucht- und Drogenfragen in seiner Amtszeit erschienen (bitte 
jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

379. Welche Publikationen sind durch den Koordinator der Bundesregierung 
für Güterverkehr und Logistik in seiner Amtszeit erschienen (bitte je-
weils nach Datum und Titel auflisten)?

390. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für den Schienenverkehr in seiner Amtszeit erschienen (bitte je-
weils nach Datum und Titel auflisten)?

401. Welche Publikationen sind durch den Meeresbeauftragten der Bundes-
regierung in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach Datum und 
Titel auflisten)?

412. Welche Publikationen sind durch den Beauftragten der Bundesregie-
rung für Religions- und Weltanschauungsfreiheit in seiner Amtszeit er-
schienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

423. Welche Publikationen sind durch den Sonderbeauftragten der Bundes-
regierung für die Neustrukturierung der Verwaltung und Dezentralisie-
rung in der Ukraine in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach 
Datum und Titel auflisten)?

434. Welche Publikationen sind durch den Bundes-Energiebeauftragten 
(energetisches Bauen) in seiner Amtszeit erschienen (bitte jeweils nach 
Datum und Titel auflisten)?
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445. Welche Publikationen sind durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für den Berlin-Umzug und den Bonn-Ausgleich in ihrer Amtszeit er-
schienen (bitte jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

456. Welche Publikationen sind durch den Bundesbeauftragten für Wirt-
schaftlichkeit in der Verwaltung in seiner Amtszeit erschienen (bitte je-
weils nach Datum und Titel auflisten)?

467. Welche Publikationen sind durch die Bundesbeauftragte für den Daten-
schutz und die Informationsfreiheit in ihrer Amtszeit erschienen (bitte 
jeweils nach Datum und Titel auflisten)?

Die Fragen 5, 16, 27, 38, 49, 60, 71, 82, 93, 104, 115, 126, 137, 148, 159, 170, 
181, 192, 203, 214, 225, 236, 247, 258, 269, 280, 291, 302, 313, 324, 335, 346, 
357, 368, 379, 390, 401, 412, 423, 434, 445, 456 und 467 werden gemeinsam 
beantwortet.
Als Publikation wird hier die öffentliche Verfügbarmachung eines Werks aus 
dem Bereich einer/eines Beauftragten mit der Zielgruppe der allgemeinen Öf-
fentlichkeit oder eines Fachpublikums mit Informationscharakter verstanden, 
z. B. Broschüren, Faltblätter, Berichte, Dokumentationen, Übersichten. Eine 
entsprechende Auflistung ist der Anlage 4 zu entnehmen.*

  6. An welchen Gesetzen hat die Beauftragte der Bundesregierung für Mi-
gration, Flüchtlinge und Integration zugleich Beauftragte der Bundes-
regierung für Antirassismus in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

 17. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte für die Nachrichtendienste 
des Bundes in seiner Amtszeit mitgewirkt?

 28. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für Ost-
deutschland in seiner Amtszeit mitgewirkt?

 39. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für Mit-
telstand in seiner Amtszeit mitgewirkt?

 50. An welchen Gesetzen hat der Koordinator der Bundesregierung für 
Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau in seiner Amtszeit mitge-
wirkt?

 61. An welchen Gesetzen hat die Sonderbeauftragte der Bundesregierung 
für die Umsetzung der internationalen Initiative für mehr Transparenz 
im rohstoffgewinnenden Sektor (Extractive Industries Transparency 
Initiative – EITI) in Deutschland (D-EITI) in ihrer Amtszeit mitge-
wirkt?

 72. An welchen Gesetzen hat die Koordinatorin der Bundesregierung für 
die Deutsche Luft- und Raumfahrt in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

 83. An welchen Gesetzen hat der Koordinator der Bundesregierung für Ma-
ritime Wirtschaft und Tourismus in seiner Amtszeit mitgewirkt?

 94. An welchen Gesetzen hat der Koordinator der Bundesregierung für 
strategische Auslandsprojekte im Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland in seiner Amtszeit mitgewirkt?

105. An welchen Gesetzen hat die Beauftragte der Bundesregierung für Aus-
siedlerfragen und nationale Minderheiten in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/6171 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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116. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für 
Informationstechnik in seiner Amtszeit mitgewirkt?

127. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für jüdi-
sches Leben in Deutschland und den Kampf gegen Antisemitismus in 
seiner Amtszeit mitgewirkt?

138. An welchen Gesetzen hat die Bundesbeauftragte für die Behandlung 
von Zahlungen an die Konversionskasse in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

149. An welchen Gesetzen hat der Sonderbevollmächtigte der Bundesregie-
rung für Migrationsabkommen in seiner Amtszeit mitgewirkt?

160. An welchen Gesetzen hat die Beauftragte der Bundesregierung für Fra-
gen der Abrüstung und Rüstungskontrolle in ihrer Amtszeit mitge-
wirkt?

171. An welchen Gesetzen hat die Beauftragte der Bundesregierung für 
Menschenrechtspolitik und humanitäre Hilfe im Auswärtigen Amt in 
ihrer Amtszeit mitgewirkt?

182. An welchen Gesetzen hat die Beauftragte für die deutsch-französische 
Zusammenarbeit in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

193. An welchen Gesetzen hat der Koordinator der Bundesregierung für die 
deutsch-polnische zwischengesellschaftliche und grenznahe Zusam-
menarbeit in seiner Amtszeit mitgewirkt?

204. An welchen Gesetzen hat der Koordinator der Bundesregierung für die 
transatlantische zwischengesellschaftliche, kultur- und informationspo-
litische Zusammenarbeit in seiner Amtszeit mitgewirkt?

215. An welchen Gesetzen hat der Koordinator für die zwischengesellschaft-
liche Zusammenarbeit mit dem Südlichen Kaukasus, der Republik Mol-
dau und Zentralasien in seiner Amtszeit mitgewirkt?

226. An welchen Gesetzen hat die Sonderbeauftragte der Bundesregierung 
für internationale Klimapolitik in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

237. An welchen Gesetzen hat der Sondergesandte der Bundesregierung für 
die Länder des westlichen Balkans in seiner Amtszeit mitgewirkt?

248. An welchen Gesetzen hat die Beauftragte der Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im Bundesministerium der Justiz in ihrer Amts-
zeit mitgewirkt?

259. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für die 
Anliegen von Betroffenen von terroristischen und extremistischen An-
schlägen im Inland in seiner Amtszeit mitgewirkt?

270. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für die 
Belange von Menschen mit Behinderungen in seiner Amtszeit mitge-
wirkt?

281. An welchen Gesetzen hat der Bundeswahlbeauftragte für die Sozialver-
sicherungswahlen in seiner Amtszeit mitgewirkt?

292. An welchen Gesetzen hat die Beauftragte der Bundesregierung für Tier-
schutz in ihrer Amtszeit mitgewirkt?
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303. An welchen Gesetzen hat die Unabhängige Beauftragte für Fragen des 
sexuellen Kindesmissbrauchs in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

314. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für die 
Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt (Queer-Beauftragter) 
in seiner Amtszeit mitgewirkt?

325. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung gegen 
Antiziganismus und für das Leben der Sinti und Roma in Deutschland 
in seiner Amtszeit mitgewirkt?

336. An welchen Gesetzen hat die Unabhängige Bundesbeauftragte für Anti-
diskriminierung in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

347. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für die 
Belange der Patientinnen und Patienten in seiner Amtszeit mitgewirkt?

358. An welchen Gesetzen hat die Bevollmächtigte der Bundesregierung für 
Pflege in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

369. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für 
Sucht- und Drogenfragen in seiner Amtszeit mitgewirkt?

380. An welchen Gesetzen hat der Koordinator der Bundesregierung für Gü-
terverkehr und Logistik in seiner Amtszeit mitgewirkt?

391. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für den 
Schienenverkehr in seiner Amtszeit mitgewirkt?

402. An welchen Gesetzen hat der Meeresbeauftragte der Bundesregierung 
in seiner Amtszeit mitgewirkt?

413. An welchen Gesetzen hat der Beauftragte der Bundesregierung für Re-
ligions- und Weltanschauungsfreiheit in seiner Amtszeit mitgewirkt?

424. An welchen Gesetzen hat der Sonderbeauftragte der Bundesregierung 
für die Neustrukturierung der Verwaltung und Dezentralisierung in der 
Ukraine in seiner Amtszeit mitgewirkt?

435. An welchen Gesetzen hat der Bundes-Energiebeauftragte (energetisches 
Bauen) in seiner Amtszeit mitgewirkt?

446. An welchen Gesetzen hat die Beauftragte der Bundesregierung für den 
Berlin-Umzug und den Bonn-Ausgleich in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

457. An welchen Gesetzen hat der Bundesbeauftragte für Wirtschaftlichkeit 
in der Verwaltung in seiner Amtszeit mitgewirkt?

468. An welchen Gesetzen hat die Bundesbeauftragte für den Datenschutz 
und die Informationsfreiheit in ihrer Amtszeit mitgewirkt?

Die Fragen 6, 17, 28, 39, 50, 61, 72, 83, 94, 105, 116, 127, 138, 149, 160, 171, 
182, 193, 204, 215, 226, 237, 248, 259, 270, 281, 292, 303, 314, 325, 336, 347, 
358, 369, 380, 391, 402, 413, 424, 435, 446, 457 und 468 werden gemeinsam 
beantwortet.
Auf die Antwort zu den Fragen 2, 13, 24, 35, 46, 57, 68, 79, 90, 101, 112, 123, 
134, 145, 156, 167, 178, 189, 200, 211, 222, 233, 244, 255, 266, 277, 288, 299, 
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310, 321, 332, 343, 354, 365, 376, 387, 398, 409, 420, 431, 442, 453 und 464 
wird verwiesen. Die ermittelbaren Daten sind in Anlage 5 aufgeführt.*

  7. Welche Erfolge hat die Beauftragte der Bundesregierung für Migration, 
Flüchtlinge und Integration zugleich Beauftragte der Bundesregierung 
für Antirassismus in ihrer Amtszeit erzielt?

 18. Welche Erfolge hat der Beauftragte für die Nachrichtendienste des Bun-
des in seiner Amtszeit erzielt?

 29. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für Ost-
deutschland in seiner Amtszeit erzielt?

 40. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für Mittel-
stand in seiner Amtszeit erzielt?

 51. Welche Erfolge hat der Koordinator der Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und Bürokratieabbau in seiner Amtszeit erzielt?

 62. Welche Erfolge hat die Sonderbeauftragte der Bundesregierung für die 
Umsetzung der internationalen Initiative für mehr Transparenz im roh-
stoffgewinnenden Sektor (Extractive Industries Transparency Initiative 
– EITI) in Deutschland (D-EITI) in ihrer Amtszeit erzielt?

 73. Welche Erfolge hat die Koordinatorin der Bundesregierung für die 
Deutsche Luft- und Raumfahrt in ihrer Amtszeit erzielt?

 84. Welche Erfolge hat der Koordinator der Bundesregierung für Maritime 
Wirtschaft und Tourismus in seiner Amtszeit erzielt?

 95. Welche Erfolge hat der Koordinator der Bundesregierung für strate-
gische Auslandsprojekte im Interesse der Bundesrepublik Deutschland 
in seiner Amtszeit erzielt?

106. Welche Erfolge hat die Beauftragte der Bundesregierung für Aussied-
lerfragen und nationale Minderheiten in ihrer Amtszeit erzielt?

117. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für Informa-
tionstechnik in seiner Amtszeit erzielt?

128. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für jüdisches 
Leben in Deutschland und den Kampf gegen Antisemitismus in seiner 
Amtszeit erzielt?

139. Welche Erfolge hat die Bundesbeauftragte für die Behandlung von Zah-
lungen an die Konversionskasse in ihrer Amtszeit erzielt?

150. Welche Erfolge hat der Sonderbevollmächtigte der Bundesregierung für 
Migrationsabkommen in seiner Amtszeit erzielt?

161. Welche Erfolge hat die Beauftragte der Bundesregierung für Fragen der 
Abrüstung und Rüstungskontrolle in ihrer Amtszeit erzielt?

172. Welche Erfolge hat die Beauftragte der Bundesregierung für Menschen-
rechtspolitik und humanitäre Hilfe im Auswärtigen Amt in ihrer Amts-
zeit erzielt?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/6171 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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183. Welche Erfolge hat die Beauftragte für die deutsch-französische Zu-
sammenarbeit in ihrer Amtszeit erzielt?

194. Welche Erfolge hat der Koordinator der Bundesregierung für die 
deutsch-polnische zwischengesellschaftliche und grenznahe Zusam-
menarbeit in seiner Amtszeit erzielt?

205. Welche Erfolge hat der Koordinator der Bundesregierung für die trans-
atlantische zwischengesellschaftliche, kultur- und informationspoliti-
sche Zusammenarbeit in seiner Amtszeit erzielt?

216. Welche Erfolge hat der Koordinator für die zwischengesellschaftliche 
Zusammenarbeit mit dem Südlichen Kaukasus, der Republik Moldau 
und Zentralasien in seiner Amtszeit erzielt?

227. Welche Erfolge hat die Sonderbeauftragte der Bundesregierung für in-
ternationale Klimapolitik in ihrer Amtszeit erzielt?

238. Welche Erfolge hat der Sondergesandte der Bundesregierung für die 
Länder des westlichen Balkans in seiner Amtszeit erzielt?

249. Welche Erfolge hat die Beauftragte der Bundesregierung für Menschen-
rechtsfragen im Bundesministerium der Justiz in ihrer Amtszeit erzielt?

260. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für die Anlie-
gen von Betroffenen von terroristischen und extremistischen Anschlä-
gen im Inland in seiner Amtszeit erzielt?

271. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für die Belan-
ge von Menschen mit Behinderungen in seiner Amtszeit erzielt?

282. Welche Erfolge hat der Bundeswahlbeauftragte für die Sozialversiche-
rungswahlen in seiner Amtszeit erzielt?

293. Welche Erfolge hat die Beauftragte der Bundesregierung für Tierschutz 
in ihrer Amtszeit erzielt?

304. Welche Erfolge hat die Unabhängige Beauftragte für Fragen des sexuel-
len Kindesmissbrauchs in ihrer Amtszeit erzielt?

315. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für die Akzep-
tanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt (Queer-Beauftragter) in sei-
ner Amtszeit erzielt?

326. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung gegen Antizi-
ganismus und für das Leben der Sinti und Roma in Deutschland in sei-
ner Amtszeit erzielt?

337. Welche Erfolge hat die Unabhängige Bundesbeauftragte für Antidiskri-
minierung in ihrer Amtszeit erzielt?

348. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für die Belan-
ge der Patientinnen und Patienten in seiner Amtszeit erzielt?

359. Welche Erfolge hat die Bevollmächtigte der Bundesregierung für Pflege 
in ihrer Amtszeit erzielt?

370. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für Sucht- und 
Drogenfragen in seiner Amtszeit erzielt?
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381. Welche Erfolge hat der Koordinator der Bundesregierung für Güterver-
kehr und Logistik in seiner Amtszeit erzielt?

392. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für den Schie-
nenverkehr in seiner Amtszeit erzielt?

403. Welche Erfolge hat der Meeresbeauftragte der Bundesregierung in sei-
ner Amtszeit erzielt?

414. Welche Erfolge hat der Beauftragte der Bundesregierung für Religions- 
und Weltanschauungsfreiheit in seiner Amtszeit erzielt?

425. Welche Erfolge hat der Sonderbeauftragte der Bundesregierung für die 
Neustrukturierung der Verwaltung und Dezentralisierung in der Ukraine 
in seiner Amtszeit erzielt?

436. Welche Erfolge hat der Bundes-Energiebeauftragte (energetisches Bau-
en) in seiner Amtszeit erzielt?

447. Welche Erfolge hat die Beauftragte der Bundesregierung für den Ber-
lin-Umzug und den Bonn-Ausgleich in ihrer Amtszeit erzielt?

458. Welche Erfolge hat der Bundesbeauftragte für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung in seiner Amtszeit erzielt?

469. Welche Erfolge hat die Bundesbeauftragte für den Datenschutz und die 
Informationsfreiheit in ihrer Amtszeit erzielt?

Die Fragen 7, 18, 29, 40, 51, 62, 73, 84, 95, 106, 117, 128, 139, 150, 161, 172, 
183, 194, 205, 216, 227, 238, 249, 260, 271, 282, 293, 304, 315, 326, 337, 348, 
359, 370, 381, 392, 403, 414, 425, 436, 447, 458 und 469 werden gemeinsam 
beantwortet.
Die Bestellung von Beauftragten unterstreicht die besondere Bedeutung dieser 
Politikbereiche für die Bundesregierung. Ihre Aufgabe ist es, die wesentlichen 
Aktivitäten der Bundesregierung in ihren Politikbereichen zu koordinieren und 
die Bundesregierung auf nationaler, europäischer und internationaler Ebene zu 
repräsentieren. Sie sind zentrale Ansprechpartner/-innen für Anliegen von Bür-
gerinnen und Bürgern, Wirtschaft und Verbänden in ihren jeweiligen Aufgaben-
gebieten.
Ihre Erfolge liegen u. a. darin, Themen sichtbar zu machen, diplomatische Wir-
kung zu entfalten und Unterstützung für spezifische Zielgruppen zu organisie-
ren.
Ergänzende Angaben finden sich in beigefügter Anlage 6.*

  8. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Beauftragte 
der Bundesregierung für Migration, Flüchtlinge und Integration zu-
gleich Beauftragte der Bundesregierung für Antirassismus in ihrer 
Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

 19. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten für die Nachrichtendienste des Bundes in seiner Amtszeit getätigt 
(bitte einzeln auflisten)?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/6171 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 30. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für Ostdeutschland in seiner Amtszeit getätigt 
(bitte einzeln auflisten)?

 41. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für Mittelstand in seiner Amtszeit getätigt 
(bitte einzeln auflisten)?

 52. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Koordina-
tor der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau 
in seiner Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

 63. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Sonder-
beauftragte der Bundesregierung für die Umsetzung der internationalen 
Initiative für mehr Transparenz im rohstoffgewinnenden Sektor (Ex-
tractive Industries Transparency Initiative – EITI) in Deutschland 
(D-EITI) in ihrer Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

 74. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Koordinato-
rin der Bundesregierung für die Deutsche Luft- und Raumfahrt in ihrer 
Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

 85. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Koordina-
tor der Bundesregierung für Maritime Wirtschaft und Tourismus in sei-
ner Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

 96. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Koordina-
tor der Bundesregierung für strategische Auslandsprojekte im Interesse 
der Bundesrepublik Deutschland in seiner Amtszeit getätigt (bitte ein-
zeln auflisten)?

107. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Beauftragte 
der Bundesregierung für Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten 
in ihrer Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

118. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für Informationstechnik in seiner Amtszeit ge-
tätigt (bitte einzeln auflisten)?

129. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für jüdisches Leben in Deutschland und den 
Kampf gegen Antisemitismus in seiner Amtszeit getätigt (bitte einzeln 
auflisten)?

140. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Bundesbe-
auftragte für die Behandlung von Zahlungen an die Konversionskasse 
in ihrer Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

151. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Sonderbe-
vollmächtigten der Bundesregierung für Migrationsabkommen in seiner 
Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

162. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Beauftragte 
der Bundesregierung für Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle 
in ihrer Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

173. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Beauftragte 
der Bundesregierung für Menschenrechtspolitik und humanitäre Hilfe 
im Auswärtigen Amt in ihrer Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?
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184. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Beauftragte 
für die deutsch-französische Zusammenarbeit in ihrer Amtszeit getätigt 
(bitte einzeln auflisten)?

195. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Koordina-
tor der Bundesregierung für die deutsch-polnische zwischengesell-
schaftliche und grenznahe Zusammenarbeit in seiner Amtszeit getätigt 
(bitte einzeln auflisten)?

206. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Koordina-
tor der Bundesregierung für die transatlantische zwischengesellschaftli-
che, kultur- und informationspolitische Zusammenarbeit in seiner 
Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

217. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Koordina-
tor für die zwischengesellschaftliche Zusammenarbeit mit dem Südli-
chen Kaukasus, der Republik Moldau und Zentralasien in seiner Amts-
zeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

228. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Sonder-
beauftragte der Bundesregierung für internationale Klimapolitik in ihrer 
Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

239. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Sonderge-
sandten der Bundesregierung für die Länder des westlichen Balkans in 
seiner Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

250. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Beauftragte 
der Bundesregierung für Menschenrechtsfragen im Bundesministerium 
der Justiz in ihrer Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

261. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für die Anliegen von Betroffenen von terroris-
tischen und extremistischen Anschlägen im Inland in seiner Amtszeit 
getätigt (bitte einzeln auflisten)?

272. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für die Belange von Menschen mit Behinde-
rungen in seiner Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

283. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Bundes-
wahlbeauftragten für die Sozialversicherungswahlen in seiner Amtszeit 
getätigt (bitte einzeln auflisten)?

294. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Beauftragte 
der Bundesregierung für Tierschutz in ihrer Amtszeit getätigt (bitte ein-
zeln auflisten)?

305. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Unabhängi-
ge Beauftragte für Fragen des sexuellen Kindesmissbrauchs in ihrer 
Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

316. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für die Akzeptanz sexueller und geschlechtli-
cher Vielfalt (Queer-Beauftragter) in seiner Amtszeit getätigt (bitte ein-
zeln auflisten)?

327. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung gegen Antiziganismus und für das Leben der 
Sinti und Roma in Deutschland in seiner Amtszeit getätigt (bitte einzeln 
auflisten)?
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338. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Unabhängi-
ge Bundesbeauftragte für Antidiskriminierung in ihrer Amtszeit getätigt 
(bitte einzeln auflisten)?

349. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für die Belange der Patientinnen und Patienten 
in seiner Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

360. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Bevoll-
mächtigte der Bundesregierung für Pflege in ihrer Amtszeit getätigt 
(bitte einzeln auflisten)?

371. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für Sucht- und Drogenfragen in seiner Amts-
zeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

382. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Koordina-
tor der Bundesregierung für Güterverkehr und Logistik in seiner Amts-
zeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

393. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für den Schienenverkehr in seiner Amtszeit 
getätigt (bitte einzeln auflisten)?

404. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Meeres-
beauftragten der Bundesregierung in seiner Amtszeit getätigt (bitte ein-
zeln auflisten)?

415. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Beauftrag-
ten der Bundesregierung für Religions- und Weltanschauungsfreiheit in 
seiner Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

426. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Sonder-
beauftragten der Bundesregierung für die Neustrukturierung der Ver-
waltung und Dezentralisierung in der Ukraine in seiner Amtszeit getä-
tigt (bitte einzeln auflisten)?

437. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Bundes-
Energiebeauftragten (energetisches Bauen) in seiner Amtszeit getätigt 
(bitte einzeln auflisten)?

448. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Beauftragte 
der Bundesregierung für den Berlin-Umzug und den Bonn-Ausgleich in 
ihrer Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

459. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch den Bundesbe-
auftragten für Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung in seiner Amtszeit 
getätigt (bitte einzeln auflisten)?

470. Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Bundesbe-
auftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit in ihrer 
Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)?

Die Fragen 8, 19, 30, 41, 52, 63, 74, 85, 96, 107, 118, 129, 140, 151, 162, 173, 
184, 195, 206, 217, 228, 239, 250, 261, 272, 283, 294, 305, 316, 327, 338, 349, 
360, 371, 382, 393, 404, 415, 426, 437, 448, 459 und 470 werden gemeinsam 
beantwortet.
Eine lückenlose Auflistung aller Dienstreisen der Beauftragten im In- und Aus-
land in ihrer Amtszeit kann nicht gewährleistet werden. Es besteht weder eine 
rechtliche Verpflichtung noch ist es im Sinne einer effizienten und ressourcen-
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schonenden öffentlichen Verwaltung leistbar, entsprechende Informationen und 
Daten vollständig zu erfassen oder entsprechende Dokumentationen darüber 
nachträglich zu erstellen oder zu pflegen. Eine solche umfassende Dokumenta-
tion wurde auch nicht durchgeführt.
Sofern Akten und Belege, die für die Beantwortung der Frage einzusehen sind, 
noch vorliegen, wurden diese zur Datenerhebung ausgewertet. Die in den Büros 
der Beauftragten vorliegenden Kalender und individuellen Aufzeichnungen 
wurden für die Recherche der hier abgefragten Informationen ebenfalls heran-
gezogen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht vollständig.
Die ermittelbaren Dienstreisen der Beauftragten sind in der als Anlage 7 beige-
fügten Tabelle aufgeführt.*

  9. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Beauftragte der Bundesregie-
rung für Migration, Flüchtlinge und Integration zugleich Beauftragte 
der Bundesregierung für Antirassismus bei ihrer Arbeit (bitte nach Be-
soldungen auflisten)?

 20. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten für die Nachrich-
tendienste des Bundes bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auflis-
ten)?

 31. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für Ostdeutschland bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auf-
listen)?

 42. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für Mittelstand bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auflis-
ten)?

 53. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Koordinator der Bundesregie-
rung für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau bei seiner Arbeit 
(bitte nach Besoldungen auflisten)?

 64. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Sonderbeauftragte der Bundes-
regierung für die Umsetzung der internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden Sektor (Extractive Industries 
Transparency Initiative – EITI) in Deutschland (D-EITI) bei ihrer Ar-
beit (bitte nach Besoldungen auflisten)?

 75. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Koordinatorin der Bundesregie-
rung für die Deutsche Luft- und Raumfahrt bei ihrer Arbeit (bitte nach 
Besoldungen auflisten)?

 86. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Koordinator der Bundesregie-
rung für Maritime Wirtschaft und Tourismus bei seiner Arbeit (bitte 
nach Besoldungen auflisten)?

 97. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Koordinator der Bundesregie-
rung für strategische Auslandsprojekte im Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auflisten)?

108. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Beauftragte der Bundesregie-
rung für Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten bei ihrer Arbeit 
(bitte nach Besoldungen auflisten)?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/6171 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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119. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für Informationstechnik bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen 
auflisten)?

130. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für jüdisches Leben in Deutschland und den Kampf gegen Anti-
semitismus bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auflisten)?

141. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Bundesbeauftragte für die Be-
handlung von Zahlungen an die Konversionskasse bei ihrer Arbeit 
(bitte nach Besoldungen auflisten)?

152. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Sonderbevollmächtigten der 
Bundesregierung für Migrationsabkommen bei seiner Arbeit (bitte nach 
Besoldungen auflisten)?

163. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Beauftragte der Bundesregie-
rung für Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle bei ihrer Arbeit 
(bitte nach Besoldungen auflisten)?

174. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Beauftragte der Bundesregie-
rung für Menschenrechtspolitik und humanitäre Hilfe im Auswärtigen 
Amt bei ihrer Arbeit (bitte nach Besoldungen auflisten)?

185. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Beauftragte für die deutsch-fran-
zösische Zusammenarbeit bei ihrer Arbeit (bitte nach Besoldungen auf-
listen)?

196. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Koordinator der Bundesregie-
rung für die deutsch-polnische zwischengesellschaftliche und grenzna-
he Zusammenarbeit bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auflis-
ten)?

207. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Koordinator der Bundesregie-
rung für die transatlantische zwischengesellschaftliche, kultur- und in-
formationspolitische Zusammenarbeit bei seiner Arbeit (bitte nach Be-
soldungen auflisten)?

218. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Koordinator für die zwischen-
gesellschaftliche Zusammenarbeit mit dem Südlichen Kaukasus, der 
Republik Moldau und Zentralasien bei seiner Arbeit (bitte nach Besol-
dungen auflisten)?

229. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Sonderbeauftragte der Bundes-
regierung für internationale Klimapolitik bei ihrer Arbeit (bitte nach 
Besoldungen auflisten)?

240. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Sondergesandten der Bundes-
regierung für die Länder des westlichen Balkans bei seiner Arbeit (bitte 
nach Besoldungen auflisten)?

251. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Beauftragte der Bundesregie-
rung für Menschenrechtsfragen im Bundesministerium der Justiz bei 
ihrer Arbeit (bitte nach Besoldungen auflisten)?

262. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für die Anliegen von Betroffenen von terroristischen und extre-
mistischen Anschlägen im Inland bei seiner Arbeit (bitte nach Besol-
dungen auflisten)?
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273. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für die Belange von Menschen mit Behinderungen bei seiner Ar-
beit (bitte nach Besoldungen auflisten)?

284. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Bundeswahlbeauftragten für die 
Sozialversicherungswahlen bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen 
auflisten)?

295. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Beauftragte der Bundesregie-
rung für Tierschutz bei ihrer Arbeit (bitte nach Besoldungen auflisten)?

306. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Unabhängige Beauftragte für 
Fragen des sexuellen Kindesmissbrauchs bei ihrer Arbeit (bitte nach 
Besoldungen auflisten)?

317. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für die Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt (Queer-
Beauftragter) bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auflisten)?

328. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung gegen Antiziganismus und für das Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auflisten)?

339. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Unabhängige Bundesbeauftragte 
für Antidiskriminierung bei ihrer Arbeit (bitte nach Besoldungen auflis-
ten)?

350. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für die Belange der Patientinnen und Patienten bei seiner Arbeit 
(bitte nach Besoldungen auflisten)?

361. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Bevollmächtigte der Bundes-
regierung für Pflege bei ihrer Arbeit (bitte nach Besoldungen auflis-
ten)?

372. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für Sucht- und Drogenfragen bei seiner Arbeit (bitte nach Besol-
dungen auflisten)?

383. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Koordinator der Bundesregie-
rung für Güterverkehr und Logistik bei seiner Arbeit (bitte nach Besol-
dungen auflisten)?

394. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für den Schienenverkehr bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen 
auflisten)?

405. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Meeresbeauftragten der Bun-
desregierung bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auflisten)?

416. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Beauftragten der Bundesregie-
rung für Religions- und Weltanschauungsfreiheit bei seiner Arbeit (bitte 
nach Besoldungen auflisten)?

427. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Sonderbeauftragten der Bundes-
regierung für die Neustrukturierung der Verwaltung und Dezentralisie-
rung in der Ukraine bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auflis-
ten)?
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438. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Bundes-Energiebeauftragten 
(energetisches Bauen) bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldungen auflis-
ten)?

449. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Beauftragte der Bundesregie-
rung für den Berlin-Umzug und den Bonn-Ausgleich bei ihrer Arbeit 
(bitte nach Besoldungen auflisten)?

460. Wie viele Mitarbeiter unterstützten den Bundesbeauftragten für Wirt-
schaftlichkeit in der Verwaltung bei seiner Arbeit (bitte nach Besoldun-
gen auflisten)?

471. Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Bundesbeauftragte für den Da-
tenschutz und die Informationsfreiheit bei ihrer Arbeit (bitte nach Be-
soldungen auflisten)?

Die Fragen 9, 20, 31, 42, 53, 64, 75, 86, 97, 108, 119, 130, 141, 152, 163, 174, 
185, 196, 207, 218, 229, 240, 251, 262, 273, 284, 295, 306, 317, 328, 339, 350, 
361, 372, 383, 394, 405, 416, 427, 438, 449, 460 und 471 werden gemeinsam 
beantwortet.
Die erbetenen Daten zu der Anzahl der Mitarbeitenden bei den Beauftragten 
der Bundesregierung werden nicht systematisch erhoben und liegen nicht in 
elektronisch auswertbarer Form vor. Soweit die zugeordneten Personen bzw. 
Stellen durch die Personalverwaltungssysteme der Ressorts ermittelbar sind 
(vgl. Vorbemerkung der Bundesregierung), sind die erbetenen Daten in der Ta-
belle in Anlage 8 – je nach Datenerfassung der Ressorts in Personen, Vollzeit-
äquivalenten (VZÄ) oder Stellen/Planstellen – angegeben.* Mitarbeitende sind 
sowohl Beamte als auch Tarifbeschäftigte.
Die Daten beziehen sich auf 2023 als Referenzjahr, welches sich zeitlich mittig 
in der 20. Legislaturperiode befindet.

 10. Welche Kosten entstanden durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Migration, Flüchtlinge und Integration zugleich Beauftragte der 
Bundesregierung für Antirassismus pro Jahr insgesamt (bitte nach Per-
sonalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

 21. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten für die Nachrichten-
dienste des Bundes pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, 
Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

 32. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für Ostdeutschland pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, 
Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

 43. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für Mittelstand pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkos-
ten, Reisekosten auflisten)?

 54. Welche Kosten entstanden durch den Koordinator der Bundesregierung 
für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau pro Jahr insgesamt 
(bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/6171 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 65. Welche Kosten entstanden durch die Sonderbeauftragte der Bundes-
regierung für die Umsetzung der internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden Sektor (Extractive Industries 
Transparency Initiative – EITI) in Deutschland (D-EITI) pro Jahr insge-
samt (bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

 76. Welche Kosten entstanden durch die Koordinatorin der Bundesregie-
rung für die Deutsche Luft- und Raumfahrt pro Jahr insgesamt (bitte 
nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

 87. Welche Kosten entstanden durch den Koordinator der Bundesregierung 
für Maritime Wirtschaft und Tourismus pro Jahr insgesamt (bitte nach 
Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

 98. Welche Kosten entstanden durch den Koordinator der Bundesregierung 
für strategische Auslandsprojekte im Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkosten, 
Reisekosten auflisten)?

109. Welche Kosten entstanden durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten pro Jahr insgesamt 
(bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

120. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für Informationstechnik pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, 
Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

131. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für jüdisches Leben in Deutschland und den Kampf gegen Antisemitis-
mus pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reise-
kosten auflisten)?

142. Welche Kosten entstanden durch die Bundesbeauftragte für die Behand-
lung von Zahlungen an die Konversionskasse pro Jahr insgesamt (bitte 
nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

153. Welche Kosten entstanden durch den Sonderbevollmächtigten der Bun-
desregierung für Migrationsabkommen pro Jahr insgesamt (bitte nach 
Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

164. Welche Kosten entstanden durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle pro Jahr insgesamt 
(bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

175. Welche Kosten entstanden durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Menschenrechtspolitik und humanitäre Hilfe im Auswärtigen Amt 
pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten 
auflisten)?

186. Welche Kosten entstanden durch die Beauftragte für die deutsch-fran-
zösische Zusammenarbeit pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkos-
ten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

197. Welche Kosten entstanden durch den Koordinator der Bundesregierung 
für die deutsch-polnische zwischengesellschaftliche und grenznahe Zu-
sammenarbeit pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkos-
ten, Reisekosten auflisten)?
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208. Welche Kosten entstanden durch den Koordinator der Bundesregierung 
für die transatlantische zwischengesellschaftliche, kultur- und informa-
tionspolitische Zusammenarbeit pro Jahr insgesamt (bitte nach Perso-
nalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

219. Welche Kosten entstanden durch den Koordinator für die zwischenge-
sellschaftliche Zusammenarbeit mit dem Südlichen Kaukasus, der Re-
publik Moldau und Zentralasien pro Jahr insgesamt (bitte nach Perso-
nalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

230. Welche Kosten entstanden durch die Sonderbeauftragte der Bundes-
regierung für internationale Klimapolitik pro Jahr insgesamt (bitte nach 
Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

241. Welche Kosten entstanden durch den Sondergesandten der Bundes-
regierung für die Länder des westlichen Balkans pro Jahr insgesamt 
(bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

252. Welche Kosten entstanden durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Menschenrechtsfragen im Bundesministerium der Justiz pro Jahr 
insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflis-
ten)?

263. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für die Anliegen von Betroffenen von terroristischen und extremisti-
schen Anschlägen im Inland pro Jahr insgesamt (bitte nach Personal-
kosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

274. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für die Belange von Menschen mit Behinderungen pro Jahr insgesamt 
(bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

285. Welche Kosten entstanden durch den Bundeswahlbeauftragten für die 
Sozialversicherungswahlen pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkos-
ten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

296. Welche Kosten entstanden durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für Tierschutz pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkos-
ten, Reisekosten auflisten)?

307. Welche Kosten entstanden durch die Unabhängige Beauftragte für Fra-
gen des sexuellen Kindesmissbrauchs pro Jahr insgesamt (bitte nach 
Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

318. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für die Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt (Queer-Beauf-
tragter) pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Rei-
sekosten auflisten)?

329. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
gegen Antiziganismus und für das Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland pro Jahr insgesamt (bitte jeweils nach Personalkosten, 
Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

340. Welche Kosten entstanden durch die Unabhängige Bundesbeauftragte 
für Antidiskriminierung pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, 
Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

351. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für die Belange der Patientinnen und Patienten pro Jahr insgesamt (bitte 
nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?
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362. Welche Kosten entstanden durch die Bevollmächtigte der Bundesregie-
rung für Pflege pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkos-
ten, Reisekosten auflisten)?

373. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für Sucht- und Drogenfragen pro Jahr insgesamt (bitte nach Personal-
kosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

384. Welche Kosten entstanden durch den Koordinator der Bundesregierung 
für Güterverkehr und Logistik pro Jahr insgesamt (bitte nach Personal-
kosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

395. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für den Schienenverkehr pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, 
Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

406. Welche Kosten entstanden durch den Meeresbeauftragten der Bundes-
regierung pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkosten, 
Reisekosten auflisten)?

417. Welche Kosten entstanden durch den Beauftragten der Bundesregierung 
für Religions- und Weltanschauungsfreiheit pro Jahr insgesamt (bitte 
nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

428. Welche Kosten entstanden durch den Sonderbeauftragten der Bundes-
regierung für die Neustrukturierung der Verwaltung und Dezentralisie-
rung in der Ukraine pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, 
Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

439. Welche Kosten entstanden durch den Bundes-Energiebeauftragten 
(energetisches Bauen) pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, 
Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

450. Welche Kosten entstanden durch die Beauftragte der Bundesregierung 
für den Berlin-Umzug und den Bonn-Ausgleich pro Jahr insgesamt 
(bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

461. Welche Kosten entstanden durch den Bundesbeauftragten für Wirt-
schaftlichkeit in der Verwaltung pro Jahr insgesamt (bitte nach Perso-
nalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

472. Welche Kosten entstanden durch die Bundesbeauftragte für den Daten-
schutz und die Informationsfreiheit pro Jahr insgesamt (bitte nach Per-
sonalkosten, Sachkosten, Reisekosten auflisten)?

Die Fragen 10, 21, 32, 43, 54, 65, 76, 87, 98, 109, 120, 131, 142, 153, 164, 175, 
186, 197, 208, 219, 230, 241, 252, 263, 274, 285, 296, 307, 318, 329, 340, 351, 
362, 373, 384, 395, 406, 417, 428, 439, 450, 461 und 472 werden gemeinsam 
beantwortet.
Unter den jährlichen Kosten der Beauftragten werden die im Bundeshaushalts-
plan veranschlagten Ausgaben verstanden.
Die/Der Beauftragte für Kultur und Medien, die/der Bundesbeauftragte für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung und die/der Bundesbeauftragte für den Da-
tenschutz und die Informationsfreiheit sind in dieser Liste nicht enthalten, da 
sie zugleich eine oberste Bundesbehörde leiten und insoweit eine Sonderstel-
lung einnehmen (vergleichbar einem Ministerium).
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Die Haushaltsansätze sind in der als Anlage 9 beigefügten Tabelle aufgelistet.*
Auf Grund der verkürzten Legislaturperiode werden dabei die Haushaltsjahre 
2022, 2023 und 2024 dargestellt.

 11. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Beauftragten der Bundesregierung für Migration, Flüchtlinge und Inte-
gration zugleich Beauftragte der Bundesregierung für Antirassismus, 
und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letz-
ten Legislaturperiode?

 22. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten für die Nachrichtendienste des Bundes, und welche Er-
gebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislatur-
periode?

 33. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für Ostdeutschland, und welche Er-
gebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislatur-
periode?

 44. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für Mittelstand, und welche Ergeb-
nisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislatur-
periode?

 55. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Koordinators der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und Büro-
kratieabbau, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Be-
ginn der letzten Legislaturperiode?

 66. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Sonderbeauftragten der Bundesregierung für die Umsetzung der inter-
nationalen Initiative für mehr Transparenz im rohstoffgewinnenden 
Sektor (Extractive Industries Transparency Initiative – EITI) in 
Deutschland (D-EITI), und welche Ergebnisse brachte diese Evaluie-
rung seit Beginn der letzten Legislaturperiode?

 77. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Koordinatorin der Bundesregierung für die Deutsche Luft- und Raum-
fahrt, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der 
letzten Legislaturperiode?

 88. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Koordinators der Bundesregierung für Maritime Wirtschaft und Touris-
mus, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der 
letzten Legislaturperiode?

 99. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Koordinators der Bundesregierung für strategische Auslandsprojekte im 
Interesse der Bundesrepublik Deutschland, und welche Ergebnisse 
brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislaturperiode?

110. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Beauftragten der Bundesregierung für Aussiedlerfragen und nationale 
Minderheiten, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit 
Beginn der letzten Legislaturperiode?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/6171 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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121. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für Informationstechnik, und welche 
Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislatur-
periode?

132. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für jüdisches Leben in Deutschland 
und den Kampf gegen Antisemitismus, und welche Ergebnisse brachte 
diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislaturperiode?

143. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Bundesbeauftragten für die Behandlung von Zahlungen an die Konver-
sionskasse, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Be-
ginn der letzten Legislaturperiode?

154. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Sonderbevollmächtigten der Bundesregierung für Migrationsabkom-
men, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der 
letzten Legislaturperiode?

165. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Beauftragten der Bundesregierung für Fragen der Abrüstung und Rüs-
tungskontrolle, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit 
Beginn der letzten Legislaturperiode?

176. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Beauftragten der Bundesregierung für Menschenrechtspolitik und hu-
manitäre Hilfe im Auswärtigen Amt, und welche Ergebnisse brachte 
diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislaturperiode?

187. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Beauftragten für die deutsch-französische Zusammenarbeit, und welche 
Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislatur-
periode?

198. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Koordinators der Bundesregierung für die deutsch-polnische zwischen-
gesellschaftliche und grenznahe Zusammenarbeit, und welche Ergeb-
nisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislatur-
periode?

209. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Koordinators der Bundesregierung für die transatlantische zwischenge-
sellschaftliche, kultur- und informationspolitische Zusammenarbeit, 
und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letz-
ten Legislaturperiode?

220. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Koordinators für die zwischengesellschaftliche Zusammenarbeit mit 
dem Südlichen Kaukasus, der Republik Moldau und Zentralasien, und 
welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten 
Legislaturperiode?

231. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Sonderbeauftragten der Bundesregierung für internationale Klimapoli-
tik, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der 
letzten Legislaturperiode?
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242. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Sondergesandten der Bundesregierung für die Länder des westlichen 
Balkans, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn 
der letzten Legislaturperiode?

253. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Beauftragten der Bundesregierung für Menschenrechtsfragen im Bun-
desministerium der Justiz, und welche Ergebnisse brachte diese Evalu-
ierung seit Beginn der letzten Legislaturperiode?

264. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für die Anliegen von Betroffenen 
von terroristischen und extremistischen Anschlägen im Inland, und 
welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten 
Legislaturperiode?

275. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für die Belange von Menschen mit 
Behinderungen, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit 
Beginn der letzten Legislaturperiode?

286. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Bundeswahlbeauftragten für die Sozialversicherungswahlen, und 
welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten 
Legislaturperiode?

297. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Beauftragten der Bundesregierung für Tierschutz, und welche Ergebnis-
se brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislaturperiode?

308. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Unabhängigen Beauftragten für Fragen des sexuellen Kindesmiss-
brauchs, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn 
der letzten Legislaturperiode?

319. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für die Akzeptanz sexueller und ge-
schlechtlicher Vielfalt (Queer-Beauftragter), und welche Ergebnisse 
brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislaturperiode?

330. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung gegen Antiziganismus und für das 
Leben der Sinti und Roma in Deutschland, und welche Ergebnisse 
brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislaturperiode?

341. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Unabhängigen Bundesbeauftragten für Antidiskriminierung, und 
welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten 
Legislaturperiode?

352. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für die Belange der Patientinnen und 
Patienten, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn 
der letzten Legislaturperiode?

363. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Bevollmächtigten der Bundesregierung für Pflege, und welche Ergeb-
nisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislatur-
periode?
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374. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für Sucht- und Drogenfragen, und 
welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten 
Legislaturperiode?

385. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Koordinators der Bundesregierung für Güterverkehr und Logistik, und 
welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten 
Legislaturperiode?

396. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für den Schienenverkehr, und 
welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten 
Legislaturperiode?

407. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Meeresbeauftragten der Bundesregierung, und welche Ergebnisse 
brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislaturperiode?

418. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für Religions- und Weltanschau-
ungsfreiheit, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Be-
ginn der letzten Legislaturperiode?

429. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Sonderbeauftragten der Bundesregierung für die Neustrukturierung der 
Verwaltung und Dezentralisierung in der Ukraine, und welche Ergeb-
nisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislatur-
periode?

440. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Bundes-Energiebeauftragten (energetisches Bauen), und welche Ergeb-
nisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten Legislatur-
periode?

451. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Beauftragten der Bundesregierung für den Berlin-Umzug und den 
Bonn-Ausgleich, und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit 
Beginn der letzten Legislaturperiode?

462. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit des 
Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung, und 
welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letzten 
Legislaturperiode?

473. Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der 
Bundesbeauftragten für den Datenschutz und die Informationsfreiheit, 
und welche Ergebnisse brachte diese Evaluierung seit Beginn der letz-
ten Legislaturperiode?

Die Fragen 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99, 110, 121, 132, 143, 154, 165, 176, 
187, 198, 209, 220, 231, 242, 253, 264, 275, 286, 297, 308, 319, 330, 341, 352, 
363, 374, 385, 396, 407, 418, 429, 440, 451, 462 und 473 werden gemeinsam 
beantwortet.
Auf die Antwort zu den Fragen 7, 18, 29, 40, 51, 62, 73, 84, 95, 106, 117, 128, 
139, 150, 161, 172, 183, 194, 205, 216, 227, 238, 249, 260, 271, 282, 293, 304, 
315, 326, 337, 348, 359, 370, 381, 392, 403, 414, 425, 436, 447, 458 und 469 
wird verwiesen. Darüber hinaus gibt es zur Tätigkeit der Koordinatorinnen und 
Koordinatoren regelmäßige schriftliche Berichte an den Deutschen Bundestag. 
Eine grundsätzliche Evaluierung der Arbeit der Beauftragten ist nicht vorge-
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sehen. Die Beauftragten werden in der Regel durch Beschluss des Bundeskabi-
netts eingesetzt. In diesem Zusammenhang prüft die Bundesregierung regel-
mäßig, ob und in welcher Konstellation die Arbeit der Beauftragten fortgeführt 
werden soll (vgl. Antwort der Bundesregierung zu den Fragen 9 und 10 auf 
Bundestagsdrucksache 20/5251).
Ergänzende Angaben der Ressorts zu den Berichten der Beauftragten gegen-
über dem Deutschen Bundestag oder der Bundesregierung sind der Anlage 10 
zu entnehmen.*

474. Wie haben sich die jährlichen Ausgaben in Verbindung mit den Beauf-
tragten und Koordinatoren der Bundesregierung jährlich seit dem Jahr 
2010 entwickelt?

Unter den jährlichen Ausgaben in Verbindung mit den Beauftragten werden die 
im Bundeshaushaltsplan veranschlagten Ausgaben verstanden.
Die/Der Beauftragte für Kultur und Medien, die/der Bundesbeauftragte für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung und die/der Bundesbeauftragte für den Da-
tenschutz und die Informationsfreiheit sind in dieser Liste nicht enthalten, da 
sie zugleich eine oberste Bundesbehörde leiten und insoweit eine Sonderstel-
lung einnehmen (vergleichbar einem Ministerium). Dies gilt auch für die/den 
Bundesbeauftragte/n für die Unterlagen des Staatssicherheitsdienstes der ehe-
maligen Deutschen Demokratischen Republik (Gründung der Behörde 3. Okto-
ber 1990, Auflösung 16. Juni 2021).
Auf Grund der verkürzten Legislaturperiode und der Abschaffung von 25 Be-
auftragtenfunktionen durch den Kabinettbeschluss vom 6. Mai 2025 werden die 
Haushaltsjahre bis 2024 betrachtet. Auf die Antwort der Bundesregierung zu 
Frage 7 (siehe auch Anlage 5) der Großen Anfrage zu den „Ausgaben der Bun-
desregierung für die eigene Aufgabenwahrnehmung und Außendarstellung“ auf 
Bundestagsdrucksache 20/14743 wird verwiesen.

475. Wie hat sich die Anzahl der Mitarbeiter aller Beauftragten und Koordi-
natoren der Bundesregierung jährlich seit dem Jahr 2010 entwickelt?

Die erbetenen Daten zu der Anzahl der Mitarbeitenden aller Beauftragten wer-
den nicht systematisch erhoben und liegen nicht in elektronisch auswertbarer 
Form vor. Soweit die zugeordneten Personen bzw. Stellen durch die Personal-
verwaltungssysteme der Ressorts ermittelbar sind (vgl. Vorbemerkung der Bun-
desregierung), sind die erbetenen Daten je nach Datenerfassung der Ressorts in 
Personen, Vollzeitäquivalenten (VZÄ) oder Stellen/Planstellen angegeben.
Dabei muss die Anzahl der Mitarbeitenden in Relation zu der Anzahl der Be-
auftragten der Bundesregierung gesehen werden.
Auf Grund der verkürzten Legislaturperiode und der Abschaffung von 25 Be-
auftragtenfunktionen durch den Kabinettbeschluss vom 6. Mai 2025 werden die 
Haushaltsjahre bis 2024 betrachtet. Auf die Antwort der Bundesregierung zu 
Frage 8 (siehe auch Anlage 6) der Großen Anfrage zu den „Ausgaben der Bun-
desregierung für die eigene Aufgabenwahrnehmung und Außendarstellung“ auf 
Bundestagsdrucksache 20/14743 wird verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/6171 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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476. Plant die Bundesregierung die Einsetzung weiterer Beauftragter oder 
Koordinatoren, und wie begründet sie ihre Aussage?

Neben der Abschaffung von 25 Beauftragtenfunktionen durch den Kabinettbe-
schluss vom 6. Mai 2025 hat die Bundesregierung auch beschlossen, dass Be-
auftragte künftig nur noch durch Kabinettbeschluss oder Organisationserlass 
des Bundeskanzlers bestellt werden, sofern die betreffende Funktion nicht ge-
setzlich vorgeschrieben ist. So wird einem erneuten Anwachsen der Zahl der 
Beauftragten entgegengewirkt.
Derzeit ist keine Berufung von weiteren Beauftragten vorgesehen.
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Anlage 1 

1 

Fragen 2, 13, 24, 35, 46, 57, 68, 79, 90, 101, 112, 123, 134, 145, 156, 167, 178, 189, 200, 211, 222, 233, 244, 255, 266, 277, 288, 
299, 310, 321, 332, 343, 354, 365, 376, 387, 398, 409, 419, 431, 442, 453, 464 
Welche Aufgaben haben die Beauftragten in ihrer Amtszeit übernommen? 
 

Ressort Beauftragte Aufgaben 

BKAmt Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Migration, Flüchtlinge und Integration 
sowie Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Antirassismus 

Die Aufgaben der Beauftragten der Bundesregierung für Migration, Flüchtlinge 
und Integration werden in § 93 Aufenthaltsgesetz aufgeführt. Frau 
Staatsministerin Alabali-Radovan, MdB, wurde zudem am 23.02.2022 durch 
das Bundeskabinett zur ersten Beauftragten der Bundesregierung für 
Antirassismus in Personalunion berufen - gemäß Berufungsschreiben fungiert 
die Beauftragte als zentrale Ansprechpartnerin der Bundesregierung für 
Betroffene von Rassismus und tritt dafür ein, diese besser zu schützen und zu 
unterstützen. Zu den Aufgaben des Amtes gehört zudem u. a. neue Initiativen 
und Maßnahmen zu entwickeln sowie Erkenntnisse zu strukturellem 
Rassismus zu fördern und regelmäßig über Erscheinungsformen und 
Entwicklungen von Rassismus in Deutschland Bericht zu erstatten. 

Beauftragte(r) für die 
Nachrichtendienste des Bundes 

Die vom Beauftragten für die Nachrichtendienste des Bundes 
wahrgenommenen Aufgaben ergeben sich aus dem Organisationserlass des 
Bundeskanzlers vom 03.05.1989 in der Fassung vom 12.03.2018 und dienen 
der Koordinierung und Intensivierung der Zusammenarbeit der 
Nachrichtendienste des Bundes untereinander und ihrer ressortübergreifenden 
Zusammenarbeit mit anderen Behörden und Dienststellen. Die Zuständigkeit 
der Ressorts (Art. 65 GG) wird durch seine Aufgaben nicht berührt. Der 
Beauftragte arbeitet insbesondere mit den für die Dienste zuständigen 
Ressorts eng zusammen. In diesem Rahmen wird der Beauftragte beteiligt 
und informiert bzw. wird koordinierend tätig, beispielsweise gegenüber dem 
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Deutschen Bundestag. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Ostdeutschland 

Die Einheit auf Augenhöhe zu vollenden, bleibt eine dauerhafte Aufgabe der 
Beauftragten der Bundesregierung für Ostdeutschland. Die Schaffung 
gleichwertiger Lebensverhältnisse, die Festigung der Deutschen Einheit und 
die Unterstützung der ostdeutschen Bundesländer bei der Überwindung der 
teilungsbedingten Sonderlasten sind weiterhin zentrale Ziele der 
Bundesregierung und des Wirkens des Beauftragten. Fortbestehende 
spezifische Probleme in den ostdeutschen Bundesländern umfassen die 
Chancen der wirtschaftlichen Entwicklung, den Arbeitsmarkt, Unterschiede bei 
Löhnen und Gehältern, die besonderen Herausforderungen des 
Strukturwandels im Energiesektor, sowie größere Herausforderungen beim 
Institutionenvertrauen, geringeres parteipolitisches Engagement und ein 
geringerer Anteil Ostdeutscher in Führungspositionen und den 
gesellschaftlichen Eliten in Deutschland sowie ein geringerer Anteil von 
Bundes- und Forschungseinrichtungen in den ostdeutschen Ländern. Dies 
erfordert einen spezifischen Politikansatz für und mit den ostdeutschen 
Bundesländern. Diesen unterstützt und fördert die/der Beauftragte durch 
gezielte eigene Aktivitäten. 

BMWK Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Mittelstand 

Der Beauftragte fasst die wesentlichen Aktivitäten der Bundesregierung im 
Bereich der Mittelstandspolitik konzeptionell zusammen. Er repräsentiert die 
Mittelstandspolitik der Bundesregierung nach außen und ist Ansprechpartner 
für die Anliegen des Mittelstandes. Auch vertritt er die Anliegen des 
Mittelstands innerhalb der Bundesregierung und im Parlament. 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die Umsetzung 

Die Sonderbeauftragte leitet die Umsetzung der internationalen Initiative für 
mehr Transparenz im rohstoffgewinnenden Sektor (Extractive Industries 
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der internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden 
Sektor (Extractive Industries 
Transparency Initiative - EITI) in 
Deutschland (D-EITI) 

Transparency Initiative – EITI) in Deutschland. EITI ist eine globale 
Transparenzinitiative, die auf freiwilligen Selbstverpflichtungen von Staaten 
basiert. Sie zielt auf die Transparenz von Zahlungsströmen zwischen Staaten 
und den rohstoffgewinnenden Unternehmen, damit die Erlöse aus dem 
natürlichen Ressourcenreichtum eines Landes all seinen Bürgern 
zugutekommen. Auf nationaler Ebene soll die Umsetzung der EITI dazu 
beitragen, Dialog und Transparenz in der Rohstoffpolitik zu stärken und auf 
diese Weise die Akzeptanz für die heimische Rohstoffförderung zu erhöhen. 

Koordinator(in) der Bundesregierung für 
die Deutsche Luft- und Raumfahrt 

Die Koordinatorin begleitet aktiv die anstehende Transformation der Luftfahrt 
auf dem Weg zur Klimaneutralität auf deutscher, europäischer und 
internationaler Ebene. Sie wirkt darauf hin, dass Deutschland auch künftig als 
gleichberechtigter Partner internationale und europäische Luft- und 
Raumfahrtprojekte voranbringt und als wettbewerbsfähiger Hightech-Standort 
gestärkt wird. Dies gilt insbesondere im Bereich New Space als zentraler 
Zukunftstechnologie. 

Koordinator(in) der Bundesregierung für 
Maritime Wirtschaft und Tourismus 

Im Bereich der maritimen Wirtschaft ist die Koordinatorin Ansprechpartnerin für 
Anliegen der maritimen Wirtschaft in ihrer Gesamtheit und in ihrer gesamten 
Themenbreite über Energiewende, Dekarbonisierung des Schiffsverkehrs, 
Schiffbauzulieferindustrie, Offshore-Windindustrie, Schifffahrt, Häfen und 
Meerestechnik. 
Im Bereich Tourismus wirkt die Koordinatorin der Bundesregierung auf eine 
positive - insbesondere nachhaltige - Entwicklung des Tourismus in und nach 
Deutschland und des Auslandstourismus aus Deutschland heraus hin, dies 
sowohl im Inland wie auch in internationalen Foren und Dialogen. Sie ist 
Ansprechpartnerin für die Tourismuswirtschaft und fungiert als Schnittstelle 
zwischen Wirtschaft, Politik und Gesellschaft. 
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Koordinator/in der Bundesregierung für 
strategische Auslandsprojekte im 
Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland 

Der Koordinator der Bundesregierung für Auslandsprojekte im strategischen 
Interesse der Bundesrepublik Deutschland entscheidet mit seinen 
Ressortkolleginnen und -kollegen über eine Einstufung konkreter 
Auslandsprojekte im Interesse Deutschlands. Mit der Einstufung eines 
Auslandsprojekts als strategisch geht der erklärte Wille der Bundesregierung 
einher, dieses Projekt politisch besonders zu flankieren und ggf. durch 
günstigere Bedingungen für Exportkreditversicherungen und ungebundene 
Finanzkredite zu unterstützen, um die Wettbewerbssituation deutscher 
Unternehmen bei Auslandsprojekten zu verbessern. 

BMI  Die Aufgaben der aktuellen Beauftragten der Bundesregierung, der 
Bundesbeauftragten sowie der Koordinatoren bzw. Koordinatorinnen der 
Bundesregierung im Ressort BMI ergeben sich aus den jeweiligen 
Rechtsgrundlagen (vgl. Antwort der Bundesregierung auf die Kleine 
Anfrage19/2004 vom 18.05.2018, Bundestagsdrucksache 19/2270). 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale 
Minderheiten 

Kabinettbeschluss vom 14.04.2022 
Die Beauftragte nimmt folgende Aufgaben wahr 

• für die deutschen Minderheiten in den Herkunftsgebieten der Aus- und 
Spätaussiedler sowie die im vertriebenen-rechtlichen Verfahren nach 
Deutschland Gekommenen: 
- Betreuung der deutschen Minderheiten in den Herkunftsgebieten 
- Co-Vorsitz bei den Regierungskommissionen mit den Titularstaaten für  
  die Angelegenheiten der jeweiligen Minderheit 
- Informationsarbeit bei den deutschen Minderheiten in den 
  Herkunftsgebieten und im Inland  
- zentraler Ansprechpartner auf Bundesebene 
- Entwicklung förder- und integrationspolitischer Grundsätze 
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- Koordination der aussiedlerbezogenen Maßnahmen, insbesondere des  
  Aufnahmeverfahrens gem. § 26 Bundesvertriebenengesetz (BVFG)  
  einschließlich des Bescheinigungsverfahrens i. S. von § 15 BVFG und der  
  Integrationsmaßnahmen mit Bund, Ländern und Gemeinden sowie den im  
  Eingliederungsbereich tätigen Kirchen, Wohlfahrtsverbänden und  
  gesellschaftlichen Gruppen. 

• für die nationalen Minderheiten in Deutschland (die dänische Minderheit, 
die Friesen, das sorbische Volk, die deutschen Sinti und Roma) und die 
Sprecher der Regionalsprache Niederdeutsch: 
- zentraler Ansprechpartner auf Bundesebene 
- Vertreter der Bundesregierung in den Beratenden Ausschüssen und 
  sonstigen Kontaktgremien 
- Informationsarbeit hinsichtlich der nationalen Minderheiten im Inland und  
  auf europäischer Ebene. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Informationstechnik 

Kabinettbeschluss vom 05.12.2007: 
Der Beauftragte verantwortet bzw. ist zuständig für strategische Fragen des 
IT-Einsatzes in der Bundesverwaltung. Es erfolgt eine Beteiligung an allen 
Gesetzgebungsverfahren und anderen Regierungsvorhaben, die wesentliche 
Auswirkungen auf die Gestaltung der IT der öffentlichen Verwaltung haben. 
Außerdem liegt in seinem Aufgabenbereich die Ausarbeitung der 
EGovernment-/IT und IT-Sicherheitsstrategie des Bundes, die Steuerung des 
IT-Sicherheitsmanagements des Bundes, Entwicklung von Architektur, 
Standards und Methoden für die IT des Bundes, die Steuerung der 
Bereitstellung zentraler IT-Infrastrukturen des Bundes; er ist Vertreter des 
Bundes im IT-Planungsrat. 
Der Beauftragte der Bundesregierung für Informationstechnik stellt damit die 
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entscheidenden Weichen für eine moderne und sichere IT-Landschaft des 
Bundes. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
jüdisches Leben in Deutschland und 
den Kampf gegen Antisemitismus 

Kabinettbeschluss vom 11.04.2018 
Der Beauftragte nimmt folgende Aufgaben wahr: 
- ressortübergreifende Koordination der Maßnahmen der Bundesregierung zur  
  Bekämpfung des Antisemitismus, 
- Ansprechpartner/in für Belange jüdischer Gruppen und gesellschaftlicher  
  Organisationen, auch international mit Blick auf die EU und Vereinte 
Nationen 
  (UN), 
- Ansprechpartner/in und Vermittler/in für Antisemitismusbekämpfung durch  
  Bund, Länder und Zivilgesellschaft, 
- Koordinierung einer ständigen Bund-Länder-Kommission mit Vertreterinnen  
  und Vertretern der zuständigen Stellen, 
- Sensibilisierung der Gesellschaft für aktuelle und historische Formen des  
  Antisemitismus durch Öffentlichkeitsarbeit sowie politische und kulturelle  
  Bildung. 
Daneben gehört zu den Aufgaben Beauftragten auch die Sensibilisierung der 
Gesellschaft für die Verwurzelung des jüdischen Lebens in Deutschland. 

Bundesbeauftragte(r) für die 
Behandlung von Zahlungen an die 
Konversionskasse 

§ 37 des Gesetzes zur Ausführung des Abkommens vom 27.02.1953 über 
deutsche Auslandsschulden vom 24.08.1953: 
Die/der Bundesbeauftragte entscheidet über Erstattungsansprüche und erteilt 
auf Verlangen Auskunft an Schuldner. Zur Wahrnehmung ihrer/seiner 
Aufgaben bedient sie/er sich der Konversionskasse. Ihr gegenüber ist die/der 
Bundesbeauftragte weisungsbefugt. 
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Sonderbevollmächtigte/r der 
Bundesregierung für 
Migrationsabkommen 

Der Sonderbevollmächtigte der Bundesregierung für Migrationsabkommen war 
für die Verhandlung und Umsetzung von praxistauglichen 
Migrationspartnerschaften mit Herkunftsländern sowie die Koordinierung der 
Migrationspartnerschaften innerhalb der Bundesregierung zuständig. 
Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung in der Antwort auf 
die Kleine Anfrage der Fraktion CDU/CSU – Drucksache 20/14191 – „Bilanz 
der Migrationspartnerschaften und Migrationsabkommen der aktuellen 
Bundesregierung“ verwiesen. 

AA Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Fragen der Abrüstung und 
Rüstungskontrolle 

 
 
 
 
 
 
Die Beauftragten und Koordinatoren unterstützen die Bundesministerin des 
Auswärtigen und die Bundesregierung in ihren jeweiligen 
Zuständigkeitsbereichen. Die Aufgaben bestanden u. a. in der Pflege von 
Kontakten zu ausländischen Regierungen, zur Zivilgesellschaft im In- und 
Ausland, Aktivitäten mit dem Ziel des Ausbaus des Vertrauens und der 
Verständigung der Gesellschaften, der Entwicklung von Vorschlägen zur 
weiteren Ausgestaltung und Verstärkung der jeweiligen 
zwischengesellschaftlichen Beziehungen bzw. des jeweils betroffenen 
Politikfelds, der Stärkung der Politik der Bundesregierung in den jeweiligen 
Zuständigkeitsbereichen und der Mitgestaltung eines ressorteinheitlichen 
Ansatzes in den jeweiligen Politikbereichen. Sie waren Ansprechpartnerinnen 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtspolitik und humanitäre 
Hilfe im Auswärtigen Amt 

Beauftragte(r) für die deutsch-
französische Zusammenarbeit 

Koordinator(in) für die deutsch-
polnische zwischengesellschaftliche 
und grenznahe Zusammenarbeit 

Koordinator(in) für die transatlantische 
zwischengesellschaftliche, kultur- und 
informationspolitische Zusammenarbeit 

Koordinator für die 
zwischengesellschaftliche 
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Zusammenarbeit mit dem Südlichen 
Kaukasus, der Republik Moldau und 
Zentralasien 

und Ansprechpartner für die Regierungen anderer Länder und für die 
Zivilgesellschaft, nahmen an internationalen Konferenzen teil, übernehmen 
Aufgaben im Bereich der „public diplomacy“, entwickeln Vorschläge für die 
Bundesministerin und ggf. anlassbezogen auch für alle Ressorts zur 
Gestaltung der deutschen Politik in den jeweiligen Zuständigkeitsbereichen 
und sorgten für die Koordination der Tätigkeiten im jeweiligen Gebiet. 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für internationale 
Klimapolitik 

Sondergesandter der Bundesregierung 
für die Länder des westlichen Balkans 

BMJ Koordinator(in) der Bundesregierung für 
Bessere Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau 

Der Koordinator für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau leitete den 
damaligen Ausschuss beamteter Staatssekretärinnen und Staatssekretäre der 
Bundesministerien für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau. Der 
Ausschuss steuerte und bündelte die Maßnahmen für Bessere Rechtsetzung 
und Bürokratieabbau. Er entwickelte zudem die Verfahren zur Vorbereitung 
von Gesetzentwürfen weiter. Der Koordinator der Bundesregierung war 
außerdem Ansprechpartner für Verbände, die Verwaltung, die 
Normenkontrollräte bei Bund und Ländern und für die Landesregierungen. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im 
Bundesministerium der Justiz (zgl. 
Verfahrensbevollmächtigte(r) vor dem 
Europäischen Gerichtshof für 
Menschenrechte) 

Die Beauftragte der Bundesregierung für Menschenrechtsfragen im 
Bundesministerium der Justiz leitet eine Unterabteilung innerhalb des BMJ und 
nahm die Aufgabe als Beauftragte für Menschenrechtsfragen zusätzlich zu der 
Unterabteilungsleitung wahr. Sie vertrat die Bundesregierung in dieser 
Funktion gegenüber bestimmten europäischen und internationalen 
menschenrechtlichen Kontrollmechanismen. Bei dem Amt handelte es sich 
nicht um ein politisches Amt. Die Beauftragte war vielmehr reguläre Beamtin 
im Bundesministerium der Justiz und steht zudem der Unterabteilung IV C des 
Ministeriums vor. Sie war - gemeinsam mit den zuständigen Referatsleitungen 
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ihrer Unterabteilung - Verfahrensbevollmächtigte der Bundesregierung vor 
dem Europäischen Gerichtshof für Menschenrechte. Ebenso vertrat sie die 
Bundesregierung in Verfahren über Individualbeschwerden bei Ausschüssen 
der Vereinten Nationen und war Kontaktbeamtin für eine Reihe von 
internationalen Monitoring-Gremien. Daneben verantwortete sie in ihrer 
Funktion als Beauftragte die Erarbeitung und Präsentation verschiedener 
Staatenberichte vor Fachausschüssen der Vereinten Nationen. Diese 
Tätigkeiten werden auch nach der Abschaffung der Beauftragtenfunktion 
weiterhin von der Unterabteilungsleitung IV C im BMJV wahrgenommen. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Anliegen von Betroffenen von 
terroristischen und extremistischen 
Anschlägen im Inland 

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Frage 8 der Kleinen 
Anfrage, Bundestagsdrucksache 20/5251 vom 18.01.2023 verwiesen 
(https://dserver.bundestag.de/btd/20/052/2005251.pdf). 

BMAS Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Belange von Menschen mit 
Behinderungen 

Der Beauftragte der Bundesregierung für die Belange von Menschen mit 
Behinderung hat gemäß § 18 Absatz 1 des Gesetzes zur Gleichstellung 
behinderter Menschen (BGG) die Aufgabe darauf hinzuwirken, dass die 
Verantwortung des Bundes, für gleichwertige Lebensbedingungen für 
Menschen mit und ohne Behinderungen zu sorgen, in allen Bereichen des 
gesellschaftlichen Lebens erfüllt wird. 

Bundeswahlbeauftragte(r) für die 
Sozialversicherungswahlen 

Der Bundeswahlbeauftragte für die Sozialversicherungswahlen ist nach den 
Regelungen im SGB IV und der Wahlordnung für die Sozialversicherung 
insbesondere für die Vorbereitung und Durchführung der während seiner 
Amtszeit stattfindenden Sozialversicherungswahlen verantwortlich. Dazu kann 
er u. a. Richtlinien erlassen, die die einheitliche Durchführung der Wahlen 
sicherstellen. Außerdem soll er die Wahlberechtigten regelmäßig über den 
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Zweck der Sozialversicherungswahlen informieren. 

BMEL Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Tierschutz 

Zu den Aufgabenschwerpunkten zählten unter anderem: 

• Beratung und Unterstützung des für Tierschutz zuständigen 
Bundesministers zu tierschutzrelevanten Fragestellungen in Form von 
Empfehlungen und Stellungnahmen, 

• Beteiligung bei Vorhaben der Bundesregierung im Bereich des 
Tierschutzes auf nationaler, europäischer und internationaler Ebene, 

• Zusammenarbeit und Austausch mit den für den Vollzug der 
tierschutzrechtlichen Vorschriften zuständigen Behörden der Länder und 
den in den Ländern bestellten Landesbeauftragten für den Tierschutz, 

• Bearbeitung von Bürgeranfragen zu allgemeinen und aktuellen 
Tierschutzthemen, 

• Austausch mit bundes- und landesweit tätigen Tierschutz- und 
Tierhalterorganisationen, 

• Darstellung und Kommunikation der Arbeit der Beauftragten in der 
Öffentlichkeit, 

• Erstellung und Veröffentlichung eines regelmäßigen Tätigkeitsberichts über 
die Arbeit der Beauftragten. 

BMFSFJ Unabhängige(r) Beauftragte(r) für 
Fragen des sexuellen 
Kindesmissbrauchs 

Zu den wesentlichen Aufgaben der Unabhängigen Beauftragten gehören: 

• Information, Sensibilisierung und Aufklärung zu Themen der sexualisierten 
Gewalt gegen Kinder und Jugendliche, 

• Unterstützung der nachhaltigen Verbesserung des Schutzes vor 
sexualisierter Gewalt gegen Kinder und Jugendliche und der Hilfen für 
betroffene Menschen, 

• Identifizierung gesetzlicher Handlungsbedarfe und Forschungslücken im 
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Themenfeld sexualisierter Gewalt gegen Kinder und Jugendliche, 

• Wahrnehmung der Belange von Menschen, die in ihrer Kindheit oder 
Jugend sexualisierte Gewalt erlitten haben, 

• Sicherstellung einer systematischen und unabhängigen Aufarbeitung 
sexuellen Kindesmissbrauchs in Deutschland. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Akzeptanz sexueller und 
geschlechtlicher Vielfalt (Queer-
Beauftragter) 

Der Beauftragte der Bundesregierung für die Akzeptanz sexueller und 
geschlechtlicher Vielfalt koordinierte in der 20. Legislaturperiode die 
queerpolitischen Vorhaben aus dem Koalitionsvertrag und brachte sie 
zusammen mit den beteiligten Bundesministerinnen und -ministern auf den 
Weg. Er stimmte außerdem die Erstellung und Umsetzung des Aktionsplans 
für Akzeptanz und Schutz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt „Queer leben“ 
ab und die damit verbundene Information der Öffentlichkeit. 
Generell ist die/der Beauftragte für die Akzeptanz sexueller und 
geschlechtlicher Vielfalt Ansprechpartner/-in für Verbände und Organisationen 
und fungiert als Bindeglied zwischen der LSBTIQ*-Community und der 
Bundesregierung. Zu ihren/seinen Kernaufgaben gehört auch die 
Öffentlichkeitsarbeit, um Sensibilität für die Rechte und Anliegen von LSBTIQ*-
Menschen zu schaffen und ein gesellschaftliches Klima zu befördern, in dem 
Vielfalt geschätzt wird. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
gegen Antiziganismus und für das 
Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland 

Die Einsetzung eines Beauftragten der Bundesregierung gegen 
Antiziganismus und für das Leben der Sinti und Roma in Deutschland wurde 
im Koalitionsvertrag für die 20. Legislaturperiode vereinbart und am 
09.03.2022 vom Bundeskabinett beschlossen. Der Beauftragte hat laut 
Beschluss die Aufgabe, ressortübergreifend Maßnahmen gegen 
Antiziganismus sowie die Umsetzung und Weiterentwicklung der Nationalen 
Strategie „Antiziganismus bekämpfen, Teilhabe sichern!" auf Grundlage der 
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zentralen Forderungen der Unabhängigen Kommission Antiziganismus zu 
koordinieren. Dazu gehören auch die Einrichtung einer Nationalen 
Koordinierungsstelle zur Umsetzung der EU-Roma-Strategie 2030 sowie der 
Aufbau einer zivilgesellschaftlichen Monitoring- und Informationsstelle zur 
Erhebung antiziganistischer Übergriffe. Der Beauftragte ist zentraler 
Ansprechpartner der Bundesregierung für die Sinti- und Roma-Communities. 

Unabhängige(r) Bundesbeauftragte(r) 
für Antidiskriminierung 

Die Aufgaben der Unabhängigen Bundesbeauftragten für Antidiskriminierung 
ergeben sich aus § 25 Abs. 3 sowie §§ 27, 28 AGG. 

BMG Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Belange der Patientinnen und 
Patienten 

Die gesetzliche Verankerung in § 140h Sozialgesetzbuch (SGB) Fünftes Buch 
(V) - Gesetzliche Krankenversicherung - weist dem Patientenbeauftragten die 
Aufgabe zu, die Belange von Patientinnen und Patienten in allen relevanten 
politischen Bereichen zu vertreten. Zudem ist es Aufgabe des 
Patientenbeauftragten darauf hinzuwirken, dass die Belange von Patientinnen 
und Patienten besonders hinsichtlich ihrer Rechte auf umfassende und 
unabhängige Beratung und objektive Information durch Leistungserbringer, 
Kostenträger und Behörden im Gesundheitswesen und auf die Beteiligung bei 
Fragen der Sicherstellung der medizinischen Versorgung berücksichtigt 
werden. Er setzt sich bei der Wahrnehmung dieser Aufgabe dafür ein, dass 
unterschiedliche Lebensbedingungen und Bedürfnisse von Frauen und 
Männern beachtet und in der medizinischen Versorgung sowie in der 
Forschung geschlechtsspezifische Aspekte berücksichtigt werden. Die 
beauftragte Person hat darüber hinaus die Aufgabe, die Rechte der 
Patientinnen und Patienten umfassend, in allgemein verständlicher Sprache 
und in geeigneter Form zusammenstellen und zur Information der Bevölkerung 
bereitzuhalten. Bei seinen Aufgaben müssen ihn sämtliche Bundesministerien, 
Bundesbehörden und öffentlichen Stellen des Bundes unterstützen. Dies 
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beinhaltet auch, dass alle gesetzlichen Maßnahmen, die die Belange von 
Patientinnen und Patienten berühren, dem Patientenbeauftragten zur 
Stellungnahme vorzulegen sind. Des Weiteren hat die beauftragte Person 
gesetzlich verankerte Mitwirkungen und Beteiligungen in Gremien 
wahrzunehmen: beim Institut für Qualität und Transparenz im 
Gesundheitswesen, dem Institut für Qualität und Wirtschaftlichkeit im 
Gesundheitswesen, dem Bundesinstitut für Arzneimittel und Medizinprodukte 
und der Gesellschaft für Telematik (heute: gematik GmbH), soweit sie 
unmittelbar die Belange von Patientinnen und Patienten berühren (§ 137a 
Abs. 7, § 139a Abs. 5, § 303e Abs. 3 SGB V, § 63 Arzneimittelgesetz (AMG)) 
sowie den Vorsitz des Stiftungsrates der Stiftung Unabhängige 
Patientenberatung Deutschland (Stiftung UPD, § 65b Abs. 6 S. 1 SGB V). 

Bevollmächtigte(r) der Bundesregierung 
für Pflege 

Die Pflegebevollmächtigte tritt für die Interessen der Pflegebedürftigen im 
politischen Raum ein und ist Ansprechpartnerin für alle in der Pflege 
Beteiligten. Die Bundesministerien und -behörden beteiligen die 
Pflegebevollmächtigte bei allen Gesetzes-, Verordnungs- und sonstigen 
wichtigen Vorhaben mit Pflegebezug, u. a. bei den 
Pflegepersonaluntergrenzen oder auch bei der Pflegepersonalbemessung im 
Krankenhaus. Zudem muss das Bundesministerium für Gesundheit bei 
verschiedenen Genehmigungsverfahren ihre Expertise einbeziehen, z. B. bei 
den Richtlinien zur Pflegeberatung oder den Pflege-Begutachtungsrichtlinien. 
Damit wird sichergestellt, dass die Belange der Pflegebedürftigen bzw. deren 
pflegenden Angehörigen im Mittelpunkt des Pflege- und Gesundheitssystems 
stehen. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Sucht- und Drogenfragen 

Der Beauftragte 

• koordiniert die Sucht- und Drogenpolitik der Bundesregierung, 
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• vertritt die Sucht- und Drogenpolitik gegenüber Fachwelt und Öffentlichkeit, 

• er nimmt die deutschen Interessen in der Sucht- und Drogenpolitik in den 
     entsprechenden Gremien der Europäischen Union und auf UN-Ebene wahr, 

• fördert und unterstützt Initiativen in den Bereichen Prävention, Beratung, 
     Schadensminderung, Behandlung und Angebotsreduzierung. 
Bei der Aufgabenerfüllung wird er von den Bundesministerien unterstützt und 
bei allen Gesetzes-, Verordnungs- und sonstigen wichtigen Vorhaben, die 
Fragen der Drogen- und Suchtpolitik behandeln oder berühren, beteiligt. 

BMDV Koordinator(in) der Bundesregierung für 
Güterverkehr und Logistik 

Der Koordinator war zentraler Ansprechpartner der Bundesregierung für die 
deutsche Logistikbranche und setzte sich für deren Belange ein. Dadurch 
wurde verdeutlicht, dass die Themen Güterverkehr und Logistik in der 
Bundesregierung einen hohen Stellenwert einnahmen. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
den Schienenverkehr 

Der Beauftragte war zentraler Ansprechpartner der Bundesregierung für die 
deutsche Schienenbranche, die Bahnindustrie sowie die Netznutzer 
einschließlich der Fahrgäste und setzte sich für deren Belange ein. Durch die 
auf Leitungsebene wahrgenommene Funktion wurde verdeutlicht, dass das 
Thema Schienenverkehr in der Bundesregierung einen hohen Stellenwert 
einnahm. 

BMUV Meeresbeauftragte(r) der 
Bundesregierung 

Der Meeresbeauftragte agierte national wie international als meerespolitischer 
Repräsentant der Bundesregierung. Als Querschnittsaufgabe und in enger 
Abstimmung innerhalb der Bundesregierung, in Koordination mit den 
relevanten nachgeordneten Behörden (u. a. BfN, UBA, BSH) und unter 
Beteiligung der Bundesländer setzte er sich für den besseren Schutz der 
Meeresökosysteme und eine naturverträgliche Nutzung der Meere ein. 
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Zu den hervorzuhebenden Aufgaben in der 20. Legislaturperiode zählte die 
Vertretung Deutschlands in wichtigen internationalen, meerespolitischen 
Prozessen und Verhandlungen, wie z. B. der Abschluss des UN-Abkommens 
für den Schutz der Hohen See (BBNJ). Zur ressortübergreifenden 
Koordination der Meerespolitik der Bundesregierung wurde die die 
Interministerielle Arbeitsgruppe Meer auf Ebene von Abteilungsleiterinnen und 
Abteilungsleitern bzw. Staatsekretärinnen und Staatssekretären eingerichtet, 
der der Meeresbeauftragte vorsaß. Im Mai 2025 fand die in der 20. 
Wahlperiode in Verantwortung des Meeresbeauftragten vorbereitete erste 
Nationale Meereskonferenz als Dialogforum zwischen Meerespolitik, 
Forschung, Wirtschaft und Zivilgesellschaft statt. 

BMZ Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Religions- und Weltanschauungsfreiheit 

Die Vergabe von öffentlichen Ämtern ist an Artikel 33 Abs. 2 GG gebunden. 
Die Auswahl der Beauftragten erfolgt entsprechend ihrer Eignung, Befähigung 
und fachlichen Leistung für das jeweilige Aufgabengebiet. 
Der Beauftragte der Bundesregierung für Religions- und 
Weltanschauungsfreiheit hat während seiner Amtszeit folgende Aufgaben 
übernommen: 

• das Monitoring der weltweiten Religions- und Weltanschauungsfreiheit mit 
systematischem Länderansatz, 

• den internationalen Dialog zu Fragen der Religions- und 
Weltanschauungsfreiheit sowie, 

• den Bericht der Bundesregierung zur weltweiten Lage der Religions- und 
Weltanschauungsfreiheit im zweijährigen Rhythmus. 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Neustrukturierung der Verwaltung und 

Die Vergabe von öffentlichen Ämtern ist an Artikel 33 Abs. 2 GG gebunden. 
Die Auswahl der Beauftragten erfolgt entsprechend ihrer Eignung, Befähigung 
und fachlichen Leistung für das jeweilige Aufgabengebiet. 
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Dezentralisierung in der Ukraine Der Sonderbeauftragte hat während seiner Amtszeit folgende Aufgaben 
übernommen: 

• Unterstützung und Stärkung ukrainischer Städte und Gemeinden und 

• Beratung der deutschen und ukrainischen Regierung bei der 
Zusammenarbeit mit ukrainischen Gemeinden bei der Bewältigung der 
Folgen des Angriffskrieges Russlands auf die Ukraine und beim 
Wiederaufbau des Landes. 

BMWSB Bundes-Energiebeauftragte(r) 
(energetisches Bauen) 

Der Bundes-Energiebeauftragte hatte im Wesentlichen die Aufgabe, das 
Bundesministerium für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen zu beraten 
und zu begleiten, bspw. durch das Erarbeiten von Vorschlägen bzgl. 
einzuhaltender energetischer Kenngrößen und die Begleitung von 
ausgewählten Baumaßnahmen. 
Eine detaillierte Aufstellung kann dem folgenden Link entnommen werden: 
https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/forschung/fachbeitraege/bauen/energieei
nsparung-im-bauwesen/energiebeauftragter/01-hintergrund.html?pos=1 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
den Berlin-Umzug und den Bonn-
Ausgleich 

Die Berlin/Bonn-Beauftragte hat die aus dem Gesetz zur Umsetzung des 
Beschlusses des Deutschen Bundestages vom 20.06.1991 zur Vollendung der 
Einheit Deutschlands (Berlin/Bonn-Gesetz) folgenden Aufgaben sowie die 
Verhandlung der Zusatzvereinbarung zum Berlin/Bonn-Gesetz übernommen. 

BRH Bundesbeauftragte(r) für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung 

Die Aufgaben der/des Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung (BWV) ergeben sich aus Nr. 2 der BWV-Richtlinien. Danach wirkt 
sie/er durch Vorschläge, Gutachten oder Stellungnahmen auf eine 
wirtschaftliche Erfüllung der Bundesaufgaben und eine dementsprechende 
Organisation der Bundesverwaltung einschließlich ihrer Sondervermögen und 
Betriebe hin. Die Beratung erstreckt sich auch auf die Rechtsetzungstätigkeit 
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des Bundes, bei der die/der BWV grundsätzlich frühzeitig zu beteiligen ist. 
Die/Der BWV nimmt ihre/seine Aufgaben nach eigenem Ermessen wahr. 

BfDI Bundesbeauftragte(r) für den 
Datenschutz und die 
Informationsfreiheit 

Die wesentlichen Zuständigkeiten und Aufgaben der/des Bundesbeauftragten 
für den Datenschutz und die Informationsfreiheit ergeben sich aus den Art. 55 
ff. DSGVO, §§ 9 und 14 BDSG sowie § 12 IFG. Daneben gibt es im 
Bundesrecht zahlreiche weitere konkrete Aufgabenzuweisungen an die/den 
Bundesbeauftragten für den Datenschutz und die Informationsfreiheit, wie z. 
B. die Anerkennung von Diensten zur Einwilligungsverwaltung gem. § 8 der 
Einwilligungsverwaltungsverordnung oder die Durchsetzung bestimmter 
Vorschriften der Verordnung (EU) 2022/2065 gem. § 12 Abs. 3 Digitale-
Dienste-Gesetz. 
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Fragen 3, 14, 25, 36, 47, 58, 69, 80, 91, 102, 113, 124, 135, 146, 157, 168, 179, 190, 201, 212, 223, 234, 245, 256, 267, 278, 289, 
300, 311, 322, 333, 344, 355, 366, 377, 388, 399, 410, 420, 432, 443, 454, 465 
An welchen Veranstaltungen haben die Beauftragten in ihrer Amtszeit teilgenommen (bitte nach Anzahl der Teilnehmer, Datum und 
Ort sowie Thema auflisten)? 
 

Ressort Beauftragte Veranstaltungsteilnahme 

  Datum Ort Thema 

BKAmt Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Migration, Flüchtlinge und 
Integration sowie 
Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Antirassismus 

Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender der 
Beauftragten erfordern, die nicht mehr vorliegen. Die Auflistung nachstehender Termine 
erfolgt anhand vorliegender Terminvorbereitungen. 

22.02.2022 Digital Veranstaltung der Hochschule für Schauspielkunst Ernst 
Busch in Gedenken an die Opfer des rassistischen 
Anschlags in Hanau 2020 

28.02.2022 Köln Feier in der Synagogen-Gemeinde Köln im Rahmen der 
Internationalen Wochen gegen Rassismus 2022 

03.03.2022 Digital Mannheim Forum 

04.04.2022 Digital Preisverleihung des Bündnisses für Demokratie und 
Toleranz gegen Extremismus und Gewalt an Gewinner 
des Aktiv-Wettbewerbs 2021 

08.04.2022 Hamburg Podiumsdiskussion beim EuropaCamp der Zeit-Stiftung 
Ebelin und Gerd Bucerius „Gegen Rassismus in Europa: 
vom Aktivismus zum transformativen Wandel“ 

02.05.2022 Dresden Sächsischer Arbeitnehmerempfang 2022 
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06.05.2022 Berlin Veranstaltung des Deutsche Jugend in Europa 
Bundesverbandes 

20.05.2022 Digital 14. Baltic Model UN-Konferenz (BALMUN) 

02.06.2022 Berlin Jahrestagung der Initiative Kulturelle Integration 

02.06.2022 Berlin Veranstaltung des Zentrums Liberale Moderne 

07.06.2022 Berlin Meeting of the Transatlantic Council on Migration 

18.06.2022 Berlin Bundeskongress der Türkischen Gemeinde in 
Deutschland e.V. 

13.09.2022 Berlin Deutscher Arbeitgebertag 2022 

20.09.2022 Berlin Bundeskonferenz der Migrantenorganisationen 

05.10.2022 Köln Festveranstaltung 50 Jahre Deutsch-Türkischer-Verein 
Köln e.V. 

13.10.2022 Berlin Veranstaltung der Hertie School zur Gestaltung einer 
modernen Einwanderungsgesellschaft in Deutschland 

10.11.2022 Berlin 11. Diversitykonferenz des Charta der Vielfalt e.V. 

17.11.2022 Hamburg Veranstaltung von Nordmetall 

18.11.2022 Mölln Gedenkveranstaltung der Türkischen Gemeinde in 
Schleswig-Holstein e.V. zum 30. Jahrestag der Anschläge 
in Mölln 

01.12.2022 Berlin Jubiläumsfeier vom Polnischen Sozialrat e.V. 

15.02.2023 Digital 13. Bundesmigrationskonferenz der IG Metall 
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22.06.2023 Berlin Personalmanagementkongress 2023 

23.06.2023 Berlin Stiftung Bürger für Bürger, Jugend und Politik 

27.06.2023 Digital SWR Medienforum 

06.10.2023 Berlin 25jähriges Jubiläum des Bundeszuwanderungs- und 
Integrationsrates 

10.11.2023 Berlin Veranstaltung des Berliner Instituts für empirische 
Integrations- und Migrationsforschung 

21.11.2023 Berlin Veranstaltung der Deutschen Islam Konferenz 

06.03.2024 Berlin Symposium des Verbands der Beratungsstellen für 
Betroffene rechter, rassistischer und antisemitischer 
Gewalt 

11.03.2024 Berlin Talisman-Verleihung der Deutschlandstiftung Integration 

15.05.2024 Berlin Jahrestagung Initiative Kulturelle Integration 

18.06.2024 Berlin 2. Jahreskongress der Melde- und Informationsstelle 
Antiziganismus 

20.09.2024 Schwerin Jugendtagung Ost vom Dachverband der 
Migrantenorganisationen Ostdeutschland e.V. 

23.09.2024 Berlin Veranstaltung vom Bundesverband russischsprachiger 
Elternvereine e.V. 

26.09.2024 Berlin Veranstaltung „My Democracy Networking Summit: 
Building Bridges, Empowering Voices“ von La Red – 
Vernetzung und Integration e.V. 
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11.10.2024 Berlin Bundeskonferenz der Migrantenorganistionen e.V. 

18.10.2024 Digital Bundeskongress „Schule ohne Rassismus – Schule mit 
Courage“ 

07.11.2024 Berlin Veranstaltung von Transaidency e.V. 

23.11.2024 Hanau Konferenz der Bildungsinitiative Ferhat Unvar 

26.11.2024 Berlin Jubiläumsveranstaltung Kurdische Gemeinde 
Deutschland e.V. 

28.11.2024 Berlin Bundeskongress des Beauftragten der Bundesregierung 
für Antiziganismus und für das Leben der Sinti und Roma 
in Deutschland 

28.11.2024 Berlin Forum Sinti und Roma 2024 

19.02.2025 Hanau Zentrale Gedenkveranstaltung zum 5. Jahrestag des 
rassistischen Anschlags in Hanau 

10.03.2025 Berlin Veranstaltung der Diakonie Deutschland „Vorintegrative 
Beratung und transnationale Begleitung von Migration im 
Rahmen von Internationaler Migrationssozialarbeit“ 

Beauftragte(r) für die 
Nachrichtendienste des 
Bundes 

2022 München Munich Security Conference (MSC) 

2022 Bukarest Munich Leaders Meeting (MLM) 

2022 Berlin Symposium Recht der Nachrichtendienste 

2022 Washington MLM 

2023 München MSC 
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2023 Nairobi MLM 

2023 Tokio MLM 

2023 Berlin DEU-CHN Hochrangiger Sicherheitsdialog 

2024 München MSC 

2024 Xi’an DEU-CHN Hochrangiger Sicherheitsdialog 

2025 Davos World Economic Forum (WEF) 

2025 München MSC 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Ostdeutschland 

20.01.2022 Dresden Besuch ifo Institut – Leibniz-Institut für 
Wirtschaftsforschung, Niederlassung Dresden 

22.02.2022 Berlin Talk „Politische Agenda Ost: Welche Chancen bietet der 
Strukturwandel für Ostdeutschland?“ des Ostdeutschen 
Bankenverbandes 

01.03.2022 Cottbus Erste Konferenz zur Infrastrukturentwicklung im Lausitzer 
und Mitteldeutschen Revier 

28.03.2022 Berlin Netzwerktreffen des DGB-Projektes Revierwende 

26.04.2022 Berlin Young Leaders Konferenz des BDI 

26.04.2022 Wismar 60. OB-Konferenz der ostdeutschen Städte im Deutschen 
Städtetag 

05.05.2022 Dresden Teilnahme an der Gemeinsamen Konferenz des Beirats 
des Deutsch-Tschechischen Gesprächsforums mit 
Strategischem Dialog 
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05. – 
07.05.2022 

Prag Besuch tschechischer Regierungsvertreter 

12.05.2022 Berlin Podiumsdiskussion der Bundesstiftung zur Aufarbeitung 
der SED-Diktatur 

17.05.2022 Potsdam 18. Kommunalkongress des Ostdeutschen 
Sparkassenverbands 

13.06.2022 Riems 49. Regionalkonferenz der Regierungschefinnen und  
-chefs der ostdeutschen Länder (MPK-Ost) 

17.06.2022 Peenemünde Heringsdorfer Kreis der ostdeutschen Industrie- und 
Handelskammern 

20.06.2022 Leipzig Veranstaltung „Weltoffenes Sachsen“ 

28.06.2022 Rostock Regionaldialog Rostock 2022 

05.07.2022 Hohenschön-
hausen 

Besuch in der Gedenkstätte Hohenschönhausen im 
ehemaligen Stasi-Untersuchungsgefängnis 

18.08.2022 Schwerin Bürgerdebatte „So isser, der Ossi“ im Rahmen der 
Veranstaltungsreihe „Meine Medien, meine Stimme“ 

27.08.2022 Leipzig 7. Generationsgipfel des Netzwerks 3te Generation Ost 

14. -
15.09.2022 

Seoul 11. Sitzung des Deutsch-Koreanischen 
Konsultationsgremium für Vereinigungsfragen 

28.09.2022 Leipzig Empfang der Stadt Leipzig und des Bundesverbandes 
Deutscher Stiftungen anlässlich des Deutschen 
Stiftungstages 2022 
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30.09.2022 Erfurt Teilnahme am BPA-Barcamp zum gesellschaftlichen 
Zusammenhalt anlässlich des Tags der Deutschen Einheit  

03.10.2022 Erfurt Tag der Deutschen Einheit in Erfurt 

06.10.2022 Leipzig 10. Mitteldeutscher Wirtschaftsdialog 

10.10.2022 Magdeburg Unternehmerdialog im Rahmen der IHK-Reihe „Auf Kurs 
bleiben“ – Wirtschaft und Politik im Gespräch“ 

30.11.2022 Leipzig Besuch der Stiftung Forum Recht 

21.01.2023 Berlin Besuch der Internationalen Grünen Woche 

31.01.2023 Digital #Diversity: Ostdeutschland und soziale Herkunft 

31.01.2023 Berlin FidAR-Forum 2024: Gleichberechtigte Teilhabe in 
Führungspositionen – Es geht um mehr als Zahlen! 

08.02.2023 Berlin Talkformat „Demokratie um 12“ 

17.04.2023 Hannover Hannover Messe 

23.04.2023 Berlin Podiumsdiskussion „Treffpunkt Gendarmenmarkt“ 

04.05.2023 Dresden Mitgliederversammlung des Sächsischen Handwerkstag 

22. -
23.05.2023 

Berlin 12. Sitzung des Deutsch-Koreanischen 
Konsultationsgremiums für Vereinigungsfragen 

09. -
10.06.2022 

Danzig Diskussion zum Zukunftszentrum, zur europäischen 
Ausrichtung 

11.06.2023 Bad Saarow Ostdeutsches Wirtschaftsforum 

17.06.2023 Berlin Gedenkveranstaltung zum 70. Jahrestag des 
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Volksaufstands am 17. Juni 1953 

22.06.2023 Chemnitz 50. Regionalkonferenz der Regierungschefin und 
Regierungschefs der ostdeutschen Länder (MPK-Ost) 

27.06.2023 Binz Gespräche mit Vertretern vor Ort zu Chancen und 
Vorurteilen für den Hafen Mukran 

28.06.2023 Rostock Jahresempfang der IHK Rostock 

04.07.2023 Dresden Sächsische Innovationskonferenz 2023 

05.07.2023 Berlin Teilnahme an der Internationalen Konferenz „1989 und 
die Zukunft Europas“ 

07.07.2023 Berlin Sonder-MPK-Ost 

01.09.2023 Cottbus Treffen der Präsidentinnen und Präsidenten der 
ostdeutschen Handwerkskammern 

05.09.2023 Gera 63. Konferenz der ostdeutschen Städte im Deutschen 
Städtetag 

05.09.2023 Chemnitz Industriepolitischen Tagung der IGM für Ostdeutschland 

11.09.2023 Halle (Saale) „Roundtable Wissenschaft“ der Leopoldina 

13.09.2023 Rostock Jahrestagung 2023 des BMWK, Thema: „Regionale 
Transformation gestalten“ 

16.09.2023 Erfurt Eröffnung des Bildungs- und Wissenschaftszentrums der 
Bundesfinanzverwaltung 

03.10.2023 Hamburg Tag der Deutschen Einheit in Hamburg 
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03.10.2023 Hamburg Gespräch mit koreanischen Vereinigungsminister Kim 

04.10.2023 Berlin Tagesspiegel-Konferenz 

04.10.2023 Stendal Themen- und Gesprächsabend am Dom zu Stendal zum 
Thema: Themen- und Gesprächsabend am Dom zu 
Stendal zum Thema: „Wie tickt der Osten? Und der 
Westen? 

05.10.2023 Rostock Ehrenamtstag Mecklenburg-Vorpommern 2023 

05.10.2023 Saßnitz Einwohnerversammlung Saßnitz zum Hafen Mukran 

09.10.2023 Leipzig Lichtfest Leipzig 2023 

18.10.2023 Eisenach Wartburg-Fest der Demokratie 

19.10.2023 Berlin Sonder-MPK-Ost 

21.10.2023 Berlin Jahreskonferenz des Dachverbands der 
Migrant*innenorganisationen in Ostdeutschland - DaMOst 
e.V. 

07.11.2023 Schwarzheide LAUSITZFORUM 2038 

09.11.2023 Berlin Gedenkveranstaltung der Stiftung Berliner Mauer zum  
34. Jahrestag des Mauerfalls 

09.11.2023 Streckenthin Prignitzer Abendbrotgespräch – Streckenthiner 
Gespräche 

11.11.2023 Eisenach Festakt mit Verleihung der Lutherrose 2023 

13.11.2023 Berlin Kinnings Foundation Konvent mit thüringischen 
Sozialunternehmern, Vertretern der Stiftungsszene und 
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Multiplikatoren 

15.11.2023 Brüssel Sonder-MPK-Ost 

18.11.2023 Erfurt N5 Symposium 2023 

20.11.2023 Jena Digital-Gipfel 2023 „Digitale Transformation in der 
Zeitenwende. Nachhaltig.Resilient.Zukunftsorientiert.“ 

23.11.2023 Berlin Jahrestagung 2023 der Otto Brenner Stiftung 

24.11.2023 Cottbus Große Lausitzrunde 

04.12.2023 Potsdam Agrarempfang der SPD-Landtagsfraktion Brandenburg 

05.12.2023 Berlin Dialogforum politische Opfer der SED-Diktatur 

18.12.2023 Digital „Dreiviertel Acht“ – Führungskräftetalk des Legatum e.V. 

10.01.2024 Halle (Saale) Podiumsdiskussion „Auf ein Wort“ 

10.01.2024 Halle (Saale) Übergabe der Ergebnisse des Jugend-Hearings und 
Gesprächsrunde mit Jugendlichen zum Zukunftszentrum 

29.01.2024 Potsdam Besuch der Bundesstützpunkte (BSP) Kanu-Rennsport 
und Para-Schwimmen am Olympiastützpunkt 
Brandenburg 

22.02.2024 Berlin Forum Deutschland-Monitor 

27.02.2024 Cottbus Konferenz zur Infrastrukturentwicklung im Lausitzer und 
Mitteldeutschen Revier 

12.03.2024 Berlin Wirtschaftskonferenz „Wachstumsmotor Transformation: 
Standortpolitik in Deutschland, Europa und der Welt“ 
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19.03.2024 Berlin 2. Diskussionsveranstaltung zum Zukunftszentrum 

11.04.2024 Berlin Wasserstoff-Forum Ost 

12.04.2024 Wismar Veranstaltung der Vollversammlung des 
Landesjugendrings MV 

14.04.2024 Berlin Festakt zum 70. Jahrestag der Einrichtung des 
Notaufnahmelagers Marienfelde 

17.04.2024 Nordhausen Gedenkveranstaltung 78 Jahre Befreiung KZ-Mittelbau-
Dora 

19.04.2024 Erfurt Podiumsdiskussion der DHL-Gruppe 

22.04.2024 Dresden Tagung der Innungs-Obermeister der HWK Dresden 

25.04.2024 Leuna 19. Leuna-Dialog 

30.04.-
01.05.2024 

Busan 13. Sitzung des Deutsch-Koreanischen 
Konsultationsgremiums 

07.05.2024 Bad Tabarz 2. Bad Tabarzer Investorenforum 

16.05.2024 Berlin Jahreskonferenz des Netzwerkes Junge 
Bürgermeister*innen der Bundesrepublik Deutschland 
e.V. 

28.05.2024 Leipzig Tagung des Kompetenzzentrums Öffentliche Wirtschaft, 
Infrastruktur und Daseinsvorsorge e.V. 

29.05.2024 Rostock NØRD Digital Convention 2024 

30.05.2024 Dresden 9. Jahreskonferenz des Demokratie-Zentrums Sachsen 
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31.05.2024 Erfurt Podium und Teilnahme am Katholikentag 2024 

02. -
04.06.2024 

Bad Saarow Ostdeutsches Wirtschaftsforum 

07.06.2024 Berlin Preisverleihung des 3. Jugendwettbewerbs 
„Umbruchszeiten“ 

11.06.2024 Berlin Treffen mit dem Heringsdorfer Kreis 

11.06.2024 Berlin Podiumsdiskussion beim Wirtschaftsrat der CDU 

18.06.2024 Wittenberg 51. Regionalkonferenz der Regierungschefin und 
Regierungschefs der ostdeutschen Länder (MPK-Ost) 

19.06.2024 Leipzig Sächsische Innovationskonferenz 

17.07.2024 Leipzig Veranstaltung "Forum: Wachstum, Wohlstand, 
Weltoffenheit - was bei den Landtagswahlen für die 
Wirtschaft auf dem Spiel steht" 

18. -
19.08.2024 

Sopron Impulsvortrag und Gespräch im Rahmen der Deutsch-
Ungarischen Sommerakademie 

11.09.2024 Berlin Ausschuss für Bundes- und Europaangelegenheiten des 
Landes Sachsen-Anhalt 

16.09.2024 Berlin Hauptgeschäftsführungskonferenz der Bundesvereinigung 
der Deutschen Arbeitgeberverbände 

16.09.2024 Berlin Lokaljournalisten-Kongress 

18.09.2024 Bitterfeld-
Wolfen 

Eröffnung der ersten europäischen Lithiumhydroxid-
Raffinerie 
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19.09.2024 Halle (Saale) Verleihung des Engagement-Preises der VNG-Stiftung 

21.09.2024 Leipzig Podium „Demokratie – Das Zukunftsthema“ im Rahmen 
des Festivals Störenfriede 

26.09.2024 Leipzig Podium: „Die Demokratie und ihre Geschichte in 
Ostdeutschland“ 

27.09.2024 Berlin Treffen der Präsidentinnen und Präsidenten der 
ostdeutschen Handwerkskammern 

03.10.2024 Schwerin Tag der Deutschen Einheit in Schwerin 

08.10.2024 Berlin Gespräch Ostdeutschland nach den Landtagswahlen: 
Konsequenzen für Politik, Wirtschaft und Gesellschaft 

09.10.2024 Leipzig Lichtfest Leipzig 2024 

13. -
14.10.2024 

Danzig Konferenz „Reclaiming Europe“ 

04.11.2024 Berlin Tagesspiegel-Konferenz 

05.11.2024 Berlin Verlegerabend des Medienverbandes der freien Presse 
e.V. 

06.11.2024 Güstrow Mitgliederversammlung des Städte- und Gemeindetages 

06.11.2024 Leipzig Leipziger Herbst der VNG „Freiheit braucht Vertrauen - 
Ostdeutsches Engagement zwischen individueller 
Entfaltung und gesellschaftlicher Verantwortung“ 

08.11.2024 Berlin Sonder-MPK-Ost 

08.11.2024 Gotha Verleihung des Wilhelm-Bock-Preises 2024 
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08.11.2024 Hamburg Symposium „Der Westen musste nicht im Osten 
ankommen!“ 

11.11.2024 Berlin Netzwerktreffen ostdeutscher Nachwuchsführungskräfte 
im BMVg 

19.11.2024 Markkleeberg CEO-Treffen „Wie gelingt die Transformation hin zur 
Klimaneutralität?“ 

26.11.2024 Berlin Verleihung des Regine-Hildebrandt-Preises 

27.11.2024 Berlin Mitgliederversammlung Vereinigung Kommunaler 
Schadensausgleich 

28.11.2024 Berlin Forum des Ostdeutschen Bankenverband 

03.12.2024 Wittenberg Preisverleihung des Bundesausschusses Politische 
Bildung 

04.12.2024 Berlin Veranstaltung zu 35 Jahre Runde Tische der DDR 

05.12.2024 Berlin Jahrestagung der ostdeutschen Bauindustrie 

12.12.2024 Erfurt Netzwerktreffen der Thüringer Projekte im 
Bundesprogramm „Zusammenhalt durch Teilhabe (Z:T)“ 

22.01.2025 Schmalkalden Neujahrsempfang von Hochschule und Stadtverwaltung 
Schmalkalden 

23.01.2025 Leipzig Neujahrsempfang der Deutschen Bank 

27.01.2025 Erfurt Gedenkveranstaltung „80 Jahre Befreiung des 
Konzentrationslagers Auschwitz“ 

12.02.2025 Leipzig Handwerksforum Ost 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 2 

15 

13.02.2025 Themar Festveranstaltung zum zehnjährigen Jubiläum des 
Bündnis für Demokratie und Weltoffenheit 

BMWK Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Mittelstand 

Die Beantwortung der Frage würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender 
des Beauftragten, der gleichzeitig Parlamentarischer Staatssekretär beim 
Bundesminister für Wirtschaft und Klimaschutz war, erfordern. Diese liegen aber nicht 
mehr vor. In Bezug auf die Teilnahme an Veranstaltungen ließe sich auch nicht im 
Einzelnen feststellen, ob er in seiner Eigenschaft als Beauftragte oder als 
Parlamentarischer Staatssekretär teilgenommen hat. Eine Aufzählung der 
Veranstaltungen, an denen der Beauftragte in dieser Eigenschaft teilgenommen hat, ist 
daher nicht möglich. 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Umsetzung der 
internationalen Initiative für 
mehr Transparenz im 
rohstoffgewinnenden Sektor 
(Extractive Industries 
Transparency Initiative - EITI) 
in Deutschland (D-EITI) 

Die Beantwortung der Frage würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender 
der Sonderbeauftragten, die gleichzeitig Parlamentarische Staatssekretärin beim 
Bundesminister für Wirtschaft und Klimaschutz war, erfordern. Diese liegen aber nicht 
mehr vor. In Bezug auf die Teilnahme an Veranstaltungen ließe sich auch nicht im 
Einzelnen feststellen, ob sie in ihrer Eigenschaft als Sonderbeauftragte oder als 
Parlamentarische Staatssekretärin teilgenommen hat. Eine Aufzählung der 
Veranstaltungen, an denen die Sonderbeauftragte in dieser Eigenschaft teilgenommen 
hat, ist daher nicht möglich. 

Koordinator(in) der 
Bundesregierung für die 
Deutsche Luft- und 
Raumfahrt 

Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender aller 
damaligen Beauftragten/Koordinatoren erfordern, die nicht mehr vorliegen. 

Koordinator(in) der 
Bundesregierung für Maritime 

Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender aller 
damaligen Beauftragten/Koordinatoren erfordern, die nicht mehr vorliegen. 
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Wirtschaft und Tourismus 

Koordinator/in der 
Bundesregierung für 
strategische 
Auslandsprojekte im 
Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland 

Die Beantwortung der Frage würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender 
des Koordinators, der gleichzeitig Staatssekretär beim Bundesminister für Wirtschaft und 
Klimaschutz war, erfordern. Diese liegen aber nicht mehr vor. In Bezug auf die 
Teilnahme an Veranstaltungen ließe sich auch nicht im Einzelnen feststellen, ob er in 
seiner Eigenschaft als Koordinator oder als Staatssekretär teilgenommen hat. Eine 
Aufzählung der Veranstaltungen, an denen der Koordinator in dieser Eigenschaft 
teilgenommen hat, ist daher nicht möglich. 

BMI Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und 
nationale Minderheiten 

Die Beantwortung würde einen Einblick in den vollständigen Kalender der damaligen 
Beauftragten erfordern, der nicht mehr vorliegt. 
Mit Pressemitteilungen auf der Seite www.aussiedlerbeauftragte.de sowie im 
Tätigkeitsbericht vom Mai 2025 (Artikelnummer: BMI25056) informiert die Beauftragte 
über ihre Tätigkeiten in der Zeit vom April 2022 bis Mai 2025. Diese Quellen umfassen 
auch ausgewählte Veranstaltungen. Im Folgenden: 

02. - 
03.06.2022 

Berlin 25. Sitzung der Deutsch-Rumänischen 
Regierungskommission für Angelegenheiten der 
deutschen Minderheit in Rumänien, ca. 20 Teilnehmende 

20.06.2022 Berlin Gedenkstunde der Bundesregierung anlässlich des 
Gedenktags für die Opfer von Flucht und Vertreibung, 
Anzahl der Teilnehmenden unbekannt 

21.06.2022 Berlin Sitzung der Deutsch-Usbekischen Regierungskommission 
für die Angelegenheiten der Bürger der Republik 
Usbekistan deutscher Volkszugehörigkeit, ca. 16 
Teilnehmende 

http://www.aussiedlerbeauftragter.de/
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07.07.2022 Berlin Sitzung des Minderheitenrates der vier autochthonen 
nationalen Minderheiten und Volksgruppen Deutschlands, 
Anzahl der Teilnehmenden unbekannt 

16.09.2022 Berlin 14. Sitzung der Deutsch-Kirgisischen 
Regierungskommission für die Angelegenheiten der 
deutschen Minderheit in Kirgistan, ca. 20 Teilnehmende 

09.09.2022 Breslau/Polen Kulturfestival der deutschen Minderheit in Breslau, Anzahl 
der Teilnehmenden unbekannt 

10.09.2022 Breslau/Polen Gala anlässlich des 30-jährigen Bestehens des Bundes 
der Jugend der Deutschen Minderheit, Anzahl der 
Teilnehmenden unbekannt 

11.09.2022 Oppeln/Polen Eröffnung des Dokumentations- und 
Ausstellungszentrums zur Geschichte der deutschen 
Minderheit in Polen, Anzahl der Teilnehmenden 
unbekannt 

14.01.2023 Pecs/Ungarn Festgala anlässlich des Tages der Ungarndeutschen 
Selbstverwaltungen, Anzahl der Teilnehmenden 
unbekannt 

18.02.2023 Sylt Biike-Empfang des Friesenrats Sektion Nord e.V., Anzahl 
der Teilnehmenden unbekannt 

27.03.2023 Berlin 19. Sitzung der Deutsch-Kasachischen 
Regierungskommission für die Angelegenheiten der 
ethnischen Deutschen der Republik Kasachstan, ca. 20 
Teilnehmende 
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19.04.2023 Berlin Sitzung des Beratenden Ausschusses für Fragen der 
niederdeutschen Sprachgruppe, ca. 25 Teilnehmende 

13.05.2023 Gerlingen 66. Bundesschwabenball, Anzahl der Teilnehmenden 
unbekannt 

06.06.2023 Taschkent/ 
Usbekistan 

13. Sitzung der Deutsch-Usbekischen 
Regierungskommission für die Angelegenheiten der 
Bürgerinnen und Bürger der Republik Usbekistan 
deutscher Volkszugehörigkeit, ca. 25 Teilnehmende 

15.06.2023 Temeswar/ 
Rumänien 

26. Sitzung der Deutsch-Rumänischen 
Regierungskommission für die Angelegenheiten der 
deutschen Minderheit, ca. 40 Teilnehmende 

21.06.2023 Berlin Sitzung des Beratenden Ausschusses für Fragen der 
dänischen Minderheit, ca. 23 Teilnehmende 

28.06.2023 Bayreuth 4. Internationale Fachtagung der Kulturstiftung der 
deutschen Vertriebenen in Zusammenarbeit mit der 
Arbeitsgemeinschaft Deutscher Minderheiten, Anzahl der 
Teilnehmenden unbekannt 

28.06.2023 Bayreuth Kulturgala der Stiftung Verbundenheit zum Thema 
„Deutschsprachige Gemeinschaften und deutsche 
Minderheiten in aller Welt“, Anzahl der Teilnehmenden 
unbekannt 

20.07.2023 München Eröffnung der Sonderausstellung "Ein bisschen Magier 
bin ich schon…" im Sudetendeutschen Museum, Thema: 
Das Werk Otfried Preußlers/Einflüsse der böhmischen 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 2 

19 

Kultur auf O. Preußler, Anzahl der Teilnehmenden 
unbekannt 

15.08.2023 Sumuleu Ciuc/ 
Rumänien 

Abschlussveranstaltung des 9. Internationalen 
Sommercamps für Jugendliche deutscher Minderheiten, 
ca. 80 Teilnehmende 

10.09.2023 Chronstau/ 
Polen 

Eröffnung Nichtöffentlicher Katholischer Kindergarten mit 
Deutsch als Minderheitensprache, Anzahl der 
Teilnehmenden unbekannt 

20.09.2023 Berlin Sitzung des Beratenden Ausschusses für Fragen des 
sorbischen Volkes, ca. 15 Teilnehmende 

27.09.2023 Berlin Sitzung des Beratenden Ausschusses für Fragen der 
friesischen Volksgruppe, ca. 15 Teilnehmende 

03.11.2023 Tinglev/ 
Dänemark 

„Deutscher Tag“, jährliche Veranstaltung des Bundes 
deutscher Nordschleswiger, Anzahl der Teilnehmenden 
unbekannt 

07.11.2023 Berlin 15. Sitzung der Deutsch-Kirgisischen 
Regierungskommission für die Angelegenheiten der 
deutschen Minderheit in Kirgistan, ca. 25 Teilnehmende 

10.11.2023 Berlin Preisverleihung des Podcast-Wettbewerbs „Heimat. Über. 
Brücken. – Wir Brückenbauer in Deutschland, Europa und 
weltweit“, Thema Integration von Spätaussiedlern, Anzahl 
der Teilnehmenden unbekannt 

13.11.2023 Berlin 32. Jahrestagung der Arbeitsgemeinschaft deutscher 
Minderheiten (AGDM) in der Föderalistischen Union 
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Europäischer Nationalitäten (FUEN), ca. 35 
Teilnehmende 

27.11.2024 Berlin Sitzung des Beirats für Spätaussiedlerfragen, ca. 20 
Teilnehmende 

21.03.2024 Berlin Konstituierende Sitzung des Kuratoriums der Stiftung 
Verbundenheit mit den Deutschen im Ausland, Anzahl der 
Teilnehmenden unbekannt 

16.04.2024 Frankfurt/Main 14. Sitzung der Deutsch-Usbekischen 
Regierungskommission für die in der Republik Usbekistan 
lebenden ethnischen Deutschen, ca. 26 Teilnehmende 

21.05.2024 Astana/ 
Kasachstan 

20. Sitzung der Deutsch-Kasachischen 
Regierungskommission für die Angelegenheiten der 
ethnischen Deutschen der Republik Kasachstan, ca. 30 
Teilnehmende 

27.05.2024 Bischkek/ 
Kirgisistan 

16. Sitzung der Deutsch-Kirgisischen 
Regierungskommission über die Angelegenheiten der 
kirgisischen Bürger deutscher Volkszugehörigkeit, ca. 30 
Teilnehmende 

03.06.2024 Oppeln/Polen Workshop der deutschen Minderheit in Polen zum Thema 
Rolle der deutschen Minderheit in Polen und deutsch-
polnische Beziehungen, ca. 40 Teilnehmende 

09.06.2024 Berlin Gedenkstunde anlässlich des 88. Jahrestages der 
Verschleppung der Berliner Sinti und Roma in das NS-
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Zwangslager Berlin-Marzahn, Anzahl der Teilnehmenden 
unbekannt 

10.06.2024 Dissen Sitzung des Beratenden Ausschusses für Fragen des 
sorbischen Volkes, ca. 26 Teilnehmende 

12.06.2024 Berlin Festakt zum 50jährigen Bestehen der Kulturstiftung der 
deutschen Vertriebenen, Anzahl der Teilnehmenden 
unbekannt 

14.06.2024 Berlin Parlamentarisches Frühstück der Arbeitsgemeinschaft 
Deutscher Minderheiten (AGDM) in der Föderalistischen 
Union Europäischer Nationalitäten (FUEN), ca. 20 
Teilnehmende 

17.06.2024 Hamburg Sitzung des Beratenden Ausschusses für Fragen der 
niederdeutschen Sprachgruppe, ca. 16 Teilnehmende 

01. - 
02.07.2024 

Berlin 27. Sitzung der Deutsch-Rumänischen 
Regierungskommission für die Angelegenheiten der 
deutschen Minderheit in Rumänien, ca. 40 Teilnehmende 

19.07.2024 Warschau/ 
Polen 

Abschlussveranstaltung des 10. Internationalen 
Sommercamps der deutschen Minderheiten, ca. 80 
Teilnehmende 

31.07.2024 Auschwitz/ 
Polen 

Gedenkveranstaltung zum Europäischen Holocaust-
Gedenktag für Sinti und Roma, Anzahl der 
Teilnehmenden unbekannt 
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02.09.2024 Ihlow Sitzung des Beratenden Ausschusses für Fragen der 
friesischen Volksgruppe in Deutschland, ca. 16 
Teilnehmende 

03.09.2024 Flensburg Sitzung des Beratenden Ausschusses für Fragen der 
dänischen Minderheit, ca. 15 Teilnehmende 

21.09.2024 Halle (Saale) Abschlussveranstaltung des Projektes „Von Diaspora zur 
Demokratie. Russischsprachige Community lernt 
Beteiligung und Toleranz“ des Fördervereins der 
Deutschen aus Russland Sachsen-Anhalt e.V., Anzahl 
der Teilnehmenden unbekannt 

28.09.2024 Berlin Abschlusspräsentation des Projektes ‚denK.Orte‘ 
(Erinnerungskultur der Spätaussiedler), Anzahl der 
Teilnehmenden unbekannt 

06.10.2024 Mukatschewo/
Ukraine 

Einweihung des Begegnungszentrums der deutschen 
Minderheit, Anzahl der Teilnehmenden unbekannt 

14.10.2024 Berlin 33. Jahrestagung der Arbeitsgemeinschaft deutscher 
Minderheiten (AGDM) in der Föderalistischen Union 
Europäischer Nationalitäten (FUEN), ca. 40 
Teilnehmende 

04.11.2024 Berlin Sitzung des Beirats für Spätaussiedlerfragen, ca. 18 
Teilnehmende 

29.01.2025 Berlin Gedenkveranstaltung anlässlich des internationalen 
Holocaust-Gedenktages, Anzahl der Teilnehmenden 
unbekannt 
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Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Informationstechnik 

Neben dem Amt als Beauftragter der Bundesregierung für Informationstechnik (CIO 
Bund) bekleidete der Beauftrage ebenfalls das Amt des beamteten Staatssekretärs im 
Bundesministerium des Innern und für Heimat in der letzten Legislaturperiode und wirkte 
folglich in einer Doppelfunktion. Wegen dieser beiden zugleich ausgeübten Funktionen 
ist eine vollständige Auflistung von Veranstaltungen, an denen der Beauftragte der 
Bundesregierung für Informationstechnik allein in dieser Funktion teilgenommen hat, 
nicht möglich. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
jüdisches Leben in 
Deutschland und den Kampf 
gegen Antisemitismus 

Außerhalb der unter Frage 129 (Anlage 7) aufgelisteten Veranstaltungen, zu denen 
aufgrund der Abrechnungsmodalitäten Informationen ermittelt und bereitgestellt werden 
konnten, liegen für die die 20. Legislaturperiode keine gesonderten Veranstaltungslisten 
vor. Eine Archivierung des Kalenders oder vergleichbarer Aufzeichnungen erfolgt nicht. 

Bundesbeauftragte(r) für die 
Behandlung von Zahlungen 
an die Konversionskasse 

Fehlanzeige 

Sonderbevollmächtigte/r der 
Bundesregierung für 
Migrationsabkommen 

Der Sonderbevollmächtigte der Bundesregierung für Migrationsabkommen nahm in 
seiner Amtszeit an unten aufgelisteten Veranstaltungen im Sinne der Fragestellung teil. 
Die im Ausland wahrgenommenen Termine – zu den Auslandsdienstreisen siehe 
Antwort zu Frage 8 – dienten vor allem der Sondierung, Verhandlung oder Umsetzung 
von Migrationspartnerschaften und sind daher nicht als Veranstaltungen im Sinne der 
Fragestellung zu verstehen. 

16.05.2023 Digital Externe Dimension der deutschen Migrationspolitik – Ziele 
und Schwerpunkte des Sonderbevollmächtigten (Stiftung 
Wissenschaft und Politik) 

15.06.2023 Bonn Fachkräftezuwanderung (IHK) 
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03.07.2023 Berlin Pragmatic Migration Cooperation: Beyond Carrots, Sticks, 
And Delusions (DGAP) 

14.09.2023 Berlin Migrationsabkommen und transnationale Skills 
Partnerships (tSPs) – wie passt das zusammen? 
(Bertelsmann Stiftung) 

14.09.2023 Berlin Bild100 Event 

25.10.2023 Nürnberg Migrationsabkommen und transnationale Skills 
Partnerships (tSPs) – wie passt das zusammen? 
(Bertelsmann Stiftung) 

06.11.2023 Bonn 146. Präsidiumssitzung des Deutschen Städte- und 
Gemeindebundes 

03.06.2024 Berlin Migrationskonferenz 2024 der SPD-Bundestagsfraktion 
„Migrationsabkommen – Wie wir Einwanderung gut regeln 
können“ 

07.06.2024 Digital Digitalrat der Bundesvereinigung der Deutschen 
Arbeitgeberverbände 

12.09.2024 Berlin Bild100 Event 

13.11.2024 Berlin Herausforderung Migration – Lösungswege für 
Deutschland (Internationaler Club La Redoute) 

AA Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Fragen 
der Abrüstung und 
Rüstungskontrolle 

Die/Der Beauftragte der Bundesregierung für Fragen der Abrüstung und 
Rüstungskontrolle bekleidete ebenfalls das Amt des Abteilungsleiters bzw. der 
Abteilungsleiterin für Internationale Ordnung, die Vereinten Nationen und 
Rüstungskontrolle. Wegen dieser beiden zugleich ausgeübten Funktionen ist eine 
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vollständige Auflistung von Veranstaltungen, an denen die/der Beauftragte der 
Bundesregierung für Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle allein in dieser 
Funktion teilgenommen hat, nicht möglich. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Menschenrechtspolitik und 
humanitäre Hilfe im 
Auswärtigen Amt 

Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in den Kalender der 
damaligen Beauftragten erfordern, der nicht mehr vorliegt. 

Beauftragte(r) für die 
deutsch-französische 
Zusammenarbeit 

Neben dem Amt als Beauftragte für die deutsch-französische Zusammenarbeit 
bekleidete die Beauftrage in der letzten Legislaturperiode ebenfalls das Amt der 
Staatsministerin für Europa und Klima im Auswärtigen Amt und wirkte folglich in einer 
Doppelfunktion. Wegen dieser beiden zugleich ausgeübten Funktionen ist eine 
vollständige Auflistung von Veranstaltungen, an denen die Beauftragte der 
Bundesregierung für die deutsch-französische Zusammenarbeit allein in dieser Funktion 
teilgenommen hat, nicht möglich. 

Koordinator(in) für die 
deutsch-polnische 
zwischengesellschaftliche 
und grenznahe 
Zusammenarbeit 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Koordinator(in) für die 
transatlantische 
zwischengesellschaftliche, 
kultur- und 
informationspolitische 
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Zusammenarbeit  
Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender der 
damaligen Beauftragten/Koordinatoren erfordern, die nicht mehr vorliegen. 

Koordinator für die 
zwischengesellschaftliche 
Zusammenarbeit mit dem 
Südlichen Kaukasus, der 
Republik Moldau und 
Zentralasien 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
internationale Klimapolitik 

Sondergesandter der 
Bundesregierung für die 
Länder des westlichen 
Balkans 

BMJ Koordinator(in) der 
Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau 

Der Koordinator der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau 
war gleichzeitig Parlamentarischer Staatssekretär beim Bundesminister der Justiz; bei 
der Teilnahme an Veranstaltungen lässt sich nicht im Einzelnen feststellen, ob er in 
seiner Eigenschaft als Koordinator der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau oder als Parlamentarischer Staatssekretär teilgenommen hat. Eine 
Aufzählung der Veranstaltungen, an denen der Koordinator der Bundesregierung für 
Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau in dieser Eigenschaft teilgenommen hat, ist 
daher nicht möglich. 

 Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im 

Die Beauftragte für Menschenrechtsfragen war gleichzeitig Unterabteilungsleiterin beim 
Bundesministerium der Justiz und auch in dieser Funktion zuständig für den 
Menschenrechtschutz; bei der Teilnahme an Veranstaltungen lässt sich daher keine 
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Bundesministerium der Justiz 
(zgl. 
Verfahrensbevollmächtigte(r) 
vor dem Europäischen 
Gerichtshof für 
Menschenrechte) 

Unterscheidung treffen, ob sie in ihrer Eigenschaft als Beauftragte für 
Menschenrechtsfragen oder als Unterabteilungsleiterin teilgenommen hat. Eine 
Aufzählung der Veranstaltungen, an der die Beauftragte für Menschenrechtsfragen in 
dieser Eigenschaft teilgenommen hat, ist daher nicht möglich. 

 Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Anliegen von Betroffenen von 
terroristischen und 
extremistischen Anschlägen 
im Inland 

11.03.2022 
11.03.2023 
11.03.2025 

Berlin Nationaler Gedenktag für die Opfer terroristischer Gewalt 
– Gedenkstunde für die Opfer terroristischer Gewalt 

 19.02.2022 
19.02.2023 
19.02.2024 
19.02.2025 

Hanau Gedenken anlässlich des Anschlags vom  
19. Februar 2020 

 05.09.2022 Fürstenfeld-
bruck 

50. Jahrestag Olympia Attentat 

 08.09.2022 New York UN Global Congress of Victims of Terrorism 

 09.10.2022 
09.10.2023 
09.10.2024 

Halle (Saale) Gedenken anlässlich des Anschlags vom 9. Oktober 2019 

 19.12.2022 
19.12.2023 
19.12.2024 

Berlin Gedenken anlässlich des Anschlags vom  
19. Dezember 2016 

 05.09.2022 München Gedenken anlässlich des Anschlags vom  
5. September 1972 
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 26.09.2022 
26.09.2024 

München Gedenken anlässlich des Anschlags vom  
26.September 1980 

 10.03.2023 Bremen Fachtag Opferschutz 

 22.03.2023 Mainz Wissenschaftspreis Opferschutz 2023 

 10.05.2023 Dresden Netzwerktreffen für die Akteurinnen und Akteure des 
Opferschutzes und der Opferhilfe sowie in der Prävention 

 12.05.2023 Brüssel Opening Conference des EU Center of Expertise for 
Victims of Terrorism 

 29.05.2023 Solingen Gedenken anlässlich des Anschlags vom 23. Mai 1993 

 04.10.2023 
04.10.2024 

Dresden Gedenken anlässlich Messerangriff am 4. Oktober 2020 

 05.12.2023 Neumünster 2. Opferschutztag 

 06.12.2023 Schwäbisch 
Hall 

Tage der Demokratie 

 19.06.2024 Erfurt Gedenkstunde aus Anlass der Einweihung eines 
Erinnerungsortes für die Opfer des NSU-Terrors 

BMAS Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Belange von Menschen mit 
Behinderungen 

27.10.2021 Digital Medientage München - Panel "Barrierefreie Medien" 

 29.10.2021 Hamburg 7. DCIG-Fachtagung 

 01.11.2021 Berlin Fachforum „Betreuung trifft GEWALTig“ 

 08.11.2021 Berlin Verleihung des Silbernen Lorbeerblattes 

 09.11.2021 Digital DVfR-Kongress „Hilfsmittel sichern Teilhabe - Technik für 
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Inklusion in Alltag und Beruf“ 

 10.11.2021 Nürnberg ConSozial Messe 

 11.11.2021 Digital Abschlussveranstaltung des Projekts „Die UN-BRK in der 
betreuungsgerichtlichen Praxis“ 

 12.11.2021 Berlin Preisverleihung der Fürst-Donnersmarck-Stiftung,  
6. Forschungspreis 

 12.11.2021 Digital Verleihung Inklusionspreis für die Wirtschaft 2021 

 16.11.2021 Digital Smart Hero Award Preisverleihung 

 02.12.2021 Digital Gesamtdeutscher MZEB-Kongress 

 03.12.2021 Digital Veranstaltung des Deutschen Behindertenrats zum 
Welttag der Menschen mit Behinderung 

 09.12.2021 Digital Jahresveranstaltung der 
Konzernschwerbehindertenvertretung der DB AG 

 27.01.2022 Berlin Gedenkstunde im Deutschen Bundestag für die Opfer des 
Nationalsozialismus 

 10.02.2022 Digital Abschlussveranstaltung Modellprojekt Mädchen sicher 
inklusiv 

 11.03.2022 Digital Tag des barrierefreien Tourismus auf der ITB 

 15.03.2022 Berlin 11. Fachtagung für die Vertrauenspersonen der 
Schwerbehinderten Menschen (SBV) 

 21.03.2022 Berlin Konzertabend zu Ehren von Johann Sebastian Bach 
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 23.03.2022 Digital Inspiration-Day FocusCP-rehaKIND 

 23.04.2022 Berlin Bundeskonferenz AG Selbst Aktiv 

 23.04.2022 Potsdam Deutsche Gesellschaft für Muskelkranke e.V.  
Landesverband Brandenburg Veranstaltung „Umsetzung 
der UN-BRK – was wurde in der vergangenen 
Legislaturperiode erreicht und was sind die Haupthemen 
in den nächsten 4 Jahren?“ 

 26.04.2022 Berlin Wichernempfang 

 28.04.2022 Chemnitz Jahresempfang des SFZ Förderzentrums 

 03.05.2022 Berlin Preisverleihung des Digital-Preises des Bundesverbandes 
Caritas Behindertenhilfe und Psychiatrie e.V. 

 04.05.2022 Berlin Netzwerktreffen Bundesarbeitsgemeinschaft der 
Berufsbildungswerke e.V. (BAGBBW) "Inklusion braucht 
Demokratie" 

 04.05.2022 Berlin Frühjahrstagung des ver.di-Bundesarbeitskreis (BAK) 
Behindertenpolitik 

 05.05.2022 Magdeburg Herz-Weltrekord zum Tag des herzkranken Kindes 

 05.05.2022 Berlin Preisverleihung Rudolf-Freudenbergpreis 2021 

 16.05.2022 Digital Podiumsdiskussion "Gesellschaftliche Teilhabe sichern: 
selbstbestimmt und nachhaltig mobil" 

 19.05.2022 Berlin ARD Hauptstadttreff 2022 

 28.05.2022 Stuttgart Katholikentag 
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 30.05.2022 Berlin Verleihung des Silbernen Lorbeerblattes 

 31.05.2022 Berlin Inklusionstage 

 31.05.2022 Digital Diskussionsveranstaltung „Die Bundesregierung will mehr 
Diversität schaffen! Aber wie?“ 

 01.06.2022 Berlin Inklusionstage 

 02.06.2022 Saarbrücken Werkstätten:Tag 2022 

 08.06.2022 Berlin Eröffnung der Wanderausstellung zum 100-jährigen 
Bestehen der Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in 
Deutschland 

 19.06.2022 Berlin Special Olympics Eröffnungsfeier 

 20.06.2022 Berlin Eröffnung des Gesundheitsprogrammes der Special 
Olympics 

 20.06.2022 Berlin Betriebs-Personalrätekonferenz der SPD-
Bundestagsfraktion 

 20.06.2022 Berlin Special Olympics Empfang und Podiumsdiskussion 

 22.06.2022 Berlin Netzwerktreffen "Inklusionspreis der Wirtschaft 2022" 

 23.06.2022 Karlsruhe Eröffnung REHAB 2022 

 23.06.2022 Karlsruhe Landestreffen der Kommunalen Behindertenbeauftragten 
Baden-Württemberg im Rahmen der REHAB 

 24.06.2022 Düsseldorf Internationales Symposium ALL IN:  Der Theaterbetrieb 
und die inklusiven Darstellenden Künste 
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 24.06.2022 Berlin Abschlussfeier Special Olympics 

 24.06.2022 Berlin Senatsempfang "SOD - Die Finals - Berlin 2022" 

 06.07.2022 Berlin Hausfest IG Metall 

 07.07.2022 Berlin 57. Stallwächterparty 

 09.07.2022 Rheinsberg 30+1 Jähriges Jubiläum des Bundesverband Polio e.V. 

 12.07.2022 Berlin Podiumsdiskussion beim Phoenix Forum Demokratie 

 14.07.2022 Berlin Empfang der Französischen Botschaft zum 
Nationalfeiertag 

 17.07.2022 Hamburg Jubiläumsveranstaltung der Lebenshilfe Hamburg „100 + 
2 Jahre erfolgreiches Engagement für Menschen mit 
Behinderung“ 

 21.07.2022 Öhningen Landräteseminar Baden-Württemberg 

 17.08.2022 Digital Digital-Vortragsreihe mit dem Innoklusio-Beirat 

 19.08.2022 München Parakanu EM 

 22.08.2022 Digital Sitzung der Vereinigung der 
Schwerbehindertenvertretungen des Bundes (VSV) 

 24.08.2022 Digital Veranstaltung der DRK Wohlfahrt zur Bedarfserhebung 
von Geflüchteten mit Behinderungen 

 29.08.2022 Berlin Deutscher Verein Abschlussveranstaltung Projekt 
„Umsetzungsbegleitung BTHG“ 

 04.09.2022 München Panel auf dem Superbloom Festival 
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 06.09.2022 Berlin Festveranstaltung zum 50-jährigen Jubiläum der Aktion 
Psychisch Kranke 

 06.09.2022 Berlin Sommerempfang der Fraktion Bündnis90/Die Grünen 

 07.09.2022 Berlin Spätsommerempfang von Boehringer Ingelheim 

 08.09.2022 Digital Konferenz der Hochschule für Sozialwesen in Berlin zum 
Thema „Inklusive berufliche Bildung an Hochschulen und 
Universitäten für Menschen mit Lernschwierigkeiten“ 

 08.09.2022 Hamburg Fachtag Inklusion an Hochschulen 

 09.09.2022 Bielefeld Preisverleihung (Wander-Partizipationspreis 2022 und 
Danke-Skulptur) der Universität Bielefeld 

 10.09.2022 Frechen Jubiläumsveranstaltung zum 50jährigen Bestehen der 
Gold-Kraemer-Stiftung 

 13.09.2022 Berlin Jahrestagung der Schwerbehindertenvertretung des 
Bertelsmann Konzerns 

 17.09.2022 Weimar Weimarer Symposium 25 Jahre des Bestehens der 
Deutsch-Japanischen Gesellschaft für Arbeitsrecht 
(DJGA) 

 19.09.2022 Bonn Eröffnung Abschlusstagung „Inklusion als Changeprozess 
- Strategien und Strukturen in den Museen“ 

 20.09.2022 Würzburg Festakt 50 Jahre Blindeninstitutsstiftung 

 20.09.2022 Berlin Verleihungsveranstaltung Bundesverdienstorden 

 21.09.2022 Dortmund Europa In-Takt - Eröffnungskonzert 
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 23.09.2022 Koblenz Jubiläumsfeier Rhein-Mosel-Werkstatt 

 27.09.2022 Berlin Gala zum 20. Deutschen Hörfilmpreis 

 29.09.2022 Potsdam Erleben, überleben, weiterleben. Veranstaltung zum 
Abschluss der Stiftung Anerkennung und Hilfe im Land 
Brandenburg 

 12.10.2022 Digital Bildungsveranstaltung für Schwerbehindertenvertretungen 
aus Baden-Württemberg 

 12.10.2022 Berlin Bündnis bezahlbarer Wohnraum - Bündnistag 

 12.10.2022 Berlin St. Michael-Jahresempfang 

 12.10.2022 Berlin Parlamentarischer Abend des Deutschen 
Behindertensportverbandes 

 29.10.2022 Berlin Siegerehrung 18. Deutsche Boccia-Meisterschaften des 
Bundesverbandes für körper- und mehrfachbehinderte 
Menschen (bvkm) e.V. 

 02.11.2022 Brüel Schneeball des Kinderzentrum Mecklenburg 

 07.11.2022 Berlin 15. Werkstatträtekonferenz SPD-Bundestagsfraktion 

 10.11.2022 Berlin Parlamentarischer Abend BAG Selbsthilfe 

 16.11.2022 Wetzlar Runder Tisch BTHG 

 19.11.2022 Berlin Mitgliederversammlung Special Olympics Deutschland 

 21.11.2022 Cottbus Sportlerehrung Behinderten- und 
Rehabilitationssportverband Brandenburg e.V. 
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 26.11.2022 Düsseldorf Ehrung der Para Sportler/-innen des Jahres durch den 
Deutschen Behindertensportverband 

 01.12.2022 Berlin Parlamentarisches Frühstück der Christoffel-
Blindenmission (CBM) „Mehr Fokus auf Menschen mit 
Behinderungen in der deutschen Entwicklungspolitik und 
humanitären Hilfe“ 

 02.12.2022 Berlin Veranstaltung zum Welttag der Menschen mit 
Behinderungen „Ich bin nicht behindert – ich werde 
behindert“ und Übergabe des DBR-Sekretariats 

 06.12.2022 Digital Fachveranstaltung „Was können wir aus der Aufnahme 
geflüchteter Menschen mit Behinderung aus der Ukraine 
für die Inklusion geflüchteter Menschen in Deutschland 
lernen? Erfahrungen – Herausforderungen – 
Lösungswege” 

 06.12.2022 Digital Konferenz zum barrierefreien ÖPNV in Hessen 

 07.12.2022 Berlin Festveranstaltung Sozialverband VdK Berlin-Brandenburg 
e.V. 

 09.12.2022 Berlin Verleihung Berliner Inklusionspreis 

 09.01.2023 Berlin Abschlussveranstaltung und "Staffelstabübergabe" von 
Weibernetz an Bundes-Netzwerk der Frauenbeauftragten 
"Starke.Frauen.Machen" 

 10.01.2023 Berlin Neujahrsempfang des Bundespräsidenten 

 18.01.2023 Berlin Neujahrsempfang des Justizministers 
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 24.01.2023 Berlin Jubiläumsgala des Circus Sonnenstich 

 26.01.2023 Berlin Festakt zum 125. Geburtstag des Deutschen 
Caritasverbands 

 27.01.2023 Berlin Gedenkveranstaltung im Deutschen Bundestag zum Tag 
des Gedenkens der Opfer des Nationalsozialismus 

 01.02.2023 Dortmund RehaKind Netzwerk Party 

 02.02.2023 Dortmund Besuch des RehaKind Kongresses 

 08.02.2023 Berlin Konferenz zu "Gesundheitliche Auswirkungen auf Kinder 
und Jugendliche durch Corona" 

 22.02.2023 Berlin Berlinale - Fachgespräch "Film für alle" 

 25.02.2023 Berlin 73. Berlinale Bärenverleihung 

 05.03.2023 Ludwigsburg 1. Inklusionsspieltag MHP Riesen Ludwigsburg 

 15.03.2023 Berlin Parlamentarischer Abend Special Olympics Deutschland 

 21.03.2023 Berlin Verleihung des Annedore-Leber-Preises 

 27.03.2023 Berlin Verleihung der Sepp-Herberger-Awards 2023 

 28.03.2023 Berlin Parlamentarischer Abend Bundesvereinigung Lebenshilfe 
e.V. 

 31.03.2023 Berlin Buchvorstellung von Olaf Zimmermann "Mein 
kulturpolitisches Pflichtenheft" 

 01.04.2023 Hamburg 23 Jahre Dialog im Dunkeln und Ausstellungseröffnung 
„Kids im Dialog“ im Dialoghaus Hamburg 
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 21.04.2023 Digital Symposium Audiodeskription am Musiktheater 
Gelsenkirchen 

 24.04.2023 Berlin 5. dbb-Forum Inklusion- und Teilhabepolitik 

 25.04.2023 Berlin Fachtagung Perspektiven der Digitalen Arbeitswelt – 
Beschäftigungs- und Weiterbildungschancen für 
Menschen mit Behinderungen 

 26.04.2023 Nürnberg Veranstaltung Arbeitskreis 
Schwerbehindertenvertretungen der deutschen 
Automobilindustrie 

 26.04.2023 Berlin Preisverleihung German Paralympics Media Award 2023 
der DGUV 

 05.05.2023 Göppingen Öffentlicher Vortrag des Beauftragten im Landratsamt zur 
Teilhabe am Arbeitsleben für Menschen mit 
Behinderungen 

 05.05.2023 Göppingen Teilnahme am 36. ordentlichen Sportkreistag 

 06.05.2023 Göppingen Straßenfest anlässlich des Europäischen Protesttages zur 
Gleichstellung von Menschen mit Behinderungen 2023 

 08.05.2023 Berlin Inklusionstage 

 10.05.2023 Berlin Fachtag "Nein zu Gewalt an Frauen mit Behinderungen! 
Wie hilft die Istanbul Konvention?" 

 16.05.2023 Augsburg Geschäftsführerkonferenz der Lebenshilfe für Menschen 
mit geistiger Behinderung LV Bayern 

 26.05.2023 Berlin Tagung der Verwaltungsleitungen und 
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Geschäftsführungen der vom Bund geförderten 
Kultureinrichtungen 

 01.06.2023 Berlin Jubiläumsveranstaltung des Hilfetelefons "Gewalt gegen 
Frauen" 

 01.06.2023 Berlin Fest der Italienischen Republik 

 05.06.2023 Berlin Eröffnung Innoklusio Ausstellung "Dialog im Dunkeln" 

 09.06.2023 Berlin Festakt zum 40-jährigen Jubiläum des Arbeitskreises zur 
Erforschung der nationalsozialistischen "Euthanasie" 

 17.06.2023 Berlin Global Forum on Inclusion 

 17.06.2023 Berlin Empfang der Bundesregierung anlässlich SOWG 

 17.06.2023 Berlin Eröffnungsfeier Special Olympics 

 18.06.2023 Berlin Eröffnung des Healthy Athletes Programm 

 18.06.2023 Berlin Botschaftsempfang mit Vizekanzler Kogler und der 
österreichischen Delegation 

 19.06.2023 Berlin Swiss Night 2023 

 20.06.2023 Berlin 21. Deutscher Hörfilmpreis 

 21.06.2023 Berlin NRW-Fest 2023 

 23.06.2023 Berlin RTL "Vielfalt die Bühne geben" Get together 

 25.06.2023 Berlin Abschlussfeier Special Olympics 

 30.07.2023 Erlangen 25 Jahre Access - Inklusion im Arbeitsleben 

 04.07.2023 Berlin Sommerfest der Parlamentarischen Linken in der SPD-
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Bundestagsfraktion 

 05.07.2023 Tübingen "Textöffner" 10-jähriges Jubiläum 

 13.07.2023 Paris Empfang des DBS 

 12.08.2023 Fürstenwalde 10-jähriges Jubiläum kao e.V. 

 02.09.2023 München Inklusion auf dem Superbloom 

 12.09.2023 Berlin DVfR-Kongress "Rehabilitation und selbstbestimmte 
Teilhabe von Menschen mit psychischen Erkrankungen - 
Personenzentrierung und Recovery-Orientierung" 

 15.09.2023 Hannover 4. Gesamtdeutscher MZEB-Kongress 

 18.09.2023 Berlin 16. Werkstatträte-Konferenz der SPD-Bundestagsfraktion 
„Entgelt und Arbeitsmarkt - Wie geht es weiter mit den 
Werkstätten?“ 

 19.09.2023 Berlin Jahresfest Hamburg 

 19.09.2023 Berlin Get-together von VAUNET - Verband Privater Medien 
e.V. 

 20.09.2023 Berlin Parlamentarischer Abend der BAG BBW "Mitnehmen statt 
Abhängen - Ausbildungschancen für entkoppelte 
Jugendliche verbessern!" 

 20.09.2023 Berlin Parlamentarischer Abend des Deutschen Sports 

 26.09.2023 Berlin Abend der Begegnung des LVR-Ausschusses für 
Inklusion 

 27.09.2023 Berlin Parlamentarischer Abend im Rahmen der 
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Mitgliederversammlung des CBP 

 11.10.2023 Siegburg Fachtagung für Schwerbehindertenvertretungen 

 14.10.2023 Heidelberg Wissenschaftliche Tagung "Expert:innen in eigener Sache 
in Forschung, Lehre und beruflicher Bildung" 

 17.10.2023 Berlin Parlamentarischer Abend des DBS und des NPC 

 18.10.2023 Berlin Projekt "Inklusion in der Lehre der Theaterkünste" 

 18.10.2023 Berlin Auftaktveranstaltung Aktionsplan für ein diverses, 
inklusives und barrierefreies Gesundheitswesen 

 18.10.2023 Berlin Jahresempfang der Wehrbeauftragten Dr. Eva Högl 

 19.10.2023 Berlin ARD-Hauptstadttreff - Politik und Medien im Dialog 

 21.10.2023 Hamburg Kulturpolitisches Labor 

 22.10.2023 Frankfurt/Main Talk auf der Frankfurter Buchmesse 

 26.10.2023 Berlin Alles Licht, das wir nicht sehen - Special Screening 

 27.10.2023 Berlin Festakt Bundesverband behinderter Pflegekinder (40 
Jahre) "Das Pflegekind - seit 40 Jahren all inklusive im 
BbP" 

 27.10.2023 Essen 9. Deutsches Kinderhospizforum 

 03.11.2023 Mainz Fachtagung "Auftrag inklusive Schule - Verpflichtung 
einlösen!" 

 07.11.2023 Berlin ARD Insights - Let's talk about collaboration 

 08.11.2023 Berlin Klausurtagung Schwerbehindertenvertretungen von Axel 
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Springer und den Tochtergesellschaften 

 08.11.2023 Berlin Paritätischer Gesundheits- und Pflegekongress 

 08.11.2023 Berlin Feierliche Abendveranstaltung anlässlich des  
80. Geburtstags von Dr. h.c. Wolfgang Thierse 

 09.11.2023 Potsdam Oberlinrede (mit dem Violinisten Daniel Hope und 
anschließendem Empfang) 

 11.11.2023 Berlin Podiumsdiskussion auf der Fachtagung der Deutschen 
Gesellschaft der Hörbehinderten 

 11.11.2023 Berlin Jubiläumsdinner des Jüdischen Museums Berlin 

 14.11.2023 Berlin Präsentation des Lancet Reports on Medicine, Nazism 
and the Holocaust 

 16.11.2023 Palma High Level Meeting ONE EUROPE CLOSER TO 
PEOPLE WITH DISABILITIES 

 17.11.2023 Regensburg Bundeshauptversammlung Verband Sonderpädagogik 

 17.11.2023 Leipzig Podiumsgespräch Schauspiel Leipzig 

 21.11.2023 Berlin EKD-Fachforum "Inklusive Kirche gestalten 2023" 

 21.11.2023 Berlin Abschiedsveranstaltung Dr. Katrin Grüber 

 28.11.2023 Berlin BAGFW-Politikforum / Verleihung des Deutschen 
Sozialpreises 

 29.11.2023 Hannover Preisverleihung Hilfsmittel-Wettbewerb für taubblinde und 
hörsehbehinderte Menschen 
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 30.11.2023 Frankfurt/Main Clifford Chance - Inclusion@work 

 12.12.2023 Berlin Welcome-Cocktail-Empfang neue Botschafterin Livia Leu 

 13.12.2023 Berlin Solidaritäts-Empfang 

 15.12.2023 Berlin Fachtagung der Bundesvereinigung Lebenshilfe zur 
Teilhabe am Arbeitsleben 

 29.01.2024 Genf Side Event zu Euthanasie, ISR Holocaust Remembrance 
Day- “THE CHILDREN OF SALLY BEIN“ 

 31.01.2024 Berlin Gedenkstunde Bundestag, Gedenken T4 

 13.02.2024 Berlin Ausstellungseröffnung "Junge Kunst für Hanau" 

 17.02.2024 Frankfurt/Main DOSB Neujahrsempfang 

 18.02.2024 Berlin "10 Jahre inklusives Kino in Deutschland" 

 20.02.2024 Köln Didacta: Inklusionssprechstunde 

 21.02.2024 Königswinter KSBV Konferenz Deutsche Telekom "Künstliche 
Intelligenz" 

 24.02.2024 Berlin 74. Berlinale, Verleihung 

 26.02.2024 Berlin Fachkräftekongress 2024 

 26.02.2024 Berlin Preisverleihung Deutscher Fachkräftepreis 

 29.02.2024 Berlin Fachtagung BAG Selbsthilfe im Rahmen des Projekts 
Teilhabe 4.0 

 03.03.2024 Mainz Verleihung der Buber-Rosenzweig-Medaille 2024 an den 
Pianisten Igor Levit 
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 12.03.2024 Berlin SBV Fachtagung ver.di-Forum Nord 

 12.03.2024 Berlin Parlamentarischer Abend der Lebenshilfe 

 13.03.2024 Berlin BGW-Symposium „Inklusion durch Sport - oder: Wie wird 
der Breitensport inklusiver?“ 

 14.03.2024 Berlin Abendkonzert anlässlich des 100. Todesjahres von 
Puccini 

 15.03.2024 Berlin BSK im Dialog 2024 "Aktionsplan diverses, inklusives und 
barrierefreies Gesundheitssystem" 

 18. -
19.3.2024 

Brüssel Conference on persons with disabilities 

 26.03.2024 Heidelberg Jahresempfang der Lebenshilfe Heidelberg 

 04.04.2024 Berlin DIVAN Roundtable im Rahmen des Internationalen Tages 
für Autismus "Autismus in der deutschen und arabischen 
Gesellschaft" 

 18.04.2024 Berlin Kinder-Lebens-Lauf 2024 

 18.04.2024 Chemnitz Sächsischer Hörtag 

 22.04.2024 Berlin Verleihung Sepp-Herberger-Award 

 23.04.2024 Berlin Frühjahrsfest der KZBV und der BZÄK 

 24.04.2024 Berlin Vollversammlung der Schwerbehindertenvertretungen in 
der BA 

 24.04.2024 Berlin German Paralympics Media Award 2024 
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 25.04.2024 Berlin Veranstaltung Bündnis Medien für Vielfalt zum Thema 
"Inklusion" 

 27.04.2024 Berlin Bundeskonferenz Selbst Aktiv 

 13.05.2024 Berlin Veranstaltung der DVfR zur Reform SGB VIII 

 14.05.2024 Berlin Vollversammlung der Vertrauenspersonen für behinderte 
Menschen der deutschen Jobcenter 

 14.05.2024 Berlin Parlamentarischer Abend des VdK Deutschland e.V. 

 16.05.2024 Bremen 24. Tagung der AGSV der Polizei des Bundes und der 
Länder 

 16.05.2024 Berlin "Coca Cola Real Talk" 

 17.05.2024 Potsdam Buchlesung mit Diskussion: Roman "Zündeln an den 
Strukturen" von Ottmar Miles-Paul 

 23.05.2024 Berlin Inklusive Konferenz zum Projekt #UNDDU? für gehörlose 
und hörgeschädigte Jugendliche 

 23.05.2024 Berlin Staatsakt „75 Jahre Grundgesetz“ 

 24.05.2024 Berlin Staatsakt und Demokratiefest „75 Jahre Grundgesetz“ 

 30.05.2024 Berlin Empfang anlässlich des Nationalfeiertages der 
Italienischen Republik 

 03.06.2024 Berlin Inklusionstage 2024 

 04.06.2024 Berlin Tagung Arbeitskreis Stern 

 04.06.2024 Berlin DGB-Empfang; NRW-Fest 
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 05.06.2024 Berlin Impulsveranstaltung "30 Jahre Soforthilfe HIV - Was ist 
mit HCV?" 

 27.06.2024 Berlin Sommertagung des Nationales Rats gegen sexuelle 
Gewalt an Kindern und Jugendlichen 

 27.06.2024 Berlin Independence Day Feier 

 28.06.2024 Hanau Festakt anlässlich 50 Jahre BWMK (Podiumsdiskussion 
"Vielfalt als Bereicherung für die Demokratie") 

 01.07.2024 Berlin Sommerfest der Landesvertretung Mecklenburg-
Vorpommern 

 02.07.2024 Berlin Parlamentarischer Abend AG Teilhabe / ZNS - Hannelore 
Kohl Stiftung 

 03.07.2024 Berlin Hoffest SPD-Bundestagsfraktion 

 04.07.2024 Berlin Vollversammlung der Vertrauenspersonen für 
schwerbehinderte Menschen bei der Deutsche Post AG 
und den Konzerngesellschaften der DHL Group 

 11.07.2024 Berlin Fußball-Summit, Inclusion in Sport - challenges and 
successful approaches - und Abendempfang 

 12.07.2024 Chemnitz Landeskongress der Schwerhörigen und Ertaubten 
Sachsen e.V. 

 13.07.2024 Berlin Konzert und Closing Dinner zum 70jährigen Bestehen der 
UEFA 

 18.07.2024 Freising Sommerempfang Lebenshilfe Freising 
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 23.08.2024 Essen Austausch mit Schwerbehindertenvertretungen der 
Thyssenkrupp AG 

 27.08.2024 Paris Pre-Opening Deutsches Haus 

 29.08.2024 Paris Empfang der Athletinnen und Athleten 

 30.08.2024 Paris Abend der DGUV und der BGW "20 Jahre Paralympics 
Zeitung" 

 02.09.2024 Berlin Veranstaltung anlässlich 10 Jahre Gedenkort T4 

 04.09.2024 Potsdam 30 Jahre SPZ Potsdam 

 10.09.2024 Berlin Pressekonferenz: Vorstellung 5. Gemeinsamer Bericht 
der ADS zusammen mit weiteren Beauftragten 

 11.09.2024 Berlin Politischer Empfang anlässlich 18 Jahre AGG 

 12.09.2024 Hamburg Tagung „Vielfältige Erinnerungskultur in der Praxis – 
Gedenkstättenfahrten mit Blick auf verdrängte 
Verfolgtengruppen“ 

 13.09.2024 Hamburg Abschlussveranstaltung INNOKLUSIO 

 15.09.2024 Potsdam Inklusiv Gewinnt Potsdam 

 26.09.2024 Berlin Parlamentarischer Abend SelbstHilfeVerband - Forum 
Gehirn e.V. 

 02.10.2024 Berlin Verleihung des 6. Theaterpreises des Bundes 

 18.10.2024 Berlin 75 Jahre Bundespressekonferenz 

 21.10.2024 Berlin 10-jähriges Jubiläum Rollenfang 
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 23.10.2024 Bochum Abschiedsvorlesung Prof. Dr. Theresia Degener 

 23.10.2024 Potsdam Jahresversammlung der BezirksSBV beim BAUlDBw 

 04.11.2024 Berlin Verleihung des Silbernen Lorbeerblattes 

 04.11.2024 Berlin Festveranstaltung 15 Jahre UN-BRK und 30 Jahre 
Grundgesetzänderung  

05.11.2024 Bonn 70-jähriges Jubiläum der Zentralen Auslands- und 
Fachvermittlung 

08.11.2024 Saarbrücken BAGüS-Hauptversammlung 

13.11.2024 Berlin BAR: Symposium Teilhabeverfahrensbericht 

26.11.2024 Berlin Gesundheitspolitische Fachtagung Cooperative Mensch 
und Landesverband für körper- und mehrfachbehinderte 
Menschen Berlin-Brandenburg e.V. 

26.11.2024 Berlin Konferenz der Fachverbände für Menschen mit 
Behinderungen 

28.11.2024 Berlin Verabschiedung Vorstandsmitglieder der BAG WfbM 

03.12.2024 Berlin Vernissage "Drei, Zwei, Eins. Athlet*innen mit Trisomie 
21" 

04.12.2024 Berlin Konferenz „Die Unbekannten. Symposium zur 
Repräsentanz von Behinderung in der Kunst“ 

06.12.2024 Berlin Verleihung des Forschungspreises des Kuratoriums der 
Fürst Donnersmarck-Stiftung 

09.12.2024 Berlin "Italy, Germany and the EU facing the challenges ahead" 
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11.12.2024 Berlin Verleihung des Kulturpolitikpreises 2024 an  
Prof. Dr. Hans Joachim Schellnhuber 

16.12.2024 Potsdam Theatervorstellung mit Audiodeskription und Austausch 

10.01.2025 Berlin Neujahrsempfang des Bundespräsidenten 

17.01.2025 Berlin Grüne Woche 

20.01.2025 Berlin Preisverleihung "Sterne des Sports" in Gold 2024 

28.01.2025 Berlin DGUV Winterfest 

29.01.2025 Berlin 75 Jahre Sozialverband VdK Deutschland e.V. 

18.02.2025 Berlin Trauerfeierlichkeiten für den Bundespräsidenten a.D. 
Prof. Dr. Horst Köhler 

18.02.2025 Potsdam Fachgespräch "Sexueller Kindesmissbrauch in der DDR - 
Fokus Menschen mit Behinderung" 

25.02.2025 Berlin Fachkräftekongress 

10.03.2025 Berlin Frühjahrstreffen des Arbeitskreises Behindertenpolitik des 
DGB 

11.03.2025 Berlin Fachtagung der Bundesarbeitsgemeinschaft der 
Schwerbehindertenvertretungen in Deutschland 

 Bundeswahlbeauftragte(r) für 
die 
Sozialversicherungswahlen 

06.11.2021 Köln Rede bei der Mitgliederversammlung der BfA DRV-
Gemeinschaft 

 01.12.2021 Digital DRV Bund, Vertreterversammlung mit Grußwort Peter 
Weiß 
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 02.12.2021 Digital DRV Bund, Bundesvertreterversammlung Rede Peter 
Weiß 

 08.12.2021 Berlin Teilnahme an der Mitgliederversammlung des vdek und 
Grußwort 

 08.12.2021 Digital Öffentlichkeitsarbeit zur Sozialwahl 

 09.12.2021 Berlin Teilnahme an der Veranstaltung mit Bundesminister Heil 
zum Start der neuen Bundesregierung 

 09.12.2021 Digital Teilnahme am Arbeitskreis „Öffentlichkeitsarbeit“ der DRV 
und den Ersatzkassen 

 10.12.2021 Digital Teilnahme am Verwaltungsrat der BARMER und 
Grußwort 

 16.12.2021 Digital Teilnahme am Verwaltungsrat der DAK Gesundheit und 
Grußwort 

 10.01.2022 Digital Teilnahme am Bundesweiten Stammtisch der DAK VRV 
(Berlin) und Grußwort 

 11.01.2022 Berlin Sitzung zu den Entscheidungen über die Anträge zu § 48c 
SGB IV 

 20.01.2022 Digital Teilnahme am sozialpolitischen Ausschuss des VdK 
Baden-Württemberg, Vortrag zu den Sozialwahlen 

 25.01.2022 Berlin Sitzung zu den Entscheidungen über die Anträge zu § 48c 
SGB IV 

 26.01.2022 Berlin Teilnahme an der Verleihung des 
Bundesverdienstkreuzes an Dr. Lüer 
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 26.01.2022 Digital BAMER VersichertenGemeinschaft, Vortrag zu 
Sozialwahlen 

 15.02.2022 Digital Teilnahme an der Arbeitnehmergruppe der CDU/CSU-
Bundestagsfraktion 

 09.03.2022 Digital Teilnahme an der Sitzung des Verwaltungsrates des BKK 
Landesverbandes und Grußwort 

 15.03.2022 Digital Konferenz mit den Arbeitgeberverbänden Thüringen, 
Sachsen und Sachsen-Anhalt zur Vorbereitung der 
Sozialwahl und Vortrag 

 16.03.2022 Berlin Vortrag beim Vorstand der BfA DRV-Gemeinschaft 

 26.03.2022 Digital Mitgliederversammlung der BARMER 
VersichertenGemeinschaft - Die Unabhängigen e.V. und 
Grußwort 

 30.03.2022 Frankfurt/Main Vortrag vor dem Koordinierungsausschuss der AG der 
christlich-demokratischen IG Metaller 

 26.04.2022 Berlin Teilnahme am Frühlingsfest der Deutschen 
Parlamentarischen Gesellschaft 

 27.04.2022 Berlin Teilnahme am AOK-Bundesverband - Frühjahrsempfang 

 06.05.2022 Berlin Teilnahme und Vortrag beim ver.di - Tag der 
Selbstverwaltung 

 09.05.2022 Berlin Teilnahme am Bundeskongress des DGB 

 09.05.2022 Berlin Teilnahme am parlamentarischen Abend beim 
Bundeskongress des DGB 
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 17.05.2022 Berlin Teilnahme am Bundesvorstand der AOK und Vortrag 

 17.05.2022 Berlin Teilnahme am Caritas Jahresempfang 

 18.05.2022 Berlin Teilnahme am parlamentarischen Abend der 
Mitarbeiterseite der Arbeitsrechtlichen Kommission des 
Caritas Verbandes 

 26.05.2022 Stuttgart Teilnahme am Treffen der Sozialwahllistenträger Kolping 
KAB mit EAB und Vortrag 

 30.05.2022 Freiburg Vorlesung an der Katholischen Hochschule Freiburg 

 01.06.2022 Berlin Teilnahme am IKK Abend 

 02.06.2022 Berlin Vortrag bei der Mitgliederversammlung DGUV 

 09.06.2022 Biersdorf am 
See 

Teilnahme an der Vertreterversammlung der DRV 
Rheinland 

 10.06.2022 Biersdorf am 
See 

Vortrag bei der Vertreterversammlung der DRV Rheinland 

 15.06.2022 Berlin Teilnahme am Aufsichtsrat des AOK-Bundesverbandes 
und Vortrag 

 16.06.2022 Halle (Saale) Teilnahme an der Vertreterversammlung der DRV 
Mitteldeutschland und Grußwort 

 20.06.2022 Magdeburg Teilnahme an der Feier zur Verabschiedung von Prof. 
Brandenburg (BGW), Rede 
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 21.06.2022 Magdeburg Vortrag „Sozialwahlen 2023 - Herausforderungen und 
Perspektiven“ vor Mitgliedern der Renten- und 
Widerspruchsausschüsse der BGW 

 21.06.2022 Bochum Vortrag Doris Barnett „Modernisierung der 
Sozialversicherungswahlen“ vor der 
Vertreterversammlung der DRV KBS 

 21.06.2022 Freiburg Teilnahme am Empfang der DRV Bund 

 22.06.2022 Freiburg Vortrag bei der Bundesvertreterversammlung der DRV 
Bund 

 22.06.2022 Bad Krozingen Veranstaltung mit Gundula Roßbach, Präsidentin der 
DRV Bund 

 28.06.2022 Fulda Vortrag und Präsentation in der bkk Akademie 
(Sozialwahlen 2023) 

 28.06.2022 Augsburg Vortrag Doris Barnett vor der ACA Schwaben 

 30.06.2022 Hamburg Vortrag bei der CDA-LV Hamburg 

 01.07.2022 Hamburg Teilnahme an der Sitzung des Verwaltungsrates der TK 
und Grußwort 

 01.07.2022 Wiesbaden Vortrag beim CDA-Bundesvorstand 

 01.07.2022 Stuttgart-Bad 
Cannstatt 

Teilnahme an der Delegiertenkonferenz der ACA Baden-
Württemberg, Impulsreferat zu den Sozialwahlen 2023 

 05.07.2022 Berlin Teilnahme an der Festveranstaltung zum 75-jährigen 
Jubiläum der GVG 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 2 

53 

 06.07.2022 Berlin Teilnahme am Hausfest der IG Metall 

 07.07.2022 Berlin Teilnahme an der Stallwächterparty der Landesvertretung 
Baden-Württemberg 

 08.07.2022 Digital Teilnahme an der Mitgliederversammlung des vdek 

 09.07.2022 Offenburg Teilnahme an der Infoveranstaltung „Sozialverband VdK - 
nach 75 Jahren aktueller denn je!“ 

 21.07.2022 Karlsruhe Vortrag beim Verwaltungsrat der AOK Baden-
Württemberg 

 22.07.2022 Karlsruhe Vortrag bei der Vertreterversammlung der DRV Baden-
Württemberg 

 28.07.2022 Berlin Teilnahme am Bundeswahlausschuss 

 20.08.2022 Ludwigsburg Vortrag und Präsentation zum Thema Sozialwahl bei der 
Bezirkstagung CDA Nordwürttemberg 

 03.09.2022 Köln Vortrag bei der Mitgliederversammlung der BfA DRV-
Gemeinschaft 

 08.09.2022 Berlin Teilnahme am parlamentarischen Abend der SVLFG 

 15.09.2022 Lübeck Teilnahme an der Verwaltungsratssitzung der 
Innovationskrankenkasse 

 20.09.2022 Berlin Rede bei der Ehrung der Versichertenältesten 

 21.09.2022 Berlin Bericht im Ausschuss für Arbeit und Soziales des 
Deutschen Bundestages 

 21.09.2022 Berlin Teilnahme am parlamentarischen Abend der DGUV 
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 27.09.2022 Berlin Teilnahme an der Verleihung des vdek-Zukunftspreises 
2022 

 28.09.2022 Berlin Teilnahme am Herbstfest des AOK-Bundesverbandes 

 29.09.2022 Berlin Teilnahme am Live-Workshop zum Thema „Digitale 
Angebote der BA“ 

 11.10.2022 Berlin Vortrag zu den Sozialversicherungswahlen im CDU-
Ortsverband 

 29.10.2022 Mönchen-
gladbach 

Vortrag zur Sozialwahl 2023 bei der ACA 

 03.11.2022 Digital Teilnahme an der IG-Metall-GKV-Selbstverwaltertagung 
und Grußwort 

 08.11.2022 Bonn Vortrag auf dem Deutschen Betriebsrätetag „Neues bei 
der Sozialwahl“ 

 10.11.2022 Digital Teilnahme an der Digital summit „Technische Richtlinien 
und Standards bei Digital Wahlen“ (Polyas) 

 15.11.2022 Digital Teilnahme am sozialpolitischen Arbeitskreis der DRV 
Baden-Württemberg 

 19.11.2022 Bottrop Vortrag bei der SPD-Veranstaltung zu Sozialwahlen 2023 

 24.11.2022 Lütjensee Teilnahme am Wahlausschuss der TK 

 25.11.2022 Berlin Teilnahme Doris Barnett an der Klausurtagung der 
Spitzen der Selbstverwaltung der AOKen und des AOK-
Bundesverbandes 
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 29.11.2022 Berlin Teilnahme am DBB-Gewerkschaftstag 

 29.11.2022 Berlin Teilnahme an der vorweihnachtlichen Veranstaltung der 
DPG 

 30.11.2022 Berlin Vortrag vor dem Verwaltungsrat des GKV-
Spitzenverbandes zum Stand der Vorbereitung der 
Sozialwahlen 2023 

 30.11.2022 Berlin Vortrag und Teilnahme am parlamentarischen Abend der 
GVG 

 02.12.2022 Berlin Teilnahme an der Bundesvertreterversammlung der DRV 
Bund und Rede 

 16.12.2022 Speyer Rede bei der Vertreterversammlung der DRV Rheinland-
Pfalz 

 22.12.2022 Berlin Teilnahme an der Zulassungssitzung der BARMER 

 06.01.2023 Berlin Teilnahme an der Zulassungssitzung der DRV Bund 

 09.01.2023 Hamburg Teilnahme an der Zulassungssitzung der TK 

 17.01.2023 Berlin Berichterstattung zum Thema Digital Wahlen in der 
Arbeitsgruppe Arbeit und Soziales der SPD-
Bundestagsfraktion 

 18.01.2023 Berlin Berichterstattung zum Thema Vorbereitung der 
Sozialwahlen im Gesundheitsausschuss des Deutschen 
Bundestages 
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 18.01.2023 Berlin Buchvorstellung „SELBSTverwalten! - Wie ehrenamtliche 
unser Gesundheitswesen mitgestalten“ mit Interview auf 
der vdek Dialogveranstaltung 

 19.01.2023 Digital Teilnahme an der Paneldiskussion Motto „Time to 
choose“ mit Polyas Digital summit „Digital wählen“ 

 24.01.2023 Berlin Vortrag in der Arbeitnehmergruppe der CDU/CSU 
Bundestagsfraktion zum Thema Vorbereitung der 
Sozialwahlen 2023 

 24.01.2023 Berlin Rede beim Begegnungsabend der SVLFG 

 31.01.2023 Berlin Kick Off Veranstaltung für die Sozialwahlhotline in der 
DRV Bund 

 02.02.2023 Berlin Teilnahme an der Tagung des Bundeswahlausschusses 

 04.02.2023 Frankfurt/Main Teilnahme und Vortrag bei der Ordentlichen 
Delegiertenversammlung der ACA 

 15.02.2023 Digital Teilnahme zum Abschluss Termin zur großen Runde der 
Sozialwahl bei der DRV Bund 

 23.02.2023 Düren Info Veranstaltung mit allen Wahlausschüssen zur 
Freigabe der Digital Wahl, Grußwort 

 03.03.2023 Frankfurt/Main Vortrag beim CDA-Bundesvorstand 

 04.03.2023 Dortmund Vortrag und Podium bei der ACA Nordrhein-Westfalen 

 07.03.2023 Königswinter „Politik am Mittag“ im AZK, Vortrag zum Thema 
Sozialwahlen 
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 07.03.2023 Berlin Teilnahme bei der Arbeitnehmergruppe der CDU/CSU 
Bundestagsfraktion zum Thema „nachhaltiges 
Sozialsystem“ 

 14.03.2023 Berlin Vortrag Sozialwahlen in der AG A+S der FDP-
Bundestagsfraktion 

 14.03.2023 Berlin Vortrag vor der Arbeitnehmergruppe der CDU/CSU-
Bundestagsfraktion 

 14.03.2023 Berlin Vortrag zum Thema Sozialwahlen in Sitzung CDU/CSU-
Bundestagsfraktion 

 14.03.2023 Berlin Vortrag Sozialwahlen in der Sitzung der SPD-
Bundestagsfraktion 

 15.03.2023 Freiburg Veranstaltung der Katholischen Akademie Freiburg mit 
Vortrag zu den Sozialwahlen 

 28.03.2023 Berlin Vortrag Sozialwahlen in der AG A+S der 
Bundestagsfraktion Bündnis 90/ Die Grüne 

 28.03.2023 Fulda Vortrag zur Betriebsrätetagung 

 29.03.2023 Berlin BARMER Tag der Selbstverwaltung - Impulsvortrag des 
BWB und anschließende Podiumsdiskussion 

 04.04.2023 Bielefeld Teilnahme am Wahlausschusses der DRV Bund 

 12.04.2023 Lütjensee Teilnahme an der Wahlausschusssitzung der TK 

 15.04.2023 München Rede bei der ACA Bayern - Auftaktveranstaltung zu den 
Sozialwahlen 
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 17.04.2023 Dresden Pressekonferenz der TK zur Sozialwahl 

 17.04.2023 Berlin Vortrag zur Sozialwahl auf Einladung des CDA-
Landesverbandes 

 19.04.2023 Düsseldorf Landespressekonferenz NRW mit  
Minister Karl-Josef Laumann, MdL 

 20.04.2023 Berlin Auftaktpressekonferenz für die Sozialwahl 
(Bundespressekonferenz) 

 20.04.2023 Berlin Auftaktveranstaltung zu den Sozialwahlen 2023 mit 
Minister Hubertus Heil, Rede und Podiumsgespräch 

 21.04.2023 Vierzehn-
heiligen 

Impulsvortrag zu den Sozialwahlen vor der 
Frühjahrsversammlung des Landeskomitees der 
Katholiken in Bayern 

 25.04.2023 Magdeburg Ersatzkassenforum Sachsen-Anhalt zum Thema 
Sozialwahl mit Ministerin Petra Grimm-Benne, Vortrag 
Peter Weiß zu Sozialwahlen 

 03.05.2023 Mainz Landespressekonferenz mit vdek 

 05.05.2023 Stuttgart Landespressekonferenz Baden-Württemberg mit  
Minister Manne Lucha, MdL 

 13.05.2023 Leinfelden-
Echterdingen 

Info-Stand zu den Sozialwahlen 

 15.05.2023 Stuttgart Infoveranstaltung der CDA Baden-Württemberg zu den 
Sozialwahlen, Rede 

 16.05.2023 Ehrenkirchen Informationsveranstaltung zu den Sozialwahlen, Rede 
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 17.05.2023 Berlin Teilnahme an der öffentlichen Abschlussveranstaltung 
des 19. Ordentlichen Bundesverbandstag des VdK 

 17.05.2023 Berlin Teilnahme am ver.di-Tag-der-Selbstverwalter, Vortrag 

 23.05.2023 Berlin Teilnahme am Jahresempfang des Beauftragten der 
Bundesregierung für die Belange von Menschen mit 
Behinderungen 

 31.05.2023 Berlin Besichtigung des Wahlzentrums der DRV Bund mit 
Staatssekretär Dr. Schmachtenberg und  
Gundula Roßbach, Präsidentin der DRV Bund 

 01.06.2023 Berlin Besuch des Auszählzentrums der SVLFG 

 01.06.2023 Leipzig Teilnahme an der Sitzung des Wahlausschusses der 
DAK-Gesundheit 

 01.06.2023 Lütjensee Besuch des Auszählzentrums TK und Teilnahme an der 
Sitzung des Wahlausschusses 

 02.06.2023 Wuppertal Besuch des Auszählzentrums der BARMER in der 
Hauptverwaltung 

 02.06.2023 Hamburg Besuch des Auszählzentrums der DAK Hamburg 

 13.06.2023 Berlin Teilnahme an der AG A+S CDU/CSU-Fraktion 

 13.06.2023 Berlin Teilnahme an der AG Digitales 

 13.06.2023 Berlin Besuch der Arbeitnehmergruppe - Bericht über 
Sozialwahl/Wahlergebnisse 

 13.06.2023 Berlin Teilnahme am Sommerfest des GKV-Spitzenverbandes 
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 15.06.2023 Kassel Teilnahme und Vortrag bei der Sozialrechtstagung im 
Bundessozialgericht 

 15.06.2023 Berlin Teilnahme am Parlamentarischer Abend der DRV 
Knappschaft-Bahn-See 

 19.06.2023 Berlin Teilnahme am Sommerfest des Verbandes der 
Waldbesitzer 

 20.06.2023 Berlin Teilnahme an der Sitzung zur Feststellung des 
Wahlergebnisses und Bericht über die Auswertung bei der 
DRV Bund 

 20.06.2023 Lübeck Teilnahme an der Vertreterversammlung der DRV Bund 
und Ansprache 

 22.06.2023 Lübeck Teilnahme und Grußwort vor der 
Bundesvertreterversammlung der Deutschen 
Rentenversicherung 

 22.06.2023 Berlin Teilnahme am Hoffest/Sommerfest des BMAS 

 23.06.2023 Berlin Ergebnis-Pressekonferenz-Sozialwahlen 2023, BMAS - 
Presseraum 

 30.06.2023 Nürnberg Vortrag bei der gemeinsamen Tagung von CDA und CSA 

 13.07.2023 Lindau Teilnahme an der Bodenseekonferenz der 
Gesundheitsminister 

 02.08.2023 Berlin Teilnahme an der Konstituierenden Sitzung des AK 
Reform Sozialwahlen des CDA Bundesvorstandes 

 12.09.2023 Berlin Berichterstattergespräche zum Haushalt 
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 13.09.2023 Hamburg Teilnahme an der 250 Jahr-Feier der DAK 

 14.09.2023 Hamburg Teilnahme und Grußwort an neuer Verwaltungsrat der 
DAK-Gesundheit Hamburg 

 14.09.2023 Münster Teilnahme an der Vertreterversammlung der DRV 
Westfalen mit Begrüßungsrede 

 14.09.2023 Berlin Teilnahme an der Verabschiedung des alten 
Verwaltungsrats der BARMER 

 15.09.2023 Berlin Teilnahme an der konstituierenden Sitzung des 
Verwaltungsrats der BARMER, Grußwort 

 19.09.2023 Berlin Teilnahme am „Europäische und internationale 
Gewerkschaftsarbeit - Gespräch“ 

 20.09.2023 Berlin Teilnahme am Parlamentarischer Abend Bundesarbeits-
gemeinschaft BBW 

 20.09.2023 Berlin Teilnahme am Parteienabend ver.di Bundeskongress 

 27.09.2023 Berlin Teilnahme am IG Metall Hausfest 

 05.10.2023 Berlin Teilnahme an der konstituierenden Sitzung BVV der DRV 
Bund, Grußwort 

 10.10.2023 Berlin Teilnahme an der AG Sitzung Arbeit und Soziales der 
CDU/CSU, Bericht zur Digital Sozialwahl 

 14.10.2023 Mühlhausen-
Rettigheim 

Vortrag beim VdK Landesverband Baden-Württemberg 
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 17.10.2023 Stuttgart Teilnahme am VdK-Sozialpolitischer AK, Bericht zu 
Ergebnissen Sozialwahl 

 18.10.2023 Berlin Teilnahme an der Veranstaltung: Vdek-Zukunftspreis 
Klimawandel und Gesundheit 

 19.10.2023 Berlin Parlamentarisches Frühstück mit Gundula Roßbach, DRV 
Bund, Andrea Nahles, Agentur für Arbeit Nürnberg und 
Doris Pfeiffer, GKV-Spitzenverband 

 23.10.2023 Frankfurt/Main Teilnahme am IG Metall Kongress 

 06.11.2023 Berlin Klausurtagung Sozialwahl mit der ARGE 

 07.11.2023 Offenburg Teilnahme an den Süddeutschen Sozialtagen, Vortrag 

 08.11.2023 Mannheim Vortrag des BWB bei der Vertreterversammlung BGHW 

 22.11.2023 Berlin Grußwort und Teilnahme an der DGUV-
Mitgliederversammlung 

 23.11.2023 Berlin Teilnahme an der GVG Veranstaltung, Grußwort 

 24.11.2023 Frankfurt/Main Vortrag/Diskussion Sozialwahl 2023 – Rückblick und 
Reformoptionen - IG Metall GKV SV Tagung 

 29.11.2023 Berlin Teilnahme an der Veranstaltung 75 Jahre Grundgesetz - 
Das Sozialstaatsprinzip des Grundgesetzes in der 
Landesvertretung NRW beim Bund 

 30.11.2023 Berlin Teilnahme am Parlamentarischen Abend des BKK 
Dachverbandes e.V. 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 2 

63 

 01.12.2023 Berlin Teilnahme und Grußwort am 17. ordentlicher CGB 
Bundeskongress 

 06.12.2023 Berlin Vertreterversammlung der DRV Bund, Rede 

 07.12.2023 Berlin Teilnahme an der Bundesvertreterversammlung der DRV 
Bund, Grußwort 

 15.12.2023 Hamburg Teilnahme an der VR Sitzung (Haushalt, etc.) der TK, 
Grußwort 

 20.12.2023 Berlin Grußwort des BWB zur BARMER Verwaltungsratssitzung 
Sitzung 

 22.01.2024 Berlin Staatsakt W. Schäuble 

 23.01.2024 Berlin Rede (Aufnahme Film) auf der Grünen Woche für die 
SVLFG 

 01.02.2024 Stuttgart Teilnahme Jahresempfang der Caritas 

 13.02.2024 Kassel Verabschiedung des Präsidenten des BSG Prof. Schlegel 

 20.02.2024 Berlin Teilnahme an der Arbeitnehmergruppe der CDU/CSU-
Bundestagsfraktion 

 23.02.2024 Königswinter Teilnahme an der CDA-Bundesvorstandssitzung 

 02.03.2024 Könzgenhaus 
in Haltern am 
See 

Treffen aller Mandatsträger/-innen der ACA-NRW, Rede 

 04.03.2024 Digital Teilnahme an der Betriebsrätekonferenz 

 13.03.2024 Berlin Empfang Apostolischer Nuntius 
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 20.03.2024 Berlin Berichterstattergespräch zum Thema Digital Wahl 

 22.03.2024 Köln Teilnahme am der BfA DRV-Mitgliederversammlung für 
neu gewählte Mitglieder, Referent 

 23.03.2024 Köln Grußwort und Teilnahme an der BfA DRV 
Gemeinschaftssitzung 

 27.04.2024 Bahlingen a.K Vortrag beim Vdk-Ortsverband 

 01.05.2024 Dingolfing Rede bei der Mai-Kundgebung mit dem CSA und CDU 
Kreisverband 

 06. - 
08.05.2024 

Berlin Teilnahme am Bundesparteitag der CDU 

 14.05.2024 Kassel Teilnahme und Vortrag zum 12. Tag ehrenamtliche 
Richter/-innen 

 14.05.2024 Berlin Parlamentarischer Abend des Sozialverbandes VdK 

 22.05.2024 Berlin Teilnahme und Vortrag beim ver.di Tag der 
Selbstverwaltung 

 23.05.2024 Berlin Staatsakt aus Anlass des 75. Jahrestages der 
Verkündung des Grundgesetzes 

 01.06.2024 Erfurt Diskussion mit den kirchlichen Sozialverbänden beim 
Katholikentag 

 03.06.2024 Berlin Vortrag und Präsentation beim vdek (Rolle des 
Ehrenamtes) 

 04.06.2024 Berlin Teilnahme am Frühjahrsfest des DGB Bundesvorstands 
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 10.06.2024 München Teilnahme und Grußwort auf der Vertreterversammlung 
der DRV Bund 

 11.06.2024 München Teilnahme an der Bundesvertreterversammlung der DRV 
Bund 

 12.06.2024 Berlin ikk e.V. Gesundheit trifft Zirkus 

 13.06.2024 Berlin Sommerfest des Bundesministeriums für Arbeit und 
Soziales 

 13.06.2024 Berlin Misereor Jahresempfang 

 14. - 
15.06.2024 

Hannover Teilnahme beim CDA Bundesvorstand 

 21.06.2024 Wiesbaden Vortrag und Präsentation bei der BG Bau Klausurtagung 
(Selbstverwaltung) 

 22.06.2024 Gerlingen Vortrag bei der CDA Landestagung 

 25.06.2024 Berlin Sommerfest der CDU/CSU-Bundestagsfraktion 

 25.06.2024 Berlin Sommerfest GKV Spitzenverband 

 26.06.2024 Berlin Sommerfest der AGDW 

 26.06.2024 Berlin Parlamentarischer Abend der DRV Knappschaft-Bahn-
See 

 27.06.2024 Digital CGB Vorstandssitzung Diskussion mit Mitgliedern der 
Selbstverwaltung 

 27.06.2024 Berlin Sommerfest der DPG 
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 02.07.2024 Berlin Parlamentarischer Abend der ZNS/Hannelore-Kohl-
Stiftung 

 03.07.2024 Berlin Hessenfest in der Hessischen Landesvertretung 

 04.07.2024 Berlin Stallwächterparty in der Landesvertretung Baden-
Württemberg 

 11.07.2024 Waldkirch-
Buchholz 

Vortrag zum Thema Selbstverwaltung und 
Sozialversicherungssystem, Veranstalter Kiwanis 

 19.07.2024 Freiburg Kommunales Forum der CDU Südbaden 

 22.07.2024 Geisingen Teilnahme CDA Bezirksausschuss 

 23.07.2024 Schwenn-
ingen 

Teilnahme CDA Hauptversammlung 

 30.08.2024 Buchholz Teilnahme DRV Bund Veranstaltung 

 05.09.2024 Köln Teilnahme und Rede bei der Arbeitnehmertagung 

 10.09.2024 Berlin Teilnahme Bundesverdienstkreuz-Ordensaushändigung 

 11.09.2024 Berlin Teilnahme und Rede zur Gedenkveranstaltung  
Matthias Zimmer 

 12.09.2024 Berlin Teilnahme GVG Forum 

 13. -
15.09.2024 

Weimar Teilnahme CDA Bundestagung 

 23.09.2024 Halle (Saale) Teilnahme und Rede auf dem Symposium des 
medizinischen Dienstes Sachsen-Anhalt 
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 26.09.2024 Berlin Teilnahme bei der Eröffnung des Konrad-Adenauer-
Forums 

 26.09.2024 Berlin Teilnahme bei der 250 Jahre DAK Feier 

 30.09.2024 Berlin Teilnahme und Rede auf der Veranstaltung zur Übergabe 
des Schlussberichtes über die Sozialwahlen 2023 

 09.10.2024 Berlin Teilnahme am Get-Together AGDW (Berliner 
Waldsymposium 

 10.10.2024 Berlin Teilnahme am Empfang der CDU/CSU Fraktion für die 
Botschafter Lateinamerikas 

 13. -
14.10.2024 

Emmendingen Teilnahme an der Klausurtagung Arbeitnehmergruppe 

 16.10.2024 Berlin Teilnahme am parlamentarischer Abend der DGUV 

 17.10.2024 Berlin Teilnahme am Misereor Jahresempfang 

 18.10.2024 Berlin Teilnahme an der ZDK Vollversammlung 

 29.10.2024 Frankfurt/Main Podiumsdiskussion IGM GKV Selbstverwaltung 
„Bundestagswahl 2025 - quo vadis Gesundheitspolitik“ 

 06.11.2024 Berlin Teilnahme und Rede auf dem VDEK Zukunftsforum 

 07.11.2024 Berlin Teilnahme und Rede auf der Selbstverwaltertagung/ 
Tagung dbb/GdB 

 09.11.2024 Erkner Teilnahme und Rede auf der Selbstverwalter Fachtagung 
„Wie weiter in der Sozialen Selbstverwaltung? Vorstellung 
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des Berichts der Bundeswahlbeauftragten zu den 
Sozialwahlen 2023“ 

 22.11.2024 Hockenheim Teilnahme und Rede auf den Kurpfälzer Sozialtagen 

 28.11.2024 Nürnberg Teilnahme und Rede auf der Selbstverwaltertagung DGB 

 03. -
04.12.2024 

Berlin Teilnahme und Rede auf dem Tarifsymposium Soka Bau 

 04. -
05.12.2024 

Berlin Teilnahme und Rede auf der 
Bundesvertreterversammlung der DRV Bund 

 05.12.2024 Berlin Teilnahme am parlamentarischen Abend der Soka Bau 

 12.12.2024 Düsseldorf Teilnahme und Rede auf der Vertreterversammlung der 
DRV Rheinland 

 07.01.2025 Freiburg Vorlesung an der katholischen Hochschule 

 13.01.2025 Freiburg Vorlesung an der katholischen Hochschule 

 27.01.2025 Berlin Teilnahme an der Gedenkveranstaltung für die Opfer des 
Nationalsozialismus 

 28.01.2025 Berlin Teilnahme am DGUV Winterfest 

 07.02.2025 Würzburg Teilnahme an der Aushändigung von Verdienstkreuzen 

 08.03.2025 Essen Vortrag zu den Sozialwahlen bei dem CDA-
Bundesvorstand 

 20.03.2025 Berlin Teilnahme an der Verabschiedung Staatssekretär 
Schmachtenberg 
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BMEL Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Tierschutz 

Die erbetenen Informationen können den Tätigkeitsberichten der 
Bundestierschutzbeauftragten für die 20. Wahlperiode entnommen werden. Diese sind 
unter nachfolgenden Links öffentlich zugänglich: 
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/ta
etigkeitsbericht-1.pdf?__blob=publicationFile&v=5 
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/ta
etigkeitsbericht-2.pdf?__blob=publicationFile&v=4 

BMFSFJ Unabhängige(r) 
Beauftragte(r) für Fragen des 
sexuellen Kindesmissbrauchs 

28.10.2021 Digital Jahrestagung Kinderschutzbund NRW (Rörig) 

19.11.2021 Digital 7. Sicherheitsforum Rheinland-Pfalz (Rörig) 

25.05.2022 Stuttgart ZdK-Vollversammlung 

01.06.2022 Brüssel Summit „We Protect Global Alliance“ 

02.06.2022 Ingelheim Fachtag „Prävention + Schule“ Rheinland-Pfalz 

20.06.2022 Berlin 3. Fachtag BKSF „Mehr Beratung“ 

22.07.2022 Ulm Tagung E-Learning 

08.09.2022 Hamburg Fachtagung „Kinder stärken und schützen“ 

13.09.2022 Berlin Workshopkonferenz „Allianz gegen Gewalt" 

16.09.2022 Bad Homburg Konferenz „Kindheit und Gewalt“ 

23.09.2022 Rendsburg 1. Opferschutztag 

28.09.2022 Wiesbaden Landesaktionsplan Hessen 

21.10.2022 Berlin 20 Jahre ECPAT 

11.11.2022 Düsseldorf Deutscher Schulleiterkongress 

https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/taetigkeitsbericht-2.pdf?__blob=publicationFile&v=4
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/taetigkeitsbericht-2.pdf?__blob=publicationFile&v=4
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14.11.2022 Chemnitz 6. Landespräventionstag 

24.11.2022 Erfurt IMAG Thüringen, Eröffnung Wanderausstellung 

01.12.2022 Digital Fachkongress der Kinderschutzzentren 

01.03.2023 Essen Jahrestagung der Landesjugendämter in NRW 

06.03.2023 Digital Abschlusssymposium des EU-Projekts Beyond Digital 
Violence 

16.03.2023 Berlin DGVT-Kongress 

20.04.2023 Frankfurt/Main Fachtag Ausbildung „Praxisaustausch Kinderschutz in der 
Lehre" 

16.05.2023 Hannover 14. Symposium des LKA Niedersachsen 

06.06.2023 Wiesbaden Mahnmal Odenwaldschule 

15.06.2023 Berlin Symposium DJI Prävalenzforschung 

16.06.2023 Berlin IMK Frühjahrstagung 

29.06.2023 Walsrode Aktionswoche „Schieb den Gedanken nicht weg“ 

07.07.2023 Berlin 30. Jubiläum Wildwasser 

11.07.2023 Berlin Eröffnung und Besichtigung der Ansprechstelle Safe 
Sport e.V. 

29.08.2023 Digital 30 Jahre Violetta Dannenberg 

30.08.2023 Berlin Fachtag „Kinderschutz Inklusiv(e) 

09.09.2023 Stuttgart Expertinnen- und Expertenhearing des Vereins Recht 
Würde Helfen e.V. 
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27.10.2023 Köln Tagung "Sexualisierter Machtmissbrauch in 
Organisationen“ 

06.11.2023 Digital Landespsychotherapeutenkammer RLP 

08.11.2023 Wuppertal Langerfelder Lesefestival Bunte Heimat 

16.11.2023 Berlin Fachveranstaltung "Aussagepsychologie: Urteilsfindung 
und Opferschutz" 

29.11.2023 Gießen Bürgerinnen- und Bürgerdialog 

30.11.2023 Strasbourg Lanzarote Kommission 

04.12.2023 Frankfurt/Main Besuch ZIT und Childhood-Haus 

26.01.2024 Hannover Abschlussveranstaltung ForuM-Studie 

06. -
07.03.2024 

Rom Austausch mit Botschaftern 

10.04.2024 Berlin Öffentliche Anhörung zur Anpassung des § 184b StGB im 
Rechtsausschuss des Bundestages 

20.04.2024 Dresden Fachveranstaltung des DKSB LV Sachsen e.V. 

26.04.2024 Dortmund „50 plus 3“ - Jubiläum des Kinderschutzbundes NRW 

22.05.2024 Berlin Fachkonferenz "Wir machen uns stark ... #UNDDU?" 

30.05.2024 Erfurt 103. Katholikentag 

14.06.2024 Tübingen Sozialpädagogiktag 2024 

17.06.2024 Berlin Veranstaltung „Licht ins Dunkel bringen. Whistleblowing 
als Mittel im Kampf gegen Kindesmissbrauch" 
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08.07.2024 Wiesbaden Pressekonferenz Bundeslagebild 

29.08.2024 Frankfurt Start der neuen Landeskoordinierungsstelle der 
Fachberatung gegen sexualisierte Gewalt in Kindheit und 
Jugend 

06.09.2024 Schloss 
Buchenau 

Jubiläumsfachtagung der Theaterpädagogischen 
Werkstatt 

09.09.2024 Ingelheim Pakt gegen sexualisierte Gewalt an Kindern und 
Jugendlichen – Veröffentlichung der 
Handlungsempfehlungen 

18.09.2024 Berlin Roundtable „Systemischer Wandel im Kinderschutz 
braucht intersektorale Verantwortung und nachhaltige 
Strukturen!“ anl. 25 Jahre Childhood Foundation 

20.09.2024 Birkenfeld 
(Nahe) 

Fachtag Schule und sexualisierte Gewalt 

08.10.2024 Frankfurt/Main Fachtagung zur Umsetzung der GE der DBK 

23.10.2024 Freiburg Veranstaltung des AKC Baden-Württemberg und der 
Katholischen Akademie Freiburg 

09.11.2024 Berlin Jubiläumstagung zum 20jährigen Bestehen des 
Ethikvereins 

12.11.2024 Berlin Vortragsreihe "Nicht Wegschieben“ an der Humboldt-Uni 

12.11.2024 Ober 
Hambach 

Einweihung Mahnmal zum Gedenken an die Opfer der 
Verbrechen an der OWS 

21.11.2024 Chemnitz Aktionswoche Wildwasser Chemnitz 
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25.11.2024 Digital LAG Kinderschutz, Jubiläum "30 Jahre 
Kinderschutzdienste in Thüringen" 

27.11.2024 Bensberg Fachtagung „Kein Ort ist frei von Macht und Abhängigkeit“ 
des IPA und der Dr. AXE-Stiftung 

06.12.2024 Strasbourg The Council of Europe’s Figth Against Child Abuse in 
Institutions in Europe 

30.01.2025 Leipzig Veranstaltung „Kinderschutz als Thema in 
Lehramtsstudiengängen“ 

07.02.2025 Madrid Español Universal Award Ceremony 

18.02.2025 Potsdam Fachgespräch zum Thema „Sexueller Kindesmissbrauch 
in der DDR – Menschen mit Behinderung“ 

26.02.2025 Greifswald Veranstaltung „Sexuelle Übergriffe im Digitalen Raum – 
junge Menschen stark machen! Kinder und Jugendliche 
brauchen Schutz vor Sextortion, Cybergrooming oder 
Missbrauch ihrer Bilder“ 

21. -
22.03.2025 

Rom The Pontifical Academy of Sciences 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Akzeptanz sexueller und 
geschlechtlicher Vielfalt 
(Queer-Beauftragter) 

28.06.2023 Berlin CSD im BMFSFJ, 200 TN 

 28.06.2024 Berlin CSD im BMFSFJ, 86 TN 
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Die vollständige Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender 
der damaligen Beauftragten erfordern, der nicht mehr vorliegt. Die Auflistung der 
Termine erfolgt beispielhaft auf Basis der vorliegenden Terminvorbereitungen. 

04.08.2022 Hamburg CSD Hamburg 

18.08.2022 Brandenburg Fachtag Polizei 

12.10.2022 Berlin Talk Jessica Stern in US-Botschaft 

13.10.2022 Berlin Sind wir bunter geworden, Nordische Botschaften 

22.10.2022 Mannheim Grußwort LSBTTIQ-Netzwerk BaWue 

29.10.2022 Köln Grußwort bei MV der AIDS-Hilfe NRW 

04.11.2022 Köln BuNT. NetzwerkTagung des queeren Sports 

02.03.2023 Erfurt Regenbogenabend 

12.04.2023 Berlin Grußwort Lambda 

09.05.2023 Berlin Diversity-Kongress der Bundeswehr 

12.06.2023 Bielefeld CSD Bielefeld 

12.08.2023 Aachen CSD Aachen 

25.08.2023 Düsseldorf Queerempfang NRW 

10.09.2023 Köln Regenbogenparlament 

15.09.2023 Mainz 10 Jahre Landesaktionsplan Rheinland 

30.09.2023 Landshut CSD Landshut 

05.11.2023 Bonn Besuch im Frauenmuseum Bonn 
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28.11.2023 Berlin LSBTIQ-Fachtagung des DGB 

25.04.2024 Berlin Grußwort Prout At Work 

13.05.2024 Berlin Gedenken Magnus Hirschfeld 

06.06.2024 Magdeburg Auftaktveranstaltung zur Novellierung des Aktionsplans 
LSBTTI 

09.07.2024 Stuttgart CSD Empfang Stuttgart 

12.10.2024 Köln Jahrestagung BISS 

28.01.2025 Berlin Neujahrsempfang der queeren Beschäftigten des Bundes 

08.02.2025 Köln STICK & STONES 

05.04.2025 Berlin LSVD+ Verbandstag 

07.04.2025 Paris Bilateraler Austausch zu LGBTIQI+-Rechten 

02.05.2025 Osnabrück Rosa Courage-Preis 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung gegen 
Antiziganismus und für das 
Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland 
 

10.01.2023 Berlin Neujahrsempfang Bundespräsident 

27.01.2023 Berlin Gedenken an die Opfer des Nationalsozialismus, 
Denkmal für die ermordeten Juden Europas und am 
Denkmal für die im Nationalsozialismus ermordeten Sinti 
und Roma Europas 

26. -
27.04.2023 

Wiesbaden Hauptkonferenz der 18. Integrationsministerkonferenz 

02.08.2023 Oswiecim/ 
Polen 

Gedenken anlässlich Europäischer Holocaust-Gedenktag 
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19.07.2023 Berlin Transantlantic LGBTQIA Pride Reception 

07.09.2023 Berlin Verleihung des Ehrenamtspreises für jüdisches Leben in 
Deutschland 

14.09.2023 Lübeck Veranstaltung zu den Lebensrealitäten von Sinti und 
Roma und anschließend Gedenkminute und 
Kranzniederlegung 

18.09.2023 Berlin Pressevorstellung des Jahresberichts der Melde- und 
Informationsstelle Antiziganismus (MIA) 

19.09.2023 Berlin Empfang der Antidiskriminierungsstelle des Bundes 
(ADS) zum bundesweiten Förderprogramm „respekt*land“ 

25.09.2023 Dresden Eröffnung der Ausstellung „Hinterfragen. Sinti und Roma. 
Eine Minderheit zwischen Verfolgung und 
Selbstbestimmung“ 

05.10.2023 Hannover Veranstaltung „Antiziganismus – Wie können wir die 
Handlungsempfehlungen der unabhängigen Kommission 
in Niedersachsen umsetzen?“ 

18.10.2023 Berlin Vergabe Europäischer Bürgerrechtspreis durch Zentralrat 
Deutscher Sinti und Roma 

31.10.2023 Wuppertal Podiumsgespräch "Sinti und Roma in Wuppertal - 
Lebensrealitäten" 

07.11.2023 Berlin Forum gegen Rassismus zum Handlungsschwerpunkt 
„Gesundheit und Rassismus“ 
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08.11.2023 Corsier/ 
Schweiz 

Empfang Deutsche Botschaft 

09.11.2023 Genf/Schweiz Anhörung Deutschlands vor der universellen periodischen 
Staatenüberprüfung des UN-Menschenrechtsrats 

15.11.2023 Gelsenkirchen Fachtagung "Rassismus gegen Sinti*zze und Rom*nja – 
Geschichte, Bedarfe der Gegenwart und Perspektiven" 

20.11.2023 Ravensburg Veranstaltung „Lehren aus dem NSU-Versagen: Kann 
sich der rechte Terror wiederholen?“ 

21.11.2023 Isny im Allgäu Eröffnung der Wanderausstellung des Deutschen 
Bundestages 

24.11.2023 Nürnberg Jahrestagung Netzwerk Sinti Roma Kirchen 

08.12.2023 Wiesbaden Hessische MIA-Regionalkonferenz 

18.01.2024 Berlin Neujahrsempfang 2024, BMJ 

28.01.2024 Berlin Gedenkgottesdienst im Berliner Dom 

30.01.2024 Berlin Fachgespräch im Deutschen Bundestag „Altes Erinnern – 
Modernes Gedenken“ 

31.01.2024 Berlin Gedenken am Denkmal für die im Nationalsozialismus 
ermordeten Sinti und Roma Europas 

14.02.2024 Potsdam Sitzung des Hauptausschusses im Landtag Brandenburg 

16.02.2024 München Veranstaltung "Das Grundgesetz - eines für alle und ist 
das alles echt gerecht?" 
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19.02.2024 Berlin Fachgespräch im Deutschen Bundestag "Roma in 
Deutschland Perspektiven schaffen“ 

11.03.2024 Berlin Gedenkstunde für die Opfer terroristischer Gewalt 

11.03.2024 Berlin Parlamentarischer Abend „Demokratie stärken – 
Gemeinnützigkeitsrecht modernisieren“ 

20. -
21.03.2024 

Rostock Hauptkonferenz der 19. Integrationsministerkonferenz 

18.03.2024 Berlin Veranstaltung "Demokratie stärken. Prioritäten für 2024" 

24.04.2024 Berlin Fachgespräch im Ausschuss für Familie, Senioren, 
Frauen und Jugend des Deutschen Bundestags 

15.05.2024 München Veranstaltung "Das Grundgesetz - eines für alle und ist 
das alles echt gerecht?" 

22.05.2024 New York/ 
USA 

Roundtable-Diskussion mit dem Simon-Skjodt Center for 
the Prevention of Genocide 

23.05.2024 Washington/ 
USA 

Besuch United States Holocaust Memorial Museum 

18.06.2024 Berlin 2. Jahreskongress der Melde- und Informationsstelle 
Antiziganismus (MIA) 

24.06.2024 Berlin Rabbiner-Moshe-Rosen-Preisverleihung 2024 

02.08.2024 Oswiecim/ 
Polen 

Gedenken anlässlich Europäischer Holocaust-Gedenktag 
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09. -
10.09.2024 

Berlin Thematic Visit des ADI-Rom Europarats und 
Kranzniederlegung am Denkmal für die ermordeten Sinti 
und Roma Europas 

10.09.2024 Berlin Jahresempfang des Behinderten-Beauftragten 

11.09.2024 Berlin Empfang zu "18 Jahre AGG" 

12.09.2024 Hamburg Tagung „Vielfältige Erinnerungskultur in der Praxis – 
Gedenkstättenfahrten mit Blick auf verdrängte 
Verfolgtengruppen“ in der KZ-Gedenkstätte Neuengamme 

17.09.2024 Dortmund Veranstaltung "Roma und Sinti Jugendliche in Europa: 
Eine internationale Perspektive auf Menschen- und 
Minderheitenrechte" 

20.09.2023 Mannheim Preisverleihung Kultur- und Ehrenpreis der Sinti und 
Roma 

05.10.2024 Berlin Bundesjugendtreffen Amaro Drom e.V. 

16.10.2024 Hannover Ringvorlesung "Antiziganismus an Hochschulen" 

10.01.2025 Berlin Neujahrsempfang Bundespräsident 

29.01.2025 Berlin Gedenken am Denkmal für die im Nationalsozialismus 
ermordeten Sinti und Roma Europas 

19.02.2025 Berlin Staatsakt für Prof. Dr. Horst Köhler 

16.03.2025 Gießen Gedenkstunde an deportierte und ermordete Gießener 
Sinti und Jenische 
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27.03.2025 Berlin Veranstaltung "Forschung zu Rassismus gegen Rom*nja 
und Sinti*zze" 

02.04.2025 Berlin Vorstellung Kurzbericht zu Antiziganismus im 
Bildungsbereich der Melde- und Informationsstelle 
Antiziganismus (MIA) 

04.04.2025 Berlin Bundespresseball 

07. -
08.04.2025 

Brüssel 
(Belgien) 

Roma Week 2025 im Europäischen Parlament 

23. -
24.04.2025 

Göttingen Hauptkonferenz der 20. Integrationsministerkonferenz 

30.04.2025 Berlin Symposium: „Zwischen Fürsorge und Antiziganismus“ 

06.05.2025 Craiova/ 
Rumänien 

Begegnung mit betroffenen Roma-Familien des Pogroms, 
Gespräche mit Zeitzeugen und Jugendlichen 

Unabhängige(r) 
Bundesbeauftragte(r) für 
Antidiskriminierung 

30.08.2022 Weimar Weimarer Gespräche „Zusammenwachsen in der 
Einwanderungsgesellschaft“ 

13.09.2022 München Internationale Wochen gegen Rassismus 

19.09.2022 Solingen Christlich-Islamischer Gesprächskreis 

05.10.2022 Brüssel Equinet-Jahrestreffen 

10.11.2022 Berlin Diversity-Konferenz 

14.11.2022 Hanau Veranstaltung der Bildungsinitiative Ferhat Unvar 

17.11.2022 Berlin Fachtagung Islam- und Muslimfeindlichkeit 
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23.11.2022 Digital Algorithmenbasierte Diskriminierung 

28.11.2022 Berlin „Deutschland. Einwanderungsland. Dialog für Teilhabe 
und Respekt.“ 

01.12.2022 Rostock Fachgespräch Antidiskriminierung in MV 

09.12.2022 Berlin PROUT AT WORK Networking Event 

10.12.2022 Digital Landeskonferenz „Bayern gegen Rassismus und 
Diskriminierung“ 

13.12.2022 Berlin Konferenz: Die herausgeforderte Demokratie: Zwischen 
Veranstaltung, Beteiligung und Verständigung in 
Krisenzeiten 

26.01.2023 Berlin Roundtable „Rassismus und Polizei“ 

06.02.2023 Berlin HANAU – Schultheater für Zusammenhalt in Vielfalt 

15.02.2023 Willingen Bundesmigrationskonferenz „Unsere Werte sind 
#unverhandelbar“ 

24.02.2023 Digital Vorbereitungstagung zur Interkulturellen Woche 

27.02.2023 Berlin DeZIM Talk „Welches Antidiskriminierungsrecht brauchen 
wir?“ 

28.02.2023 Berlin Neujahrsempfang – Überparteiliche Fraueninitiative Berlin 

01.03.2023 Digital Equal Care Day 2023 

03.03.2023 Berlin Gleichstellungstagung der Hans-Böckler-Stiftung 

07.03.2023 Berlin Equal Pay Day 
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14.03.2023 Digital Demokratiezentrum ISL Bremen – „Institutioneller 
Rassismus – Wirkungsweisen und Gegenstrategien in 
öffentlichen Verwaltungen“ 

20.03.2023 München Auftaktveranstaltung zu den Internationalen Wochen 
gegen Rassismus in München – Antirassismus – Wie 
kann das gehen? 

21.03.2023 Berlin Tagung – Berliner Stadtgesellschaft gemeinsam gegen 
strukturellen Rassismus 

29.03.2023 Nürnberg Fachgespräch zu 10 Jahre kommunale 
Antidiskriminierungsarbeit 

25.04.2023 Berlin Studienveröffentlichung Sinus Replikationsstudie 
Bertelsmann Stiftung 

26.04.2023 Wiesbaden Integrationsministerkonferenz 

28.04.2023 Berlin Bundeskonferenz der Migrantinnen und Migranten in 
ver.di 

28.04.2023 Berlin Reach-Leadershipprogramm 

09.05.2023 Berlin Diversity Konferenz der Bundeswehr 

25.05.2023 Berlin Frauen-Side-Event auf dem Europäischen 
Gewerkschaftskongress 

27.05.2023 Berlin 15-jähriges Jubiläum korientation e.V. 

29.05.2023 Solingen Teilnahme Gedenken 30 Jahre Solingen 

14.06.2023 Berlin Frauenpolitische Fachtagung dbb – Hinsehen, 
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einschreiten, vorbeugen 

20.06.2023 Berlin Unifies Sports Experience 

21.06.2023 Berlin Auf dem Weg zur AGG-Reform Spannungsfelder & 
Perspektiven 

22.06.2023 Berlin Siegerehrung Special Olympics 

30.06.2023 Berlin Jubiläumsveranstaltung „Wir gestalten Zukunft – 25 Jahre 
dgti e.V.“ 

08.07.2023 Köln Verleihung der Kompassnadel 

01.09.2023 Hannover Veranstaltung „Offensive gegen Anti-Schwarzen-
Rassismus“ 

19.09.2023 Berlin MIA Jahreskongress 

29.09.2023 Berlin 20 Jahre ADNB 

02.10.2023 Berlin Forum Sinti und Roma 

04.10.2023 Berlin Deutscher Kulturrat – Dialogprozess „Respektvoll 
Arbeiten in Kunst, Kultur und Medien“ 

11.10.2023 Brüssel Equinet-Jahresvollversammlung 

12.10.2023 Berlin Auftaktkonferenz des Wissensnetzwerk 
Rassismusforschung 

17.10.2023 Berlin OSI-Club – Austausch mit Studierenden 

21.10.2023 Berlin DaMOst Jahreskonferenz 2023 

27.10.2023 Straßburg ECRI-Seminar 
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07.11.2023 Berlin Diversity Konferenz 

08.11.2023 Berlin Fachtag Kompetenznetzwerk „Selbst.verständlich Vielfalt“ 

08.11.2023 Berlin Öffentliche Anhörung Rechtsausschuss 

08.11.2023 Berlin Verleihung des Katholischen Medienpreises 

24.11.2023 Hanau Veranstaltung zum 3. Jahrestag der Bildungsinitiative 
Ferhat Unvar 

28.11.2023 Berlin Parl. Frühstück Junge Islamkonferenz 

28.11.2023 Berlin LSBTIQ+ in der Arbeitswelt – Sichtbarkeit, Schutz und 
Sensibilisierung 

04.12.2023 Berlin 8. BKMO 

05.12.2023 Berlin 8. BKMO 

23.01.2024 Berlin Ausstellung „gefährdet leben – queere Menschen 1933-
1945“ (Bundesstiftung Magnus-Hirschfeld) 

29.01.2024 Berlin Rechte älterer Frauen 

31.01.2024 Berlin Gedenkveranstaltung Holocaust 

28.02.2024 Frankfurt (M) Fachtag des DFB und der DFL für Antidiskriminierung und 
Vielfalt 

06.03.2024 Berlin Equal Pay Day 

14.03.2024 Saarbrücken Festakt und Unterzeichnung des Beitritts des Saarlandes 
zur Koalition gegen Diskriminierung 

20. - Rostock Integrationsministerkonferenz 
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21.03.2024 

11.04.2024 Berlin Europarecht im Gespräch: „Der Schutz vor 
Diskriminierung – Vom Grundrecht zum Grundwert“ 

16.04.2024 Berlin Migration Lab ConNEXTions 

23.04.2024 Essen Mercator-Forum „Digitale (Ohn-)Machr“ 

11.05.2024 Berlin Feministischer Juristinnen Tag: Forum 
Antidiskriminierungsrecht in Deutschland 

13.05.2024 Berlin Bundeskongress für Führungskräfte vom evangelischen 
Fachverband für Teilhabe 

16.05.2024 Hamburg Konferenz des Instituts für Finanzdienstleistungen 
„Finanzieller Verbraucherschutz in unsicheren Zeiten“ 

24.05.2024 Berlin Fonds Darstellende Künste 

28.05.2024 Berlin ee:publica – Digitale Diskriminierung: Wenn Algorithmen 
Ungerechtigkeiten verfestigen 

29.05.2024 Solingen Gedenkveranstaltung zum Jahrestag des Brandanschlags 
in Solingen 

12.06.2024 Digital Thüringer AD-Netzwerk 

19.06.2024 Nürnberg Diversity Talk DATEV 

27.06.2024 Dresden Fachtag Veränderungen?! Leben mit antimuslimischem 
Rassismus 15 Jahre nach der Ermordung von Marwa El-
Sherbini 

04.07.2024 Kronberg im Verleihung der Diversity Awads 
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Taunus 

16.07.2024 Köln Runder Tisch zu Diskriminierung auf dem 
Wohnungsmarkt 

27.07.2024 Berlin Kranzniederlegung beim Stillen Gedenken an die im 
Nationalsozialismus verfolgten und ermordeten LSBTI* 

01. -
02.09.2024 

Krakau/Polen Internationale Konferenz Anerkennung, Gedenken und 
Bewusstseinsbildung über Holocaust an Sinti und Roma 
und Internationale Gedenkveranstaltung und 
Kranzniederlegung 

20.09.2024 Berlin DGB Bundesmigrationsausschuss 

20.09.2024 Berlin Tagung „Bildschön“ 

25.09.2024 Wien/ 
Österreich 

Parlamentarisches Symposium: Rolle und Auftrag der 
Gleichbehandlungsstellen 

01.10.2024 Berlin Ageismus sichtbar machen, Veränderung bewirken! 

09.10.2024 Berlin Antidiskriminierung in der betrieblichen Praxis 

16.10.2024 Brüssel Equinet-Jahresvollversammlung 

17. -
18.10.2024 

Straßburg ECRI-Seminar 

06.11.2024 Potsdam Opferperspektive Brandenburg 15 Jahre 

07.11.2024 Berlin Werkstattgespräch der Charta der Vielfalt 

07.11.2024 Berlin Deutscher Pflegetag-Pflege nachhaltig – Fördern 
Strukturen und Berufsverständnis Diskriminierung und 
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Rassismus in der Gesundheitsversorgung? 

19.11.2024 Berlin Diversity-Konferenz – „Aussortiert? Diskriminierung beim 
Recruiting erkennen und bekämpfen“ 

21.11.2024 Schwerin Unterzeichnung der Offensive für eine 
diskriminierungsfreie Gesellschaft 

23.11.2024 Hanau Internationale Konferenz „Gegen das Vergessen – Für 
das Leben“ 

26.11.2024 Berlin Nach dem 7. Oktober – Fachsymposium des 
Kompetenzzentrums für antisemitismuskritische Bildung 
und Forschung 

27.11.2024 Berlin Forum Sinti und Roma 

05.12.2024 Digital Ausschuss für Frauen- und 
Gleichstellungsangelegenheiten (Deutscher Städtetag) 

BMG 
 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Belange der Patientinnen und 
Patienten 

Aufgeführt sind die Teilnahmen an extern organisierten Veranstaltungen mit gesetztem 
oder stehendem Publikum und Rahmen, wobei trotz größtmöglicher Sorgfalt keine 
Garantie auf Vollständigkeit gegeben werden kann. Davon ausgenommen sind interne 
Termine, Besuche und Gesprächstermine in Einrichtungen, mit Verbänden, 
Pressevertreterinnen und -vertretern oder weitergehenden Gesprächspartnern. Auch 
ausgenommen sind Termine im Rahmen der MdB-Tätigkeit und Videoaufzeichnungen. 

 10.02.2022 Berlin Grußwort 8. Nationale Versorgungskonferenz Hautkrebs 

 10.02.2022 Berlin Beirat der Unabhängigen Patientenberatung (UPD) 

 16.02.2022 Berlin Koordinierungsausschuss der Patientenvertretung im 
Gemeinsamen Bundesausschuss (G-BA) 
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 23.02.2022 Köln (Digital) Kuratorium des IQWIG 

 22.03.2022 Berlin 28. Berliner Gesundheitsrunde Tagesspiegel 

 29.03.2022 Berlin (Digital) NAMSE Steuerungsgruppe 

 31.03.2022 Berlin Beirat der UPD 

 31.03.2022 Berlin (Digital) 7. Sitzung des Kuratoriums IQTIG 

 27.04.2022 Berlin Frühjahrsempfang des AOK Bundesverbandes 

 03.05.2022 Berlin Verabschiedung der Vorsitzenden des Verwaltungsrates 
und des früheren Geschäftsführers des Medizinischen 
Dienstes Bund 

 03.05.2022 Berlin (Digital) 16. Kongress Deutsche Gesellschaft für 
Krankenhaushygiene e.V. (DGKH) 

 03.05.2022 Berlin (Digital) Symposium der Bundesapothekerkammer 

 10.05.2022 Berlin 29. Berliner Gesundheitsrunde des Tagesspiegels 

 11. -
12.05.2022 

Berlin Beirat und Kuratorium des Aktionsbündnis 
Patientensicherheit (APS) 

 19.05.2022 Berlin Pressefrühstück Tagesspiegel 

 24.05.2022 Berlin 126. Deutscher Ärztetag: Eröffnungsveranstaltung 

 25.05.2022 Berlin AG Beirat der UPD 

 08.06.2022 Berlin Patientenfürsprechertag 

 08.06.2022 Berlin Treffen Landespatientenbeauftragte 

 15.06.2022 Berlin Jurysitzung vdek Zukunftspreis 
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 16.06.2022 Berlin Bundespressekonferenz UPD Monitor 

 20.06.2022 Berlin Fachveranstaltung zum Thema „Patientenorientierung 
und Patientenbeteiligung im Gesundheitssystem“ von 
Verbraucherzentrale Bund 

 24.08.2022 Herford Runder Tisch Rehabilitation 

 07.09.2022 Berlin Patientenworkshop des APS 

 07.09.2022 Berlin Auftaktveranstaltung “Digitalisierungsstrategie 
Gesundheitswesen und Pflege“ 

 07.09.2022 Berlin PKV-Herbstfest 

 09.09.2022 Berlin Pressekonferenz Weltsepsistag 

 04.09.2022 Berlin Beirat der UPD 

 20.09.2022 Hamburg Verleihung des Lohfert-Preises 

 22.09.2022 Berlin Parlamentarischer Abend SoVD 

 27.09.2022 Berlin Podiumsdiskussion vdek 

 29.09.2022 Berlin Pfizer Patientendialog 

 30.09.2022 Berlin 22. Deutscher Medizinrechtstag 

 12.10.2022 Berlin Jahresempfang der tk 

 02.11.2022 Bielefeld Infoveranstaltung Zentrum für Innovation in der 
Gesundheitswirtschaft (ZIG) OWL 

 04.11.2022 Berlin Beirat der UPD 

 10.11.2022 Berlin Parlamentarischer Abend der BAG-Selbsthilfe 
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 27.01.2022 Berlin Kranzniederlegung zum Gedenken der Opfer der 
„Euthanasie“-Morde des Behindertenbeauftragten 

 27.02.2022 Berlin Festakt 10 Jahre Patientenrechtegesetz und 
Patientenfürsprechertag 

 17.04.2023 Berlin Beirat der UPD 

 09.05.2023 Berlin Frühjahrfest der KZBV 

 11.05.2023 Berlin Auftaktveranstaltung „Deutschland erkennt Sepsis“ des 
APS 

 11.05.2023 Berlin (Digital) Konferenz der Beauftragten von Bund und Ländern für 
Menschen mit Behinderungen (KBB) 

 24.05.2023 Berlin Redaktionskonferenz vdek Zukunftspreis 

 24.05.2023 Berlin Parlamentarischer Abend der Caritas 

 02.06.2023 Berlin Betriebsrat der UPD 

 06.06.2023 Berlin vdek Jurysitzung 

 12.06.2023 Berlin Pressekonferenz UPD Monitor 

 13.06.2023 Berlin Sommerfest GKV-Spitzenverband 

 20.06.2023 Berlin Forum Gesundheitskonferenz 

 21.06.2023 Berlin Verleihung Berliner Gesundheitspreis 

 21.06.2023 Berlin Parlamentarischer Abend Marburger Bund 

 21.08.2023 Dresden Festakt "20 Jahre Universitäts KrebsCentrum 

 12.09.2023 Berlin Runder Tisch Long-Covid des BMG 
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 12.09.2023 Berlin Weltsepsis-Tag 

 29.09.2023 Berlin Betriebsversammlung UPD 

 12.10.2023 Berlin FES-Gesprächskreis „Das Beauftragtenwesen in der 
Praxis“ 

 13.11.2023 Berlin Beirat der UPD 

 30.01.2024 Berlin Neujahrsempfang des Gesundheitsministers 

 15.01.2024 Berlin vdek Pressekonferenz Patienten CIRS 

 15.02.2024 Berlin Kickoff-Treffen der Stiftung UPD Geschäftsstelle 

 19.02.2024 Berlin Festakt 20 Jahre Patientenbeteiligung und 
Patientenfürsprechertag 2024 

 20.02.2024 Berlin Stiftungsrat der Stiftung UPD (SUPD) 

 21.02.2024 Berlin Parlamentarisches Frühstück ACHSE e.V. 

 22.02.2024 Berlin Pressekonferenz: Deutschland erkennt Sepsis 

 04.03.2024 Berlin Stiftungsrat der SUPD 

 11.03.2024 Berlin Stiftungsrat der SUPD 

 19.03.2024 Berlin Podiumsdiskussion: Studienvorstellung Diagnose 
Diskriminierung 

 21.03.2024 Berlin Parlamentarisches Frühstück Ecclesia 

 02.04.2024 Berlin Stiftungsrat der SUPD 

 08.04.2024 Berlin Stiftungsrat der SUPD 
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 15.04.2024 Berlin (Digital) Kick-Off-Veranstaltung SUPD 

 16.04.2024 Berlin 3. Runder Tisch Long COVID 

 02.05.2024 Berlin (Digital) Kick-Off-Veranstaltung SUPD 

 13.05.2024 Berlin Stiftungsrat der SUPD 

 07.06.2024 Berlin Festakt 20 Jahre G-BA 

 10.06.2024 Berlin Stiftungsrat der SUPD 

 25.09.2024 Berlin AOK Herbstfest 

 01.10.2024 Mühlheim/ 
Ruhr 

Patientenfürsprechertagung Caritas und Diakonie NRW 

 10.10.2024 Berlin Festakt 20-jähriges Jubiläum des IQWIG 

 14.10.2024 Berlin Treffen Landespatientenbeauftragte 

 06.11.2024 Berlin Preisverleihung vdek Zukunftspreis 

 07.03.2025 Herford Charity Event „Dinner in blue“ 

 10.03.2025 Berlin Klausur SUPD 

 24.03.2025 Berlin Vdek Preisverleihung 

 31.03.2025 Berlin 5. Runder Tisch Long COVID 

 Bevollmächtigte(r) der 
Bundesregierung für Pflege 

Die Beantwortung würde einen Einblick in den vollständigen Kalender der damaligen 
Bevollmächtigten erfordern, der nicht mehr vorliegt. 

 Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Sucht- 

20.01.2022 Digital 30. Paritätisches Fachgespräch Suchthilfe 

20.01.2022 Berlin AWO Jahrestagung 
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und Drogenfragen 22.03.2022 Berlin Jahrestagung bus 

18.05.2022 Digital Aktionswoche Sucht in Bremen und Bremerhaven 

23.05.2022 Digital Fachtagung innovative Drogenarbeit 

22.06.2022 Digital 33. Kongress FV Sucht 

24.06.2022 Berlin Cannabisfachtagung 

30.06.2022 Digital Cannabis aber sicher 

05.07.2022 Berlin Ausschuss Sucht und Drogen BÄK 

19.07.2022 Berlin ICBC Tagung 

04.08.2022 Paderborn AWO vor Ort 

13.08.2022 Berlin Hanfparade 

09.09.2022 Berlin Deutscher Suchtkongress 

21.09.2022 Berlin Nationale Substitutionskonferenz 

26.09.2022 Köln SPD-Talk „Moderne Drogenpolitik“ 

28.09.2022 Digital Fachtagung Management in der Suchttherapie 

28.09.2022 Berlin TÜV „Fit for Drive“ 

04.10.2022 Digital Wissenschaftliches Gespräch der DG-SUCHT 

04.10.2022 Frankfurt Crack-Tagung, Frankfurt University 

14.10.2022 Berlin 
Mobile Akademie Berlin: Markt für Nützliches Wissen und 
Nicht-Wissen 

01.12.2022 Berlin Glücksspielsuchttagung 
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06.12.2022 Digital CannaB 
 

 26.01.2023 Digital AWO-Jahrestagung Sucht-. Straffälligen- und 
Wohnungsnotfallhilfe 

13.02.2023 Erfurt Welt der Versuchungen 

07.03.2023 Digital „Klar bleiben“ – Gewinnfeier 

23.03.2023 
Reckling-
hausen 

Fraktion vor Ort 

13.04.2023 Digital Stammtisch DAK VRV 

19.04.2023 Berlin Besuch Fachstelle für Suchtprävention 

01.06.2023 Berlin Kindergesundheitsgipfel BILD & DAK Berlin 

12.06.2023 Münster Kongress des Fachverband Sucht+ e.V. 

06.07.2023 Berlin Treffpunkt Politik 

09.08.2023 Hörstel Fachgespräch FASD 

14.09.2023 Paderborn „Neue Wege in der Drogenpolitik“ 

18.09.2023 Berlin Deutscher Suchtkongress 

18.09.2023 Berlin Tag des Buches in der DPG 

21.09.2023 Berlin Fachkonferenz Alkoholprävention 

11.10.2023 Berlin 
Parlamentarischer Abend der „Zukunftsinitiative 
Substitution“ 

19.10.2023 Berlin Bülow 66 

19.10.2023 Berlin 40 Jahre Aidshilfe 

25.10.2023 Delbrück Frauenbund Delbrück: Neue Wege in der Drogenpolitik 
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30.11.2023 Berlin Jubiläumstagung FAGS 
 

 21.02.2024 Berlin Fachgespräch Crack 

22.02.2024r Berlin Lotto Talk im Turm 

12.03.2024 Berlin Parlamentarischer Abend „Lebenshilfe“ 

19.04.2024 Erkner DHS Suchthilfekongress 

22.04.2024 Berlin Besuch der Beratungsstelle für Verhaltenssüchte 

23.04.2024 Berlin fdr+sucht+kongress 

25.04.2024 Berlin Tag der offenen Tür der Anonymen Alkoholiker (AA) 

25.04.2024 Berlin „Treffpunkt Politik“ 

06.06.2024 Digital Aktionswoche Alkohol der BÄK 

13.06.2024 Berlin Tagung des CSC Dachverbands 

18.06.2024 Berlin Ausschuss Sucht und Drogen BÄK 

11.07.2024 Berlin DAK „Bunt statt blau“ 

07.09.2024 Berlin Besuch und Diskussion DigiSucht 

10.10.2024r Digital Herbstsitzung der AOG Suchthilfe 

15.10.2024 Berlin 
Parlamentarischen Abend der „Zukunftsinitiative 
Substitution“ 2024 

04.11.2024 Paderborn Auftaktveranstaltung der Aktionstage „Sucht hat immer 
eine Geschichte“ 

28.11.2024 Berlin SPD-Wirtschaftsforum: „Suchtprävention im Bereich des 
Glücksspiels“ 
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 05.02.2025 Digital BKK-Dachverband: „Projekt gegen Internetsucht bei 
Kindern und Jugendlichen“ 

07.02.2025 Digital 33. Fachgespräch fdr 
 

 Aufgeführt sind die Teilnahmen an extern organisierten Veranstaltungen. Nicht 
berücksichtigt wurden Veranstaltungen, die internen Charakter hatten. Zudem wurden 
keine Teilnahmen an regelmäßigen Gremiensitzungen (wie z. B. Arbeitsgruppen, 
Fraktions- oder Ausschusssitzungen) aufgenommen. Zudem wurden, um Doppelungen 
zu vermeiden, Veranstaltungsteilnahmen, die im Rahmen von Dienstreisen stattfanden 
hier nicht aufgeführt. 
Es sei darauf hingewiesen, dass trotz größtmöglicher Sorgfalt keine Garantie auf 
Vollständigkeit gegeben werden kann 

BMDV Koordinator(in) der 
Bundesregierung für 
Güterverkehr und Logistik 

Die Teilnahme an Veranstaltungen erfolgte in der Regel als für Güterverkehr und 
Logistik zuständiger Parlamentarischer Staatssekretär. Veranstaltungen, bei denen er in 
der Funktion Koordinator der Bundesregierung für Güterverkehr und Logistik teilnahm, 
sind in Antwort zu Frage 378 gelistet. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für den 
Schienenverkehr 

Die Teilnahme an Veranstaltungen erfolgte stets gleichermaßen als für die Schiene 
zuständiger Parlamentarischer Staatssekretär. Eine Trennung der beiden Rollen fand in 
diesem Zusammenhang nicht statt. 

BMUV Meeresbeauftragte(r) der 
Bundesregierung 
 
(Der Meeresbeauftragte der 
Bundesregierung nahm an allen 
Veranstaltungen zugleich in 
seiner Funktion als 

26.09.2022 Digital Baltic Stakeholder Conference (ca. 100 Personen (Pers.)) 

18.10.2022 Paul-Löbbe-
Haus 

Sitzung AG Umwelt und Verbraucherschutz (ca. 50 Pers.) 

22.11.2022 Berlin Kennenlernen mit Umwelt- und Naturschutzverbänden 
(ca. 20 Pers.) 

07.12.2022 Bremen Vortrag Die Zukunft der Ozeane zwischen Klimakrise, 
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Unterabteilungsleiter W II 
Schutz der Meere teil.) 

 

Meeresschutz & nachhaltiger Entwicklung 
(Podiumsdiskussion) (ca. 100 Pers.) 

23.01.2023 Berlin Talk auf Grüner Woche (ca. 50 Pers.) 

18.04.2023 Bundestag 
Berlin 

Treffen mit den Meeresschutz-MdB (ca. 12-15 Pers.) 

09.05.2023 Hamburg Eröffnung/Auftakt Meeresumweltsymposium 2023 (ca. 
100 Pers.) 

24.05.2023 Berlin Abschlussveranstaltung der Forschungskooperation 
„transdisziplinäre Forschung zur Zukunftsfähigkeit der 
Ozeane“ des Belmont Forums (ca. 25-30 Pers.) 

20. - 
21.06.2023 

Berlin DAM International Advisory Board (15 Pers.) 

15.09.2023 Bremen 13. Nationale Maritime Konferenz (ca. 150 Pers.) 

19.09.2023 Stralsund Konferenz Progress Marine Conservation (ca. 150 Pers.) 

28.09.2023 Hamburg Veranstaltung zum 125-jährigen Jubiläum des Deutschen 
Vereins für Internationales Seerecht e.V.  (ca. 180 Pers.) 

09.10.2023 Berlin DAM-Veranstaltung - Bremer Landesvertretung (ca. 80 
Pers.) 

21.11.2023 Digital DAM Evaluation SustainMARE (ca. 60 Pers.) 

19.12.2023 Digital DAM International Advisory Board (15 Pers.) 

21.02.2024 Bremen Klimawandel und Biodiversität (80 Pers.) 

12.03.2024 Berlin Berliner Abend DBU (ca. 100 Pers.) 
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23.03.2024 Berlin Zukunftskommission Fischerei (ca. 60 Pers.) 

23.03.2024 Berlin Parlamentarischer Abend „Nicht mehr im Meer – Stoppt 
die Übernutzung der Meere“ (ca. 80 Pers.) 

24.03.2024 Berlin BWO Kongress Key Note (ca. 200 Pers.) 

14.05.2024 Berlin APOC BUND Fachveranstaltung (ca. 80 Pers.) 

30. -
31.05.2024 

Berlin DAM International Advisory Board (15 Pers.) 

11.06.2024 Berlin Meereskonferenz Fair Oceans (ca. 100 Pers.) 

05.09.2024 Hamburg AI Ocean Award (ca. 60 Pers.) 

25.09.2024 Hamburg Extremwetterkonferenz (ca. 250 Pers.) 

17.02.2025 Brüssel Veranstaltung Munitionsbergung (ca. 100 Pers.) 

BMZ 
 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Religions- und 
Weltanschauungsfreiheit 
 

08.06.2022 Philippinen Austausch mit dem Aktionsbündnis Menschenrechte 
Philippinen 

09.11.2022 Berlin Bericht im Menschenrechtsausschuss des Dt. Bundestags 

14.11.2022 k. A. Vortrag auf einer Fachkonferenz „Religionsfreiheit und 
Populismus“ 

18.03.2023 Berlin Bericht im AWZ 

23.03.2023 Berlin Round Table Völkermord an den Êzîdinnen und Êzîden 

06.08.2023 Nürnberg Podiumsdiskussion 38. Dt. Ev. Kirchentag 

18.10.2023 k. A. PaRD-Jahresversammlung / Grußwort und Panel 

06.01.2024 Erfurt Podium „Religionsfreiheit und Populismus“ Katholikentag 
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Erfurt 

08.02.2024 Frankfurt Gedenktag Genozid an den Êzîdinnen und Êzîden / 
Paulskirche Frankfurt / Rede 

08.03.2024 München Münchner Sicherheitskonferenz / Hintergrundgespräche 

12.09.2024 k. A. Rede Runder Tisch „Ten years after the genocide in 
Shingal“ 

10.10.2024 k. A. Rede Ministerial on FoRB 

19.11.2024 Berlin Grußwort 15. Berliner psychiatrisch-
religionswissenschaftliches Colloquium 

02.12.2024 Digital Digital Round Table on FoRB in South Asia / Grußwort 

09.12.2024 Digital Videobotschaft / Eighth Annual Meeting of the South Asia 
Forum for FoRB 

11.12.2024 Reckling-
hausen 

Vortrag VHS: “Menschenrechte und Religionsfreiheit“ 

02.02.2025 Digital Digitaler Runder Tisch „Hate Speach Against Yazidis“ 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Neustrukturierung der 
Verwaltung und 
Dezentralisierung in der 
Ukraine 

08-
10.11.2023 

Brüssel “ACT NOW Mayors Conference” 

13.-
15.11.2023 

Leipzig “German- Ukrainian Municipal Partnerships Conference” 

18.-
19.03.2024 

Mons/ Belgien “10th European Summit of Regions and Cities” 
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11.-
12.06.2024 

Berlin “Ukraine Recovery Conference 2024” 

07.02.2025 Kyjiw „EU-Ukraine Accession Dialogue Day“ 

18.03.2025 Kyjiw “Sustain Reform – Build the Future” 

BMWSB Bundes-Energiebeauftragte(r) 
(energetisches Bauen) 

23.05.2023 Berlin Vortrag bei den Berliner Energietagen 

25.01.2024 Berlin Regierungsbaureferendarlehrgang des BMWSB (37 
Teilnehmende) 

26.09.2024 Berlin  Regierungsbaureferendarlehrgang des BMWSB (37 
Teilnehmende) 

23.01.2025 Berlin  Regierungsbaureferendarlehrgang des BMWSB (50 
Teilnehmende) 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für den 
Berlin-Umzug und den Bonn-
Ausgleich 

12.04.2024 Bonn Verkündung der Eckpunkte zur Zusatzvereinbarung 

24.01.2025 Bonn Unterzeichnung des Letter of Intent zur 
Zusatzvereinbarung 

BRH Bundesbeauftragte(r) für 
Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung 

Der Bundesbeauftragte für Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung hat an keinen 
Veranstaltungen teilgenommen. Die Präsidentin oder der Präsident des 
Bundesrechnungshofes nimmt zugleich das Amt der oder des Bundesbeauftragten für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung (BWV) wahr. Die oder der BWV hat kein eigenes 
Budget und kein eigenes Personal, sondern bedient sich der Erkenntnisse und des 
Apparates des Bundesrechnungshofes. 

BfDI Bundesbeauftragte(r) für den 
Datenschutz und die 

Seit Amtsantritt der in der 20. Wahlperiode des Deutschen Bundestages gewählten 
Bundesbeauftragten für den Datenschutz und die Informationsfreiheit am 3. September 
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Informationsfreiheit 2024 hat sie bis zum Ende der 20. Wahlperiode des Deutschen Bundestages am  
25. März 2025 an folgenden Veranstaltungen teilgenommen: 

04.09.2024 Frankfurt DSRI Herbstakademie 

24.09.2024 Berlin SZ RoundTable zu eHealth – Datenschutz, Sicherheit und 
ePA 

25.09.2024 Berlin Vzbv-Verbrauchertag 

26.09.2024 Berlin Panel "Das Genderproblem von KI in der Medizin", 
Initiative Frauengesundheit der FDP 

10.10.2024 Kassel Tagung Verband Freier Zahnärzte 

17.10.2024 Berlin BVWD-DATA:matters Konferenz Keynote "Datenschutz 
der Datennutzung ermöglicht" 

17.10.2024 Berlin ARD-Hauptstadttreff 

21.10.2024 Frankfurt Digital-Gipfel 2024 

31.10.2024 Jersey (UK) GPA 46th Annual Meeting 

05.11.2024 Berlin Keynote und anschl. Paneldiskussion Handelsblatt 
Konferenz Health 2024 

12.11.2024 Digital BDI-Webtalk mit Frau Prof. Dr. Specht-Riemenschneider 

20.11.2024 Brüssel IAPP Europe Data Protection Congress 

16.1.2025 Berlin Datenschutz am Mittag-Spezial Stiftung Datenschutz 

28.01.2025 Berlin Europäischer Datenschutztag 

28.01.2025 Berlin Eco-Neujahrsempfang 
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29.01.2025 Berlin Datennutzung vs. Datenschutz - Zum Verhältnis zwischen 
Data Governance Act und DSGVO 

05.02.2025 Bonn 4. Bonner Streitgespräche zum Daten- und 
Datenschutzrecht 

18.02.2025 Berlin Bitkom | Austausch über KI und Datenschutz 

19.03.2025 Berlin Rede bei BITKOM Transform 
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Fragen 4, 15, 26, 37, 48, 59, 70, 81, 92, 103, 114, 125, 136, 147, 158, 169, 180, 191, 202, 213, 224, 235, 246, 257, 268, 279, 290, 
301, 312, 323, 334, 345, 356, 367, 378, 389, 400, 411, 422, 433, 444, 455, 466 

Welche Veranstaltungen wurden durch die Beauftragten seit Beginn ihrer Amtszeit organisiert (bitte nach Anzahl der Teilnehmer, 
Datum und Ort sowie Thema auflisten)? 

 
 

Ressort Beauftragte Eigene Veranstaltungen 

Datum Ort Thema Teilneh-
menden-
anzahl 

BKAmt Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Migration, 
Flüchtlinge und Integration 
sowie Beauftragte der 
Bundesregierung für 
Antirassismus 

24.02.2022 Digital Dialog mit Migranten- und 
Diasporaorganisationen 

43 

04.03.2022 Digital Treffen mit Integrationsbeauftragten der 
Länder 

24 

14.03.2022 Digital Gemeinsamer Auftakt mit dem Veranstalter 
der Internationalen Wochen gegen 
Rassismus 

k. A. 

04.04.2022 Digital Global Diaspora Summit k. A. 

25.04.2022 BKAmt Round Table #Ukraine - Gutes Ankommen 
vor Ort 

65 

13. -
14.06.2022 

BKAmt Frühjahrstreffen mit den 
Integrationsbeauftragten der Länder 

25 

23.06.2022 BKAmt Veranstaltung zum Weltflüchtlingstag 32 
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26.09.2022 BKAmt Dialog mit Migranten- und 
Diasporaorganisationen 

36 

21.10.2022 BKAmt Treffen mit dem Avicenna-Studienwerk 25 

11.11.2022 BKAmt und 
Digital 

Fachveranstaltung „Gemeinsam für ein 
modernes Einwanderungsland“ 

60 

28.11.2022 Berlin Veranstaltung „Deutschland. 
Einwanderungsland“ 

140 

23.01.2023 BKAmt Dialog mit Migranten- und 
Diasporaorganisationen 

21 

24.01.2023 Frankfurt/Oder Zukunftswerkstatt „Arbeits- und 
Fachkräftesicherung im Land Brandenburg - 
Ideen, Lösungen, Erfahrungen“ (gemeinsam 
mit OstB) 

30 

07.02.2023 BKAmt Veranstaltung mit Präsentation zum 
„Lagebericht Rassismus in Deutschland“ 

84 

19.06.2023 BKAmt Lesung "Kein Land, nirgends?" 85 

26.06.2023 BKAmt Frühjahrstreffen mit den 
Integrationsbeauftragten der Länder 

31 

04.09.2023 BKAmt Dialog mit Migranten- und 
Diasporaorganisationen 

50 

25.09.2023 Berlin Auftaktveranstaltung zur community-
basierten Beratung gegen Rassismus 

120 

11.10.2023 BKAmt Veranstaltung mit Mentoren des Stipendien- 70 
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und Mentoringprogramms „GEH DEINEN 
WEG“ der Deutschlandstiftung Integration 

19.10.2023 BKAmt Veranstaltung mit der Denkfabrik Schalom 
Aleikum 

20 

07. - 
08.11.2023 

BKAmt Forum gegen Rassismus 100 

22.11.2023 Berlin Jahresveranstaltung der 
Gleichbehandlungsstelle EU-Arbeitnehmer 

115 

27.11.2023 Berlin Informationsveranstaltung zum Projekt 
„Neustart im Team“ insb. für die Region 
Berlin-Brandenburg 

27 

22.01.2024 Magdeburg Digital Streetwork für EU-Zugewanderte – 
Erprobte Verfahren und neue Impulse in 
Bund, Land und Kommune 

100 

01.02.2024 Berlin Jugend-Veranstaltung #Misch Dich ein 120 

05.02.2024 BKAmt Dialog mit Migranten- und 
Diasporaorganisationen 

22 

19. -
20.02.2024 

Mainz Regionalkonferenz „Integration“ 250 

28.02.2024 BKAmt Veranstaltung „Frauen, Flucht und 
Diaspora“ 

128 

08.04.2024 Berlin Zivilgesellschaftlicher Austausch im 
Rahmen der Erarbeitung der 

125 
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Diversitätsstrategie der Bundesregierung für 
die Bundesverwaltung 

18.04.2024 BKAmt Frühjahrstreffen mit den 
Integrationsbeauftragten der Länder 

33 

26.04.2024 BKAmt Dialog mit Migranten- und 
Diasporaorganisationen, Fokus Jugend 

45 

28.05.2024 Berlin Internationale Konferenz Anti-Rassismus 140 

28.08.2024 BKAmt Treffen mit Jugend- und 
Auszubildendenvertretenden des Deutschen 
Gewerkschaftsbundes 

75 

10.10.2024 Berlin Fachtag Bildung - Gute Schule für Alle 85 

26. -
27.11.2024 

Berlin Forum gegen Rassismus 119 

17.12.2024 BKAmt Dialog mit Migranten- und 
Diasporaorganisationen 

47 

18.03.2025 BKAmt Theateraufführung "And now Hanau" 242 

Beauftragte(r) für die 
Nachrichtendienste des 
Bundes 

Fehlanzeige 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Ostdeutschland 

03.10.2022 Erfurt Repräsentation Ostdeutscher in den Medien 
„Meine Medien, Meine Stimme?“ 

30 

15.11.2022 Halle (Saale) Dialogveranstaltung „Was bewegt die 
Menschen in …?“ 

80 
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21.11.2022 Berlin PANDA – The Women Leadership Network 150 

24.01.2023 Frankfurt/Oder Zukunftswerkstatt „Arbeits- und 
Fachkräftesicherung im Land Brandenburg 
– Ideen, Lösungen, Erfahrungen 

30 

23.02.2023 Zwickau Dialogveranstaltung „Was bewegt die 
Menschen in …?“ 

30 

06.03.2023 Berlin Empfang „Frauen gestalten Ostdeutschland. 
Frauen gestalten Transformation“ 

150 

19.03.2023 Berlin Austausch mit ostdeutschen 
Oberbürgermeistern 

20 

09.05.2023 Berlin Verleihung Vorsprungpreis 20 

15.05.2023 Berlin Austausch mit DAX-Personalvorständen 20 

22.05.2023 Berlin Deutsch-Koreanisches 
Konsultationsgremium 

30 

23.05.2023 Berlin 1. Start-up-Forum Ostdeutschland 150 

31.05.2023 Magdeburg Dialogveranstaltung „Was bewegt die 
Menschen in ...?“ 

45 

06.06.2023 Chemnitz Dialogveranstaltung „Was bewegt die 
Menschen in …?“ 

35 

14.06.2023 Berlin Austausch mit ostdeutschen Bürgermeistern 40 

27.06.2023 Greifswald Dialogveranstaltung „Was bewegt die 
Menschen in …?“ 

60 
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10.07.2023 Erfurt Dialogveranstaltung „Wie funktioniert die 
Finanzierung der Zukunft? 

50 

30. -
31.08.2023 

Hoyerswerda, 
Cottbus, 
Dresden, 
Chemnitz 

Pressereise Staatsminister 25 

26.09.2023 Berlin Preisverleihung Wettbewerb Machen! 150 

07.11.2023 Berlin PANDA – The Women Leadership Network 150 

17.11.2023 Leipzig Dialogveranstaltung „Ostdeutschland 2030“ 200 

14.02.2024 Leipzig Dialogveranstaltung „Wie funktioniert die 
Finanzierung der Zukunft?“ 

50 

22.02.2024 Berlin Forum Deutschland-Monitor „Stadt und 
Land: gemeinsam, nebeneinander, 
auseinander?“ 

30 

06.03.2024 Berlin Empfang „Frauen gestalten Ostdeutschland. 
Frauen gestalten Demokratie.“ 

150 

18.03.2024 Jena Dialogveranstaltung „Was bewegt die 
Menschen in …?“ 

40 

19.03.2024 Berlin Austausch mit ostdeutschen Bürgermeistern 25 

08.04.2024 Berlin Veranstaltung „Kultur Ost/West – ein 
anderer Blick“ 

150 

16.04.2024 Ludwigslust Dialogveranstaltung „Was bewegt die 
Menschen in …?“ 

40 
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15.05.2024 Berlin Verleihung Vorsprungpreis 50 

08. -
09.07.2024 

Schwedt, 
Lubmin, 
Stralsund, 
Greifswald, 
Rostock 

Pressereise Staatsminister 25 

27.08.2024 Berlin Preisverleihung Wettbewerb Machen! 200 

28.09.2024 Halle (Saale) Dialogveranstaltung „Ostdeutschland 2030“ 150 

11.11.2024 Berlin PANDA – The Women Leadership Network 150 

02.12.2024 Berlin Austausch mit ostdeutschen Bürgermeistern 25 

03.12.2024 Berlin Empfang ostdeutsche Kulturschaffende 20 

BMWK Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Mittelstand 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender aller 
damaligen Beauftragten/Koordinatoren erfordern, die nicht mehr vorliegen. 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Umsetzung der internationalen 
Initiative für mehr Transparenz 
im rohstoffgewinnenden Sektor 
(Extractive Industries 
Transparency Initiative - EITI) 
in Deutschland (D-EITI) 

Koordinator(in) der 
Bundesregierung für die 
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Deutsche Luft- und Raumfahrt 

Koordinator(in) der 
Bundesregierung für Maritime 
Wirtschaft und Tourismus 

Koordinator/in der 
Bundesregierung für 
strategische Auslandsprojekte 
im Interesse der 
Bundesrepublik Deutschland 

BMI Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale 
Minderheiten 

09.12.2024 Jüdisches 
Museum 
Frankfurt/Main 

Gemeinsame Diskussionsveranstaltung mit 
dem Beauftragten der Bundesregierung für 
jüdisches Leben in Deutschland und den 
Kampf gegen Antisemitismus zum Thema 
„Russlanddeutsche und jüdische 
Kontingentgeflüchtete – Gemeinsamkeiten 
und Unterschiede“ 

ca. 70 

15.11.2024 BMI Veranstaltung „Gemeinsam engagiert“ – 
Aussiedlerbeauftragte würdigt das 
ehrenamtliche Engagement von (Spät-) 
Aussiedlerinnen und (Spät-)Aussiedlern 

ca. 80 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Informationstechnik 

Eine Auflistung der Veranstaltungen, welche durch den Beauftragten der 
Bundesregierung für Informationstechnik allein in dieser Funktion organisiert wurden, ist 
aufgrund seiner Doppelfunktion als beamteter Staatssekretär und Beauftragter der 
Bundesregierung für Informationstechnik nicht möglich. 
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Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für jüdisches 
Leben in Deutschland und den 
Kampf gegen Antisemitismus 

12.10.2022 Berlin Ausstellungseröffnung zu Beate und Serge 
Klarsfeld 

350 

14.11.2022 Berlin Verleihung des Ehrenamtspreises für 
jüdisches Leben in Deutschland 

120 

16.01.2023 Berlin Ausstellungseröffnung „J’accuse!“ („Ich 
klage an!“)  in der Französischen Botschaft 

130 

30.01.2023 Berlin Special Envoys Treffen 13 

31.01.2023 Berlin Lesung „Fünf Jahre meines Lebens“ aus 
Briefen und Tagebuchaufzeichnungen von 
Alfred Dreyfus in der Französischen 
Botschaft 

120 

08.09.2023 Berlin Verleihung des Ehrenamtspreises für 
jüdisches Leben in Deutschland 

115 

15.09.2023 Berlin Verleihung des Ehrenamtspreises für 
jüdisches Leben in Deutschland 

85 

08.10.2024 Berlin Liberation Concert 280 

22.10.2023 Dessau Eröffnung Synagoge Dessau 100 

08. -
09.09.2024 

Berlin TLV Media Summit 100 

08.10.2024 Berlin Konzert „We will dance again“ mit Igor Levit 130 

28.10.2024 Berlin Lesung und Diskussion mit Michel 
Friedmann 

350 
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03.12.2024 Berlin Tagung "Historische Perspektiven auf 
Entstehung und Folgen des 
Heilpraktikergesetzes von 1939" 

100 

09.12.2024 Berlin Zukunftswerkstatt Antisemitismus in der 
Berichterstattung 

19 

09.12.2024 Jüdisches 
Museum 
Frankfurt/Main 

Gemeinsame Diskussionsveranstaltung mit 
der Beauftragten der Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale 
Minderheiten zum Thema 
„Russlanddeutsche und jüdische 
Kontingentgeflüchtete – Gemeinsamkeiten 
und Unterschiede“ 

ca. 70 

Bundesbeauftragte(r) für die 
Behandlung von Zahlungen an 
die Konversionskasse 

Fehlanzeige 

Sonderbevollmächtigte/r der 
Bundesregierung für 
Migrationsabkommen 

Durch den Sonderbevollmächtigten der Bundesregierung für Migrationsabkommen 
wurden keine Veranstaltungen im Sinne der Fragestellung organisiert. 

AA Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Fragen 
der Abrüstung und 
Rüstungskontrolle 

Eine vollständige Auflistung von Veranstaltungen, welche der/die Beauftragte der 
Bundesregierung für Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle allein in dieser 
Funktion organisierte, ist aufgrund seiner/ihrer Doppelfunktion als Beauftragte/r für 
Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle und des/der Abteilungsleiters/-in für 
Internationale Ordnung, die Vereinten Nationen und Rüstungskontrolle in der letzten 
Legislaturperiode nicht möglich. 
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Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Menschenrechtspolitik und 
humanitäre Hilfe im 
Auswärtigen Amt 

22.02.2022 Digital Runder Tisch Humanitärer Hilfe 
insbesondere im G-7 Kontext 

ca. 20 

05.07.2022 Digital Runder Tisch Sambia ca. 20 

26.08.2022 Digital Runder Tisch Wirtschaft und 
Menschenrechte 

ca. 20 

29.08.2022 AA Jahrestreffen mit dem Forum 
Menschenrechte 

ca. 50 

30.08.2022 Digital Runder Tisch China ca. 20 

21.10.2022 Digital Runder Tisch Katar ca. 20 

21.11.2022 AA Austausch mit MR-Verteidigerinnen und 
Verteidigern aus Russland, der Ukraine, 
Belarus, Aserbaidschan und Armenien 

ca. 20 

06.01.2023 Digital Runder Tisch Menschenrechte und 
humanitäre Hilfe Ukraine 

ca. 20 

18.01.2023 AA Runder Tisch/Outreach China ca. 20 

28.03.2023 Digital Runder Tisch Menschenrechte 
Äthiopien/Südsudan 

ca. 20 

28.03.2023 Digital Runder Tisch Humanitäre Hilfe Äthiopien/ 
Südsudan 

ca. 20 

30.06.2023 AA Runder Tisch China-Strategie ca. 20 
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20.07.2023 Digital Runder Tisch Humanitäre Hilfe Afghanistan ca. 20 

28.08.2023 AA Jahrestreffen mit dem Forum 
Menschenrechte 

ca. 50 

07.09.2023 Berlin Runder Tisch Zentralamerika ca. 20 

30.11.2023 Digital Runder Tisch Israel, Palästinensische 
Gebiete 

ca. 20 

30.11.2023 AA Austausch mit Vertreterinnen und Vertretern 
des Forums Menschenrechte zur Asyllage in 
ausgewählten Ländern 

ca. 20 

21.02.2024 AA Runder Tisch zur Menschenrechtslage in Iran ca. 20 

20.06.2024 Digital Runder Tisch Demokratische Republik 
Kongo 

ca. 20 

11.07.2024 hybrid/AA Runder Tisch Irak ca. 20 

27.08.2024 AA Jahrestreffen mit dem Forum 
Menschenrechte 

ca. 50 

13.11.2024 AA Runder Tisch zur Lage in Nahost ca. 20 

18.12.2024 Digital Runder Tisch zu den aktuellen 
Entwicklungen in Syrien 

ca. 20 

29.04.2025 Digital Runder Tisch zu sexueller und ca. 20 
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genderbasierter Gewalt (SGBV) in Sudan 
 

Beauftragte(r) für die deutsch-
französische Zusammenarbeit 

Eine vollständige Auflistung von Veranstaltungen, welche die Beauftragte der 
Bundesregierung für die deutsch-französische Zusammenarbeit allein in dieser 
Funktion organisierte, ist aufgrund ihrer Doppelfunktion als Beauftragte für die deutsch-
französischen Beziehungen und Staatsministerin für Europa und Klima im Auswärtigen 
Amt in der letzten Legislaturperiode nicht möglich. 

Koordinator(in) für die deutsch-
polnische 
zwischengesellschaftliche und 
grenznahe Zusammenarbeit 

26.09.2023 Berlin Treffen mit den Polonia-Beauftragten der 
Bundesländer 

25 

22.04.2024 Berlin Treffen mit den Polonia-Beauftragten der 
Bundesländer 

26 

13.01.2025 Berlin Treffen der Jury für den Deutsch-Polnischen 
Preis 

23 

13.05.2024 Berlin Treffen des Ressortkreises für die 
grenzüberschreitende deutsch-polnische 
Zusammenarbeit 

35 

 

Koordinator(in) für die 
transatlantische 
zwischengesellschaftliche, 
kultur- und 
informationspolitische 

07.09.2022 Berlin Transatlantischer Empfang 120 

06.09.2023 Berlin Transatlantischer Empfang 140 
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Zusammenarbeit 11.09.2024 Berlin Transatlantischer Empfang 140 

 

Koordinator für die 
zwischengesellschaftliche 
Zusammenarbeit mit dem 
Südlichen Kaukasus, der 
Republik Moldau und 
Zentralasien Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender der 

damaligen Beauftragten/Koordinatoren erfordern, die nicht mehr vorliegen. Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
internationale Klimapolitik 

Sondergesandter der 
Bundesregierung für die Länder 
des westlichen Balkans 

BMJ Koordinator(in) der 
Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau 

Der Koordinator der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau 
war gleichzeitig Parlamentarischer Staatssekretär beim Bundesminister der Justiz; bei 
der Organisation von Veranstaltungen lässt sich nicht im Einzelnen feststellen, ob er sie 
in seiner Eigenschaft als Koordinator der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung 
und Bürokratieabbau oder als Parlamentarischer Staatssekretär organisiert hat. Eine 
Aufzählung der Veranstaltungen, die der Koordinator der Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und Bürokratieabbau in dieser Eigenschaft organisiert hat, ist daher nicht 
möglich. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im 

Die Beauftragte für Menschenrechtsfragen war gleichzeitig Unterabteilungs-leiterin 
beim Bundesministerium der Justiz; bei der Organisation von Veranstaltungen lässt 
sich, da diese allesamt Zuständigkeiten des Ministeriums betrafen, eine Unterscheidung 
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Bundesministerium der Justiz 
(zgl. 
Verfahrensbevollmächtigte(r) 
vor dem Europäischen 
Gerichtshof für 
Menschenrechte) 

gemäß ihrer Funktion nicht vornehmen. Eine Aufzählung der Veranstaltungen, die die 
Beauftragte für Menschenrechtsfragen in dieser Eigenschaft organisiert hat, ist daher 
nicht möglich. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Anliegen von Betroffenen von 
terroristischen und 
extremistischen Anschlägen im 
Inland 

29.11.2021 Hybrid Bund-Länder-Fachgespräch 1 30 

30.11.2022 Hybrid Bund-Länder-Fachgespräch 1 28 

26.-
27.10.2023 

Berlin Bund-Länder-Fachgespräch 1 32 

15.-
16.04.2024 

Berlin Bund-Länder-Fachgespräch 1 31 

1)  Halbjährlich stattfindendes, dabei einmal jährlich durch den Bundesopferbeauftragten organisiertes Treffen mit den 
Landesopfer(schutz)beauftragten und den zentralen Anlaufstellen der Länder, an dem auch Vertreterinnen und 
Vertreter von Bundesanwaltschaft, Bundeskriminalamt, Bundeskanzleramt und Ministerien teilnehmen. Ziel ist der 
länderübergreifende Austausch zu aktuellen Fragen des Opferschutzes, u. a. durch Praxisberichte und fachliche 
Impulse 

BMAS Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Belange von Menschen mit 
Behinderungen 

25.11.2021 Digital Fachveranstaltung "Das Schweigen brechen 
– Wege zu inklusiver Gewaltprävention für 
Frauen mit Behinderungen weltweit" 

300 

10.12.2021 Digital Fachveranstaltung „Schutz vor Gewalt in 
Wohneinrichtungen 

450 

21.06.2022 Berlin Jahresempfang des Beauftragten 360 

12.09.2022 Berlin Regionalkonferenz „Barrierefreies Bauen“ 285 
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06.12.2022 Berlin Teilhabeempfehlungen 2024 -
Werkstattreihe „Kultur braucht Inklusion“, 1. 
Werkstattgespräch 

40 

27.01.2023 Berlin Gedenken an die Opfer des 
Nationalsozialismus, Kranzniederlegung 
und Lesung von Helga Schubert 

100 

22.02.2023 Berlin Podiumsgespräch „Filme für alle – Fokus 
Untertitel und Gebärdensprache“ 

100 

16.03.2023 Berlin Salon im Kleisthaus mit Lea Streisand 100 

18.04.2023 Essen Regionalkonferenz „Barrierefreies Bauen“ 227 

03.05.2023 Berlin Teilhabeempfehlungen 2023 - 
Fachveranstaltung „Arbeit von Menschen 
mit intellektuellen Beeinträchtigungen 

40 

04.05.2023 Berlin Teilhabeempfehlungen 2023 - 
Fachveranstaltung „Bildung von Menschen 
mit intellektuellen Beeinträchtigungen“ 

25 

09.05.2023 Berlin Teilhabeempfehlungen 2023 - 
Fachveranstaltung „Gesundheit von 
Menschen mit intellektuellen 
Beeinträchtigungen“ 

30 

23.05.2023 Berlin Jahresempfang des Beauftragten 400 

25.05.2023 Bremen Regionalkonferenz „Barrierefreies Bauen“ 157 

25.09.2023 Berlin Inklusives Golfturnier 100 
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02.11.2023 Erfurt Regionalkonferenz „Barrierefreies Bauen“ 198 

09.11.2023 Berlin Teilhabeempfehlungen 2023 - 
Fachgespräch "Gewaltschutz in der 
Eingliederungshilfe im Licht des § 37a SGB 
IX" 

65 

13.11.2023 Berlin Teilhabeempfehlungen 2024 -
Werkstattreihe „Kultur braucht Inklusion“, 2. 
Werkstattgespräch 

50 

26.01.2024 Berlin Gedenken an die Opfer des 
Nationalsozialismus, Kultur im Kleisthaus, 
Vortrag mit Filmvorführung mit Helmut 
Vogel 

100 

31.01.2024 Berlin Gedenken an die Opfer des 
Nationalsozialismus, Kranzniederlegung 

100 

31.01.2024 Berlin und 
Digital 

Teilhabeempfehlungen 2023 -  
Vorstellung und Übergabe der 
Teilhabeempfehlungen für Menschen mit 
intellektuellen Beeinträchtigungen 

250 

15.02.2024 Berlin Salon im Kleisthaus mit Raul Krauthausen 60 

27.02.2024 Berlin und 
Digital 

Konferenz „Neuer Schwung für die UN-BRK 
in Deutschland: Wie weiter nach der zweiten 
Staatenprüfung?“ 

800 

04.03.2024 Karlsruhe Regionalkonferenz „Barrierefreies Bauen“ 232 
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21.03.2024 Berlin Teilhabeempfehlungen 2024 -
Werkstattreihe „Kultur braucht Inklusion“, 3. 
Werkstattgespräch 

30 

15.04.2024 München Regionalkonferenz „Barrierefreies Bauen“ 254 

19.07.2024 Berlin Kultur im Kleisthaus, Vernissage „Inklusion 
im Blick“ 

50 

03.09.2024 Berlin Teilhabeempfehlungen 2024 -
Werkstattreihe „Kultur braucht Inklusion“, 4. 
Werkstattgespräch 

20 

10.09.2024 Berlin Jahresempfang des Beauftragten 350 

26.09.2024 Berlin Inklusives Golfturnier 100 

29.11.2024 Berlin Salon im Kleisthaus mit Felix Klieser 100 

02.12.2024 Berlin und 
Digital 

Teilhabeempfehlungen 2024 - 
„Kultur braucht Inklusion“ - Vorstellung und 
Übergabe der Teilhabeempfehlungen für 
eine inklusive Kultur 

250 

27.01.2025 Berlin Gedenken an die Opfer des 
Nationalsozialismus, Kultur im Kleisthaus, 
Lesung von Bernd Kebelmann 

80 

29.01.2025 Berlin und 
Digital 

Gedenken an die Opfer des 
Nationalsozialismus, Kranzniederlegung 

100 
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Bundeswahlbeauftragte(r) für 
die Sozialversicherungswahlen 

30.09.2021 Berlin im 
BMAS, 
zusätzlich 
Livestream 

Amtsübergabe an die 
Bundeswahlbeauftragten 

91, 
Livestream 
k. A. 

13.03.2023 Berlin im BMAS Online Wahl Info Pressekonferenz 22  

20.04.2023 Bundespresse-
konferenz 
Berlin, 
zusätzlich 
Livestream 

Auftaktpressekonferenz 8, 
Livestream 
k. A. 

20.04.2023 Berlin im 
BMAS, Digital 
und Livestream 

Auftaktveranstaltung für die Sozialwahlen 167 vor 
Ort, 35 
digital, 
Livestream 
k. A. 

23.06.2023 Berlin im 
BMAS, 
zusätzlich 
Livestream 

Ergebnispressekonferenz 28, 
Livestream 
k. A. 

23.11.2023 Berlin im 
BMAS, 
zusätzlich 
Livestream 

Anhörung der Selbstverwalter 35, 
Livestream 
k. A. 
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30.09.2024 Berlin im 
BMAS, 
zusätzlich 
Livestream 

Übergabe des Schlussberichtes zu den 
Sozialwahlen 2023 

113, 
Livestream 
k. A. 

BMEL Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Tierschutz 

Die erbetenen Informationen zu den Veranstaltungen können den Tätigkeitsberichten 
der Bundestierschutzbeauftragten für die 20. Wahlperiode entnommen werden. Diese 
sind unter nachfolgenden Links öffentlich zugänglich: 
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/ta
etigkeitsbericht-1.pdf?__blob=publicationFile&v=5 

https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/ta
etigkeitsbericht-2.pdf?__blob=publicationFile&v=4 

BMFSFJ Unabhängige(r) Beauftragte(r) 
für Fragen des sexuellen 
Kindesmissbrauchs 

17.03.2023 BMBFSFJ Das neue Soziale Entschädigungsrecht - 
Besonderheiten für ein 
betroffenenzentriertes Verfahren bei 
sexualisierter Gewalt und Ausbeutung 

ca. 50 

20. -
21.04.2023 

Spenerhaus, 
Frankfurt/Main 

Praxisaustausch Kinderschutz in der Lehre 
der sozialen Arbeit 

ca. 70 

03.11.2023 BMBFSFJ Auftakt des Dialogprozesses zu Standards 
der Betroffenenbeteiligung im Kontext 
institutioneller Aufarbeitung sexualisierter 
Gewalt 

ca. 130 

13.11.2023 Berlin Kampagnenveranstaltung „Schieb deine 
Verantwortung nicht weg!“ (gemeinsam mit 
BMBFSFJ) 

ca. 80 

https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/taetigkeitsbericht-1.pdf?__blob=publicationFile&v=5
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/taetigkeitsbericht-1.pdf?__blob=publicationFile&v=5
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/taetigkeitsbericht-2.pdf?__blob=publicationFile&v=4
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/taetigkeitsbericht-2.pdf?__blob=publicationFile&v=4
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30.04.2024 BMBFSFJ Dialogprozess zu Standards der 
Betroffenenbeteiligung im Kontext 
institutioneller Aufarbeitung sexualisierter 
Gewalt 

ca. 130 

27. -
28.06.2024 

BMBFSFJ Sommertagung des Nationalen Rates 
gegen sexuelle Gewalt an Kindern und 
Jugendlichen (gemeinsam mit BMBFSFJ) 

ca. 300 

15.11.2024 BMBFSFJ Dialogprozess zu Standards der 
Betroffenenbeteiligung im Kontext 
institutioneller Aufarbeitung sexualisierter 
Gewalt 

ca. 130 

04.12.2024 Berlin Kampagnenveranstaltung „Schieb deine 
Verantwortung nicht weg!“ (gemeinsam mit 
BMBFSFJ) 

ca. 100 

12.03.2025 BMBFSFJ Glaubhaftigkeitsbegutachtungen im Kontext 
sexualisierter Gewalt in Kindheit und 
Jugend 

ca. 120 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Akzeptanz sexueller und 
geschlechtlicher Vielfalt 
(Queer-Beauftragter) 

20.03.2023 Berlin 
Auftaktveranstaltung Aktionsplan Queer 
leben 

Ca. 220 

06.09.2023 Digital 
Zwischenveranstaltung Aktionsplan Queer 
leben 

k.A. 

24.10.2023 Digital 
Zwischenveranstaltung Aktionsplan Queer 
leben 

k.A. 
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06.09.2024 Berlin 
Abschlussveranstaltung Aktionsplan Queer 
leben 

Ca. 150 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung gegen 
Antiziganismus und für das 
Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland 

Nachfolgend sind die Veranstaltungen aufgelistet. Die Anzahl der jeweiligen Teilnehmer 
wurde bei den Veranstaltungen nicht gesondert erfasst. 

27.01.2023 Berlin Gedenken anlässlich des 27. Januar, 
gemeinsam mit dem Beauftragten der 
Bundesregierung für jüdisches Leben in 
Deutschland und den Kampf gegen 
Antisemitismus 

 

01. -
02.10.2023 

Berlin Forum Sinti und Roma  

31.01.2024 Berlin Gedenken anlässlich des 27. Januar, 
gemeinsam mit dem Beauftragten der 
Bundesregierung für jüdisches Leben in 
Deutschland und den Kampf gegen 
Antisemitismus 

 

08.04.2024 Berlin Empfang anlässlich Internationalen Tag der 
Roma gemeinsam mit dem BMFSFJ 

 

18.06.2024 Weimar Demokratie braucht Erinnerung. Ein 
Gespräch über Erinnerungskultur in 
schwierigen Zeiten 

 

19.06.2024 Cottbus Demokratie braucht Handeln  



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 3 

23 

20.06.2024 Chemnitz Demokratie braucht Vielfalt. 
Rassismus/Antiziganismus im Kontext von 
Flucht und Migration 

 

01.08.2024 Krakau Empfang im Rahmen des Europäischen 
Holocaust-Gedenktages für Sinti und Roma 

 

27. -
29.11.2024 

Berlin Forum Sinti und Roma  

Unabhängige(r) 
Bundesbeauftragte(r) für 
Antidiskriminierung 

13.10.2022 Berlin Fachtagung „Gut beraten! Auf dem Weg zu 
einer flächendeckenden 
Antidiskriminierungsberatung in 
Deutschland“ 

165 

20.04.2023 Berlin Fachtagung AGG-Reform 200 

15.06.2023 Berlin Schulwettbewerb „fair@school“ - 
Preisverleihung 

150 

16.06.2023 BMFSFJ Beratung im Dialog 65 

19.09.2023 Berlin Auftaktveranstaltung „respekt*land“ ca. 150 

19.03.2024 Digital Onlineveranstaltung „Diagnose 
Diskriminierung. Beratungs- und 
Beschwerdemöglichkeiten bei 
Diskriminierung im Gesundheitswesen“ 

ca. 230 

11.06.2024 Berlin Schulwettbewerb „fair@school“ – 
Preisverleihung 

250 

12.07.2024 BMFSFJ Beratung im Dialog 50 
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08.10.2024 Digital Fachgespräch zum 5. Bericht an den 
Deutschen Bundestag 

ca. 600 

BMG Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Belange der Patientinnen und 
Patienten 

08.05.2022 Berlin und 
Digital 

Patientenfürsprechertag (Berliner Tag der 
Patientenfürsprecherinnen und 
Patientenfürsprecher) 

ca. 100, 
digitale TN 
nicht 
erfasst 

08.05.2022 Berlin Treffen Landespatientenbeauftragte 15 

07.02.2023 Berlin Runder Tisch Stärkung der Patientenrechte 25 

27.02.2023 Berlin Festakt 10 Jahre Patientenrechtegesetz und 
Patientenfürsprechertag 

ca. 150 
+ ca. 100 
digital 

20.06.2023 Berlin Forum Gesundheitskompetenz ca. 100 
+ ca. 340 
digital 

19.02.2024 Berlin Festakt 20 Jahre Patientenbeteiligung und 
Patientenfürsprechertag 2024 

184 + 166 
digital 

14.10.2024 Berlin Treffen Landespatientenbeauftragte 15 

07.11.2024 Berlin Buchvorstellung mit Podiumsdiskussion 
Themengebiet ME/CFS 

50 

Bevollmächtigte(r) der 
Bundesregierung für Pflege 

28.11.2022 Digital Gute Arbeitsbedingungen in der Pflege sind 
möglich – Das Projekt GAP zeigt, wie es 
geht 

k. A. 
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12.06.2023 Berlin/Digital Veranstaltung für Bewohnervertretungen in 
der Langzeitpflege 

k. A. 

09.10.2023 Berlin Interprofessionelle Zusammenarbeit – „Was 
haben Fußball und Pflege gemeinsam?“ 

k. A. 

21.02.2024 Berlin/Digital Kommunen stärken – Pflege und Teilhabe 
ermöglichen 

k. A. 

10.04.2024 Berlin/Digital Pflegende Angehörige unterstützen – wo 
immer es geht 

k. A. 

15.05.2024 Berlin/Digital Gewalt gegen Pflegekräfte k. A. 

10.06.2024 Berlin/Digital Veranstaltung für Bewohnervertretungen in 
der Langzeitpflege 

k. A. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Sucht- 
und Drogenfragen 

14. -
15.06.2022 

Digital Experten Hearing – Cannabis aber sicher 50 

28. -
29.06.2022 

Digital Experten Hearing – Cannabis aber sicher 50 

30.06.2022 Berlin Cannabis aber sicher – Veranstaltung 150 

20.09.2022 Berlin Jahresempfang 223 

13.10.2022 Berlin Sicherung der Substitutionsversorgung 39 

14.02.2023 Digital Strategische Dialogveranstaltung zur 
Tabakentwöhnung betr. die Bundesinitiative 
„rauchfrei Leben – deine Chance 

22 
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24.04.2023 Berlin Debatte (ge)SUCHT: Alkohol, Tabak, 
Glücksspiel – Wie viel Werbung darfs denn 
sein 

120 

31.05.2023 Berlin Runder Tisch zu Maßnahmen gegen 
Illegalität im Gewerblichen Geldspiel 

22 

20.06.2023 Berlin Jahresempfang 170 

03.07.2023 Berlin Runder Tisch Substitution, BÄK und ABDA 10 

06.09.2023 Berlin Runder Tisch illegales 
Automatenglücksspiel 

30 

07.09.2023 Berlin Debatte (ge)SUCHT: Illegales 
Automatenspiel: Ohne Rücksicht auf 
Verluste 

120 

13.11.2023 Berlin Vorstellung Glücksspielatlas 25 

21.11.2023 Lübbenau Cannabis Forum Lübbenau 45 

29.11.2023 Berlin Debatte (ge)SUCHT: Der Fußball und die 
Sportwetten 

160 

29.05.2024 Berlin Vorstellung Drogentotenzahlen in PK 25 

11.06.2024 Berlin „Parlamentsbriefing“ - 
Glücksspielregulierung 

20 

09.07.2024 Berlin Fachgespräch Synthetische Opioide 43 

19.09.2024 Berlin Cannabisprävention in Schulen 162 

08.10.2024 Berlin Zukunftskonferenz 168 
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08.10.2024 Berlin Jahresempfang 240 

12.11.2024 Berlin Runder Tisch zu Maßnahmen gegen 
Illegalität im stationären Automatenspiel 

30 

18. -
19.11.2024 

Berlin Ministerial Platform to Exchange - 
Perspectives and Experiences on 
Responsible Cannabis Regulation (MPC) 

32 

29.01.2025 Berlin Bund/Länder-Runde synthetische Opioide 41 

29.01.2025 Digital Austausch Bundesregierung Kanada zu 
synthetischen Opioiden 

ca. 30 

04.03.2025 Berlin Arbeitsgruppe Monitoring und 
Frühwarnsystem 

31 

18.03.2025 Berlin Arbeitsgruppe Monitoring und 
Frühwarnsystem 

27 

BMDV Koordinator(in) der 
Bundesregierung für 
Güterverkehr und Logistik 

22.09.2023 Berlin Zukunftsdialog Logistik 
Fachdialog Berufskraftfahrermangel 

27 

08.05.2023 Berlin Runder Tisch mit Verbänden zur 
Verfahrensbeschleunigung von Groß- und 
Schwerlasttransporte auf Autobahnen 

34 

30.11.23 Berlin/hybrid Zukunftsdialog Logistik 
Marktanalyse zu den globalen 
Logistikmärkten 

72 

27.06.2024 Berlin Zukunftsdialog Logistik 
Autonomes Fahren 

33 
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29.10.2024 Saarbrücken Zukunftsdialog Logistik 
Digitalisierung in der Logistik – 
Herausforderung oder Chance für die 
deutsche Transportwirtschaft 

47 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für den 
Schienenverkehr 

26.01.2022 Berlin Zweiter Branchendialog Bahnindustrie 20 

03.05.2023 Brüssel Internationale Veranstaltung zur Digitalen 
Automatischen Kupplung (DAK) 

82 

05.09.2023 Berlin Dritter Branchendialog Bahnindustrie 32 

11.09.2023 Stuttgart Praxistag ETCS Digitaler Knoten Stuttgart 
(DKS) 

63 

09.04.2024 Berlin Vierter Branchendialog Bahnindustrie 34 

BMU Meeresbeauftragte(r) der 
Bundesregierung 

18. Januar 
2024 

Berlin Konstituierende Sitzung der 
„Interministeriellen Arbeitsgruppe Meer“; 
Themen: Nationale Meeresstrategie und 
weitere meerespolitische Entwicklungen. 

24 

03.06.2024 Berlin Zweite Sitzung der „Interministeriellen 
Arbeitsgruppe Meer“; Themen: 
Entwicklungsstand Nat. Meeresstrategie, 
Planung Nat. Meereskonferenz und weitere 
meerespolitische Entwicklungen 

22 

06. -
07.05.2025 

Berlin Erste Nationale Meereskonferenz 459 
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BMZ Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Religions- 
und Weltanschauungsfreiheit 

21.11.2022 BMZ/Digital „Internationale Konferenz „Spirituelles Erbe 
und geerbte Konflikte – Indigene und ihre 
Religionsfreiheit“ 

200 

14.05.2024 BMZ Internationale Konferenz „How can 
interreligious engagement help to 
reinvigorate the European democracies?“ 

100 

12.- 
13.09.2024 

BMZ Runder Tisch zum Sinjar: „Zehn Jahre nach 
dem Völkermord in Shingal – Wie können 
wir eine Zukunft gestalten?“ 

50 

10.10.2024 BMZ Internationale Konferenz „Freedom of 
Religion or Belief (FoRB) and Artificial 
Intelligence (AI) 

120 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Neustrukturierung der 
Verwaltung und 
Dezentralisierung in der 
Ukraine 

Die Organisation von eigenen Veranstaltungen lag nicht im Mandat des 
Sonderbeauftragten. 

BMWSB Bundes-Energiebeauftragte(r) 
(energetisches Bauen) 

Durch den Bundes-Energiebeauftragten wurden keine Veranstaltungen organisiert. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für den 
Berlin-Umzug und den Bonn-
Ausgleich 

Die Berlin/Bonn-Beauftragte hat keine Veranstaltungen organisiert. 

https://www.bmwsb.bund.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2025/03/Berlin-Bonn.html
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BRH Bundesbeauftragte(r) für 
Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung 

Der Bundesbeauftragte für Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung hat keine 
Veranstaltungen organisiert. Die Präsidentin oder der Präsident des 
Bundesrechnungshofes nimmt zugleich das Amt der oder des Bundesbeauftragten für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung (BWV) wahr. Die oder der BWV hat kein eigenes 
Budget und kein eigenes Personal, sondern bedient sich der Erkenntnisse und des 
Apparates des Bundesrechnungshofes. 

BfDI Bundesbeauftragte(r) für den 
Datenschutz und die 
Informationsfreiheit 

Seit Amtsantritt der in der 20. Wahlperiode des Deutschen Bundestages gewählten 
Bundesbeauftragten für den Datenschutz und die Informationsfreiheit am  
3. September 2024 hat sie bis zum Ende der 20. Wahlperiode des Deutschen 
Bundestages am 25. März 2025 folgende Veranstaltungen organisiert: 

02.10.2024 Bonn Amtseinführung ca. 350 

12.09.2024 Berlin Symposium: Automatisierte Datenanalyse 
und KI - Innovative Polizeiarbeit mit 
Diskriminierungspotential? 

ca. 130 

16.10.2024 Berlin Politisches Herbstforum: Daten im Dienst 
der Patienten - Über die Vereinbarkeit von 
Datennutzung und Datenschutz in der 
Medizin 

ca. 75 

27.11.2024 Bonn Jour Fixe Telekommunikation ca. 75 
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Fragen 5, 16, 27, 38, 49, 60, 71, 82, 93, 104, 115, 126, 137, 148, 159, 170, 181, 192, 203, 214, 225, 236, 247, 258, 269, 280, 291, 
302, 313, 324, 335, 346, 357, 368, 379, 390, 401, 411, 422, 434, 445, 456, 467 
Welche Publikationen sind durch die Beauftragten in ihrer Amtszeit erschienen (bitte nach Datum und Titel auflisten)? 
 

Ressort Beauftragte Publikation 

Datum Titel 

BKAmt Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Migration, Flüchtlinge und Integration 
sowie Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Antirassismus 

2 – 3/Jahr Newsletter der EU-Gleichbehandlungsstelle „EU–
ArbeitenGleichgestellt“ 

August 2022 Informationsflyer zur Arbeit der Beauftragten 

Januar 2023 Lagebericht Rassismus in Deutschland 

August 2023 Informationsflyer zur Arbeit der Beauftragten 

April 2024 Informationsbroschüre Familienleistungen für 
Unionsbürgerinnen und Unionsbürger 

Mai 2024 Lagebericht Rassismus in Deutschland (englisch) 

Mai 2024 Informationsflyer Community-basierte Beratung 

Mai 2024 Informationsflyer zur Arbeit der Beauftragten 

Juni 2024 Broschüre „Mein Weg zur Einbürgerung“ (deutsch) 

Juni 2024 Flyer „Mein Weg zur Einbürgerung“ (deutsch) 

Juni 2024 Broschüre „My path to a German passport“ (englisch) 

Juni 2024 Flyer „My path to a German passport“ (englisch) 

Dezember 2024 14. Integrationsbericht „Teilhabe in der 
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Einwanderungsgesellschaft“ 

Januar 2025 Ganzheitliche Diversitätsstrategie der Bundesregierung 
„Gemeinsam für mehr Vielfalt in der Bundesverwaltung“, 
gemeinsam mit BMI 

Februar 2025 Arbeitsdefinition Rassismus des Expertinnen- und 
Expertenrats Antirassismus 

Beauftragte(r) für die 
Nachrichtendienste des Bundes 

Februar 2023 Namensartikel von Herrn ChefBK BM Schmidt „Official 
Intelligence“ in der MSC Security Times 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Ostdeutschland 

Oktober 2022 Bericht des Ostbeauftragten „Ostdeutschland. Ein neuer 
Blick.“ 

Januar 2023 Bundeskonzept zur Steigerung von Ostdeutschen in 
Führungspositionen 

Juni 2023 Broschüre Studie „Arbeitskräftebedarf und Migration – eine 
Befragung ostdeutscher Unternehmen“ 

August 2023 Flyer Ostbeauftragter Carsten Schneider 

August 2023 Flyer Zukunftszentrum – Deutsche Einheit und Europäische 
Transformation 

August 2023 Quiz „Wie gut kennen Sie Ostdeutschland?“ 

Oktober 2023 Bericht der Bundesregierung zum Stand der Deutschen 
Einheit 2023 

November 2023 Broschüre machen!2023 – Der Ideenwettbewerb für 
bürgerschaftliches Engagement in den ostdeutschen 
Bundesländern 
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Oktober 2024 Bericht des Ostbeauftragten „Ost und West. Frei, vereint und 
unvollkommen.“ 

November 2024 Broschüre machen! 2024 – Der Ideenwettbewerb für 
bürgerschaftliches Engagement in den ostdeutschen 
Bundesländern 

BMWK Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Mittelstand 

Die Publikationen früherer Koordinatoren und Beauftragten, die diese als 
Herausgeber veröffentlicht haben, werden im BMWE nicht systematisch 
nachgehalten und gespeichert. 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die Umsetzung 
der internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden 
Sektor (Extractive Industries 
Transparency Initiative - EITI) in 
Deutschland (D-EITI) 

Koordinator(in) der Bundesregierung 
für die Deutsche Luft- und Raumfahrt 

Koordinator(in) der Bundesregierung 
für Maritime Wirtschaft und Tourismus 

Koordinator/in der Bundesregierung für 
strategische Auslandsprojekte im 
Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland 
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BMI Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale 
Minderheiten 

Mai 2025 Tätigkeitsbericht der Beauftragten der Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten – Amtsperiode 
April 2022 – Mai 2025 (Artikelnummer: BMI25056) 

August 2023 Broschüre Aussiedler- und Spätaussiedlerrechte – So sichern 
Sie Ihre Ansprüche (Artikelnummer: BMI23016) 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Informationstechnik 

01.02.2022 Standardanforderungskatalog Barrierefreiheit 

01.04.2022 Digitales Deutschland - Souverän. Sicher. Bürgerzentriert. 

02.05.2022 
Select Plus-Verlängerungsvereinbarung 2022 (gültig bis 
31.05.2025) 

01.06.2022 IT-Strategie Bund 

14.06.2022 IT-Sicherheit 

14.06.2022 Kommunikationsnetze der öffentlichen Verwaltung 

15.06.2022 Digitaler Verbraucherschutz 

15.06.2022 
IT-Sicherheitskennzeichen: mehr Transparenz für 
Verbraucherinnen und Verbraucher 

15.06.2022 Cybersicherheit in Kritischen Infrastrukturen 

15.06.2022 Der Nationale Cyber-Sicherheitsrat (NCSR) 

15.06.2022 
Digitalfunk der Behörden und Organisationen mit 
Sicherheitsaufgaben 

01.07.2022 
Verschiedene Referenzarchitekturen Multikanal und 
Transaktion 

01.07.2022 verschiedene EVB-IT nebst weiterführenden Unterlagen 

04.07.2022 Handreichung zur "technischen no-spy-Klausel" 

13.07.2022 
Weitverkehrsnetz-Konsolidierung des Bundes (WAN-
Konsolidierung Bund) 
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15.07.2022 Das Internet Protokoll Version 6 - IPv6 

15.07.2022 
Unterlage für Ausschreibung und Bewertung von IT-
Leistungen 

15.07.2022 UfAB 2018 Bewertungsmatrix 

18.07.2022 Verschiedene Handbücher 

18.07.2022 WiBe Fachkonzept 5.0 

19.07.2022 Konzernvertrag 2015 

19.07.2022 
Vereinbarung SA aus EA 2022 Bundesrepublik Deutschland 
vertreten durch das BMI 

19.07.2022 AGB für verschiedene EVB-IT Verträge 

19.07.2022 BVB-Vertragsdeckblätter 

19.07.2022 Hinweise zur Neufassung der BVB-Vertragsdeckblätter 

19.07.2022 Miet-/Planungsschein 

ab 22.07.2022 Newsletter der Dienstekonsolidierung 

25.07.2022 
IT-Beschaffungsstrategie für die zentralen IT-
Beschaffungsstellen 

26.07.2022 verschiedene AGB zu EVB-IT Verträgen 

26.07.2022 BVB-Vertragsdeckblätter 

26.07.2022 Erstellungs-, Kauf-, Wartungs- und Überlassungsscheine 

26.07.2022 
Besondere Vertragsbedingungen für die Überlassung von 
DV-Programmen (BVB-Überlassung) 

27.07.2022 Konzept IT-Steuerung Bund 

28.09.2022 Geschäftsordnung des IT-Rats nach Beschluss 2022/07 

25.10.2022 Geschäftsordnung des CIO Board 

07.11.2022 V-Vorgehen-Modell XT Bund Version 2.4 
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01.01.2023 IT-Strategie des Bundes – Leitbild und Ziele 

25.01.2023 Digitalcheck (mit zugehörigen Anlagen) 

20.07.2023 
Auswertung - Deutsche Verwaltungscloud-Strategie 
Fragebogen zur Selbstbewertung der IT-Dienstleister 

16.08.2023 Rahmenkonzept Lizenzmanagement Bund 

02.11.2023 IT-Strategie des Bundes – Handlungsfeld Cloud 

03.11.2023 
Geschäftsordnung des Lenkungsausschusses IT-
Konsolidierung Bund 

13.12.2023 Architekturrichtlinie Bund - FAQ zur IT-Architektur Bund 

11.01.2024 
Textauszug MEMORANDUM OF UNDERSTANDING 
(„MoU“) 

15.01.2024 Dezentrales Lizenzmanagement-Konzept 

15.01.2024 
Konzept für die softwarebasierte Unterstützung des 
Lizenzmanagements Bund 

01.05.2024 KI-Leitbild für das Ressort BMI 

01.09.2024 
BundID Funktionen und Vorteile Stand September 2024 
nebst Begleitdokumenten 

05.09.2024 Entscheidungshilfe zur Anwendung der EVB-IT bzw. BVB 

01.03.2025 
Leitlinien für den Einsatz Künstlicher Intelligenz in der 
Bundesverwaltung 

01.03.2025 IT-Architekturrichtlinie Bund 

18.03.2025 Technischer Anhang IT-Konsolidierung/ITZBund 2022a 

28.04.2025 
Microsoft Konditionenverträge 2025 (barrierefreie 
Lesefassung) 

14.05.2025 EVB-IT Rahmenvereinbarung nebst Unterlagen 

01.07.2025 EVB-IT Cloud Vertrag 
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Version 2021 Referenzarchitektur Haushalt, Steuerung und Information 

Version 2021 Referenzarchitektur Logistik 

Version 2021 Referenzarchitektur Personal 

Version 2022 Domänenarchitektur Enterprise Resource Planning 
 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
jüdisches Leben in Deutschland und 
den Kampf gegen Antisemitismus 

30.11.2022 Nationale Strategie gegen Antisemitismus und für jüdisches 
Leben 

Bundesbeauftragte(r) für die 
Behandlung von Zahlungen an die 
Konversionskasse 

Fehlanzeige 

Sonderbevollmächtigte/r der 
Bundesregierung für 
Migrationsabkommen 

Fehlanzeige 

AA Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Fragen der Abrüstung und 
Rüstungskontrolle 

2022, 2024 
Faltblatt zum Deutschen Biosicherheitsprogramm 
(verschiedene Sprachfassungen) 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtspolitik und humanitäre 
Hilfe im Auswärtigen Amt 

Fehlanzeige 

Beauftragte(r) für die deutsch-
französische Zusammenarbeit 

Fehlanzeige 

Koordinator(in) für die deutsch-
polnische zwischengesellschaftliche 
und grenznahe Zusammenarbeit 

Fehlanzeige 
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Koordinator(in) für die transatlantische 
zwischengesellschaftliche, kultur- und 
informationspolitische 
Zusammenarbeit 

Fehlanzeige 

Koordinator für die 
zwischengesellschaftliche 
Zusammenarbeit mit dem Südlichen 
Kaukasus, der Republik Moldau und 
Zentralasien 

Fehlanzeige 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für internationale 
Klimapolitik 

Fehlanzeige 

Sondergesandter der Bundesregierung 
für die Länder des westlichen Balkans 

Fehlanzeige 

BMJ Koordinator(in) der Bundesregierung 
für Bessere Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau 

In der Amtszeit des Koordinators der Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und Bürokratieabbau sind 

• der Bericht der Bundesregierung zum Stand des Bürokratieabbaus und 
zur Fortentwicklung auf dem Gebiet der besseren Rechtsetzung für das 
Jahr 2021, 

• die Ergebnisdokumentation über die kategorisierten und priorisierten 
Einzelvorschläge der Verbändeabfrage zum Bürokratieabbau und 

• das Monitoring zur Umsetzung der Vorschläge i.R.d. Verbändeabfrage 
zum Bürokratieabbau, 

erschienen. 
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Der Koordinator der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau war gleichzeitig Parlamentarischer Staatssekretär beim 
Bundesminister der Justiz; bei seinen Publikationen lässt sich im Übrigen nicht 
im Einzelnen feststellen, ob er in seiner Eigenschaft als Koordinator der 
Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau oder als 
Parlamentarischer Staatssekretär veröffentlicht hat. Eine weitere Aufzählung 
der Publikationen des Koordinators der Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und Bürokratieabbau ist daher nicht möglich. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im 
Bundesministerium der Justiz (zgl. 
Verfahrensbevollmächtigte(r) vor dem 
Europäischen Gerichtshof für 
Menschenrechte) 

Im Berichtszeitraum wurden keine Publikationen erstellt. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Anliegen von Betroffenen von 
terroristischen und extremistischen 
Anschlägen im Inland 

02.11.2021 Abschlussbericht des Bundesbeauftragten für die Anliegen 
von Opfern und Hinterbliebenen von terroristischen Straftaten 
im Inland 

01.03.2024 • Broschüre „Trauer – Für akut betroffene Menschen und 
deren Angehörige 

• Broschüre „Trauer bei Kindern und Jugendlichen – Für alle, 
die mit trauernden Kindern und Jugendlichen zu tun haben“ 

• Broschüre „Trauma – Für akut betroffene Menschen und 
deren Angehörige“ 

• Broschüre „Trauma bei Kindern und Jugendlichen – Für 
alle, die mit traumatisierten Kindern und Jugendlichen zu 
tun haben 
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(Veröffentlichungen des BMJV auf Initiative und mit 
Unterstützung des Beauftragten; dessen GSt wird in den 
Broschüren jeweils auch als Kontakt genannt.) 

01.01.2024 Informationsblatt „Hilfe nach einem terroristischen oder 
extremistischen Anschlag“ (Veröffentlichung des BMJV auf 
Initiative und mit Unterstützung des Beauftragten; dessen 
GSt wird darin auch als Kontakt genannt.) 

BMAS Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Belange von Menschen mit 
Behinderungen 

16.05.2022 Schutz vor Gewalt in Einrichtungen für Menschen mit 
Behinderungen (Alltagssprache, Leichte Sprache und 
Gebärdensprache) 

 31.01.2024 Teilhabeempfehlungen für eine inklusivere Gesellschaft - 
auch für Menschen mit intellektuellen Beeinträchtigungen 
(Alltagssprache und Leichte Sprache) 

 März 2024 Ergebnisse der BRK-Konferenz: „Neuer Schwung für die UN-
BRK in Deutschland: Wie weiter nach der zweiten 
Staatenprüfung?" 

 31.07.2024 Aufgaben und Ziele des Beauftragten der Bundesregierung 
für die Belange von Menschen mit Behinderungen 
(Alltagssprache, Leichte Sprache und Gebärdensprache) 

 02.12.2024 Teilhabeempfehlungen für eine inklusive Kultur 
(Alltagssprache, Leichte Sprache und Gebärdensprache) 

 28.02.2025 Die UN-Behindertenrechtskonvention - Übereinkommen über 
die Rechte von Menschen mit Behinderungen 
(Alltagssprache) 
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 Bundeswahlbeauftragte(r) für die 
Sozialversicherungswahlen 

16.11.2021 „Unterstützer der Sozialen Selbstverwaltung“ Interview mit 
Peter Weiß für soziale-selbstverwaltung.de 

  01.03.2022 „Werben für die soziale Selbstverwaltung“ Interview mit Peter 
Weiß, Artikel in der Zeitschrift „Zukunft jetzt“, DRV Bund, 
Ausgabe 01-2022 

  14.06.2022 „Tag der Selbstverwaltung 2022“ Interview mit Peter Weiß für 
die ver.di Website 

  30.06.2022 „Ehrenamt prägt Sozialversicherungen“ Interview mit  
Doris Barnett für den Stadtanzeiger Augsburg und Kolping 
Diözese Augsburg 

  20.07.2022 „Demokratie pur!“ bei den Sozialwahlen 2023“ Interview mit 
Peter Weiß, TK Zeitschrift „wir techniker“ 

  21.07.2022 „Aufgaben als Bundeswahlbeauftragter und die Bedeutung 
von Sozialversicherungswahlen“ Interview mit Peter Weiß, 
Artikel für die Zeitschrift „intern“ der DRV Rheinland 

  01.08.2022 Veröffentlichung des Buches „SELBSTverwalten! Wie 
Ehrenamtliche unser Gesundheitswesen mitgestalten“ - 
Herausgeber Braun/Klenk/Klemens, Artikel von Peter Weiß 

  16.09.2022 „Impuls-Interview“ Interview mit Doris Barnett, Artikel für die 
Zeitschrift impuls der KAB Deutschland 

  20.09.2022 Interview Peter Weiß für den WDR 
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  01.10.2022 „Peter Weiß: Möglichst viele Wählerinnen und Wähler für die 
Teilnahme gewinnen“, Interview mit Peter Weiß für die 
Website Soziale Selbstverwaltung 

  04.10.2022 „Ein unermüdlicher Kümmerer“ Interview mit Peter Weiß, 
Artikel für die Badische Zeitung und die Stuttgarter Zeitung 

  19.10.2022 Interview Peter Weiß, Artikel für die Zeitschrift „Zukunft jetzt!“, 
DRV Bund, Ausgabe 10-2022 

  29.10.2022 Pressegespräch und Pressemitteilung von Peter Weiß für das 
Kolpingwerk Aachen 

  04.11.2022 „Hochkarätig besetzte Veranstaltung von KAB und Kolping zu 
den Sozialwahlen“ mit Peter Weiß, Artikel im Lokalboten 
Mönchengladbach 

  13.12.2022 „Ehrenamt als Bereicherung“ Interview mit Peter Weiß, Artikel 
für die Zeitschrift „Zukunft jetzt“ in Baden-Württemberg 

  19.12.2022 „Drei Fragen an … … den Bundeswahlbeauftragten für die 
Sozialwahlen, Peter Weiß:“ Interview mit Peter Weiß, Artikel 
für das dbb Magazin Januar 2023 

  11.01.2023 „Sozialwahlen 2023“ Interview mit Doris Barnett und Peter 
Weiß, Artikel für das Magazin Seniorenbedarf 

  13.01.2023 „Experiment E-Voting: Premiere für die Online-Wahl“ 
Interview mit Peter Weiß, Artikel für den Tagesspiegel 

  26.01.2023 Vorwort von Peter Weiß für die Mitgliederzeitung der 
BARMER zum Thema Sozialwahl 
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  30.01.2023 Interview Peter Weiß, Artikel für die Badische Zeitung 

  31.01.2023 „Das ist Demokratie pur“ Interview mit Peter Weiß, Artikel für 
die TK Broschüre zur Sozialwahl 

  14.02.2023 „Experiment E-Voting Die Online-Wahl gilt als Test für 
elektronische Parlamentswahlen“ Interview mit Peter Weiß, 
Artikel im Tagesspiegel 

  15.02.2023 „Drittgrößte Wahl in Deutschland steht vor der Tür“ Interview 
mit Peter Weiß, Artikel für mittelstandinbayern.de 

  21.02.2023 „Wozu brauchen wir die Sozialwahlen“ Zitate von Peter Weiß, 
Artikel in detector.fm 

  01.03.2023 Interview Peter Weiß mit WDR/ARD 

  02.03.2023 „Bedeutung der Sozialwahl“ Interview mit Doris Barnett und 
Peter Weiß, Artikel in der Zeitschrift Zukunft jetzt DRV Bund 
Ausgabe 04-2023 

  02.03.2023 „Drei Fragen an - Interview „neue caritas“ Interview mit Peter 
Weiß, Artikel für den Caritas Verband 

  10.03.2023 „Wer die Wahl hat“ Interview mit Peter Weiß, Artikel im 
Konradsblatt Karlsruhe 

  10.03.2023 Erstellung und Versendung von 613 Pressemappen für die 
MdB der CDU/CSU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen und FDP 

  14.03.2023 Interview mit Peter Weiß für das Ersatzkassen Magazin 

  14.03.2023 „Die unbekannte Wahl“ Zitate von Peter Weiß in den Kieler 
Nachrichten 
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  17.03.2023 „Post von der Deutschen Rentenversicherung: Was der 
neuste Brief zu bedeuten hat“ Interview mit Peter Weiß, 
Artikel in der Offenbacher Post 

  18.03.2023 „Millionen Menschen können bei Sozialwahl online 
abstimmen“ Zitate von Peter Weiß in der dpa Basisdienst 

  20.03.2023 „Sozialwahl auch online möglich“ Interview mit Peter Weiß, 
Artikel in den Nürnberger Nachrichten 

  20.03.2023 „Revolution im Wahlrecht - Sozialwahl erstmals online 
möglich“ Artikel mit Zitaten von Peter Weiß in der ntv 

  20.03.2023 „Rente“ Zitate von Peter Weiß in der Südwest Presse 

  22.03.2023 „52 Millionen Deutsche zur Sozialwahl aufgerufen“ Interview 
mit Peter Weiß, Artikel für den Münchner Merkur 

  30.03.2023 „Warum die Sozialwahl so wichtig ist“ Interview mit Peter 
Weiß, Artikel für die Stuttgarter Zeitung 

  31.03.2023 „Die Sozialwahl Interview mit Peter Weiß“ Interview mit Peter 
Weiß, Artikel für die Rheuma-Liga 

  03.04.2023 „Drei Fragen an ...“ Interview mit Peter Weiß, Artikel für die 
Caritas „Nachgefragt“ 

  04.04.2023 „Die ersten Online-Sozialwahlen“ Interview mit Doris Barnett 
und Peter Weiß, Artikel für den Observer Gesundheit  

  12.04.2023 Interview mit Peter Weiß für den Reutlinger Generalanzeiger 

  13.04.2023 Zitate von Peter Weiß für die Süddeutsche Zeitung 
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  14.04.2023 „Die 11 wichtigsten Fragen - BILD erklärt die Sozialwahl“ 
Interview mit Peter Weiß, Artikel in der BILD 

  15.04.2023 „Sozialwahl 2023 startet: Bayerische Sozialministerin ruft zur 
Stimmabgabe auf“ Presseerklärung mit Peter Weiß für die 
ACA 

  17.04.2023 Pressekonferenz und Pressemitteilung von Peter Weiß für die 
TK Sachsen 

  19.04.2023 „Deine Stimme. Deine Wahl - Aufruf zur Sozialwahl 2023 in 
Nordrhein-Westfalen: Wählen und Demokratie stärken“ 
Landespressekonferenz und Pressemitteilung mit Peter Weiß 
beim VDEK NRW in Düsseldorf 

  20.04.2023 „RENTENVERSICHERUNG Sozialwahl 2023: Millionen 
Deutsche erhalten Wahlunterlagen“ Zitate von Doris Barnett 
im stern.de 

  20.04.2023 „Sozialwahl 2023: Millionen Deutsche erhalten 
Wahlunterlagen“ Zitate von Doris Barnett, Artikel in Merkur.de 

  20.04.2023 „RENTENVERSICHERUNG Sozialwahl 2023: Millionen 
Deutsche erhalten Wahlunterlagen“ Zitate von Doris Barnett, 
Artikel in der Westdeutschen Zeitung 

  20.04.2023 „Sozialwahl 2023: Millionen Deutsche erhalten 
Wahlunterlagen“ Zitate von Doris Barnett, Artikel in der dpa 

  20.04.2023 „Sozialwahl 2023 - Millionen Deutsche erhalten 
Wahlunterlagen“ Zitate von Doris Barnett, Artikel in der 
Saarbrücker Zeitung 
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  21.04.2023 „Kassen rufen zur Sozialwahl 2023 auf“ Zitate von Doris 
Barnett, Artikel in der Mitteldeutschen Zeitung 

  21.04.2023 Pressemitteilung von Peter Weiß zusammen mit dem VDEK 
und dem Minister Karl-Josef Laumann 

  21.04.2023 „Sozialwahl 2023: Millionen Deutsche erhalten 
Wahlunterlagen“ Zitate von Doris Barnett, Artikel im 
Handelsblatt 

  24.04.2023 Interview Peter Weiß für das Radio NRW und 
Deutschlandfunk Kultur 

  25.04.2023 „Beauftragter hofft auf rege Beteiligung junger Leute bei 
Sozialwahl“ Zitate von Peter Weiß, Artikel für die dpa 
Sachsen-Anhalt 

  03.05.2023 „Sozialwahl kämpft gegen Nischendasein“ Pressegespräch 
und Pressemitteilung mit Doris Barnett für die Badische 
Zeitung 

  04.05.2023 „Deine Stimme. Deine Wahl - Aufruf zur Sozialwahl 2023 in 
Rheinland-Pfalz: Wählen und Demokratie stärken“ Statement 
für die Landespressekonferenz von Doris Barnett und 
Pressemitteilung VDEK Mainz 

  05.05.2023 „Deine Stimme. Deine Wahl - Aufruf zur Sozialwahl 2023 in 
Baden-Württemberg: Wählen und Demokratie stärken“ 
Landespressekonferenz und Pressemitteilung von Peer Weiß 
VDEK Baden-Württemberg 
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  05.05.2023 „Andere Wahlen sind teurer“ Interview mit Peter Weiß, Artikel 
für das Offenburger Tageblatt 

  05.05.2023 „Sozialwahl 2023 - für Mitsprache der Versicherten“ Zitate 
von Peter Weiß, Artikel für „Der neue Tag“ 

  07.05.2023 „Sozialwahl 2023: Wer darf wählen und wer steht zur Wahl?“ 
Interview mit Peter Weiß für den SWR 

  10.05.2023 "Andere Wahlen sind teurer" Interview mit Peter Weiß, Artikel 
im Offenburger Tagblatt 

  10.05.2023 Interview Peter Weiß mit dem bayrischen Rundfunk 

  17.05.2023 „Endlich digital wählen! Die Sozialwahl 2023“ Interview mit 
Peter Weiß, Artikel für die Konrad-Adenauer-Stiftung 

  17.05.2023 Videodreh Peter Weiß „last call“ für die Website Sozialwahl 

  25.05.2023 Interview Peter Weiß mit Regio TV Schwaben und dem 
bayerischen Rundfunk 

  26.05.2023 Interview Peter Weiß mit dem WDR 

  30.05.2023 Interview Peter Weiß mit Radio Bremen 

  31.05.2023 live-Interview Peter Weiß für das ARD-Mittagsmagazin 

  14.06.2023 Interview Peter Weiß für die Ver.di Website „Tag der 
Selbstverwaltung“ 

  23.06.2023 Pressekonferenz mit Pressemitteilung von Doris Barnett und 
Peter Weiß 
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  23.06.2023 „Deutlich geringere Wahlbeteiligung bei der Sozialwahl“ 
Pressemitteilung von Peter Weiß in der MDR Aktuell 

  26.06.2023 „Sozialwahl: Wahlbeteiligung trotz großer Kampagnen 
gesunken“ Interview mit Doris Barnett, Artikel im Ärzteblatt 

  12.07.2023 Interview Peter Weiß für die Uni Trier (Beteiligung 
Sozialwahl) 

  28.07.2023 „Meine neue Rolle gefällt mir sehr gut“ Interview mit Peter 
Weiß, Artikel in der Lokalzeitung L-Luhr 

  22.08.2023 Interview Peter Weiß mit Dr. Daniel Seikel 

  04.10.2023 Interview Peter Weiß für die Website Soziale 
Selbstverwaltung 

  03.01.2024 „Die Soziale Selbstverwaltung attraktiver machen“ Interview 
mit Peter Weiß, Artikel für das DGUV Forum 

  19.08.2024 Politik Interview Selbstverwaltung Peter Weiß für den VDEK 

  24.09.2024 „Sagen Sie mal…“ Interview mit Peter Weiß, Artikel in neue 
Caritas 

  30.09.2024 Schlussbericht für die Sozialversicherungswahlen zu den 
Sozialwahlen 2023 

  01.10.2024 „Spielräume der Selbstverwaltungen achten“ Interview mit 
Peter Weiß, Artikel im Ersatzkassen Magazin 5. Ausgabe 
2024 
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  19.11.2024 „Kontrolle über 174 Milliarden Euro: Vogelsbergerin 
entscheidet mit über den Haushalt der Rentenkasse“ Artikel 
mit Sandra Deuter und Peter Weiß in der Fuldaer Zeitung 

  09.12.2024 „Selbstverwaltung braucht mehr Kompetenzen und 
Verfassungsrang“, Artikel von Peter Weiß im Netzwerk 
Sozialrecht 

  04.03.2025 „Selbstverwaltung braucht mehr Kompetenzen und 
Verfassungsrang“, Artikel von Peter Weiß im dbb Magazin 
3/2025 

BMEL Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Tierschutz 

Die erbetenen Informationen zu den Publikationen können den 
Tätigkeitsberichten der Bundestierschutzbeauftragten für die 20. Wahlperiode 
entnommen werden. Diese sind unter nachfolgenden Links öffentlich 
zugänglich: 
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauf
tragte/taetigkeitsbericht-1.pdf?__blob=publicationFile&v=5 
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauf
tragte/taetigkeitsbericht-2.pdf?__blob=publicationFile&v=4 

BMFSFJ Unabhängige(r) Beauftragte(r) für 
Fragen des sexuellen 
Kindesmissbrauchs 

11/2021 Praxisleitfaden zur Anwendung kindgerechter Kriterien für 
das Strafverfahren 

2022 Flyer: Schieb den Gedanken nicht weg! 

2022 Heft 01: Was ist sexueller Missbrauch? Die wichtigsten 
Fragen und Antworten 

2022 Heft 02: Was kann ich tun bei Vermutung und Verdacht? 

https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/taetigkeitsbericht-1.pdf?__blob=publicationFile&v=5
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/taetigkeitsbericht-1.pdf?__blob=publicationFile&v=5
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/taetigkeitsbericht-2.pdf?__blob=publicationFile&v=4
https://www.bmleh.de/SharedDocs/Downloads/DE/_Ministerium/tierschutzbeauftragte/taetigkeitsbericht-2.pdf?__blob=publicationFile&v=4
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2022 Heft 03: Was tun, um Kinder vor sexueller Gewalt zu 
schützen 

2022 Heft 04: Wie kann ich mit Kindern über sexuelle Gewalt 
sprechen? 

2022 Heft 05: Kita, Schule, Sportverein - Wie kann ich nach Schutz 
vor sexueller Gewalt fragen? 

2022 Broschüre Sexueller Missbrauch – Erkennen und helfen 

03/2022 Verbesserung der Datenerhebung im Hellfeld 

03/2022 Machbarkeit der Durchführung von Dunkelfeldstudien 

03/2022 Erhebungsinstrumente sexueller Gewalt an Kindern und 
Jugendlichen in Dunkelfeldstudien 

03/2022 Expertise Partizipation betroffener in Studien zur Häufigkeit 
von sexueller Gewalt an Kindern und Jugendlichen 

11/2022 Praxisleitfaden zur Anwendung kindgerechter Kriterien für 
das familiengerichtliche Verfahren 

12/2022 Broschüre Kinderschutz in der Personalverantwortung 

2023 Heft 06: Nicht wegschieben! Wie Sie Kinder und Jugendliche 
vor sexueller Gewalt schützen können - Leichte Sprache 

2023 Heft 07: Prävention von Anfang an - Was (Werdende) Eltern 
zum Thema sexualisierte Gewalt 

2023 Nicht wegschieben! Das erste Smartphone - Heft 8 - Wie 
kann ich mein Kind vor sex. Gewalt im Internet schützen? 
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2023 Heft 09: So geht Aktionswoche - Wie ein Aktionstag oder eine 
Aktionswoche für den Schutz von Kindern und Jugendlichen 
organisiert und durchgeführt werden kann 

2023 Heft 11: Wie Sie Kinder und Jugendliche vor sexueller Gewalt 
schützen können - englisch 
Don’t push the thought away! 

2023 Heft 12: Wie Sie Kinder und Jugendliche vor sexueller Gewalt 
schützen können - französisch 

2023 Heft 13: Wie Sie Kinder und Jugendliche vor sexueller Gewalt 
schützen können - türkisch 
Dü ünceleri kenara itmeyin! 

2023 Heft 14: Wie Sie Kinder und Jugendliche vor sexueller Gewalt 
schützen können - ukrainisch 

2023 Heft 15: Wie Sie Kinder und Jugendliche vor sexueller Gewalt 
schützen können - polnisch 

2023 FACTSHEET zum Monitoring zum Stand der Prävention 
sexualisierter Gewalt gegen Kinder und Jugendliche an 
Schulen in Deutschland. Welle III (2023) 

2023 Broschüre Hilfetelefon Sexueller Missbrauch 

06/2023 Broschüre Expertisen und Leitlinien für die Forschung 

12/2023 Debattenbeitrag Kinderschutz in der Lehre 

2024 Heft 16: Nicht Wegschieben! Wie sag ich´s der Familie? Wie 
Betroffene sexuellen Missbrauch ansprechen können 
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2024 „So geht Bürger*innenrat - Wie ein Bürger*innenrat zum 
Schutz von Kindern und Jugendlichen vor sexueller Gewalt 
organisiert und durchgeführt werden kann“ 

01/2024 Expertise Machbarkeitsstudie zu einer Folgekostenstudie von 
Trauma, sexualisierter Gewalt und Kindesmisshandlung 

04/2024 Expertise Glaubhaftigkeitsbegutachtung 

02/2025 Abschlussbericht Monitoring zum Stand der Prävention 
sexualisierter Gewalt gegen Kinder und Jugendliche an 
Schulen in Deutschland 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Akzeptanz sexueller und 
geschlechtlicher Vielfalt (Queer-
Beauftragter) 

Durch den Beauftragten selbst sind keine Publikationen erschienen. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
gegen Antiziganismus und für das 
Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland 

Publikationen sind keine erschienen. Der Deutsche Bundestag wurde mit 
Datum vom 21.03.2025 unter Drucksache 20/15140 in der Form einer 
Unterrichtung durch den Beauftragten der Bundesregierung gegen 
Antiziganismus und für das Leben der Sinti und Roma in Deutschland als 
Tätigkeitsbericht und Handlungsempfehlungen informiert. 

Unabhängige(r) Bundesbeauftragte(r) 
für Antidiskriminierung 

15.09.2022 Mindeststandards zur Dokumentation von 
Antidiskriminierungsberatung 

26.10.2022 Gut beraten! Auf dem Weg zu einer flächendeckenden 
Antidiskriminierungsberatung in Deutschland. 

12.12.2022 Ageismus – Altersbilder und Altersdiskriminierung in 
Deutschland 
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21.02.2023 Zusammenfassung der Studie „Gut beraten“/Ergebnisse der 
Studie „Gut beraten! Auf dem Weg zu einer 
flächendeckenden Antidiskriminierungsberatung in 
Deutschland.“ 

15.03.2023 Gute Praxis Wohnungsmarkt 

27.06.2023 Jahresbericht 2022 

08.09.2023 AGG Schutz vor Diskriminierung 

08.03.2024 Diagnose Diskriminierung Beratungs- und 
Beschwerdemöglichkeiten bei Diskriminierungserfahrungen 
im Gesundheitswesen 

14.05.2024 STANDPUNKTE – Rechtliche Einschätzung staatlicher 
„Genderverbote“ 

21.05.2024 Diagnose Diskriminierung Beratungs- und 
Beschwerdemöglichkeiten bei Diskriminierungserfahrungen 
im Gesundheitswesen - Kurzfassung 

24.05.2024 Flyer „Die ADS stellt sich vor“ 

25.06.2024 Jahresbericht 2023 

21.08.2024 Jahresbericht 2023 - Englisch 

05.09.2024 Was tun gegen Diskriminierung an Schulen? – Beispiele 
Guter Praxis 

05.09.2024 Was tun gegen Diskriminierung an Schulen? – 
Zusammenfassung der Projektergebnisse und -
empfehlungen 
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10.09.2024 Diskriminierung in Deutschland: Erkenntnisse und 
Empfehlungen – Fünfter Gemeinsamer Bericht an den 
Deutschen Bundestag 

10.09.2024 Diskriminierung in Deutschland – Kurzfassung des Fünften 
Gemeinsamen Berichts an den Deutschen Bundestag 

25.03.2025 Altersdiskriminierung Erkennen, Verstehen, Begegnen – 
Kurzstudie und Handlungsempfehlungen 

BMG Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Belange der Patientinnen und 
Patienten 

Überarbeitete 
Fassung: Juli 
2025 

Ratgeber für Patientenrechte 

Dezember 2023 Patientenfürsprache im Krankenhaus 

November 2022 Ihre Rechte als Versicherte der gesetzlichen 
Krankenversicherung (GKV) 

November 2022 Terminservicestellen und ärztlicher Bereitschaftsdienst 

November 2022 Individuelle Gesundheitsleistungen (IGeL) 

November 2022 Leistungen der medizinischen Rehabilitation der gesetzlichen 
Krankenversicherung (GKV) 

November 2022 Krankenversicherungsschutz im Ausland 

November 2022 Der Patientenbeauftragte stellt sich vor 

Bevollmächtigte(r) der 
Bundesregierung für Pflege 

Juli 2022 Pflege jetzt gestalten 

November 2023 Entbürokratisierung und Effizienzsteigerung und der 
ambulanten Pflege 
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Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Sucht- und Drogenfragen 

2022 Studie zu Einstellungen der Bevölkerung zu suchtpolitischen 
Fragen 

2023 Flyer für Tag der offenen Tür im BMG (Headline "Tacheles 
über Sucht & Drogen") 

2023-2025 Datenportal (datenportal.bundesdrogenbeauftragter.de) 

BMDV Koordinator(in) der Bundesregierung 
für Güterverkehr und Logistik 

Es sind keine Publikationen durch den Koordinator erschienen. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
den Schienenverkehr 

Es sind keine Publikationen durch den Beauftragten erschienen. 

BMUV Meeresbeauftragte(r) der 
Bundesregierung 

keine Publikationen 

BMZ Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Religions- und 
Weltanschauungsfreiheit 

11.2022 Religions- und Weltanschauungsfreiheit stärken! 

11.2023 3. Bericht der Bundesregierung zur weltweiten Lage der 
Religions- und Weltanschauungsfreiheit – Berichtszeitraum 
2020 bis 2022 

10.2024 Weltanschauungsfreiheit weltweit stärken! 

11.2024 Zusammenfassung: 3. Bericht der Bundesregierung zur 
weltweiten Lage der Religions- und Weltanschauungsfreiheit 

11.2024 Indigene Spiritualität als Menschenrechtsthema – 
Ethnologische, juristische und politische Aspekte. 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Neustrukturierung der Verwaltung und 

In der Amtszeit des Sonderbeauftragten sind keine eigenständigen 
Publikationen erschienen. 
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Dezentralisierung in der Ukraine 

BMWSB Bundes-Energiebeauftragte(r) 
(energetisches Bauen) 

Durch den Bundes-Energiebeauftragten wurden keine eigenen Publikationen 
während seiner Amtszeit in der 20. Wahlperiode gefertigt. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
den Berlin-Umzug und den Bonn-
Ausgleich 

Es wurden am 14.03.2025 die folgenden vier Publikationen veröffentlicht: 
Machbarkeitsstudie „Cybersicherheits-Standort“, Machbarkeitsstudie „Forum 
Exilkultur“, Kurzgutachten „Orte der Demokratievermittlung“ und Kurzgutachten 
„Global Forum Bonn sowie International Resilience and Research Centre @ 
Ahrvalley“. 
Die Machbarkeitsstudien und Kurzgutachten sind unter folgendem Link 
abrufbar: 
https://www.bmwsb.bund.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2025/03/Berlin
-Bonn.html 

BRH Bundesbeauftragte(r) für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung 

Seit seiner Amtszeit hat der Bundesbeauftragte für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung in der 20. LP die nachstehenden Gutachten, Analysen und 
Stellungnahmen zur Organisation und Wirtschaftlichkeit der Verwaltung 
veröffentlicht. Die Publikationen sind auf der Internetseite des 
Bundesrechnungshofes abrufbar 
(https://www.bundesrechnungshof.de/DE/6_der_bwv/1_der_bwv_veroeffentlich
ungen/veroeffentlichungen_node.html). 
 
Alle Veröffentlichungen werden regelmäßig geprüft und aktualisiert oder 
gelöscht. Daher können einzelne Veröffentlichungen nicht mehr verfügbar sein. 

Datum Titel 

10.11.2021 Solide Finanzen für einen handlungsfähigen Staat 

https://www.bmwsb.bund.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2025/03/Berlin-Bonn.html
https://www.bmwsb.bund.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2025/03/Berlin-Bonn.html
https://www.bundesrechnungshof.de/DE/6_der_bwv/1_der_bwv_veroeffentlichungen/veroeffentlichungen_node.html
https://www.bundesrechnungshof.de/DE/6_der_bwv/1_der_bwv_veroeffentlichungen/veroeffentlichungen_node.html
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Analyse des Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung zur Lage der Bundesfinanzen. Eine 
Bestandsaufnahme zur 20. Wahlperiode 

29.11.2021 Zuwendungen des Bundes für Hochbaumaßnahmen 
Schriftenreihe des Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit in 
der Verwaltung, Band 12 

01.03.2023 Kontrollverlust bei den Bundesfinanzen verhindern, 
Verkrustung des Haushalts aufbrechen 
Stellungnahme des Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit 
in der Verwaltung an das Bundesministerium der Finanzen zur 
Aufstellung der Eckwerte für den Bundeshaushalt 2024 und 
die Finanzplanung 2025 bis 2027 sowie für das 
Haushaltsaufstellungsverfahren 

16.04.2024 Risiken und Fluchten beenden – Rahmenbedingungen für eine 
durchgreifende Konsolidierung des Bundeshaushalts 
Stellungnahme des Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit 
in der Verwaltung, Kay Scheller, an das Bundesministerium 
der Finanzen zur Aufstellung des Bundeshaushalts 2025 und 
der Finanzplanung 2028 

15.05.2024 Entwurf des Bundesministeriums für Gesundheit zu einem 
Krankenhausversorgungsverbesserungsgesetz (KHVVG) 
Gutachten des Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung 

26.02.2025 Handlungsbedarf im reformierten Bundesbau 
Gutachten des Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung 
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Des Weiteren hat der Bundesbeauftragte für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung Erkenntnisse mit einer gewissen Allgemeingültigkeit für das 
Verwaltungshandeln aufbereiten lassen und nachfolgende Leitsätze der 
externen Finanzkontrolle herausgegeben. Die Leitsatzsammlung ist auf der 
Internetseite des Bundesrechnungshofes abrufbar 
(https://www.bundesrechnungshof.de/DE/6_der_bwv/2_der_bwv_leitsaetze/leits
aetze_node.html). 
 
Alle Veröffentlichungen werden regelmäßig geprüft und aktualisiert oder 
gelöscht. Daher können einzelne Veröffentlichungen nicht mehr verfügbar sein. 

Datum Titel Ordnungs-
nummer 

09.02.2022 Verankerung der Wirtschaftlichkeit im 
System der Finanzhilfen des Bundes 

01/14 

09.02.2022 Verantwortung der Bewirtschafter für 
ausgelagerte Bestandteile automatisierter 
Verfahren zur Bewirtschaftung von 
Haushaltsmitteln 

01/15 

09.02.2022 Privatrechtliche Verträge mit Beamtinnen 
und Beamten 

02/06 

09.02.2022 Datenpflege in den Abrechnungssystemen 
der Beamten- und Soldatenversorgung 

02/07 

09.02.2022 Abfindungen bei eigeninitiativem 
Ausscheiden eines Organmitgliedes sind 
unzulässig 

09/05 

09.02.2022 Vergütung von Geschäftsleitungen bei 
Bundesbeteiligungen 

09/06 

https://www.bundesrechnungshof.de/DE/6_der_bwv/2_der_bwv_leitsaetze/leitsaetze_node.html
https://www.bundesrechnungshof.de/DE/6_der_bwv/2_der_bwv_leitsaetze/leitsaetze_node.html
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10.01.2023 Einsatz externer Berater – Grundsatz 09/03 

14.02.2023 Sicherstellung der Zusätzlichkeit von 
Finanzhilfen des Bundes 

01/16 

14.02.2023 Anwendung haushaltsrechtlicher 
Vorschriften beim Einsatz teilautomatisierter 
Verfahren in zahlungsrelevanten 
Geschäftsprozessen 

01/17 

14.02.2023 Intensivere Überwachungspflichten und 
Handlungsoptionen des Aufsichtsrats von 
Aktiengesellschaften mit Bundesbeteiligung 
in Krisenzeiten 

09/07 

06.02.2024 Wirtschaftsstabilisierung: 
Billigkeitsleistungen für Unternehmen in 
Krisen 

01/18 

06.02.2024 Wirtschaftsstabilisierung: Kapitalstärkung 
von Unternehmen in Krisen 

01/19 

06.02.2024 Möglichst große Nachhaltigkeitswirkung bei 
Finanzhilfen des Bundes sicherstellen 

01/20 

06.02.2024 Alternatives Verfahren für die 
Personalbedarfsermittlung bei obersten 
Bundesbehörden 

02/08 

06.04.2024 Dividendenerträge oder 
Gewinnausschüttungen von 
Bundesbeteiligungen unverzüglich und 
vollständig als Einnahmen an den 
Bundeshaushalt abführen 

01/21 

12.12.2024 Öffentlich-rechtliche Stiftungen 07/04 
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12.12.2024 Privatrechtliche Stiftungen 07/08 
 

BfDI Bundesbeauftragte(r) für den 
Datenschutz und die 
Informationsfreiheit 

Seit Amtsantritt der in der 20. Wahlperiode des Deutschen Bundestages 
gewählten Bundesbeauftragten für den Datenschutz und die 
Informationsfreiheit am 3. September 2024 sind bis zum Ende der 
20. Wahlperiode des Deutschen Bundestages am 25. März 2025 folgende 
Publikationen erschienen: 

31.10.2024 Datenschutz-Rechte für Geflüchtete und Asylsuchende in 
Leichter Sprache (Print und PDF) *Neuauflage* 

06.11.2024 Datenschutz im Jobcenter in Leichter Sprache (Print und 
PDF) *2. Auflage* 

07.11.2024 Das Recht auf Datenschutz (Print und PDF) *Neuauflage* 

07.11.2024 The right to data protection (Print und PDF) *Neuauflage* 

07.11.2024 Ihr Recht auf Neugierde - Kennen Sie schon die 
Informationsfreiheitsgesetze? (Print und PDF) *Neuauflage* 

07.11.2024 Checklist for your application for access to information (Print 
und PDF) *Neuauflage* 

07.11.2024 Datenschutz-Rechte für Geflüchtete und Asylsuchende (Print 
und PDF) *Neuauflage* 

07.11.2024 Data protection rights for refugees an asylum seekers (Print 
und PDF) *Neuauflage* 

07.11.2024 Datenschutz und Postdienstleister (Print und PDF) 
*Neuauflage* 
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07.11.2024 Data protection and postal service providers (Print und PDF) 
*Neuauflage* 

04.12.2024 Pixi Buch *Aber warum?!* (Print) *2. Auflage* 

04.12.2024 Pixi Buch *Was ist Informationsfreiheit?* (Print) *2. Auflage* 
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Fragen 6, 17, 28, 39, 50, 61, 72, 83, 94, 105, 116, 127, 138, 149, 160, 171, 182, 193, 204, 215, 226, 237, 248, 259, 270, 281, 292, 
303, 314, 325, 336, 347, 358, 369, 380, 391, 402, 412, 423, 435, 446, 457, 468 
An welchen Gesetzen haben die Beauftragten in ihrer Amtszeit mitgewirkt? 
 

Ressort Beauftragte Gesetze 

BKAmt Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Migration, Flüchtlinge und Integration sowie 
Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Antirassismus 

Gesetz zur Verbesserung der Rückführung 
(Rückführungsverbesserungsgesetz) 

Gesetz zur Beschleunigung der Asylgerichtsverfahren und 
Asylverfahren 

Gesetz zur Einführung eines Chancen-Aufenthaltsrechts 

Gesetz zur Regelung eines Sofortzuschlages für Kinder und einer 
Einmalzahlung an erwachsene Leistungsberechtigte der sozialen 
Mindestsicherungssysteme aus Anlass der COVID-19-Pandemie 
(Sofortzuschlags- und Einmalzahlungsgesetz) 

Gesetz zur Modernisierung des Staatsangehörigkeitsrechts 
(StARModG) 

Gesetz zur Anpassung von Datenübermittlungsvorschriften im 
Ausländer- und Sozialrecht (DÜV-AnpassG) 

Gesetz für ein verlässliches Hilfesystem bei geschlechtsspezifischer 
und häuslicher Gewalt (GewHG) 

Gesetz zur Weiterentwicklung der Fachkräfteeinwanderung 

Gesetz zur Bestimmung Georgiens und der Republik Moldau als 
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sichere Herkunftsstaaten 

Gesetz zur Stärkung der Aus- und Weiterbildungsförderung und 
Einführung einer Bildungszeit 

Zwölftes Gesetz zur Änderung des Zweiten Buches Sozialgesetzbuch 
und anderer Gesetze - Einführung eines Bürgergeldes 

Gesetz zur Anpassung des Sechsten Buches Sozialgesetzbuch und 
anderer Gesetze 

Beauftragte(r) für die Nachrichtendienste 
des Bundes 

Der Beauftragte für die Nachrichtendienste des Bundes hat 
federführend am Gesetz zur Änderung des BND-Gesetzes vom  
22. Dezember 2023 mitgewirkt. 

Im Übrigen wirkte der Beauftragte für die Nachrichtendienste des 
Bundes bei unterschiedlichen Gesetzgebungsvorhaben mit 
nachrichtendienstlichem Bezug mit. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Ostdeutschland 

Die Mitwirkung des Beauftragten erfolgte vor allem durch 
argumentative Einflussnahme. Zu Beginn der 20. Wahlperiode wurde 
das Amt des Beauftragten aufgewertet, um den Belangen 
Ostdeutschlands eine eigenständige Stimme in der Bundesregierung 
zu sichern. 
Mit der Ernennung zum Staatsminister war die Teilnahme an den 
Sitzungen des Bundeskabinetts sowie an den vorbereitenden 
Abstimmungsrunden verbunden. Durch diese Aufwertung konnte der 
Beauftragte kontinuierlich und direkt Einfluss auf Vorhaben der 
Bundesregierung nehmen, die ostdeutsche Belange berührten. 
Die Einflussnahme erfolgte beratend und koordinierend innerhalb der 
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ressortübergreifenden Abstimmung sowie im Austausch mit den 
ostdeutschen Landesregierungen. Eine Beteiligung an der 
Erarbeitung von Gesetzentwürfen erfolgte somit punktuell und 
anlassbezogen, bei besonderer Betroffenheit Ostdeutschlands. 

BMWK Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Mittelstand 

Da viele Büros von Beauftragten und Koordinatorinnen/Koordinatoren 
nicht mehr existieren, können die entsprechenden Daten nicht mehr 
recherchiert werden. 
Bei den noch vorhandenen Büros mit Datenlage lässt sich auf Grund 
des Umstands, dass Parlamentarische Staatssekretäre/-innen 
zugleich eine Beauftragten-/Koordinatorenfunktion innehatten, nicht 
differenzieren, inwieweit Mitwirkungen bei Gesetzesvorhaben als 
Parlamentarische/-r Staatssekretär/-in oder Beauftragte/-r erfolgte. 

Sonderbeauftragte(r) der Bundesregierung 
für die Umsetzung der internationalen 
Initiative für mehr Transparenz im 
rohstoffgewinnenden Sektor (Extractive 
Industries Transparency Initiative - EITI) in 
Deutschland (D-EITI) 

Koordinator(in) der Bundesregierung für die 
Deutsche Luft- und Raumfahrt 

Koordinator(in) der Bundesregierung für 
Maritime Wirtschaft und Tourismus 

Koordinator/in der Bundesregierung für 
strategische Auslandsprojekte im Interesse 
der Bundesrepublik Deutschland 

BMI Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten 

Gesetz zur Änderung des Gesetzes über die Angelegenheiten der 
Vertriebenen und Flüchtlinge (Bundesvertriebenengesetz – BVFG) 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Informationstechnik 

Eine Auflistung der Gesetze, an denen der Beauftragte der 
Bundesregierung für Informationstechnik allein in dieser Funktion 
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mitgewirkt hat, ist aufgrund seiner Doppelfunktion als beamteter 
Staatssekretär und Beauftragter der Bundesregierung für 
Informationstechnik nicht möglich. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
jüdisches Leben in Deutschland und den 
Kampf gegen Antisemitismus 

Fehlanzeige im Sinne der Fragestellung. 

Bundesbeauftragte(r) für die Behandlung 
von Zahlungen an die Konversionskasse 

Fehlanzeige 

Sonderbevollmächtigte/r der 
Bundesregierung für Migrationsabkommen 

Fehlanzeige im Sinne der Fragestellung. 

AA Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Fragen der Abrüstung und 
Rüstungskontrolle 

Fehlanzeige im Sinne der Fragestellung. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtspolitik und humanitäre Hilfe 
im Auswärtigen Amt 

Beauftragte(r) für die deutsch-französische 
Zusammenarbeit 

Koordinator(in) für die deutsch-polnische 
zwischengesellschaftliche und grenznahe 
Zusammenarbeit 

Koordinator(in) für die transatlantische 
zwischengesellschaftliche, kultur- und 
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informationspolitische Zusammenarbeit 

Koordinator für die 
zwischengesellschaftliche Zusammenarbeit 
mit dem Südlichen Kaukasus, der Republik 
Moldau und Zentralasien 

Sonderbeauftragte(r) der Bundesregierung 
für internationale Klimapolitik 

Sondergesandter der Bundesregierung für 
die Länder des westlichen Balkans 

BMJ Koordinator(in) der Bundesregierung für 
Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau 

Viertes Gesetz zur Entlastung der Bürgerinnen und Bürger, der 
Wirtschaft sowie der Verwaltung von Bürokratie 

 Verordnung zur Entlastung der Bürgerinnen und Bürger, der 
Wirtschaft sowie der Verwaltung von Bürokratie 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im 
Bundesministerium der Justiz (zgl. 
Verfahrensbevollmächtigte(r) vor dem 
Europäischen Gerichtshof für 
Menschenrechte) 

Die Mitprüfung von Gesetzesvorhaben gehörte nicht zu den Aufgaben 
der Beauftragten für Menschenrechtsfragen. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für die 
Anliegen von Betroffenen von terroristischen 
und extremistischen Anschlägen im Inland 

Keine 

BMAS Beauftragte(r) der Bundesregierung für die - Drittes Gesetz zur Änderung des Mess- und Eichgesetzes 
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Belange von Menschen mit Behinderungen - Drittes Gesetz zur Änderung des Tabakerzeugnisgesetzes 
- Erstes Gesetz zur Änderung des 

Berufskraftfahrerqualifikationsgesetzes und anderer 
straßenverkehrsrechtlicher Vorschriften 

- Fünftes Gesetz zur Änderung des 
Aufstiegsfortbildungsförderungsgesetzes 

- Fünftes Gesetz zur Änderung verwaltungsverfahrensrechtlicher 
Vorschriften sowie zur Änderung des Sechsten Buches 
Sozialgesetzbuch (5. VwVfÄndG) 

- Gesetz über die Einführung einer bundeseinheitlichen 
Pflegefachassistenzausbildung 
(Pflegefachassistenzeinführungsgesetz) 

- Gesetz über die Feststellung des Bundeshaushaltsplans für das 
Haushaltsjahr 2025 (Haushaltsgesetz 2025 - HG 2025) 

- Gesetz über die Feststellung des Wirtschaftsplans des ERP-
Sondervermögens für das Jahr 2024 (ERP-Wirtschaftsplangesetz 
2024) 

- Gesetz über die Lehrverpflichtung des hauptberuflichen 
wissenschaftlichen Personals an Hochschulen des Bundes und 
zur Änderung weiterer dienstrechtlicher Vorschriften 

- Gesetz zur Abschaffung des Güterrechtsregisters und zur 
Änderung des COVID-19-Insolvenzaussetzungsgesetzes 

- Gesetz zur Änderung der Regelungen über die zulässige 
Miethöhe bei Mietbeginn 

- Gesetz zur Änderung des Abkommens über die Internationale 
Bank für Wiederaufbau und Entwicklung 
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- Gesetz zur Änderung des Außenhandelsstatistikgesetzes und 
weiterer statistischer Gesetze 
(Außenhandelsstatistikänderungsgesetz - AHStatG-ÄndG) 

- Gesetz zur Änderung des AZRG und weiterer Gesetze in Folge 
der Anpassung des nationalen Rechts an das Gemeinsame 
Europäische Asylsystem (GEAS-Anpassungsfolgegesetz) 

- Gesetz zur Änderung des Energiesteuer- und des 
Stromsteuergesetzes zur Verlängerung des sogenannten 
Spitzenausgleichs 

- Gesetz zur Änderung des Energiewirtschaftsrechts im 
Zusammenhang mit dem Klimaschutz-Sofortprogramm und zu 
Anpassungen im Recht der Endkundenbelieferung 

- Gesetz zur Änderung des Fünften Buches Sozialgesetzbuch - 
Stiftung Unabhängige Patientenberatung Deutschland - und zur 
Änderung weiterer Gesetze 

- Gesetz zur Änderung des Gesetzes gegen 
Wettbewerbsbeschränkungen und anderer Gesetze 

- Gesetz zur Änderung des Gesetzes über Energiedienstleistungen 
und andere Effizienzmaßnahmen, zur Änderung des 
Energieeffizienzgesetzes und zur Änderung des 
Energieverbrauchskennzeichnungsgesetzes 

- Gesetz zur Änderung des Heizkostenzuschussgesetzes und des 
Elften Buches Sozialgesetzbuch 

- Gesetz zur Änderung des Kohlendioxid-Speicherungsgesetzes 
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- Gesetz zur Änderung des LNG-Beschleunigungsgesetzes und zur 
Änderung des Energiewirtschaftsgesetzes und zur Änderung des 
Baugesetzbuchs 

- Gesetz zur Änderung des Produktsicherheitsgesetzes und 
weiterer produktsicherheitsrechtlicher Vorschriften 

- Gesetz zur Änderung des Sprengstoffgesetzes und weiterer 
Gesetze 

- Gesetz zur Änderung des Strafgesetzbuches - Stärkung des 
Schutzes von Vollstreckungsbeamten und Rettungskräften sowie 
von dem Gemeinwohl dienenden Tätigkeiten 

- Gesetz zur Änderung des Tierarzneimittelgesetzes und des 
Apothekengesetzes 

- Gesetz zur Änderung von Regelungen des Rechts der 
Wohnraummiete 

- Gesetz zur Anpassung des Zwölften und des Vierzehnten Buches 
Sozialgesetzbuch und weiterer Gesetze 

- Gesetz zur Anpassung von Datenübermittlungsvorschriften im 
Ausländer- und Sozialrecht (DÜV-AnpassG) 

- Gesetz zur Anpassung von Gesetzen und Verordnungen an die 
neue Behördenbezeichnung des Bundesamtes für Güterverkehr 

- Gesetz zur Ausgestaltung der Inklusiven Kinder- und Jugendhilfe 
(Kinder- und Jugendhilfeinklusionsgesetz - IKJHG) 

- Gesetz zur Bekämpfung von Lieferengpässen bei patentfreien 
Arzneimitteln und zur Verbesserung der Versorgung mit 
Kinderarzneimitteln (Arzneimittel-Lieferengpassbekämpfungs- und 
Versorgungsverbesserungsgesetz - ALBVVG) 
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- Gesetz zur Beschleunigung von verwaltungsgerichtlichen 
Verfahren im Infrastrukturbereich 

- Gesetz zur Durchführung der EU-Verordnung über europäische 
Daten-Governance (Daten-Governance-Gesetz - DGG) 

- Gesetz zur Durchführung der Verordnung (EU) 2017/2226 und 
der Verordnung (EU) 2018/1240 sowie zur Änderung des 
Aufenthaltsgesetzes, des Freizügigkeitsgesetzes/EU, des 
Gesetzes über das Ausländerzentralregister und der Verordnung 
zur Durchführung des Gesetzes über das 
Ausländerzentralregister 

- Gesetz zur Durchführung der Verordnungen (EU) 2018/1860, 
2018/1861 und 2018/1862 über die Einrichtung, den Betrieb und 
die Nutzung des Schengener Informationssystems der dritten 
Generation sowie zur Änderung des 
Aufstiegsfortbildungsförderungsgesetzes und des BDBOS-
Gesetzes (SIS-III-Gesetz) 

- Gesetz zur Erteilung der Zustimmung nach § 7 Absatz 2 in 
Verbindung mit Absatz 1 des Integrationsverantwortungsgesetzes 
zu dem Antrag der Europäischen Investitionsbank zur Änderung 
von Artikel 16 Absatz 5 ihrer Satzung 

- Gesetz zur Erweiterung der Teilzeitmöglichkeit in den 
Jugendfreiwilligendiensten sowie im Bundesfreiwilligendienst für 
Personen vor Vollendung des 27. Lebensjahres und zur 
Umsetzung weiterer Änderungen (Freiwilligen-Teilzeitgesetz) 

- Gesetz zur Finanzierung von zukunftssichernden Investitionen 
(Zukunftsfinanzierungsgesetz - ZuFinG) 
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- Gesetz zur Fortentwicklung gleichstellungsrechtlicher Regelungen 
für das militärische Personal der Bundeswehr und anderer 
gesetzlicher Regelungen (Gleichstellungsfortentwicklungsgesetz 
militärisches Personal - MilPersGleiFoG) 

- Gesetz zur Kennzeichnung von Lebensmitteln mit der 
Haltungsform der Tiere, von denen die Lebensmittel gewonnen 
wurden (Tierhaltungskennzeichnungsgesetz - TierHaltKennzG) 

- Gesetz zur Modernisierung des Pass-, des Ausweis- und des 
ausländerrechtlichen Dokumentenwesens 

- Gesetz zur Modernisierung des Verpflichtungsgesetzes und zur 
Änderung des Europäische-Staatsanwaltschaft-Gesetzes 

- Gesetz zur Neuregelung beschränkter und unentgeltlicher 
geschäftsmäßiger Hilfeleistung in Steuersachen sowie zur 
Änderung weiterer Vorschriften im Bereich der steuerberatenden 
Berufe 

- Gesetz zur Neuregelung maschinenrechtlicher Vorschriften 
- Gesetz zur Rentenanpassung 2022 und zur Verbesserung von 

Leistungen für den Erwerbsminderungsrentenbestand 
(Rentenanpassungs- und Erwerbsminderungsrenten-
Bestandsverbesserungsgesetz) 

- Gesetz zur Schaffung einer Digitalagentur für Gesundheit 
(Gesundheits-Digitalagentur-Gesetz - GDAG) 

- Gesetz zur Sicherstellung einer amtsangemessenen 
Bundesbesoldung und -versorgung (Bundesbesoldungs- und  
-versorgungsangemessenheitsgesetz - BBVAngG) 
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- Gesetz zur Stabilisierung des Rentenniveaus und zum Aufbau 
eines Generationenkapitals für die gesetzliche 
Rentenversicherung (Rentenniveaustabilisierungs- und 
Generationenkapitalgesetz) 

- Gesetz zur Stärkung der Aufsicht bei Rechtsdienstleistungen und 
zur Änderung weiterer Vorschriften 

- Gesetz zur Stärkung der frühen Öffentlichkeitsbeteiligung in 
Planungs- und Genehmigungsverfahren 

- Gesetz zur Stärkung der Gesundheitsversorgung in der Kommune 
(Gesundheitsversorgungsstärkungsgesetz - GVSG) 

- Gesetz zur Stärkung der hochschulischen Pflegeausbildung, zu 
Erleichterungen bei der Anerkennung ausländischer Abschlüsse 
in der Pflege und zur Änderung weiterer Vorschriften 
(Pflegestudiumstärkungsgesetz - PflStudStG) 

- Gesetz zur Stärkung der integrierten Stadtentwicklung 
- Gesetz zur Stärkung der Pflegekompetenz 
- Gesetz zur Stärkung von Maßnahmen zur Demokratieförderung, 

Vielfaltgestaltung, Extremismusprävention und politischen Bildung 
(Demokratiefördergesetz - DFördG) 

- Gesetz zur Überarbeitung des Sanktionenrechts - 
Ersatzfreiheitsstrafe, Strafzumessung, Auflagen und Weisungen 
sowie Unterbringung in einer Entziehungsanstalt 

- Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2020/1828 über 
Verbandsklagen zum Schutz der Kollektivinteressen der 
Verbraucher und zur Aufhebung der Richtlinie 2009/22/EG sowie 
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zur Änderung des Kapitalanleger-Musterverfahrensgesetzes 
(Verbandsklagenrichtlinienumsetzungsgesetz - VRUG) 

- Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2021/2118 im Hinblick 
auf die Kraftfahrzeug-Haftpflichtversicherung und die Kontrolle der 
entsprechenden Versicherungspflicht und zur Änderung anderer 
versicherungsrechtlicher Vorschriften 

- Gesetz zur Umsetzung der Umwandlungsrichtlinie und zur 
Änderung weiterer Gesetze 

- Gesetz zur Unterstützung und Entlastung in der Pflege 
(Pflegeunterstützungs- und -entlastungsgesetz - PUEG) 

- Gesetz zur Verbesserung der Rahmenbedingungen für die 
Erprobung von Innovationen in Reallaboren und zur Förderung 
des regulatorischen Lernens (Reallabore-Gesetz - ReallaboreG) 

- Gesetz zur Verbesserung der Versorgungsqualität im 
Krankenhaus und zur Reform der Vergütungsstrukturen 
(Krankenhausversorgungsverbesserungsgesetz - KHVVG) 

- Gesetz zur weiteren Digitalisierung der Justiz 
- Gesetz zur weiteren Stärkung der personellen Einsatzbereitschaft 

und zur Änderung von Vorschriften für die Bundeswehr 
- Gesetz zur weiteren Umsetzung der Richtlinie (EU) 2019/1158 

des Europäischen Parlaments und des Rates vom 20. Juni 2019 
zur Vereinbarkeit von Beruf und Privatleben für Eltern und 
pflegende Angehörige und zur Aufhebung der Richtlinie 
2010/18/EU des Rates 

- Sechstes Gesetz zur Änderung des Seearbeitsgesetzes und 
anderer Gesetze 
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- Viertes Gesetz zur Entlastung der Bürgerinnen und Bürger, der 
Wirtschaft sowie der Verwaltung von Bürokratie (Viertes 
Bürokratieentlastungsgesetz) 

- Zehntes Gesetz zur Änderung des 
Bundesverfassungsgerichtsgesetzes - Einführung des 
elektronischen Rechtsverkehrs mit dem 
Bundesverfassungsgericht 

- Zweites Gesetz zur Änderung des Europol-Gesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des Infektionsschutzgesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des 

Schwangerschaftskonfliktgesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des 

Sicherheitsüberprüfungsgesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des Umweltstatistikgesetzes, zur 

Anpassung bestimmter Vorschriften über den Schutz 
geografischer Herkunftsangaben im Landwirtschaftsbereich und 
zur Änderung des Bundesnaturschutzgesetzes 

- Zweites Gesetz zur Reform des Kapitalanleger-
Musterverfahrensgesetzes 

- Zweites Gesetz zur Umsetzung der Verhältnismäßigkeitsrichtlinie 
(Richtlinie (EU) 2018/958) im Bereich öffentlich-rechtlicher 
Körperschaften 

- Achtes Gesetz zur Änderung des Vierten Buches 
Sozialgesetzbuch und anderer Gesetze (8. SGB IV-
Änderungsgesetz - 8. SGB IV-ÄndG) 
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- Drittes Gesetz zur Änderung des Bundesmeldegesetzes  
(3. BMGÄndG) 

- Erstes Gesetz zur Änderung des Bundesdatenschutzgesetzes 
- Erstes Gesetz zur Änderung des Kulturgutschutzgesetzes 

(KGSGÄndG) 
- Gesetz zur Änderung des Bevölkerungsstatistikgesetzes, des 

Infektionsschutzgesetzes und personenstands- und 
dienstrechtlicher Regelungen sowie der Medizinprodukte-
Abgabeverordnung 

- Gesetz zur Änderung des Finanzausgleichsgesetzes 2024 und 
zur Änderung des Stabilisierungsfondsgesetzes  
(FAG-Änderungsgesetz 2024) 

- Gesetz zur Änderung des Funkanlagengesetzes und weiterer 
Gesetze 

- Gesetz zur Änderung des Onlinezugangsgesetzes sowie weiterer 
Vorschriften zur Digitalisierung der Verwaltung  
(OZG-Änderungsgesetz - OZGÄndG) 

- Gesetz zur Aufhebung des Intersputnik-Gesetzes 
- Gesetz zur Bereitstellung und Nutzung von Mobilitätsdaten und 

zur Änderung des Personenbeförderungsgesetzes 
- Gesetz zur Beschleunigung der Entfernung von 

verfassungsfeindlichen Soldatinnen und Soldaten aus der 
Bundeswehr sowie zur Änderung weiterer soldatenrechtlicher 
Vorschriften 

- Gesetz zur Bestimmung Georgiens und der Republik Moldau als 
sichere Herkunftsstaaten 
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- Gesetz zur Einführung eines Chancen-Aufenthaltsrechts 
- Gesetz zur Förderung des Einsatzes von Videokonferenztechnik 

in der Zivilgerichtsbarkeit und den Fachgerichtsbarkeiten 
- Gesetz zur Modernisierung des Postrechts 

(Postrechtsmodernisierungsgesetz - PostModG) 
- Gesetz zur Modernisierung des Staatsangehörigkeitsrechts 

(StARModG) 
- Gesetz zur Modernisierung und Digitalisierung der 

Schwarzarbeitsbekämpfung 
- Gesetz zur Neustrukturierung des Bundespolizeigesetzes 
- Gesetz zur Pflegepersonalbemessung im Krankenhaus sowie zur 

Anpassung weiterer Regelungen im Krankenhauswesen und in 
der Digitalisierung (Krankenhauspflegeentlastungsgesetz - 
KHPflEG) 

- Gesetz zur Regelung eines Sofortzuschlages und einer 
Einmalzahlung in den sozialen Mindestsicherungssystemen sowie 
zur Änderung des Finanzausgleichsgesetzes und weiterer 
Gesetze 

- Gesetz zur Regelung hybrider und virtueller Versammlungen in 
der Bundesnotarordnung, der Bundesrechtsanwaltsordnung, der 
Patentanwaltsordnung und dem Steuerberatungsgesetz sowie zur 
Änderung weiterer Vorschriften 

- Gesetz zur Stärkung der Aus- und Weiterbildungsförderung 
- Gesetz zur Stärkung von Wachstumschancen, Investitionen und 

Innovation sowie Steuervereinfachung und Steuerfairness 
(Wachstumschancengesetz) 
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- Gesetz zur Transformation des Vergaberechts 
(Vergaberechtstransformationsgesetz - VergRTransfG) 

- Gesetz zur Übertragung von Mitteln des Restrukturierungsfonds 
auf den Finanzmarktstabilisierungsfonds (Restrukturierungsfonds-
Übertragungsgesetz - RStruktFÜG) 

- Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2017/541 zur 
Terrorismusbekämpfung 

- Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2019/1152 des 
Europäischen Parlaments und des Rates vom 20. Juni 2019 über 
transparente und vorhersehbare Arbeitsbedingungen in der 
Europäischen Union im Bereich des Zivilrechts und zur 
Übertragung von Aufgaben an die Sozialversicherung für 
Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau 

- Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2022/2557 und zur 
Stärkung der Resilienz kritischer Anlagen 

- Gesetz zur Verbesserung der Bekämpfung von Finanzkriminalität 
(Finanzkriminalitätsbekämpfungsgesetz - FKBG) 

- Gesetz zur Verbesserung der Rückführung 
(Rückführungsverbesserungsgesetz) 

- Gesetz zur Verbesserung des Klimaschutzes beim 
Immissionsschutz, zur Beschleunigung 
immissionsschutzrechtlicher Genehmigungsverfahren und zur 
Umsetzung von EU-Recht 

- Zweites Gesetz zur Änderung des DWD-Gesetzes sowie zur 
Änderung handelsrechtlicher Vorschriften 

- Zweites Gesetz zur Änderung des Luftsicherheitsgesetzes 
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- Gesetz zur Änderung des Bundeszentralregistergesetzes und des 
Strafgesetzbuches 

- Gesetz zur Änderung des Infektionsschutzgesetzes 
- Gesetz zur Änderung des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes und 

weiterer umweltrechtlicher Vorschriften 
- Gesetz zur Beschleunigung des Ausbaus von 

Telekommunikationsnetzen (TK-Netzausbau-Beschleunigungs-
Gesetz) 

- Gesetz zur Einführung einer elektronischen Präsenzbeurkundung 
- Gesetz zur Einführung virtueller Hauptversammlungen von 

Aktiengesellschaften und Änderung weiterer Vorschriften 
- Gesetz zur Entwicklung und Erprobung eines Online-Verfahrens 

in der Zivilgerichtsbarkeit 
- Gesetz zur erleichterten Durchsetzung der Rückgabe von NS-

verfolgungsbedingt entzogenem Kulturgut 
- Gesetz zur finanziellen Stabilisierung der gesetzlichen 

Krankenversicherung (GKV-Finanzstabilisierungsgesetz) 
- Gesetz zur Modernisierung des Verkündungs- und 

Bekanntmachungswesens 
- Gesetz zur Stärkung der Tarifautonomie durch die Sicherung von 

Tariftreue bei der Vergabe öffentlicher Aufträge des Bundes 
(Tariftreuegesetz) 

- Gesetz zur Umsetzung der NIS-2-Richtlinie und zur Regelung 
wesentlicher Grundzüge des 
Informationssicherheitsmanagements in der Bundesverwaltung 
(NIS-2-Umsetzungs- und Cybersicherheitsstärkungsgesetz) 
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- Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2022/2464 des 
Europäischen Parlaments und des Rates vom 14. Dezember 
2022 zur Änderung der Verordnung (EU) Nr. 537/2014 und der 
Richtlinien 2004/109/EG, 2006/43/EG und 2013/34/EU hinsichtlich 
der Nachhaltigkeitsberichterstattung von Unternehmen 

- Gesetz zur Umsetzung von Vorgaben der Richtlinie (EU) 
2023/2413 für Zulassungsverfahren nach dem 
Wasserhaushaltsgesetz und zur Änderung des 
Bundeswasserstraßengesetzes 

- Zweites Gesetz zur Änderung des Düngegesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des Filmförderungsgesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des Wasserhaushaltsgesetzes 
- Gesetz zur Einführung einer langfristigen Pauschalentlastung der 

Länder im Zusammenhang mit Fluchtmigration und zur Änderung 
des Mauergrundstücksgesetzes (Pauschalentlastungsgesetz) 

- Gesetz zur Steigerung der Energieeffizienz und zur Änderung des 
Energiedienstleistungsgesetzes 

- Gesetz zur Weiterentwicklung der Fachkräfteeinwanderung 
- Achtes Gesetz zur Änderung von Verbrauchsteuergesetzen 
- Achtundzwanzigstes Gesetz zur Änderung des 

Bundesausbildungsförderungsgesetzes (28. BAföGÄndG) 
- Berufsbildungsvalidierungs- und -digitalisierungsgesetz (BVaDiG) 
- Bundes-Klimaanpassungsgesetz (KAnG) 
- Drittes Gesetz zur Änderung des Bundesschuldenwesengesetzes 
- Drittes Gesetz zur Änderung des Energiewirtschaftsgesetzes 
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- Drittes Gesetz zur Änderung des Transplantationsgesetzes - 
Novellierung der Regelungen zur Lebendorganspende und 
weitere Änderungen 

- Drittes Gesetz zur Änderung mautrechtlicher Vorschriften 
- Drittes Gesetz zur Änderung personenstandsrechtlicher 

Vorschriften 
- Drittes Gesetz zur Neuordnung des Wehrdisziplinarrechts und zur 

Änderung weiterer soldatenrechtlicher Vorschriften  
(3. WehrDiszNOG) 

- Elftes Gesetz zur Änderung des Zweiten Buches 
Sozialgesetzbuch 

- Erstes Gesetz zur Änderung des Saubere-Fahrzeuge-
Beschaffungs-Gesetzes 

- Fünftes Gesetz zur Änderung des 
Bundesfernstraßenmautgesetzes 

- Gesetz für die Wärmeplanung und zur Dekarbonisierung der 
Wärmenetze 

- Gesetz für ein verlässliches Hilfesystem bei 
geschlechtsspezifischer und häuslicher Gewalt 

- Gesetz für einen besseren Schutz hinweisgebender Personen 
sowie zur Umsetzung der Richtlinie zum Schutz von Personen, 
die Verstöße gegen das Unionsrecht melden 

- Gesetz über die Digitalisierung des Finanzmarktes 
(Finanzmarktdigitalisierungsgesetz - FinmadiG) 

- Gesetz über die Feststellung des Bundeshaushaltsplans für das 
Haushaltsjahr 2022 (Haushaltsgesetz 2022) 
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- Gesetz über die Feststellung des Bundeshaushaltsplans für das 
Haushaltsjahr 2023 (Haushaltsgesetz 2023) 

- Gesetz über die Feststellung des Bundeshaushaltsplans für das 
Haushaltsjahr 2024 (Haushaltsgesetz 2024 - HG 2024) 

- Gesetz über die Feststellung des Wirtschaftsplans des ERP-
Sondervermögens für das Jahr 2022, zur elektronischen 
Erhebung der Bankenabgabe und zur Änderung der 
Strafprozessordnung 

- Gesetz über die Feststellung des Wirtschaftsplans des ERP-
Sondervermögens für das Jahr 2023 und über eine Soforthilfe für 
Letztverbraucher von leistungsgebundenem Erdgas und Kunden 
von Wärme 

- Gesetz über die Feststellung eines Nachtrags zum 
Bundeshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023 
(Nachtragshaushaltsgesetz 2023) 

- Gesetz über die Feststellung eines Nachtrags zum 
Bundeshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 2024 
(Nachtragshaushaltsgesetz 2024) 

- Gesetz über die Feststellung eines Zweiten Nachtrags zum 
Bundeshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 2021 (Zweites 
Nachtragshaushaltsgesetz 2021) 

- Gesetz über die Selbstbestimmung in Bezug auf den 
Geschlechtseintrag und zur Änderung weiterer Vorschriften 

- Gesetz über die Stiftung Preußischer Kulturbesitz (StiftPKG) 
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- Gesetz über die Strafbarkeit der Ausübung von Tätigkeiten für 
fremde Mächte sowie zur Änderung soldatenrechtlicher und 
soldatenbeteiligungsrechtlicher Vorschriften 

- Gesetz über Maßnahmen zur Förderung des deutschen Films 
(Filmförderungsgesetz - FFG) 

- Gesetz zu dem Abkommen vom 21. Juli 2023 zwischen der 
Regierung der Bundesrepublik Deutschland und der Regierung 
der Französischen Republik über die grenzüberschreitende 
Berufsausbildung 

- Gesetz zu dem Abkommen vom 25. Januar 2022 zwischen der 
Regierung der Bundesrepublik Deutschland und der Regierung 
der Republik Serbien über die Deutsche Schule in Belgrad 

- Gesetz zu dem Fakultativprotokoll vom 10. Dezember 2008 zum 
Internationalen Pakt vom 19. Dezember 1966 über wirtschaftliche, 
soziale und kulturelle Rechte 

- Gesetz zu dem Übereinkommen Nr. 155 der Internationalen 
Arbeitsorganisation vom 22. Juni 1981 über Arbeitsschutz und 
Arbeitsumwelt sowie zu dem Protokoll von 2002 zum 
Übereinkommen über den Arbeitsschutz, 1981 

- Gesetz zu dem Übereinkommen Nr. 184 der Internationalen 
Arbeitsorganisation vom 21. Juni 2001 über den Arbeitsschutz in 
der Landwirtschaft 

- Gesetz zu dem Übereinkommen vom 27. Januar 2021 über die 
Internationale Organisation für Navigationshilfen in der Schifffahrt 

- Gesetz zu dem Umfassenden Wirtschafts- und 
Handelsabkommen (CETA) zwischen Kanada einerseits und der 
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Europäischen Union und ihren Mitgliedstaaten andererseits vom 
30. Oktober 2016 

- Gesetz zu dem Vertrag vom 25. April 2023 zwischen der 
Bundesrepublik Deutschland und dem Zentralrat der Juden in 
Deutschland - Körperschaft des öffentlichen Rechts - zur 
Änderung des Vertrages vom 27. Januar 2003 zwischen der 
Bundesrepublik Deutschland und dem Zentralrat der Juden in 
Deutschland - Körperschaft des öffentlichen Rechts -, zuletzt 
geändert durch den Vertrag vom 6. Juli 2018 

- Gesetz zu den Änderungen vom 18. Mai 2023 des 
Übereinkommens vom 29. Mai 1990 zur Errichtung der 
Europäischen Bank für Wiederaufbau und Entwicklung 

- Gesetz zu den Änderungen vom 26. November 2015,  
14. Dezember 2017 und 6. Dezember 2019 des Römischen 
Statuts des Internationalen Strafgerichtshofs vom 17. Juli 1998 

- Gesetz zu Herkunftsnachweisen für Gas, Wasserstoff, Wärme 
oder Kälte aus erneuerbaren Energien und zur Änderung anderer 
energierechtlicher Vorschriften 

- Gesetz zu Sofortmaßnahmen für einen beschleunigten Ausbau 
der erneuerbaren Energien und weiteren Maßnahmen im 
Stromsektor 

- Gesetz zum Ausgleich der Inflation durch einen fairen 
Einkommensteuertarif sowie zur Anpassung weiterer steuerlicher 
Regelungen (Inflationsausgleichsgesetz - InflAusG) 

- Gesetz zum kontrollierten Umgang mit Cannabis und zur 
Änderung weiterer Vorschriften (Cannabisgesetz - CanG) 
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- Gesetz zum Neustart der Digitalisierung der Energiewende 
- Gesetz zum Übereinkommen Nr. 190 der Internationalen 

Arbeitsorganisation vom 21. Juni 2019 über die Beseitigung von 
Gewalt und Belästigung in der Arbeitswelt 

- Gesetz zum Übergang des Bewacherregisters vom Bundesamt 
für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle auf das Statistische 
Bundesamt 

- Gesetz zum Vorschlag für eine Verordnung des Rates zur 
Änderung der Verordnung (EG) Nr. 168/2007 zur Errichtung einer 
Agentur der Europäischen Union für Grundrechte und zur 
Inbetriebnahme der elektronischen Urkundensammlung 

- Gesetz zum Vorschlag für eine Verordnung des Rates zur 
Änderung der Verordnung (EU) Nr. 216/2013 über die 
elektronische Veröffentlichung des Amtsblatts der Europäischen 
Union 

- Gesetz zum Zweiten IT-Änderungsstaatsvertrag 
- Gesetz zur Abschaffung der Kostenheranziehung von jungen 

Menschen in der Kinder- und Jugendhilfe 
- Gesetz zur Änderung der Höfeordnung, zur Änderung der 

Verfahrensordnung für Höfesachen und zur Änderung des 
Gesetzes zur Modernisierung des Strafverfahrens 

- Gesetz zur Änderung der Vorschriften des 
Energiewirtschaftsgesetzes zu Füllstandsvorgaben für 
Gasspeicheranlagen und zur Anpassung weiterer 
energiewirtschaftlicher Vorschriften 
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- Gesetz zur Änderung des Ausführungsgesetzes zum 
Chemiewaffenübereinkommen sowie außenwirtschaftlicher 
Vorschriften 

- Gesetz zur Änderung des Außenwirtschaftsgesetzes und anderer 
Rechtsvorschriften 

- Gesetz zur Änderung des Befristungsrechts für die Wissenschaft 
- Gesetz zur Änderung des Ehenamens- und Geburtsnamensrechts 

und des Internationalen Namensrechts 
- Gesetz zur Änderung des Energiewirtschaftsrechts im Bereich der 

Endkundenmärkte, des Netzausbaus und der Netzregulierung 
- Gesetz zur Änderung des Erdgas-Wärme-Preisbremsengesetzes, 

zur Änderung des Strompreisbremsegesetzes sowie zur 
Änderung weiterer energiewirtschaftlicher, umweltrechtlicher und 
sozialrechtlicher Gesetze 

- Gesetz zur Änderung des Erneuerbare-Energien-Gesetzes und 
weiterer energiewirtschaftsrechtlicher Vorschriften zur Steigerung 
des Ausbaus photovoltaischer Energieerzeugung 

- Gesetz zur Änderung des Finanzausgleichsgesetzes, des 
Stabilitätsratsgesetzes sowie weiterer Gesetze 

- Gesetz zur Änderung des Gebäude-Elektromobilitätsinfrastruktur-
Gesetzes 

- Gesetz zur Änderung des Gebäudeenergiegesetzes, zur 
Änderung des Bürgerlichen Gesetzbuches, zur Änderung der 
Verordnung über Heizkostenabrechnung, zur Änderung der 
Betriebskostenverordnung und zur Änderung der Kehr- und 
Überprüfungsordnung 
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- Gesetz zur Änderung des Gesetzes über Finanzhilfen des Bundes 
zum Ausbau der Tagesbetreuung für Kinder und zur Änderung 
des Kinderbetreuungsfinanzierungsgesetzes 

- Gesetz zur Änderung des Gesetzes zur Europäischen 
Bürgerinitiative (Änderungsgesetz zur Europäischen 
Bürgerinitiative - EBIGÄndG) 

- Gesetz zur Änderung des Grundgesetzes (Artikel 82) 
- Gesetz zur Änderung des Grundgesetzes (Artikel 87a) 
- Gesetz zur Änderung des Planungssicherstellungsgesetzes 
- Gesetz zur Änderung des Raumordnungsgesetzes und anderer 

Vorschriften (ROGÄndG) 
- Gesetz zur Änderung des Schornsteinfeger-Handwerksgesetzes 

und der Handwerksordnung 
- Gesetz zur Änderung des Seefischereigesetzes und zur 

Umsetzung weiterer unionsrechtlicher Vorgaben 
- Gesetz zur Änderung des Soldatenentschädigungsgesetzes und 

des Soldatenversorgungsrechts 
- Gesetz zur Änderung des Strafgesetzbuches - Aufhebung des 

Verbots der Werbung für den Schwangerschaftsabbruch (§ 219a 
StGB), zur Änderung des Heilmittelwerbegesetzes, zur Änderung 
des Schwangerschaftskonfliktgesetzes, zur Änderung des 
Einführungsgesetzes zum Strafgesetzbuch und zur Änderung des 
Gesetzes zur strafrechtlichen Rehabilitierung der nach dem  
8. Mai 1945 wegen einvernehmlicher homosexueller Handlungen 
verurteilten Personen 
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- Gesetz zur Änderung des Tierarzneimittelgesetzes zur Erhebung 
von Daten über antibiotisch wirksame Arzneimittel und zur 
Änderung weiterer Vorschriften 

- Gesetz zur Änderung des Übereinkommens über die 
Internationale Seeschifffahrts-Organisation 

- Gesetz zur Änderung des Verkehrsstatistikgesetzes und des 
Berufskraftfahrerqualifikationsgesetzes sowie des Gesetzes zur 
Überarbeitung des Sanktionenrechts - Ersatzfreiheitsstrafe, 
Strafzumessung, Auflagen und Weisungen sowie Unterbringung 
in einer Entziehungsanstalt 

- Gesetz zur Änderung des Zuständigkeitsstreitwerts der 
Amtsgerichte, zum Ausbau der Spezialisierung der Justiz in 
Zivilsachen sowie zur Änderung weiterer prozessualer 
Regelungen 

- Gesetz zur Anpassung der Bundesbesoldung und -versorgung für 
die Jahre 2023 und 2024 sowie zur Änderung weiterer 
dienstrechtlicher Vorschriften (BBVAnpÄndG 2023/2024) 

- Gesetz zur Anpassung der Mindeststrafen des § 184b Absatz 1 
Satz 1 und Absatz 3 des Strafgesetzbuches - Verbreitung, Erwerb 
und Besitz kinderpornographischer Inhalte 

- Gesetz zur Anpassung des Allgemeinen Eisenbahngesetzes an 
die Verordnung (EU) 2021/782 des Europäischen Parlaments und 
des Rates vom 29. April 2021 über die Rechte und Pflichten der 
Fahrgäste im Eisenbahnverkehr sowie zur Änderung des 
Einführungsgesetzes zum Bürgerlichen Gesetzbuche 
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- Gesetz zur Anpassung des Energiewirtschaftsrechts an 
unionsrechtliche Vorgaben und zur Änderung weiterer 
energierechtlicher Vorschriften 

- Gesetz zur Anpassung des nationalen Rechts an die Reform des 
Gemeinsamen Europäischen Asylsystems (GEAS-
Anpassungsgesetz) 

- Gesetz zur Aufteilung der Kohlendioxidkosten 
(Kohlendioxidkostenaufteilungsgesetz - CO2KostAufG) 

- Gesetz zur Bekämpfung missbräuchlicher Ersteigerungen von 
Schrottimmobilien und zur Änderung des Sechsten Buches 
Sozialgesetzbuch 

- Gesetz zur Beschleunigung der Digitalisierung des 
Gesundheitswesens (Digital-Gesetz - DigiG) 

- Gesetz zur Beschleunigung der Genehmigungsverfahren von 
Geothermieanlagen, Wärmepumpen und Wärmespeichern sowie 
zur Änderung weiterer rechtlicher Rahmenbedingungen für den 
klimaneutralen Ausbau der Wärmeversorgung 

- Gesetz zur Beschleunigung der Verfügbarkeit von Wasserstoff 
und zur Änderung weiterer rechtlicher Rahmenbedingungen für 
den Wasserstoffhochlauf sowie zur Änderung weiterer 
energierechtlicher Vorschriften 

- Gesetz zur Beschleunigung von Disziplinarverfahren in der 
Bundesverwaltung und zur Änderung weiterer dienstrechtlicher 
Vorschriften 

- Gesetz zur Beschleunigung von Genehmigungsverfahren im 
Verkehrsbereich und zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 
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2021/1187 über die Straffung von Maßnahmen zur rascheren 
Verwirklichung des transeuropäischen Verkehrsnetzes 

- Gesetz zur besseren Verhinderung missbräuchlicher 
Anerkennungen der Vaterschaft 

- Gesetz zur digitalen Dokumentation der strafgerichtlichen 
Hauptverhandlung und zur Änderung weiterer Vorschriften 
(Hauptverhandlungsdokumentationsgesetz - DokHVG) 

- Gesetz zur Durchführung der EU-Verordnungen über 
grenzüberschreitende Zustellungen und grenzüberschreitende 
Beweisaufnahmen in Zivil- oder Handelssachen, zur Änderung 
der Zivilrechtshilfe, des Vormundschafts- und Betreuungsrechts, 
zur Anpassung von Rechtsvorschriften zum Verbraucherschutz 
und zur Verbraucherrechtsdurchsetzung sowie zur Änderung 
sonstiger Vorschriften 

- Gesetz zur Durchführung der Verordnung (EU) 2021/784 des 
Europäischen Parlaments und des Rates vom 29. April 2021 zur 
Bekämpfung der Verbreitung terroristischer Online-Inhalte und zur 
Änderung weiterer Gesetze 

- Gesetz zur Durchführung der Verordnung (EU) 2022/2065 des 
Europäischen Parlaments und des Rates vom 19. Oktober 2022 
über einen Binnenmarkt für digitale Dienste und zur Änderung der 
Richtlinie 2000/31/EG sowie zur Durchführung der Verordnung 
(EU) 2019/1150 des Europäischen Parlaments und des Rates 
vom 20. Juni 2019 zur Förderung von Fairness und Transparenz 
für gewerbliche Nutzer von Online-Vermittlungsdiensten und zur 
Änderung weiterer Gesetze 
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- Gesetz zur Einführung einer Kindergrundsicherung 
- Gesetz zur Einführung eines Leitentscheidungsverfahrens beim 

Bundesgerichtshof 
- Gesetz zur Ergänzung der Regelungen zur Umsetzung der 

Digitalisierungsrichtlinie und zur Änderung weiterer Vorschriften 
- Gesetz zur Erhöhung des Schutzes durch den gesetzlichen 

Mindestlohn und zu Änderungen im Bereich der geringfügigen 
Beschäftigung 

- Gesetz zur Erhöhung des Wohngeldes (Wohngeld-Plus-Gesetz) 
- Gesetz zur Finanzierung der Bundeswehr und zur Errichtung 

eines "Sondervermögens Bundeswehr" und zur Änderung der 
Bundeshaushaltsordnung 

- Gesetz zur Förderung eines inklusiven Arbeitsmarkts 
- Gesetz zur Fortentwicklung des Steuerrechts und zur Anpassung 

des Einkommensteuertarifs (Steuerfortentwicklungsgesetz - 
SteFeG) 

- Gesetz zur Fortentwicklung des Völkerstrafrechts 
- Gesetz zur Modernisierung der Arbeitslosenversicherung und 

Arbeitsförderung (SGB-III-Modernisierungsgesetz) 
- Gesetz zur Modernisierung des Bundesbaus 
- Gesetz zur Modernisierung des Schiedsverfahrensrechts 
- Gesetz zur Modernisierung und zum Bürokratieabbau im Strom- 

und Energiesteuerrecht 
- Gesetz zur Modernisierung wehrersatzrechtlicher Vorschriften und 

zur Einführung eines neuen Wehrdienstes 
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- Gesetz zur Neuregelung der Vollstreckung von Fahrverboten und 
Entziehungen der Fahrerlaubnis bei Inhabern ausländischer EU- 
und EWR-Führerscheine ohne ordentlichen Wohnsitz im Inland 

- Gesetz zur periodengerechten Veranschlagung von 
Zinsausgaben im Rahmen der staatlichen Kreditaufnahme und 
Drittes Gesetz zur Weiterentwicklung der Qualität und zur 
Teilhabe in der Kindertagesbetreuung 

- Gesetz zur Reform der Notfallversorgung 
- Gesetz zur Reform des Gesetzes über die Entschädigung für 

Strafverfolgungsmaßnahmen und zur Änderung weiterer Gesetze 
(Strafverfolgungsentschädigungsreformgesetz - StrERG) 

- Gesetz zur Regelung der Entsendung von Kraftfahrern und 
Kraftfahrerinnen im Straßenverkehrssektor und zur 
grenzüberschreitenden Durchsetzung des Entsenderechts 

- Gesetz zur Regelung der Förderung des Spitzensports und 
weiterer Maßnahmen gesamtstaatlicher Bedeutung im Sport 
sowie zur Errichtung der Spitzensport-Agentur (Sportfördergesetz 
- SpoFöG) 

- Gesetz zur sofortigen Verbesserung der Rahmenbedingungen für 
die erneuerbaren Energien im Städtebaurecht 

- Gesetz zur Stärkung der Digitalisierung im Bauleitplanverfahren 
und zur Änderung weiterer Vorschriften 

- Gesetz zur Stärkung der genossenschaftlichen Rechtsform 
- Gesetz zur Stärkung der Herzgesundheit (Gesundes-Herz-Gesetz 

- GHG) 
- Gesetz zur Stärkung der nationalen Suizidprävention 
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- Gesetz zur Stärkung der Öffentlichen Gesundheit 
- Gesetz zur Stärkung der risikobasierten Arbeitsweise der 

Zentralstelle für Finanztransaktionsuntersuchungen 
- Gesetz zur Stärkung der Strukturen gegen sexuelle Gewalt an 

Kindern und Jugendlichen 
- Gesetz zur Stärkung des Justizstandortes Deutschland durch 

Einführung von Commercial Courts und der Gerichtssprache 
Englisch in der Zivilgerichtsbarkeit (Justizstandort-
Stärkungsgesetz) 

- Gesetz zur steuerlichen Freistellung des Existenzminimums 2024 
- Gesetz zur Umsetzung der Bestimmungen der 

Umwandlungsrichtlinie über die Mitbestimmung der Arbeitnehmer 
bei grenzüberschreitenden Umwandlungen, Verschmelzungen 
und Spaltungen 

- Gesetz zur Umsetzung der EU-Erneuerbaren-Richtlinie in den 
Bereichen Windenergie auf See und Stromnetze und zur 
Änderung des Bundesbedarfsplangesetzes 

- Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2021/514 des Rates 
vom 22. März 2021 zur Änderung der Richtlinie 2011/16/EU über 
die Zusammenarbeit der Verwaltungsbehörden im Bereich der 
Besteuerung und zur Modernisierung des Steuerverfahrensrechts 

- Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2022/2523 des Rates 
zur Gewährleistung einer globalen Mindestbesteuerung und 
weiterer Begleitmaßnahmen 
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- Gesetz zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2023/2413 in den 
Bereichen Windenergie an Land und Solarenergie sowie für 
Energiespeicheranlagen am selben Standort 

- Gesetz zur Umsetzung unionsrechtlicher Vorgaben im 
Umsatzsteuerrecht 

- Gesetz zur verbesserten Nutzung von Gesundheitsdaten 
- Gesetz zur Verbesserung rehabilitierungsrechtlicher Vorschriften 

für Opfer der politischen Verfolgung in der ehemaligen DDR und 
zur Änderung weiterer Vorschriften 

- Gesetz zur weiteren Digitalisierung der Zwangsvollstreckung 
- Gesetz zur Weiterentwicklung der gesetzlichen Unfallversicherung 
- Gesetz zur zivilrechtlichen Erleichterung des Gebäudebaus 

(Gebäudetyp-E-Gesetz) 
- Gesetz zur Zulassung virtueller 

Wohnungseigentümerversammlungen, zur Erleichterung des 
Einsatzes von Steckersolargeräten und zur Übertragbarkeit 
beschränkter persönlicher Dienstbarkeiten für Erneuerbare-
Energien-Anlagen 

- Haushaltsbegleitgesetz 2025 
- Haushaltsfinanzierungsgesetz 
- Jahressteuergesetz 2022 (JStG 2022) 
- Jahressteuergesetz 2024 (Jahressteuergesetz 2024 - JStG 2024) 
- Medizinforschungsgesetz 
- Neuntes Gesetz zur Änderung des 

Gemeindefinanzreformgesetzes 
- Neuntes Gesetz zur Änderung des Regionalisierungsgesetzes 
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- Neunundzwanzigstes Gesetz zur Änderung des 
Bundesausbildungsförderungsgesetzes (29. BAföGÄndG) 

- Neunzehntes Gesetz zur Änderung des Atomgesetzes (19. 
AtGÄndG) 

- Sechstes Gesetz zur Änderung des Deutschen Richtergesetzes 
- Siebenundzwanzigstes Gesetz zur Änderung des 

Bundesausbildungsförderungsgesetzes (27. BAföGÄndG) 
- Steuerentlastungsgesetz 2022 
- Viertes Gesetz zur Änderung des 

Bundesschienenwegeausbaugesetzes 
- Viertes Gesetz zur Umsetzung steuerlicher Hilfsmaßnahmen zur 

Bewältigung der Corona-Krise (Viertes Corona-Steuerhilfegesetz) 
- Zehntes Gesetz zur Änderung des Regionalisierungsgesetzes 
- Zehntes Gesetz zur Änderung des Straßenverkehrsgesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung der Abgabenordnung und des 

Einführungsgesetzes zur Abgabenordnung 
- Zweites Gesetz zur Änderung des Betriebsverfassungsgesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des 

Brennstoffemissionshandelsgesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des Bundes-Klimaschutzgesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des Elektro- und 

Elektronikgerätegesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des Energiewirtschaftsgesetzes 
- Zweites Gesetz zur Änderung des Gesetzes zur Einsetzung eines 

Nationalen Normenkontrollrates 
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- Zweites Gesetz zur Änderung des Gesetzes zur Errichtung eines 
Sondervermögens "Energie- und Klimafonds" 

- Zweites Gesetz zur Änderung des Windenergie-auf-See-Gesetzes 
und anderer Vorschriften 

- Zweites Gesetz zur Änderung schifffahrtsrechtlicher Vorschriften 
- Zweites Gesetz zur effektiveren Durchsetzung von Sanktionen 

(Sanktionsdurchsetzungsgesetz II) 
- Zweites Gesetz zur Finanzierung von zukunftssichernden 

Investitionen (Zweites Zukunftsfinanzierungsgesetz - ZuFinG II) 
- Zweites Gesetz zur Weiterentwicklung der Qualität und zur 

Teilhabe in der Kindertagesbetreuung (KiTa-Qualitätsgesetz) 
- Zwölftes Gesetz zur Änderung des Zweiten Buches 

Sozialgesetzbuch und anderer Gesetze - Einführung eines 
Bürgergeldes (Bürgergeld-Gesetz) 

Bundeswahlbeauftragte(r) für die 
Sozialversicherungswahlen 

Die beiden Bundewahlbeauftragten waren beteiligt an dem Gesetz 
zur Umlage der Kosten für das Modellprojekt Online Wahlen (GKV 
Finanzstabilisierungsgesetz vom 11.11.2022) und bei der Änderung 
der Wahlordnung für die Sozialversicherung (Berichtigung des 
Gesetzes Digitale Rentenübersicht und Artikel 32, 8. SGB IV-
Änderungsgesetz). 

BMEL Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Tierschutz 

Die Beauftragte der Bundesregierung für Tierschutz wurde bei der 
Novellierung des Gesetzesentwurfs zur Änderung des 
Tierschutzgesetzes und des Tiererzeugnisse-Handels-
Verbotsgesetzes sowie dem Referentenentwurf der Tierschutz-
Versuchstierverordnung beteiligt. 
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BMFSFJ Unabhängige(r) Beauftragte(r) für Fragen 
des sexuellen Kindesmissbrauchs 

Entwurf eines Gesetzes zur Inklusiven Kinder- und Jugendhilfe 
(IKHG) 

Entwurf eines Gesetzes zur Verbesserung des Schutzes von 
gewaltbetroffenen Personen im familiengerichtlichen Verfahren, zur 
Stärkung des Verfahrensbeistands und zur Anpassung sonstiger 
Verfahrensvorschriften 

Eckpunkte des Bundesministeriums der Justiz für eine Reform des 
Kindschaftsrechts: Modernisierung von Sorgerecht, Umgangsrecht 
und Adoptionsrecht 

Gesetz zur Einrichtung der oder des Unabhängigen 
Bundesbeauftragten gegen sexuellen Missbrauch von Kindern und 
Jugendlichen 

Gesetz zur Anpassung der Mindeststrafen des § 184b Absatz 1 Satz 
1 und Absatz 3 des Strafgesetzbuches – Verbreitung, Erwerb und 
Besitz kinderpornographischer Inhalte 

Entwurf eines Gesetzes zur Einführung einer IP-Adressspeicherung 
und Weiterentwicklung der Befugnisse zur Datenerhebung im 
Strafverfahren 

Entwurf eines Gesetzes zur Stärkung der strafrechtlichen Verfolgung 
des Menschenhandels und der sexuellen Ausbeutung sowie zur 
Umsetzung der Richtlinie (EU) 2024/1712 
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Entwurf eines Gesetzes zur Stärkung der Rechte von Verletzten 
insbesondere schwerer Gewalt- und Sexualstraftaten auf 
psychosoziale Prozessbegleitung 

Gesetz zum Schutz des Kindeswohls und zur Weiterentwicklung und 
Verbesserung des Schutzes von Kindern und Jugendlichen in 
Nordrhein-Westfalen (Landeskinderschutzgesetz NRW) 

Gesetz zur Sicherung des Zugangs zu Schutz und Beratung bei 
geschlechtsspezifischer und häuslicher Gewalt (Gewalthilfegesetz - 
GewHG) 

Entwurf eines Gesetzes zur verbesserten Nutzung von Daten für die 
Forschung 

Entwurf eines Gesetzes zur Einführung einer Sicherungsanordnung 
für Verkehrsdaten in der Strafprozessordnung 

Neufassung der Richtlinie 2011/93/EU (CSA-Richtlinie) 

Neufassung der Opferschutzrichtlinie (2012/29/EU) 

Vorschlag für eine VERORDNUNG DES EUROPÄISCHEN 
PARLAMENTS UND DES RATES zur Festlegung von Vorschriften 
zur Prävention und Bekämpfung des sexuellen Missbrauchs von 
Kindern 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für die 
Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher 
Vielfalt (Queer-Beauftragter) 

Gesetz über die Selbstbestimmung in Bezug auf den 
Geschlechtseintrag (SBGG) 

Formulierungshilfe eines ÄA zum Transfusionsgesetz (TFG) 
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Bevölkerungsstatistikgesetz 

Bundesbeamtengesetz 

UBSKM-Gesetz 

Gemeinsames Europäisches Asylsystems (GEAS) 

Asylgesetz 

Gesetz über Maßnahmen zur Förderung des deutschen Films 
(Filmförderungsgesetz) 

Reform Abstammungsrecht 

Aufgrund der sehr weit gefassten und dadurch unkonkreten 
Fragestellung („Mitwirkung“) kann eine Beantwortung nur beispielhaft 
anhand archivierter Stellungnahmen erfolgen. Ob und wie der 
damalige Beauftragte in seiner Funktion als PSt an Gesetzen 
mitgewirkt hat, kann nicht weiter ausdifferenziert werden. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung gegen 
Antiziganismus und für das Leben der Sinti 
und Roma in Deutschland 

Gesetz zur Verbesserung der Rückführung 
(Rückführungsverbesserungsgesetz) 

Gesetz zur Bestimmung Georgiens und der Republik Moldau als 
sichere Herkunftsstaaten 

Gesetz zur Modernisierung des Staatsangehörigkeitsrechts 
(StARModG) 

Unabhängige(r) Bundesbeauftragte(r) für 
Antidiskriminierung 

Die unabhängige Bundesbeauftragte für Antidiskriminierung ist seit 
dem 21.07.2022 im Amt. Seither wirkte sie entsprechend § 28 Abs. 1 
AGG an Gesetzesentwürfen mit, die ihre Aufgaben berühren. 
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Veröffentlichte Stellungnahmen sind auf der Webseite der 
Antidiskriminierungsstelle des Bundes unter 
https://www.antidiskriminierungsstelle.de/DE/was-wir-
machen/stellungnahmen/stellungnahmen-node.html abrufbar. 

BMG Beauftragte(r) der Bundesregierung für die 
Belange der Patientinnen und Patienten 

Gesetz zur Stärkung der Gesundheitsversorgung in der Kommune 
(Gesundheitsversorgungsstärkungsgesetz – GVSG) 

Apotheken Reformgesetz (ApoRG) 

Gesetz zur Stärkung der Öffentlichen Gesundheit 

Gesundes Herz Gesetz (GHG) 

NotfallGesetz (NotfallG) 

Gesundheits Digitalagentur Gesetz (GDAG) 

Krankenhausversorgungsverbesserungsgesetz (KHVVG) 

Medizinforschungsgesetz (MFG) 

Hybrid DRG Verordnung 

Krankenhaustransparenzgesetz 

Gesundheitsdatennutzungsgesetz (GDNG) 

Digital Gesetz (DigiG) 

Cannabisgesetz (CanG) 

Arzneimittel Lieferengpassbekämpfungs- und 
Versorgungsverbesserungsgesetz (ALBVVG) 

https://www.antidiskriminierungsstelle.de/DE/was-wir-machen/stellungnahmen/stellungnahmen-node.html
https://www.antidiskriminierungsstelle.de/DE/was-wir-machen/stellungnahmen/stellungnahmen-node.html
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Pflegepersonaluntergrenzen-Verordnung – PpUGV 

UPD-Reform - Fünfzehntes Gesetz zur Änderung des Fünften Buches 
Sozialgesetzbuch – Stiftung Unabhängige Patientenberatung 
Deutschland 

Krankenhauspflegeentlastungsgesetz (KHPflEG) 

GKV-Finanzstabilisierungsgesetz (GKV-FinStG) 

Covid-19-Schutzgesetz (COVID-19-SchG) 

Verordnung zur wirtschaftlichen Sicherung der Vorsorge- und 
Rehabilitationseinrichtungen 

Gesetz zur Stärkung der Impfprävention gegen COVID-19 und zur 
Änderung weiterer Vorschriften im Zusammenhang mit der COVID-
19-Pandemie 

Gesetz zur Änderung des Infektionsschutzgesetzes und weiterer 
Gesetze anlässlich der Aufhebung der Feststellung der epidemischen 
Lage von nationaler Tragweite 

Weiterentwicklung des NpSG 

Erste Verordnung zur Änderung der Arzneimittel-
Nutzenbewertungsverordnung 

Verordnung zur Änderung der Zulassungsverordnung für 
Vertragsärzte 

Gesetz zur Stärkung der Strukturen gegen sexuelle Gewalt an 
Kindern und Jugendlichen (UBSKMG) 
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Gesetzes zur Ausgestaltung der Inklusiven Kinder- und Jugendhilfe 
(Kinder- und Jugendhilfeinklusionsgesetz – IKJHG) 

Bevollmächtigte(r) der Bundesregierung für 
Pflege 

Die Bevollmächtigte der Bundesregierung tritt in vielfältiger Weise für 
die Weiterentwicklung der Pflege und die Interessen der 
Pflegebedürftigen im politischen Raum ein.  Sie wurde entsprechend 
der Vorschriften der GGO von den jeweils federführenden Akteuren 
bei Gesetzes-, Verordnungs- und sonstigen Vorhaben, die ihre 
Aufgaben berühren, beteiligt und hat u. a. beim 
Gesundheitsversorgungsstärkungsgesetz (GVSG), dem 
Krankenhausversorgungsverbesserungsgesetz (KHVVG), Digital-
Gesetz (DigiG), dem Pflegestudiumsstärkungsgesetz (PflStudStG), 
dem Pflegeunterstützungs- und Entlastungsgesetz (PUEG), dem 
Krankenhauspflegeentlastungsgesetz (KHPflEG) und dem GKV-
Finanzstabilisierungsgesetz (GKV-FinStG) mitgewirkt. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Sucht- und Drogenfragen 

2022 

Referentenentwurf eines Achten Gesetzes zur Änderung von 
Verbrauchsteuergesetzen sowie zur Änderung weiterer Gesetze 

Entwurf eines Gesetzes zur Änderung des 
Bundesnichtraucherschutzgesetzes (BNichtrSchG) 

Referentenentwurf des Bundesministeriums für Gesundheit für ein 
Zweites Gesetz zur Änderung des Infektionsschutzgesetzes zur 
Umsetzung des Beschlusses des Bundesverfassungsgerichtes vom 
16. Dezember 2021 – 1 BvR 1541/20 (Triage) 
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Entwurf eines Gesetzes zur Stärkung des Schutzes der Bevölkerung 
und insbesondere vulnerabler Personengruppen vor COVID-19 
(COVID-19-SchG) 

Entwurf eines Zweiten Gesetzes zur Änderung des 
Infektionsschutzgesetzes 

Grundstoffüberwachungsgesetz 

Gesetz zur Überarbeitung des Sanktionenrechts – 
Ersatzfreiheitsstrafe, Strafzumessung, Auflagen und Weisungen 
sowie Unterbringung in einer Entziehungsanstalt 

2023 

Umsetzung der Delegierten Richtlinie in Bezug auf erhitzte 
Tabakerzeugnisse; Gesetzentwurf und Verordnungsentwurf 

Arzneimittel-Lieferengpassbekämpfungs- und 
Versorgungsverbesserungsgesetz (ALBVVG) 

Cannabisgesetz 

Referentenentwurf eines Gesetzes zur verbesserten Nutzung von 
Gesundheitsdaten 

Vertragsgesetz über den Beitritt der Bundesrepublik Deutschland zu 
MAOC N 

Abschluss Gesetzgebungsverfahren EU Drogenagentur 

2024 
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Ressortabstimmungen zum Sportfördergesetz 

Gesetz zur Verbesserung der Versorgungsqualität im Krankenhaus 
und zur Reform der Vergütungsstrukturen 
(Krankenhausversorgungsverbesserungsgesetz - KHVVG) 

Gesetz zur Stärkung der Strukturen gegen sexuelle Gewalt an 
Kindern und Jugendlichen 

Entwurf eines Gesetzes zur Liberalisierung des Anbaus und des 
Umgangs mit Nutzhanf (Nutzhanfliberalisierungsgesetz - NLG) 

Gesetz zur Ausgestaltung der Inklusiven Kinder- und Jugendhilfe 

Weiterentwicklung des NpSG zu einem Psychoaktive-Stoffe-Schutz-
Gesetz 

Kabinettvorlage Entwurf eines Ersten Gesetzes zur Änderung des 
Konsumcannabisgesetzes - Nutzhanfliberalisierung 

Entwurf eines Gesetzes zur Stärkung der Öffentlichen Gesundheit 

Verordnung zur Änderung der Anlagen des 
Betäubungsmittelgesetzes 

Entwurf eines Gesetzes zur Modernisierung des Strafrechts 

Kabinettvorlage zum Sportfördergesetz 

Weiterentwicklung des NpSG - Kabinettvorlage zu geeinter und 
notifizierter Formulierungshilfe für einen Änderungsantrag betreffend 
Lachgas und K.O.-Tropfen 
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Ressortabstimmung GÄ der BReg zum "Zweiten Gesetz zur 
Änderung des Elektro- und Elektronikgerätegesetztes 

Ressortbeteiligung zum Referentenentwurf eines Gesetzes zur 
Stärkung der nationalen Suizidprävention 

Ressortabstimmung Kabinettunterlagen zum Entwurf einer Vierten 
Verordnung zur Änderung der Betäubungsmittel-
Verschreibungsverordnung 

Gesetzes für ein verlässliches Hilfesystem bei 
geschlechtsspezifischer und häuslicher Gewalt 

BMDV Koordinator(in) der Bundesregierung für 
Güterverkehr und Logistik 

Da der Koordinator gleichzeitig Mitglied des Deutschen Bundestags 
war, hat er in dieser Funktion an der Gesetzgebung mitgewirkt. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für den 
Schienenverkehr 

Novellierung des Bundesschienenwegeausbaugesetzes (BSWAG) 

BMUV Meeresbeauftragte(r) der Bundesregierung Windenergie-auf See-Gesetz 

KSPG-Änderungsgesetz 

Novellierung des HSEG 

EU-Wiederherstellungs-VO 

BBNJ-Ratifizierungs- und Ausführungsgesetz 

BMZ Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Religions- und Weltanschauungsfreiheit 

Das BMZ ist aufgrund seines speziellen Aufgabengebietes nur in 
Ausnahmefällen an Gesetzgebungsprozessen beteiligt. Der 
Beauftragte der Bundesregierung für Religions- und 
Weltanschauungsfreiheit war an keinem Gesetz beteiligt. 
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Sonderbeauftragte(r) der Bundesregierung 
für die Neustrukturierung der Verwaltung 
und Dezentralisierung in der Ukraine 

Das BMZ ist aufgrund seines speziellen Aufgabengebietes nur in 
Ausnahmefällen an Gesetzgebungsprozessen beteiligt. 
 
An folgenden Gesetzen in der Ukraine hat der Sonderbeauftragte der 
Bundesregierung während der 20. Legislaturperiode mitgewirkt: 
- Gesetz der Ukraine „Über den Dienst in den Organen der lokalen 

Selbstverwaltung“ - 02.03.2023, Nr. 3077-IX 
- Gesetz der Ukraine „Über das Verfahren zur Regelung bestimmter 

Fragen der administrativ-territorialen Gliederung der Ukraine“, 
28.07.2023, Nr. 3285-IX 

- Gesetz der Ukraine „Über Änderungen des Gesetzes ‚Über die 
lokale Selbstverwaltung in der Ukraine‘ zur Verbesserung der 
rechtlichen Regelung des Instituts der Dorfstarosten und ihrer 
Tätigkeit unter dem Kriegsrecht“, 17.07.2024, Nr. 3870-IX 

- Gesetz der Ukraine „Über die Gewährleistung der Transparenz der 
lokalen Selbstverwaltung“, 22.02.2024 Nr. 3590-IX 

BMWSB Bundes-Energiebeauftragte(r) 
(energetisches Bauen) 

Der Bundes-Energiebeauftragte hat an keinen Gesetzen unmittelbar 
mitgewirkt. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für den 
Berlin-Umzug und den Bonn-Ausgleich 

Die Berlin/Bonn-Beauftragte hat an keinen Gesetzen mitgewirkt. 

BRH Bundesbeauftragte(r) für Wirtschaftlichkeit in 
der Verwaltung 

Der Bundesbeauftragte für Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung (BWV) 
wird nach den BWV-Richtlinien (Nr. 2 Satz 4 i. V. m. § 21 Absatz 1 
GGO) bei allen Vorhaben, die seine Aufgaben berühren, beteiligt. 
Dies gilt im Besonderen für die Rechtsetzungstätigkeit des Bundes. 
Bei den Entwürfen wird er grundsätzlich beteiligt (BWV-Richtlinien 
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Nr. 2 Satz 3 i. V. m. § 45 Absatz 3 GGO). Da sich die Tätigkeit des 
BWV in der Verwaltung nicht auf einen sachlich-thematisch 
abgrenzbaren Aufgabenbereich erstreckt, sondern er die 
wirtschaftliche Erfüllung aller Bundesaufgaben im Fokus hat, betrifft 
die Frage grundsätzlich alle in seine Amtszeit fallenden, in Gesetze 
gemündeten Entwürfe. Eine solche Übersicht führt der BWV nicht. 

BfDI Bundesbeauftragte(r) für den Datenschutz 
und die Informationsfreiheit 

Gesetze, an denen die Bundesbeauftragte für den Datenschutz und 
die Informationsfreiheit mitgewirkt hat, und die Bilanz ihrer Arbeit kann 
ihren öffentlichen Tätigkeitsberichten entnommen werden. Diese 
gehen dem Deutschen Bundestag als Drucksache im Rahmen der 
parlamentarischen Rechenschaftspflicht der Bundesbeauftragten für 
den Datenschutz und die Informationsfreiheit gemäß §15 BDSG 
jährlich zu. 
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Fragen 7, 18, 29, 40, 51, 62, 73, 84, 95, 106, 117, 128, 139, 150, 161, 172, 183, 194, 205, 216, 227, 238, 249, 260, 271, 282, 293, 
304, 315, 326, 337, 348, 359, 370, 381, 392, 403, 413, 424, 436, 447, 458, 469 
Welche Erfolge haben die Beauftragten in ihrer Amtszeit erzielt? 
 

Ressort Beauftragte Erfolge 

BKAmt Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Migration, Flüchtlinge und Integration 
sowie Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Antirassismus 

Die Erfolge messen sich an ihren gesetzlich definierten Aufgaben, auf 
deren Basis die Beauftragte in ihrer Amtszeit u.a. an vielen 
Gesetzesvorhaben mitgewirkt (vergleiche Anlage 6 zu Frage 5) und 
weitere Formate initiiert hat - immer mit dem Ziel, die Integration in 
Deutschland zu stärken. Als Beauftragte der Bundesregierung für 
Antirassismus etablierte sie zudem Projekte wie eine community-
basierte Beratung für Betroffene rassistischer Vorfälle, kommunale 
Allianzen zum Schutz kommunaler Entscheidungsträgerinnen und -
träger und Verwaltungsmitarbeitenden vor rassistischen Anfeindungen 
oder die Stärkung von Betroffeneninitiativen rassistischer Anschläge. 
Darüber hinaus wird auf die Antwort der Mündlichen Frage 6 in 
Plenarprotokoll 20/202 vom 4. Dezember 2024 verwiesen. 

Beauftragte(r) für die 
Nachrichtendienste des Bundes 

Siehe Antwort zu Fragen 13 und 17 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Ostdeutschland 

Der Beauftragte der Bundesregierung für Ostdeutschland hat in der  
20. LP ostdeutsche Themen in den gesamtgesellschaftlichen Diskurs 
getragen. Zudem hat er Ostdeutschlands Interessen auf 
verschiedenen Ebenen politisch vertreten und dabei wichtige Erfolge 
für Ostdeutschland erzielt. 
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Die innerhalb kürzester Zeit erfolgte Errichtung eines 
privatwirtschaftlichen LNG-Terminals in Mukran auf Rügen ist ein 
wichtiger Baustein für die Versorgungssicherheit in Ostdeutschland, 
aber auch für Teile Süddeutschlands sowie Mittel- und Osteuropas. 
 
Auch die Versorgung der ostdeutschen Raffineriestandorte in Leuna 
und Schwedt wurde durch neue Lieferwege sichergestellt. Mitte 
September 2022 wurde ein Zukunftsprogramm für die 
Raffineriestandorte und den Energiehafen Rostock vorgelegt. Dies 
schafft Perspektiven für neue Investitionen, u.a. mit einem 
Sonderprogramm für Zukunftsinvestitionen und zur Beschleunigung 
der Transformation von mehr als 1,3 Mrd. Euro (Anteil Bund ca. 72%). 
 
Die Initiative Wasserstoff für Ostdeutschland e. V. wurde im März 2024 
mit einmaliger finanzieller Unterstützung des Bundes gegründet. Sie 
soll Politik, Wirtschaft und Wissenschaft im Osten beim Thema 
„Grüner Wasserstoff“ eng vernetzen, um dessen großes Potenzial für 
Energiewende und Klimaneutralität umfassend zu erschließen. 
 
Das Bundesbauministerium ermöglicht seit 2023 den Aufbau des 
Bundesforschungszentrums für klimaneutrales und 
ressourceneffizientes Bauen (BFZ) an den Initiativstandorten Weimar 
und Bautzen. Ziel des BFZ ist es, unter anderem die Reduzierung des 
Ressourcenverbrauchs im Bauwesen, die Entwicklung CO₂-armer 
Baustoffe und Bauverfahren und die Etablierung zirkulärer, 
ressourceneffizienter Bauweisen in den Blick zu nehmen. Das BFZ soll 
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auf diesem Gebiet als zentrales Instrument zur Unterstützung und 
Bündelung der Bauforschungsaktivitäten in Deutschland etabliert 
werden. 
 
Maßgeblich vorangetrieben wurde die Errichtung des 
„Zukunftszentrums Deutsche Einheit und Europäische 
Transformation“. Die Einrichtung des Zukunftszentrums ist ein 
Vorschlag der Kommission „30 Jahre Friedliche Revolution und 
Deutsche Einheit“, dessen Umsetzung im Mai 2022 sowohl durch das 
Bundeskabinett als auch durch den Deutschen Bundestag bekräftigt 
wurde. 
Nach einem Standortwettbewerb mit sieben beteiligten Städten hat 
das Bundeskabinett am 1. März 2023 nach dem Votum einer 
unabhängigen Jury die Stadt Halle (Saale) als künftigen Ort für das 
Zukunftszentrum festgelegt. Die Betreibergesellschaft wurde im 
September 2024 gegründet und hat ihre Arbeit aufgenommen. Der 
Siegerentwurf des im April 2024 gestarteten offenen zweiphasigen 
internationalen Architektenwettbewerbs wurde am 30. April 2025 im 
Rahmen einer Pressekonferenz vorgestellt. 
 
Im November 2022 hat sich die Bundesregierung über eine 
Neuausrichtung im Umgang mit den sich noch im Bundesbesitz 
befindlichen ostdeutschen Landwirtschaftsflächen verständigt. Die 
durch die Bodenverwertungs- und -verwaltungs GmbH (BVVG) 
landwirtschaftlich genutzten Flächen sollen zukünftig vorrangig an 
ökologisch bzw. nachhaltig wirtschaftende Betriebe verpachtet 
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werden. Am 11. April 2024 einigten sich die Bundesregierung und die 
ostdeutschen Bundesländer auf die neuen Grundsätze zur 
Verpachtung der verbleibenden BVVG-Agrarflächen in 
Ostdeutschland. Damit wurde ein klares Zeichen für die regionale 
Stärkung der Landwirtschaft sowie für mehr Nachhaltigkeit und 
Ökologie gesetzt. 
 
Mit dem Beschluss des Konzepts zur Ansiedlung und Erweiterung von 
Bundes- und Forschungseinrichtungen vorrangig in strukturschwachen 
Regionen hat die Bundesregierung ihre Priorität für Ostdeutschland 
unterstrichen. Der/die Beauftragte der Bundesregierung für 
Ostdeutschland ist grundsätzlich bei allen Entscheidungen über 
Standortfragen zu beteiligen. 
 
Engagement und Ehrenamt spielen für ein intaktes kommunales 
Gemeinwesen und die lokale Demokratie eine bedeutsame Rolle. Der 
Engagementwettbewerb „machen!“ (OstB in Kooperation mit der 
Deutschen Stiftung für Engagement und Ehrenamt) fördert Projekte, 
die in Orten und Gemeinden mit weniger als 50.000 Einwohnerinnen 
und Einwohnern umgesetzt werden. Das einzigartige niedrigschwellige 
Förderkonzept sowie die öffentliche Anerkennung für lokales 
Engagement sind dabei Kern des Erfolgs: In den letzten drei Jahren 
konnte die Zahl der Preistragenden mehr als verdoppelt werden. Die 
feste Verankerung und wachsende Bedeutung von „machen!“ zeigt 
sich auch in einem starken Anstieg der Bewerberzahlen. 
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Gemeinsam mit bundesweit tätigen Stiftungen hat der Ostbeauftragte 
zudem die Initiative „Zukunftswege Ost“ ins Leben gerufen, die 2024 
offiziell gestartet ist und unter der Schirmherrschaft des/der 
Ostbeauftragten steht. Diese private Initiative von Unternehmen und 
Stiftungen möchte Engagement und Ehrenamt in Ostdeutschland 
unabhängig, unkompliziert und langfristig mit privaten Mitteln fördern. 
 
Das Bundeskonzept zur Repräsentation Ostdeutscher bildet den 
strategischen Rahmen der Gerechtigkeitsagenda des/der 
Ostbeauftragen. Zentrales Instrument ist der Elitenmonitor, der 
systematisch die Repräsentation Ostdeutscher in zentralen 
gesellschaftlichen Führungspositionen erfasst. Erstmalig hat damit 
eine Bundesregierung die Unterrepräsentation auf der Basis von 
jährlich erhobenen Daten von Führungskräften anerkannt und 
Transparenz hergestellt. Durch die fortlaufende Datenerhebung 
werden strukturelle Aufstiegsbarrieren sichtbar gemacht. Auf dieser 
Basis werden Maßnahmen zur Öffnung von Karrierewegen im Bund 
und darüber hinaus entwickelt und erprobt. Insbesondere werden auch 
Personalverantwortliche sensibilisiert, auf mehr Diversität bei der 
Besetzung von Führungspositionen hinzuwirken. Denn die 
Erfahrungen, Kompetenzen und Sichtweisen der Ostdeutschen sind 
von zentraler Bedeutung für die Bewältigung der aktuellen 
Herausforderungen, die Gestaltung der Zukunftsaufgaben sowie die 
Festigung der inneren Einheit. 
 
Das Jahr 2024 stand unter dem Zeichen der Organisation dezentralen 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 

BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 6 
 

 

6 

Gedenkens an die Friedliche Revolution vor 35 Jahren. Auf 
zahlreichen Veranstaltungen wurden die Ereignisse des Herbstes 
1989 gewürdigt und das historische Ereignis ins gesamtdeutsche 
Gedächtnis gerufen. Dem Aufruf des Ostbeauftragten für Aktionen am 
Wochenende des 9. und 10. November 2024 sind viele Akteure 
gefolgt. Sie haben mehr als 100 Veranstaltungen an den 
verschiedensten Orten organisiert. Zugleich wurde das Lichtfest 
Leipzig durch den Ostbeauftragten gefördert. 
 
Der Ostbeauftragte trug ebenfalls dazu bei, die Aufarbeitung der SED-
Diktatur politisch sichtbar zu halten und als gesamtdeutsche Aufgabe 
zu stärken. In seiner Amtszeit wurden Bildungs-, Forschungs- und 
Erinnerungsprojekte weiter gefestigt, die Opferperspektive gestärkt 
und der Transfer historischer Erkenntnisse in politische Bildung und 
gesellschaftliche Debatten unterstützt. Zugleich wurde die Bedeutung 
der deutschen Einheit und ihrer langfristigen Folgen konsequent in 
aktuelle Demokratie- und Transformationsfragen eingeordnet. Diese 
Impulse brachte der Ostbeauftragte als Mitglied im Stiftungsrat der 
vom Deutschen Bundestag eingesetzten Bundesstiftung zur 
Aufarbeitung der SED-Diktatur ein, die ihre Arbeit regelmäßig in 
Tätigkeitsberichten dokumentiert. Die Ergebnisse des vom 
Ostbeauftragten geförderten Projekts Gesundheitliche Langzeitfolgen 
von SED-Unrecht flossen u.a. in die Novelle der SED-
Unrechtsbereinigungsgesetze im Frühjahr 2025 ein. 
 
Seit 2023 fördert der Ostbeauftragte zudem das Forschungsvorhaben 
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„Deutschland-Monitor“. Ziel ist die Etablierung einer jährlichen 
Untersuchung der politischen und gesellschaftlichen Stimmungslagen 
in Ost- und Westdeutschland. Der Deutschland-Monitor ermöglicht 
eine regionale Differenzierung von Einstellungsmustern (z. B. in 
strukturstarken und -schwachen Regionen) sowie eine Überprüfung 
der Tragfähigkeit einer Ost-West-Dichotomie auf Einstellungsebene. 
Er findet hohe Resonanz in der wissenschaftlichen Community sowie 
mediale Aufmerksamkeit. 
 
Auch das Berichtswesen wurde weiterentwickelt. Der bekannte Bericht 
zum Stand der Deutschen Einheit wurde ergänzt um das neue Format 
des Berichts des Ostbeauftragten, in dem viele namhafte Autoren ihre 
Perspektiven auf das wiedervereinte Deutschland darlegen. 
 
Eine wichtige Säule der Arbeit des Staatsministers war der 
regelmäßige persönliche Austausch mit Bürgerinnen und Bürgern in 
ganz Ostdeutschland. Dazu dienten beispielsweise die Dialogtour 
„Was bewegt…?“ mit Stationen in verschiedenen ostdeutschen 
Bundesländern sowie die Bürgerdialoge mit dem Präsidenten der 
Bundesbank, Dr. Joachim Nagel, in Erfurt und Leipzig. 
Der Austausch mit Wirtschaft, Gewerkschaft, Kultur und 
Zivilgesellschaft stand bei weiteren Veranstaltungen im Mittelpunkt, 
etwa bei der Konferenz „Ostdeutschland 2030“ im November 2023 in 
Leipzig und im September 2024 in Halle (Saale). Dort wurde in 
prominent besetzen Panels über die Zukunft und Herausforderungen 
Ostdeutschlands diskutiert. 
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Darüber hinaus fanden Treffen zum regelmäßigen Austausch mit den 
ostdeutschen Oberbürgermeistern sowie den Bürgermeistern kleinerer 
und mittelgroßer Städte sowie mit Vertretern der Zivilgesellschaft statt. 
Zentral für die Arbeit des OstB war die öffentliche Kommunikation über 
Herausforderungen in Ostdeutschland, strukturelle Unterschiede, aber 
auch die positive Entwicklung der Region in den vergangenen über 30 
Jahren in verschiedenen Presse-Interviews oder auf den Social Media 
Kanälen, die über die Arbeit des Beauftragten der Bundesregierung für 
Ostdeutschland berichten. 
 
Die Kommunikation über Ostdeutschland und die Repräsentation 
ostdeutscher Interessen fand auch bei verschiedenen Auslandsreisen 
sowie im Rahmen von Empfängen ausländischer Delegationen statt. 
Beispielsweise stellte der Ostbeauftragte in Prag die Planungen zum 
Zukunftszentrum dem tschechischen Außenminister und dem 
Bildungsminister vor. Auch das das Deutsch-Koreanische 
Konsultationsgremium (DKK) wurde als zentrales Instrument der 
bilateralen Zusammenarbeit kontinuierlich fortgeführt und institutionell 
abgesichert. Damit leistete das DKK einen wichtigen Beitrag zur 
strategischen Partnerschaft mit Südkorea, indem es die gemeinsame 
Erfahrung der Teilung als politisch nutzbaren Anknüpfungspunkt für 
weitergehende Kooperationen stabilisierte. Zugleich wurde das 
Gremium inhaltlich geöffnet, sodass neben Vereinigungsfragen 
zunehmend auch geoökonomische, geopolitische und technologische 
Themen mit Bezug zur deutschen Einheit in die Gespräche 
einbezogen werden konnten. 
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BMWK Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Mittelstand 

 
 
Die Amtszeit der Beauftragten und Koordinatoren in der vergangenen 
Legislaturperiode wurde von der vorhergehenden Bundesregierung 
insgesamt als erfolgreich bewertet, daher können einzelne Erfolge 
nicht sinnvoll und angemessen herausgestellt werden. 
Bezüglich der Arbeit des Koordinators der Bundesregierung für 
Maritime Wirtschaft und Tourismus siehe auch: 
https://www.bundeswirtschaftsministerium.de/SiteGlobals/BMWI/Form
s/Listen/Medienraum-Archiv/Medienraum-
Archiv_Formular.html?resourceId=3854ab38-ebd0-4a92-adae-
656cf787eb21&input_=9e6609ea-3923-4a22-be71-
f3254ce64609&pageLocale=de&templateQueryStringListen=janecek&t
o=&from=&documentType_=&documentType_.GROUP=1&cl2Categor
ies_LeadKeyword=&cl2Categories_LeadKeyword.GROUP=1&selectS
ort=&selectSort.GROUP=1&selectTimePeriod=&selectTimePeriod.GR
OUP=1#form-3854ab38-ebd0-4a92-adae-656cf787eb21 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die Umsetzung 
der internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden 
Sektor (Extractive Industries 
Transparency Initiative - EITI) in 
Deutschland (D-EITI) 

Koordinator(in) der Bundesregierung 
für die Deutsche Luft- und Raumfahrt 

Koordinator(in) der Bundesregierung 
für Maritime Wirtschaft und Tourismus 

Koordinator/in der Bundesregierung für 
strategische Auslandsprojekte im 
Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland 

BMI Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale 
Minderheiten 

Die amtierende Bundesregierung bewertet die Arbeit der Beauftragten 
der Bundesregierung für Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten 
in der 20. Legislaturperiode nicht. 
Die Bundesregierung verweist daher auf den von der Beauftragten 
verfassten Tätigkeitsbericht vom Mai 2025 (Artikelnummer: 
BMI25056). 
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Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Informationstechnik 

Der Beauftragte der Bundesregierung für Informationstechnik 
gestaltete von 2020 bis 2025 entscheidend die Digitalisierung der 
Bundesverwaltung. Er verantwortete die strategische und operative 
Steuerung der Bundes-IT und trieb zentrale Projekte wie moderne 
Registerstrukturen, digitale Identitäten, Multi-Cloud-Architekturen und 
„Einer-für-Alle“-Dienste voran, um bürgerfreundliche digitale 
Verwaltungsleistungen zu etablieren. 
Zudem stärkte der der Bundesregierung für Informationstechnik die 
föderale Zusammenarbeit und vertrat den Bund im IT-Planungsrat, 
wodurch wichtige Weichen für eine einheitliche nationale 
Digitalstrategie gestellt wurden. 
Mit der Gründung des Bundesministeriums für Digitales und 
Staatsmodernisierung wurden erstmals zentrale IT-Zuständigkeiten in 
einem Ressort gebündelt und der Weg für einen strukturell 
verankerten digitalen Aufbruch bereitet. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
jüdisches Leben in Deutschland und 
den Kampf gegen Antisemitismus 

Die Amtszeit des Beauftragten der Bundesregierung für jüdisches 
Leben in Deutschland und den Kampf gegen Antisemitismus war in 
der 20. LP durch die Weiterentwicklung und Umsetzung einer 
strategischen Gesamtarchitektur für jüdisches Leben in Deutschland 
und den Kampf gegen Antisemitismus geprägt. Mit der Vorlage der 
„Nationalen Strategie der Bundesregierung gegen Antisemitismus und 
für jüdisches Leben" (NASAS) im Jahr 2022 wurde ein 
politikfeldübergreifender Rahmen geschaffen, der Maßnahmen von 
Bund, Ländern und Zivilgesellschaft systematisch bündelt und 
langfristig ausrichtet. Die Strategie steht zugleich im Kontext der 
europäischen Strategie zur Bekämpfung von Antisemitismus 2021–
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2030, in deren Folge die Mitgliedstaaten aufgefordert waren, eigene 
nationale Strategien zu etablieren. 
Durch den Beauftragten wurde die „Ständige Bund-Länder-
Kommission zur Bekämpfung von Antisemitismus und zum Schutz 
jüdischen Lebens" (BLK) mit den Antisemitismusbeauftragten der 
Länder geschaffen. Über die BLK wird die Abstimmung zwischen den 
staatlichen Ebenen verstetigt und die Umsetzung gemeinsamer 
Maßnahmen koordiniert. In den Ländern sind inzwischen 
flächendeckend Beauftragten- oder Ansprechstrukturen (z.B. RIAS) 
etabliert, wodurch der Kampf gegen Antisemitismus dauerhaft in 
staatlichen und gesellschaftlichen Verantwortungsstrukturen verankert 
wurde. Darüber hinaus wurden in einzelnen Bereichen der 
Strafverfolgung und Polizei besondere Zuständigkeiten oder 
Ansprechpersonen für antisemitismusbezogene Sachverhalte 
eingerichtet. Diese strukturelle Ausdifferenzierung trägt zur 
Sensibilisierung der Institutionen und zur verbesserten Erfassung 
sowie Verfolgung antisemitischer Straftaten bei. 
Ein weiterer Schwerpunkt des Beauftragten liegt in der Stärkung 
jüdischen Lebens und des zivilgesellschaftlichen Engagements. In 
diesem Zusammenhang wurde erstmals 2022 der Jüdische 
Ehrenamtspreis ausgelobt, mit dem Projekte und Initiativen 
ausgezeichnet werden, die sich für die Förderung jüdischer 
Gegenwartskultur, für Erinnerung an die Shoah sowie für den Abbau 
antisemitischer Vorurteile einsetzen. Damit wird bürgerschaftliches 
Engagement sichtbar gemacht und gesellschaftlich gewürdigt und 
gestärkt. 
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Während der Amtszeit des Beauftragten wurden ferner 
zivilgesellschaftlicher Projekte, die das Thema Antisemitismus in der 
breiten Öffentlichkeit thematisieren, gefördert oder anderweitig 
unterstützt. Insgesamt ist die Amtszeit des Beauftragten in der 20. LP 
durch die Bündelung bestehender Maßnahmen, die Stärkung 
institutioneller Koordinierungsstrukturen und die sichtbare 
Unterstützung zivilgesellschaftlicher Initiativen geprägt. Die NASAS 
bildet hierfür den Orientierungsrahmen; ihre Umsetzung erfolgt im 
Zusammenwirken von Bund, Ländern und gesellschaftlichen Akteuren. 

Bundesbeauftragte(r) für die 
Behandlung von Zahlungen an die 
Konversionskasse 

Die Bundesbeauftragte hat in Wahrnehmung ihrer gesetzlichen 
Aufgaben (s. Antwort zu Frage 134) auf Anfragen hin Auskünfte erteilt 
und unbegründete Ansprüche zurückgewiesen. 

Sonderbevollmächtigte/r der 
Bundesregierung für 
Migrationsabkommen 

Der Sonderbevollmächtigte der Bundesregierung für 
Migrationsabkommen etablierte nach seinem Amtsantritt im Februar 
2023 fünf Migrationspartnerschaften: Mit Georgien, Kenia und 
Usbekistan in Form von Migrationsabkommen, mit Kolumbien in Form 
eines Memorandum of Understanding und mit Marokko in Gestalt 
gemeinsamer Arbeitsstrukturen für eine umfassende 
Migrationszusammenarbeit. Mit drei weiteren Staaten befand er sich in 
Vorbereitung einer Migrationspartnerschaft (namentlich: Moldau, 
Kirgisistan und Philippinen). In diesem Kontext führte er auch 
Gespräche in Ghana und im Irak. 
 
Daneben richtete der Sonderbevollmächtigte der Bundesregierung für 
Migrationsabkommen zur interministeriellen Koordination von 
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Migrationspartnerschaften innerhalb der Bundesregierung eine 
Interministerielle Arbeitsgruppe Migrationsabkommen ein und leitete 
insgesamt 25 Sitzungen. An dieser waren – angelehnt an die 
Bezeichnung der Ministerien in der 20. Legislaturperiode – neben dem 
Bundeskanzleramt das Bundesministerium für Wirtschaft und 
Klimaschutz, das Bundesministerium des Innern und für Heimat, das 
Bundesministerium des Auswärtigen, das Bundesministerium der 
Justiz, das Bundesministerium für Arbeit und Soziales, das 
Bundesministerium für Gesundheit, das Bundesministerium für 
Digitales und Verkehr, das Bundesministerium für Bildung und 
Forschung, das Bundesministerium für wirtschaftliche 
Zusammenarbeit und Entwicklung sowie die Beauftragte der 
Bundesregierung für Migration, Flüchtlinge und Integration und die 
Bundesagentur für Arbeit beteiligt. 
 
Im Übrigen wird zu den Erfolgen auf die Antwort zu Frage 2a), 2c), 
2d), 5d), 6a) und 7a) bis 7c) der Bundesregierung in der Antwort auf 
die Kleine Anfrage der Fraktion CDU/CSU – Drucksache 20/14191 – 
„Bilanz der Migrationspartnerschaften und Migrationsabkommen der 
aktuellen Bundesregierung“ verwiesen. 

AA Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Fragen der Abrüstung und 
Rüstungskontrolle 
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Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtspolitik und humanitäre 
Hilfe im Auswärtigen Amt 

 
 
 
 
 
 
 
Die Amtszeit der Beauftragten und Koordinatoren in der vergangenen 
Legislaturperiode wurde von der vorhergehenden Bundesregierung 
insgesamt als erfolgreich bewertet, daher können einzelne Erfolge 
nicht sinnvoll und angemessen herausgestellt werden. 
 

Beauftragte(r) für die deutsch-
französische Zusammenarbeit 

Koordinator(in) für die deutsch-
polnische zwischengesellschaftliche 
und grenznahe Zusammenarbeit 

Koordinator(in) für die transatlantische 
zwischengesellschaftliche, kultur- und 
informationspolitische Zusammenarbeit 

Koordinator für die 
zwischengesellschaftliche 
Zusammenarbeit mit dem Südlichen 
Kaukasus, der Republik Moldau und 
Zentralasien 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für internationale 
Klimapolitik 

Sondergesandter der Bundesregierung 
für die Länder des westlichen Balkans 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 

BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 6 
 

 

15 

BMJ Koordinator(in) der Bundesregierung 
für Bessere Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau 

Die Bundesregierung berichtet regelmäßig nach § 7 des Gesetzes zur 
Einsetzung eines Nationalen Normenkontrollrates, dem Deutschen 
Bundestag zum Stand des Bürokratieabbaus, zur Entwicklung des 
Erfüllungsaufwands im Zuständigkeitsbereich der einzelnen 
Bundesministerien und zur Fortentwicklung auf dem Gebiet der 
Besseren Rechtsetzung. 
Während der Amtszeit des Koordinators der Bundesregierung für 
Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau wurde im Wege einer 
umfassenden Verbändeabfrage eine große Zahl von Vorschlägen zum 
Bürokratieabbau eingeholt und unter anderem auf dieser Basis vom 
Bundeskabinett im Sommer 2023 auf Schloss Meseberg ein 
Entlastungspaket mit einem Volumen von rund 3 Milliarden Euro pro 
Jahr verabschiedet. Die Entlastungen entfielen primär auf den 
Regierungsentwurf für das Wachstumschancengesetz, die 
angepassten Größenklassen für Rechnungslegung und Bilanzierung 
sowie auf die Eckpunkte für ein Viertes Bürokratieentlastungsgesetz. 
Zudem wurde in Meseberg die Deutsch-Französische 
Entlastungsinitiative initiiert, die zugleich den Impuls für einen 
verstärkten Bürokratieabbau auf EU-Ebene gesetzt hat, da ein 
wesentlicher Anteil der bürokratischen Belastungen in Deutschland auf 
Unionsrecht beruht. 
In der Amtszeit des Koordinators der Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und Bürokratieabbau wurde zudem durch die verstärkte 
Nutzung des Praxis- und Digitalchecks die bessere Rechtsetzung 
weiterentwickelt. 
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Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im 
Bundesministerium der Justiz (zgl. 
Verfahrensbevollmächtigte(r) vor dem 
Europäischen Gerichtshof für 
Menschenrechte) 

Die Beauftragte für Menschenrechtsfragen nahm ihre in Anlage 1 zu 
Frage 2 dargestellte Aufgabe als Verfahrensvertreterin wahr. Diese 
Aufgabe ist einer Bewertung unter dem Gesichtspunkt eines „Erfolgs“ 
nicht zugänglich. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Anliegen von Betroffenen von 
terroristischen und extremistischen 
Anschlägen im Inland 

Die Beauftragten Pascal Kober (Januar 2022 bis Dezember 2024) und 
Roland Weber (seit Januar 2025) trugen während ihrer jeweiligen 
Amtszeiten nachhaltig zur Stärkung der Belange von Betroffenen 
terroristischer und extremistischer Anschläge bei. Die Beauftragten 
übernahmen die Betreuung der Betroffenen nach den terroristischen 
bzw. extremistischen Taten 

• am 6. November 2021 im ICE 928, 

• am 9. und 18. April 2023 in Duisburg, 

• am 31. Mai 2024 in Mannheim, 

• am 23. August 2024 in Solingen, 

• am 13. Februar 2025 in München, 

• am 21. Februar 2025 in Berlin, 
sowie, wegen der besonderen Bedeutung des schwerwiegenden 
Vorfalls und seiner Folgen, nach der Amokfahrt auf dem 
Weihnachtsmarkt in Magdeburg am 20. Dezember 2024. Die 
Bundesopferbeauftragten haben in diesen Fällen jeweils die 
Unterstützung der Betroffenen koordiniert und die relevanten Akteure 
miteinander vernetzt. Die Tätigkeit der Beauftragten und ihrer 
Geschäftsstelle umfasste darüber hinaus die längerfristige 
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Unterstützung einer Vielzahl von Betroffenen, auch über den 
unmittelbaren Zeitraum nach dem jeweiligen Anschlag hinaus. 
Daneben stärkten beide Amtsinhaber die Sichtbarkeit und 
Wahrnehmung der Belange von Opfern terroristischer und 
extremistischer Gewalt in Politik und Öffentlichkeit, insbesondere 
durch mediale Stellungnahmen und die Begleitung von Gedenk- und 
sonstigen öffentlichen Veranstaltungen. 

BMAS Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Belange von Menschen mit 
Behinderungen 

Die Frage nach den erzielten Erfolgen in der Amtszeit lässt sich nicht 
eindimensional beantworten, da ihre Bewertung maßgeblich davon 
abhängt, welche Maßstäbe angelegt werden und aus welcher 
Perspektive die Beurteilung erfolgt. Grundsätzlich sind die erzielten 
Ergebnisse sowohl auf politischer Ebene als auch im Bereich der 
Zivilgesellschaft zu betrachten, da beide Ebenen unterschiedliche, 
jedoch miteinander verflochtene Wirkungsräume darstellen. 
 
Auf politischer Ebene lassen sich Erfolge in erster Linie an 
gesetzgeberischen Initiativen, strukturellen Reformen und 
institutionellen Veränderungen für Menschen mit Behinderungen 
messen. Dazu zählen beispielsweise die fortlaufende Umsetzung der 
UN-Behindertenrechtskonvention in nationales Recht oder Fortschritte 
in sozial-, wirtschafts-, kultur- oder bildungspolitischen Fragen mit 
Bezug auf Menschen mit Behinderungen. Ebenso kann die Förderung 
internationaler Kooperationen auf allen Ebenen als Erfolg gewertet 
werden. Neben der politischen Ebene spielt die Zivilgesellschaft eine 
zentrale Rolle. Erfolge zeigen sich hier insbesondere in der 
gesellschaftlichen Akzeptanz politischer Maßnahmen zur 
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Verbesserung der Inklusion und Barrierefreiheit. Durch eine 
zielgerichtete Öffentlichkeitsarbeit entsteht eine Bewusstseinsbildung 
für die Belange von Menschen mit Behinderungen im alltäglichen 
Leben. Dies wiederrum führt zu mehr Engagement von Bürgerinnen 
und Bürgern. Wenn behindertenpolitische Initiativen zu einem 
erhöhten öffentlichen Diskurs, zu größerer Transparenz oder zu einer 
stärkeren Einbindung gesellschaftlicher Gruppen geführt haben, kann 
dies als nachhaltiger Erfolg gewertet werden. Eine lebendige 
Zivilgesellschaft, die aktiv an Entscheidungsprozessen teilnimmt und 
politische Entwicklungen kritisch begleitet, ist ein Indikator für 
funktionierende demokratische Strukturen. 
 
Des Weiteren enthält der Fünfte Gemeinsame Bericht der 
Antidiskriminierungsstelle des Bundes und der in ihrem 
Zuständigkeitsbereich betroffenen Beauftragten der Bundesregierung 
und des Deutschen Bundestage „Diskriminierung in Deutschland“ 
weitere Erkenntnisse und Empfehlungen zur Arbeit des Beauftragten 
der Bundesregierung für die Belange von Menschen mit 
Behinderungen. Im Forschungsbericht zur Evaluierung des 
novellierten Behindertengleichstellungsgesetzes (BGG) aus dem Jahr 
2022 sind zudem Informationen zu der Stellung und der Arbeit des 
Beauftragten der Bundesregierung für die Belange von Menschen mit 
Behinderungen enthalten. 

Bundeswahlbeauftragte(r) für die 
Sozialversicherungswahlen 

Mit den Sozialwahlen 2023 waren eine Reihe von Neuregelungen 
umzusetzen: 
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• Das MDK-Reformgesetz aus dem Jahr 2019 legte eine 
verpflichtende 40% - Geschlechterquote für die Zulassung von 
Vorschlagslisten zu den Sozialwahlen der gesetzlichen 
Krankenkassen fest. Für alle anderen Sozialversicherungsträger gilt 
eine entsprechende Sollvorschrift. Die Bundeswahlbeauftragten 
haben dafür geworben, auch in diesen Fällen bei der 
Listenaufstellung die Quote zu erfüllen. Es ist ein großer Erfolg, 
dass diese fast überall auch eingehalten wurde. 

• Das 7. SGB IV - Änderungsgesetz aus dem Jahr 2020 ermöglichte 
den gesetzlichen Krankenkassen bei den Sozialwahlen 2023 die 
Teilnahme am Modellprojekt Online-Wahlen. 

• Das Gesetz zur Verbesserung der Transparenz in der 
Alterssicherung und der Rehabilitation sowie zur Modernisierung 
der Sozialversicherungswahlen und zur Änderung anderer Gesetze 
(Gesetz Digitale Rentenübersicht) aus dem Jahr 2021 definierte 
den Hauptteil der Reformen und löste hierzu veraltete Vorschriften 
im SGB IV und in der Wahlordnung für die Sozialversicherung 
(SVWO) ab. 

• Prominentestes und innovativstes Beispiel für diese Neuregelungen 
ist der Modellversuch „Online-Wahl“, an dem sich fünf gesetzliche 
Krankenkassen beteiligt haben. Erstmals war es in Deutschland 
möglich, seine Stimme bei einer vom Gesetzgeber veranlassten 
Wahl auch online abzugeben. 

BMEL Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Tierschutz 

Die Beauftragte der Bundesregierung für Tierschutz war 
Ansprechpartner für alle tierschutzrelevanten Akteure aus 
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Zivilgesellschaft und Wissenschaft sowie für die in Ländern bestellten 
Landesbeauftragten für den Tierschutz und hat mit ihrer Aufklärungs- 
und Öffentlichkeitsarbeit mehr Wissen über die Bedürfnisse von Tieren 
vermittelt. 

BMFSFJ Unabhängige(r) Beauftragte(r) für 
Fragen des sexuellen 
Kindesmissbrauchs 

Die Unabhängige Bundesbeauftragte gegen sexuellen Missbrauch von 
Kindern und Jugendlichen hat entsprechend ihrer gesetzlichen 
Aufgaben nach dem UBSKMG die strukturelle Aufarbeitung sexueller 
Gewalt vorangebracht, Betroffene systematisch beteiligt, Prävention 
und Schutzkonzepte bundesweit gestärkt, Forschung und Monitoring 
weiterentwickelt, an diversen Gesetzgebungsverfahren fachlich 
mitgewirkt sowie die dauerhafte gesetzliche Verankerung und 
institutionelle Absicherung des Amtes erreicht. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Akzeptanz sexueller und 
geschlechtlicher Vielfalt (Queer-
Beauftragter) 

Die amtierende Bundesregierung bewertet die Arbeit des Beauftragten 
der Bundesregierung für die Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher 
Vielfalt in der 20. Legislaturperiode nicht. 
Die Bundesregierung verweist daher auf die vom Beauftragten 
verfasste Stellungnahme zum Umsetzungsstand des Aktionsplans 
„Queer leben“, d.i. Anhang IV des Berichts der Bundesregierung zum 
Umsetzungsstand des Aktionsplans für Akzeptanz und Schutz 
sexueller und geschlechtlicher Vielfalt „Queer leben“ (BT-Drs. 
20/14250, S. 159ff.). 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
gegen Antiziganismus und für das 
Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland 

Die erzielten Ergebnisse der Arbeit bis zum März 2025 sind im 
Tätigkeitsbericht des Beauftragten (BT Drs. 20/15140) dargelegt. Im 
Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine 
Anfrage „Fortführung des Amtes des Antiziganismusbeauftragten – 
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Evaluierung von Notwendigkeit, Wirksamkeit und Ressourceneinsatz“ 
(BT Drs. 21/1039) verwiesen. 

Unabhängige(r) Bundesbeauftragte(r) 
für Antidiskriminierung 

Die Unabhängige Bundesbeauftragte für Antidiskriminierung legt 
jährliche Berichte über ihre Arbeit und Erfolge vor, die auf der 
Webseite der Antidiskriminierungsstelle 
(www.antidiskriminierungsstelle.de) eingesehen werden können. 
Gemäß § 27 Abs. 4 AGG legen die Antidiskriminierungsstelle des 
Bundes und die in ihrem Zuständigkeitsbereich betroffenen 
Beauftragten der Bundesregierung des Deutschen Bundestages 
zudem alle vier Jahre gemeinsam dem Deutschen Bundestag einen 
Bericht vor. 
Der im September 2024 übermittelte Fünfte Gemeinsame Bericht (BT-
Drs. 20/12800) gibt ebenfalls einen Überblick über Erfolge der 
Unabhängigen Bundesbeauftragten. 

BMG Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Belange der Patientinnen und 
Patienten 

Gespräche und Austausch 
Die Verbändelandschaft, die sich für die Belange von Patientinnen und 
Patienten einsetzt, ist heterogen. Sie reicht von Selbsthilfegruppen 
über die Wohlfahrts- und Sozialverbände bis zu den nach § 140f SGB 
V benannten Patientenorganisationen. Die Gesprächsanfragen gehen 
über die vorgenannten Akteure weit hinaus, da auch einzelne 
Leistungserbringer, Krankenkassen, die Medizinische Dienste aber 
auch die Industrie den Austausch und die Unterstützung bei konkreten 
Anliegen wünschen. 
Mit durchschnittlich 1.000 Einsendungen im Jahr (2025 ca. 1.200) 
melden sich Bürgerinnen und Bürger regelmäßig mit ihren Anliegen, 

http://www.antidiskriminierungsstelle.de/
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individuellen Fragen wie auch Hinweisen in Bezug auf das bestehende 
Gesundheitssystem. Der Patientenbeauftragte und seine 
Geschäftsstelle geben vielfältig Auskünfte und verweisen auf 
weiterführende Informationen und zuständige Stellen. Die 
Themenbereiche der Rechte von Patientinnen und Patienten treten 
dabei besonders häufig auf. Dabei hervorzuheben ist die Herausgabe 
der Patientenakte, der ärztlichen Versorgung in Hinblick auf 
Terminfindung und den tendenziell steigenden Ärztemangel sowie 
Fragen zu Transparenz bzw. Leistungen der Krankenkassen. 
Neben Verbänden und Bürgeranfragen lädt der Patientenbeauftragte 
auch regelmäßig wichtige Akteure auf Landes- und Bundesebene für 
Patientenbelange zu einem jährlichen Austausch ein. Hier sind 
beispielhaft die Ombudspersonen der Medizinischen Dienste der 
Länder und des Bundes sowie die Patienten- und Bürgerbeauftragten 
auf Landesebene zu nennen. Dies hat auch im erfragten 
Berichtszeitraum regelmäßig stattgefunden, dient der Vertiefung von 
Vernetzung, der Stärkung von Zusammenarbeit und der Identifikation 
gemeinsamer Ziele im Sinne der Patientinnen und Patienten, 
 
Stiftung Unabhängige Patientenberatung 
Der Bundestag hat am 16. März 2023 die Reform der Unabhängigen 
Patientenberatung Deutschland (UPD) beschlossen. Mit dem Gesetz 
wurde die UPD in eine staatsferne und unabhängige Struktur unter 
Beteiligung der maßgeblichen Patientenorganisationen überführt. 
Auch wurde hiermit der Grundstein für die Neustrukturierung der UPD 
als Stiftung bürgerlichen Rechts gelegt und im Dezember 2023 als 
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solche anerkannt. Während der Patientenbeauftragte im Rahmen der 
früheren Form Vorsitzender des Beirats der UPD gGmbH war, trägt er 
nun im Rahmen der Stiftung die gesetzliche Funktion des 
Vorsitzenden des Stiftungsrates. Im Mai 2024 startete die 
gemeinnützige Stiftung mit ihrer bundesweiten Beratung in den 
Regelbetrieb, zunächst telefonisch. Seitdem wird das Angebot 
systematisch und stufenweise ausgebaut, auch mit Beratungsstellen 
vor Ort. Das Angebot wird intensiv in Anspruch genommen: In einer 
durchschnittlichen Woche werden derzeit rund 900 Menschen beraten. 
Gut jeder fünfte Beratungsfall, rund 22 Prozent, ist dabei so komplex, 
dass noch im laufenden Beratungsgespräch eine weitere, fachlich 
spezialisierte Beratungsperson hinzugezogen wird. Die Beratung 
erfolgt dann in der sogenannten „Tandemberatung“ – ein 
interdisziplinärer Beratungsansatz der Stiftung UPD. Die Beratung 
gelingt damit in der Regel fallabschließend. 
 
Stärkung der Patientenrechte 
Im Berichtszeitraum hat der Patientenbeauftrage sich intensiv für die 
Stärkung der Patientenrechte eingesetzt und dafür zahlreiche 
Initiativen gestartet und Gespräche unter anderem mit den 
zuständigen Ressorts BMG und BMJ sowie den maßgeblichen 
Verbänden geführt. Auch gegenüber dem Ausschuss für Gesundheit 
des Deutschen Bundestages und im Bericht an die 
Gesundheitsministerinnen und Gesundheitsminister der Länder wurde 
dazu berichtet. 
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Der Patientenbeauftragte hat zudem das Jahr 2023 zum „Jahr der 
Patientenrechte“ ausgerufen und mit Maßnahmen der 
Öffentlichkeitsarbeit und Veranstaltungen wie einem Jubiläumsfestakt 
und einem Runden Tisch in Berlin auf die Notwendigkeit der Stärkung 
der Patientenrechte nach zehn Jahren Patientenrechtegesetz 
hingewiesen. 
 
Die tatsächliche Stärkung und Durchsetzung dieser Rechte ist nach 
Überzeugung des Patientenbeauftragten sowie einer großen Zahl von 
Akteurinnen und Akteuren aus dem Gesundheitswesen, der Politik 
sowie Patientenorganisationen, Wissenschaft, Rechtsanwalts- und 
Richterschaft geboten – gerade auch angesichts schwer zu 
überwindender rechtlicher Hürden für Patientinnen und Patienten bei 
der Durchsetzung ihrer Rechte. Konkret konnte im Rahmen der 
Krankenhausreform die modellhafte Erprobung des so genannten 
Never Event Registers initiiert werden. Die Umsetzung soll über den 
Gemeinsamen Bundesausschuss erfolgen und könnte nach 
erfolgreicher Erprobung verstetigt werden. Darüber hinaus ist auf die 
bekannten Verabredungen des in den Berichtszeitraum fallenden 
Koalitionsvertrags auch in dieser Legislatur hinzuweisen. 
 
Für die kollektiven Patientenrechte hat sich 2024 ein Jubiläum 
ergeben, zu dem der Patientenbeauftragte am 19. Februar 2024 einen 
Festakt zum Thema „20 Jahre Patientenbeteiligung im SGB V“ 
veranstaltet hat. Am 1. Januar 2004 trat mit den §§ 140f und 140g im 
SGB V die Beteiligung von Interessenvertretungen der Patientinnen 
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und Patienten in der Selbstverwaltung unseres Gesundheitssystems in 
Kraft. Dieser wurde begleitet von Impulsvorträgen und einer 
anschließenden Diskussion zu Reform- und 
Weiterentwicklungsbedarfen der Patientenbeteiligung und diente der 
Stärkung der Vernetzung und Konkretisierung des Handlungsbedarfs. 
Der Austausch hierzu wurde im gesamten Berichtszeitraum auch mit 
den Patientenorganisation und Bundesministerium fortgesetzt. 
Darüber hinaus hat der Patientenbeauftragte im Sinne seines 
Auftrages für zahlreiche weitere für Patientinnen und Patienten 
wichtige Themen wie z.B. die Reform der Gesetzgebung zur 
Organspende, zur besseren Versorgung von Patientinnen und 
Patienten mit Postakut (viral) infektiösen Syndromen (PAIS, z.B. Long- 
und Post-COVID, ME/CFS) sowie für die Stärkung 
der Patientenfürsprache Öffentlichkeit und Handlungsempfehlungen 
geschaffen. 

Bevollmächtigte(r) der 
Bundesregierung für Pflege 

Die Pflegebevollmächtigte wirkt im Rahmen des ihr durch 
Kabinettbeschluss zugewiesenen Aufgabenbereichs 
ressortübergreifend auf die Weiterentwicklung der Pflege hin. Sie 
konnte zusammen mit den jeweils federführenden Beteiligten wichtige 
Impulse u.a. hinsichtlich der Weiterentwicklung der Leistungen der 
Pflegeversicherung zu Budgets, der Einbeziehung der kommunalen 
Ebene und der Modernisierung des Pflegeberufs geben. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Sucht- und Drogenfragen 

Der Beauftragte koordiniert die Aktivitäten der Bundesressorts und 
vertritt die Positionen der Bundesregierung im In- und Ausland. Beides 
ist ihm durchweg gelungen. Konkrete Beispiele: 
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• Cannabispolitik: Der Beauftragte hat seinen Beitrag zur Umsetzung 
der „kontrollierten Abgabe von Cannabis geleistet. Über die 
Mitwirkung an den Aufgaben der Ressorts hinaus hat er zu diesem 
Thema einen umfassenden Konsultationsprozess aufgesetzt, über 
den Suchthilfe, Gesundheitsorganisationen aber auch die Polizei 
ihre Anliegen in die Diskussion einbringen konnten. Darüber hinaus 
hat er Maßnahmen zur Stärkung der schulischen Suchtprävention 
vorangetrieben, u.a. einen Leitfaden für Schulen entwickeln lassen. 
Parallel hat er den kontinuierlichen Austausch mit den Regierungen 
der Nachbarländer sichergestellt. 

• Synthetische Opioide: Der Beauftragte hat einen 
Vorbereitungsprozess auf eine mögliche Opioidkrise etabliert und 
dazu eine regelmäßige Ressortkoordinierung eingeführt und den 
Austausch mit Fachwelt und Ländern vorangetrieben. In diesem 
Kontext hat er sich sehr für die Stärkung von Maßnahmen der 
Schadensreduzierung eingesetzt und sie in ihrer Akzeptanz vor Ort 
gestärkt. 

• Internationales: Der Beauftragte hat Deutschland Position in der 
internationalen Drogenpolitik gestärkt. Hierzu hat er eine zentrale 
Aufgabe innerhalb der Europäischen Drogenbehörde übernommen 
und als Delegationsleiter die Wahl Deutschlands in die Internationale 
Suchtstoffkommission erreicht. 

• Kinder mit suchtkranken und psychisch kranken Eltern: Der 
Beauftragte hat durch sein stetiges Engagement dazu beigetragen, 
dass das Projekt „Hilfen im Netz“ für Kinder mit suchtkranken 
und/oder psychisch kranken Eltern erst als Pilotprojekt und folgend 
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als Verbundprojekt durch die Bundesregierung gefördert wurde bzw. 
wird. 
Darüber hinaus hat er sich stetig öffentlich für die Zielgruppe 
eingesetzt. 

BMDV Koordinator(in) der Bundesregierung 
für Güterverkehr und Logistik 

Es wird auf die Antwort zu Frage 376 verwiesen. Die Funktion des 
Koordinators als Ansprechpartner für die Logistikbranche war auf die 
Kommunikation mit der Branche angelegt. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
den Schienenverkehr 

Die Funktion des Beauftragten als Ansprechpartner für die 
Schienenbranche sowie die Netznutzer war primär auf die 
Kommunikation mit der Branche angelegt.  
Im Übrigen wird auf die Antworten zu den Fragen 387 und 391 
verwiesen. 

BMUV Meeresbeauftragte(r) der 
Bundesregierung 

Auf nationaler Ebene ist die Meeresoffensive der Bundesregierung zur 
Stärkung des Meeresschutzes gestartet. Wichtige Erfolge der 
Meeresoffensive waren beispielsweise das 2024 angelaufene 
Sofortprogramm für die Bergung und Vernichtung von 
Munitionsaltlasten in der Nord- und Ostsee, erste umfassendere 
Fischereibeschränkungen in den AWZ-Meeresschutzgebieten in der 
Nordsee und die Maßnahmen für den Meeresschutz im Rahmen des 
Aktionsprogramms Natürlicher Klimaschutz. Zudem konnte der 
Meeresschutz strukturell durch Einrichtung einer 
ressortübergreifenden Koordinierung in der Interministeriellen 
Arbeitsgruppe Meer gestärkt werden. 
Auf internationaler Ebene war der Meeresbeauftragte als Mitglied der 
deutschen Delegation am erfolgreichen Abschluss der Verhandlungen 
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über das UN-Hochseeschutzabkommen (BBNJ) beteiligt. Zu den 
Erfolgen zählt ebenso die führende Rolle Deutschlands im UN-
Verhandlungsprozess für ein Abkommen zur Reduzierung des 
Plastikmülls sowie der Einsatz des Meeresbeauftragten beim Thema 
Tiefseebergbau als Teil der deutschen Verhandlungsdelegation bei 
der Internationalen Meeresbodenbehörde. Im Mai 2025 fand die in der 
20. Wahlperiode unter Vorsitz des Meeresbeauftragten vorbereitete 
erste Nationale Meereskonferenz als Dialogforum zwischen 
Meerespolitik, Forschung, Wirtschaft und Zivilgesellschaft statt. 

BMZ Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Religions- und 
Weltanschauungsfreiheit 

Die Bestellung von Beauftragten unterstreicht die besondere 
Bedeutung dieser Politikbereiche für die Bundesregierung. Ihre 
Aufgabe ist es, die wesentlichen Aktivitäten der Bundesregierung in 
ihren Politikbereichen zu koordinieren und die Bundesregierung auf 
nationaler, europäischer und internationaler Ebene zu repräsentieren. 
Sie sind zentrale Ansprechpartner/-innen für Anliegen von Bürgerinnen 
und Bürgern, Wirtschaft und Verbänden in ihren jeweiligen 
Aufgabengebieten. 
Ihre Erfolge liegen u. a. darin, Themen sichtbar zu machen, 
diplomatische Wirkung zu entfalten und Unterstützung für spezifische 
Zielgruppen zu organisieren. 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Neustrukturierung der Verwaltung und 
Dezentralisierung in der Ukraine 

Die Bestellung von Beauftragten unterstreicht die besondere 
Bedeutung dieser Politikbereiche für die Bundesregierung. Ihre 
Aufgabe ist es, die wesentlichen Aktivitäten der Bundesregierung in 
ihren Politikbereichen zu koordinieren und die Bundesregierung auf 
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nationaler, europäischer und internationaler Ebene zu repräsentieren. 
Sie sind zentrale Ansprechpartner/-innen für Anliegen von Bürgerinnen 
und Bürgern, Wirtschaft und Verbänden in ihren jeweiligen 
Aufgabengebieten. 
Ihre Erfolge liegen u. a. darin, Themen sichtbar zu machen, 
diplomatische Wirkung zu entfalten und Unterstützung für spezifische 
Zielgruppen zu organisieren. 

BMWSB Bundes-Energiebeauftragte(r) 
(energetisches Bauen) 

In der 20. Wahlperiode begann im Bundesbau die Umsetzung der 
bundeseigenen Energieeffizienzanforderungen (EEFB). Der Bundes-
Energiebeauftragte unterstützte während seiner Amtszeit in der 20. 
Wahlperiode zahlreiche Baumaßnahmen bei deren Fragestellungen 
und wirkte bei der Strukturierung der Monitoringprozesse im 
Zusammenhang mit der EEFB-Umsetzung mit. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
den Berlin-Umzug und den Bonn-
Ausgleich 

Die Berlin/Bonn-Beauftragte hat in ihrer Amtszeit die Festlegung von 
Eckpunkten und den Abschluss eines Letter of Intent im Zuge der 
Verhandlungen zum Abschluss einer Zusatzvereinbarung zum 
Berlin/Bonn-Gesetz erreicht. 

BRH Bundesbeauftragte(r) für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung 

Das Amt des Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung (BWV), das nach einer bis in die Weimarer Republik 
zurückreichenden Tradition der Präsidentin oder dem Präsidenten des 
Bundesrechnungshofes übertragen wird, hat sich seit Jahrzehnten 
bewährt. In seiner „Zugleich“-Funktion als BWV berät der Präsident 
des Bundesrechnungshofes die Bundesregierung und das Parlament, 
insbesondere über die Auswirkungen von Rechtsvorschriften auf die 
Wirtschaftlichkeit des Verwaltungshandelns sowie zu sonstigen 
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übergreifenden Themen. Der BWV bedient sich für seine 
Aufgabenerfüllung des Personalkörpers des Bundesrechnungshofes 
und stützt seine Beratungstätigkeit im Wesentlichen auf dessen 
langjährige Prüfungs- und Beratungstätigkeit. Er benennt daraus 
zentrale Handlungsfelder für Regierung und Verwaltung, z. B. 
Resilienz des Staates, Bund-Länder-Finanzbeziehungen, 
Verkehrsinfrastruktur oder Cybersicherheit. Auch zeigt er auf, wie 
typische Fehler des Verwaltungshandelns vermieden werden können. 
Seine Impulse für die wirtschaftliche Erfüllung der Bundesaufgaben 
zielen auf nachhaltige Verbesserungen, damit Verwaltung und Politik 
langfristig handlungsfähig bleiben. 

BfDI Bundesbeauftragte(r) für den 
Datenschutz und die 
Informationsfreiheit 

Die Bundesbeauftragte für den Datenschutz und die 
Informationsfreiheit ist als unabhängige Oberste Bundesbehörde nicht 
Teil der Bundesregierung. Sie wird im Rahmen der gesetzlichen 
Vorgaben in die Erstellung von Gesetzen einbezogen. Die Bilanz ihrer 
Arbeit kann ihren öffentlichen Tätigkeitsberichten entnommen werden. 
Diese gehen dem Deutschen Bundestag als Drucksache im Rahmen 
der parlamentarischen Rechenschaftspflicht der Bundesbeauftragten 
für den Datenschutz und die Informationsfreiheit gemäß §15 BDSG 
jährlich zu..  
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Fragen 8, 19, 30, 41, 52, 63, 74, 85, 96, 107, 118, 129, 140, 151, 162, 173, 184, 195, 206, 217, 228, 239, 250, 261, 272, 283, 294, 
305, 316, 327, 338, 349, 360, 371, 382, 393, 404, 414, 425, 437, 448, 459, 470 
Welche Dienstreisen im In- und Ausland wurden durch die Beauftragten in ihrer Amtszeit getätigt (bitte einzeln auflisten)? 
 

Ressort Beauftragte Dienstreisen (Anlass und Ort) 

BKAmt Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Migration, 
Flüchtlinge und Integration 
sowie Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Antirassismus 

Es wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung und die Antwort auf Frage 3 
verwiesen. Darüber hinaus zu Dienstreisen in das Ausland: 

Treffen der EU-Integrationsminister (Wien, Österreich) 

Antrittsbesuch bei der EU-Kommission (Brüssel, Belgien) 

Global Refugee Forum (Genf, Schweiz) 

Beauftragte(r) für die 
Nachrichtendienste des 
Bundes 

Siehe Antwort zu Frage 14 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Ostdeutschland 

Es wird auf die Antwort auf die Frage 25 und die dort aufgeführten Veranstaltungen, 
die gleichzeitig mit Dienstreisen verbunden waren, verwiesen. 

BMWK Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Mittelstand 

Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender der 
damaligen Beauftragten erfordern, der nicht mehr vorliegt. 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Umsetzung der internationalen 
Initiative für mehr Transparenz 

 
 
Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender der 
damaligen Beauftragten erfordern, der nicht mehr vorliegt. 
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im rohstoffgewinnenden Sektor 
(Extractive Industries 
Transparency Initiative - EITI) 
in Deutschland (D-EITI) 

Koordinator(in) der 
Bundesregierung für die 
Deutsche Luft- und Raumfahrt 

- Besuch Lufthansa, Airbus, Hamburg 
- Besuch Luft- und Raumfahrtunternehmen, Baden-Württemberg 
- Space Summit, Toulouse (Frankreich), München 
- Unternehmensbesuche, Augsburg 
- EnMap Start, Washington, Florida (USA) 
- Besuch Luft- und Raumfahrtunternehmen, Bonn 
- Verschiedene Termine in Brüssel, Brüssel (Belgien) 
- WBF-Rat, Luxemburg, (Luxemburg) 
- Veranstaltung Hotel Estrel, Berlin 
- Besuch Zentrum für Telematik Würzburg, Würzburg 
- HPC-Cluster + Besuch MPS, Göttingen/Stuttgart/Empfingen 
- USA Reise des BDLI, USA 
- Digital Demo Day, Düsseldorf 
- Besuch Startups, Jena/Leipzig 
- Besichtigung HH-Airport, Hamburg 
- Start Artemis 1, Orlando (USA) 
- Besuch Deutsches Zentrum für Satelliten-Kommunikation, Backnang 
- Beiratssitzung KfW Capital, Frankfurt/Main 
- Raumfahrtkonferenz + div. Termine, Stuttgart/Bodensee 
- Review oft he CM22, Paris (Frankreich) 
- Vorbesprechungen + ESA MK, Paris (Frankreich) 
- Besuch Hygiene Museum + Chipfabrik, Dresden 
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- Besuch Trumpf + Treffen H2, Stuttgart 
- Mehrere Meetings, Stuttgart 
- 15th European Space Conference, Brüssel 
- ETCI Unterzeichnung, Brüssel 
- BDI + DLR + Bundeswehruni + Blackwave, München 
- Einladung zum ESOC, Darmstadt 
- Hangar Eröffnung Volocopter, Bruchsal 
- Hannover Messe, Hannover 
- HTGF Family Day, Bonn 
- Besuch Flughafen Frankfurt/Main, Frankfurt/Main 
- div. Termine, München 
- WBF-Rat, Brüssel (Belgien) 
- Treffen in Paris, Paris (Frankreich) 
- Viva Tech 2023, Paris (Frankreich) 
- 4. EO-Symposium, Bonn 
- Mahle New Ventures Start-up Day, Stuttgart 
- Paris Air Show, Paris/Le Bourget (Frankreich) 
- div. Termine Stuttgart, Stuttgart 
- USA Tour Startup, Los Angeles, San Francisco (USA) 
- Begleitung BM Südtour, Stuttgart 
- Besuch DLR Standort Ulm + BM-Begleitung, Ulm/BaWü/Bayern 
- Besichtigung Flughafen Köln/Bonn, Köln/Bonn 
- Einweihung der neuen A321 XLR, Hamburg 
- AL-Klausur, Löwenberger Land 
- BDLI Tag der Deutschen Luftfahrt, Stuttgart 
- Unterzeichnung der Artemis, Washington DC (USA) 
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- 3. Nationale Luftfahrtkonferenz, Hamburg 
- Rede bei Veranstaltung, Norhausen 
- Geschäftsanbahnungsreise, Stockholm/Kiruna (Schweden) 
- Informelles Ministertreffen, Sevilla (Spanien) 
- Digitalgipfel, Jena 

Koordinator(in) der 
Bundesregierung für Maritime 
Wirtschaft und Tourismus 

- Begleitung BM MV-Reise, Schwerin 
- Tourismusministerkonferenz, Dijon (Frankreich) 
- 10. Hafenentwicklungsdialog, Rostock 
- 8. SH Hafentag, Kiel 
- Verschiedene Gespräche, Kiel, Flensburg 
- Verschiedene Gespräche, Brüssel (Belgien) 
- Werftbesuch, Bremerhaven 
- Gespräche v. Ort, Stralsund, Rostock 
- div. aktiver Parts bei Veranstaltungen, Rust/Cuxhaven 
- Rede Hafenentwicklungsdialog, Rostock 
- Livesendung + div. Reden, Köln/Bremerhaven/Bremen 
- Rede auf Fachtagung, Neustrelitz 
- Schifferbörse, Duisburg 
- Global Youth Tourism Summit, Sorrento (Italien) 
- Rede bei 10+1 Jahresfeier, Lübeck 
- Ostfrieslandreise, Emden 
- Internationale Schiffbaumesse, Hamburg 
- div. Reden auf Veranstaltungen, Rostock/Hamburg/Rostock 
- G20 Tourism Ministerial Meeting, Bali 
- Küstenministerkonferenz, Hamburg 
- div. Gespräche, Bergen 
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- Panel bei der Rostock Ocean Convention, Rostock 
- Reederessen und andere maritime Termine, Hamburg 
- Rede beim Abschiedsgottesdienst, Hamburg 
- Vorstandssitzung UVHH, Hamburg 
- 12.Zukunftskonferenz Wind & Maritim, Rostock 
- Antrittsreise Ostdeutschland, Bitterfeld-Wolfen/Oberhof 
- Abteilungsklausur BMWK, Löwenberger Land 
- Seatrade Europe, Hamburg 
- Eröffnung CARAVAN-Salon, Düsseldorf 
- Nationale Maritime Konferenz, Bremen 
- G20 Tourismusministertreffen, Goa (Indien) 
- EU Ratspräsidentschaft Tourismus, Palma de Mallorca/Cadiz (Spanien) 
- Gespräch ISL Bremen, Bremen 
- Runder Tisch FSG/Nobiskrug, Kiel 
- Sedimentmanagementboard, Hamburg 
- Roundtable Lage des Wintertourismus, Garmisch-Partenkirchen 
- Besuchsprogramm Zweckverband, Berchtesgadener Land 
- Küstentour 2023, Rostock/Lübeck/Kiel/Hamburg/Bremen 
- Gespräche zu Fachkräften, Dresden 
- Kiellegung Forschungsschiff, Lauenburg 
- Diverse Gespräche, Brüssel/Rotterdam (Belgien/Niederlande) 
- Hamburger Schifffahrtsdialog, Hamburg 
- Antrittsbesuch Niedersachsen, Niedersachsen 
- Festrede Unternehmer/-in des Jahres, Neubrandenburg 
- Nor-Shipping, Oslo (Norwegen) 
- Marissa Symposium, Bremerhaven 
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- Upnxt Hospitality Festival, Garching bei München 
- Bescheid BorDex, Munster/Kiel 
- GF Werft +IG Metall, Papenburg 
- China Digital Travel Knowledge, Peking, Shanghai (China) 
- Besuch Lufthansa, Frankfurt/Main 
- Eröffnung Caravan-Salon, Düsseldorf 
- Eröffnung und div. Termine SMM, Hamburg 
- G20 Tourismusgipfel, Belém (Brasilien) 
- div. Termine mit BM, München 
- HSC/WPC Abendveranstaltung, Hamburg 
- Schiffstaufe Hitzler Werft, Lauenburg 
- Hafengespräche/Zukunft Schifffahrt, Hamburg 
- Metis Workshop, Hamburg 
- G7 Gipfel Tourismus, Florenz (Italien) 
- Bescheid-Ausbau Nordseehafen Cuxhaven, Cuxhaven, Hamburg 
- Grußwort 8. Hamburger Schifffahrtsdialog, Hamburg 
- div. maritime Termine, Rostock/Warnemünde 
- Rede beim Dt. Tourismustag, Bielefeld 
- Tagesprogramm mit Hr. Madsen, Flensburg/Kiel/Hamburg 
- Spatenstich für den Konverter, Niederaichbach 
- div. Termine in Greifswald, Greifswald 
- Eröffnung boot 2024, Düsseldorf 
- Marine Tag, Rostock 
- Besuch Dt. Seemannsmission., Hamburg 
- EU Ratspräsidentschaft Tourismus, La Hulpe (Belgien) 
- Speaker Panel, Chemnitz 
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- Grußwort 125-jähriges Jubiläum, Hamburg 
- Eröffnung CMT Stuttgart, Stuttgart 
- 5. Cross-Cluster Konferenz, Hamburg 
- Termine beim DLR und Meyer Werft, Kiel/Papenburg 

Koordinator/in der 
Bundesregierung für 
strategische Auslandsprojekte 
im Interesse der 
Bundesrepublik Deutschland 

Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender der 
damaligen Beauftragten erfordern, der nicht mehr vorliegt. 

BMI Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale 
Minderheiten 

Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender der 
damaligen Beauftragten erfordern, der nicht mehr vorliegt. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Informationstechnik 

Eine Auflistung der Dienstreisen, die der Beauftragte der Bundesregierung für 
Informationstechnik allein in dieser Funktion in seiner Amtszeit getätigt hat, ist 
aufgrund seiner Doppelfunktion als beamteter Staatssekretär und Beauftragter der 
Bundesregierung für Informationstechnik nicht möglich. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für jüdisches 
Leben in Deutschland und den 
Kampf gegen Antisemitismus 

Teilnahme an der Gesprächsrunde - Schauspiel Frankfurt 04.11.-06.11.2021 
Frankfurt am Main 

Podiumsgespräch Frankfurt, Veranstaltung Schloss Wernsdorf 
17.11.2021 – 19.11.2021 
Frankfurt, Wernsdorf 

Sitzung Bund-Länder-Kommission24.11.2021 – 26.11.2021 
Köln 
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OSCE-Konferenz 06.02.2022 – 808.02.2022 
Polen (Warschau) 

B'NAI B'RIT LOGE ZÜRICH 10.02.2022 – 13.02.2022 
Zürich 

Bekämpfung von Antisemitismus und Schutz jüdischen Lebens 17.02.2022 – 
24.02.2022 
Jerusalem 

Woche der Brüderlichkeit/Vortrag 
02.03.2022 – 03.03.2022 
Osnabrück 

Besuch Redaktion Badische Zeitung/Eröffnung Gedenkinstallation 
05.03.2022 – 08.03.2022 
Freiburg 

Teilnahme Pressegespräch & Freitagsgebet 
17.03.2022 – 19.03.2022 
Köln 

Fachtagung Antisemitismus Profifußball; Conference London 
29.03.2022 – 02.04.2022 
Dortmund, London 

Besuch Wahlkreis PSt Özdemir 
05.05.2022 – 06.05.2022 
Duisburg 

Vortrag jüdische Kulturtage Kissingen 12.05.2022 – 13.05.2022 
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Bad Kissingen 

Teilnahme Podiumsdiskussion 
25.05.2022 – 26.05.2022 
Stuttgart 

Teilnahme an Europäische Rabbinerkonferenz 
2. Sitzung AG EU-Strategie 30.05.2022 – 02.06.2026 
München/Brüssel 

Aktive Teilnahme am Moers Festival 2022 04.06.2022 – 05.06.2022 
Moers 

Teilnahme Abschlussveranstaltung Hackathon gegen Antisemitismus 09.06.2022 
Hamburg 

Besuch MdB Jan Plobner 30.06.2022 – 01.07.2022 
Nürnberg 

Besuch Wahlkreis MdB Müller 14.07.2022 -20.07.2022 
Ravensburg 

Besuch jüdische Gemeinde 21.07.2022 -22.07.2022 
Recklinghausen 

Fachkongress, Sitzung, Meeting, Literaturtag 29.09.2022 – 31.10.2022 
Sammelreise div. Destinationen 

SECCA in Prag, Laudation Medienpreis 2022 Bonn 01.11.2022 – 04.11.2022 
Prag, Bonn 

Konzert und Lesung zur Erinnerung Reichspogromnacht 09.11.2022 
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Hannover 

Mayors Summit Against Antisemitism 30.11.2022 -02.12.2022 
Athen 

EU Working Group Meeting 06.12.2022 – 07.12.2022 
Amsterdam 

Deutsch-italienischer Antisemitismus-Workshop 15.04.2022 – 20.04.2022 
Menaggio (Italien) 

Begleitung Bundespräsidenten 26.11.2022 – 29.11.2022 
Jerusalem 

Makkabi Wintergames 2023 02.01.2023 – 04.01.2023 
Ruhrpolding 

Redaktionsgespräche H. Allgemeine & Gesprächsrunde S. Ladany 19.01.2023 
Hannover 

Annual Holocaust Memorial Day Lecture 15.02.2023 – 16.02.2023 
Dublin 

Redaktionsbesuch ARD-aktuell 20.02.2023 
Hamburg 

Geschwister-Scholl-Gedenktag und European Business-School 21.02.2023 -
22.02.2023 
Bensheim und Oestrich-Winkel 

Gespräche auf Einladung des AJC, Gespräche im Weißen Haus 27.02.2023 – 
5.03.2023 
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Washington, Miami 

Vortrag in der Ehemailigen Synagoge Ottensoos, Talkrunde 09.03.2023 – 10.03.2023 
Nürnberg, Potsdam 

Meeting of SECCA 21.03.2023 – 22.03.2023 
Madrid 

European Conference on Antisemitism 17.04.2023 – 19.04.2023 
Wien 

Vortrag Heppenheim, Interview Frankfurt, Ausstellung Detmold 27.04.2023 – 
30.04.2023 
Heppenheim, Frankfurt, Detmold 

4th Meeting of Working Groups 02.05.2023 – 04.05.2023 
Bukarest 

ELNET International Policy Conference 08.05.2023 – 10.05.2023 
Paris 

Treffen/Vortrag jüdische Gemeinde Gelsenkirchen 11.05.2023 – 12.5.2023 
Gelsenkirchen, Düsseldorf 

Besuch des Kirchentages in Nürnberg 08.06.2023 – 09.06.2023 
Nürnberg 

Vortrag/Projekte Maria Ward Schule Bamberg 17.06.2023 – 19.06.2023 
Bamberg 

Vortrag am Dubnow-Institut / Redaktionsgespräch bei der LVZ 30.06.2023 
Leipzig 
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Institut für dt. Philologie/Steakholder-Dialog/israelische Kultusgemeinde 10.07.2023 – 
11.07.2023 
München/Augsburg 

Launch-Onlineportal 09.08.2023 
Hannover 

Veranstaltung Gedenkort 28.08.2023 
Alt Rehse 

Vortrag, Preisverleihung 29.08.2023 -03.09.2023 
Zwickau, Hannover 

Schülerpreis-Verleihung 04.09.2023 
Erfurt 

80th Anniversary Ghetto 05.09.2023 – 07.09.2023 
Vilnius 

Vortrag 21.09.2023 – 22.09.2023 
Lebenburg, Goslar 

Gespräch 27.09.2023 
Wittenberg 

Literaturtag Darmstadt/IHRA-Meeting Zagreb 27.10.2023 – 02.11.2023 
Darmstadt/Zagreb 

European Mayors Summit against Antisemitism u. a. 30.11.2023 – 07.12.2023 
Dortmund, Köln, New York 

AJC Global Forum Tel Aviv 11.06.2023 – 14.06.2023 
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Tel Aviv 

Expertenbesuch Lyon 16.10.2023 – 18.10.2023 
Lyon 

Teilnahme an einer Podiumsdiskussion im Rahmen der Frankfurter Buchmesse 
20.10.2023 – 21.10.2023 
Frankfurt 

Eröffnung Synagoge 22.10.2023 
Dessau-Roßlau 

Treffen mit Bund Dt. Dialog, Vorträge 13.11.2023 – 15.11.2023 
Frankfurt 

Besuch Landtag und dt. Städtetag 15.11.2023 – 16.11.2023 
Kiel 

Ausstellungseröffnung 23.11.2023 – 24.11.2023 
München 

deutsch-französische Konsultationen 12.12.2023 – 14.12.2023 
Paris 

Second Summit - Interparliamentary Task Force to Combat Online Antisemitism 
27.06.2023 28.06.2023 
Brüssel 

Eröffnung jüdisches Museum/Podiumsdiskussion an TU Braunschweig 16.01.2024 – 
18.01.2024 
Vilnius 
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Termine in Brüssel/Tübingen/Wiesbaden 22.01.2024 – 24.01.2024 
Brüssel/Tübingen/Wiesbaden 

Preisverleihung München 30.01.2024 – 31.01.2024 
München 

Vortrag vor dem Kirchentagspräsidium 09.02.2024 
Fulda 

Recklinghausen 25.02.2024 – 26.02.2024 
Recklinghausen 

Vortrag/Diskussionsrunde an der Luphana Uni Lüneburg 29.02.2024 
Lüneburg 

BLK Wiesbaden, BASF 04.03.2024 – 05.03.2024 
Wiesbaden 

Rede Modes Mendelssohn Jahr 04.04.2024 – 05.04.2024 
Wolfenbüttel 

OSZE Antisemitismuskonferenz 07.04.2024 – 09.07.2024 
Malta - Valetta 

Verleihung Karlspreis 10.04.2024 – 11.04.2024 
Aachen, Frankfurt 

Gespräche mit Bürgermeister Lutherstadt-Wittenberg 15.04.2024 
Lutherstadt-Wittenberg 

Mitgliederversammlung Abrahamisches Forum 18.04.2024 – 19.04.2024 
Frankfurt 
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Vortrag Uni Konstanz 23.04.2024 – 25.04.2024 
Konstanz 

Veranstaltung jüdischer Pioniere im Exil 02.05.2024 – 03.05.2024 
München 

Shoa, Konzertveranstaltung, Karlspreis 05.05.2024 – 09.05.2024 
Zürich, Aachen, Frankfurt 

Kuratoriumssitzung Bethe Stiftung Köln 14.05.2024 – 15.05.2024 
Köln 

Veranstaltung Adolf Rosenberg 13.06.2024 – 14.06.2024 
München 

Arbeitstreffen JABUS 15.07.2024 – 16.07.2024 
Würzburg 

Besuch der Makkabi-Games 30.07.2024 – 01.08.2024 
London 

Ausstellungseröffnung Lutherstadt-Wittenberg 01.08.2024 
Lutherstadt-Wittenberg 

Teilnahme Working Together to Counter Antisemitism 03.09.2024 – 05.09.2024 
Genf 

Treffen ASB der Generalstaatsanwaltschaften/Gespräche OStA 17.09.2024 
Stuttgart 

EU-Working Group on Antisemitism/ Synagoge Stadthagen 23.09.2024 – 26.09.2024 
Budapest u. Stadthagen 
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Besuch der Chor.com 28.09.2024 
Hannover 

Vortrag W. Forum/Gespräche MUC/Besuch Wahlkreis MdB Müller 21.10.2024 – 
24.10.2024 
Wunsiedel/München/Ravensburg 

Vortrag in Frankfurt 09.11.2024 – 12.11.2024 
Darmstadt 

Vortrag in Frankfurt 09.11.2024 – 12.11.2024 
Darmstadt 

Actions Matter Conference 2024 11.12.2024 – 12.12.204 
Wien 

Gespräch slow. Regierungsvertreter, Gastredner, Gesprächsforum 22.02.2025 -
02.02.2025 
Ljubljana, Ruanda, Kelkheim 

Teilnahme an der OSZE-Konferenz 10.02.2025 – 12.02.2025 
Helsinki 

Vortrag Uni Stockholm/Gespräch mit jüdischen Vertretern 17.02.2025 – 18.02.2025 
Stockholm 

Teilnahme Fortbildung Deutsche HS der Polizei 20.02.2025 – 21.02.2025 
Münster/Osnabrück 

Vortrag beim Antisemitismustraining f. Lehramtsstudierende 24.02.2025 – 25.02.2025 
Frankfurt/Main 
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Vortrag beim Antisemitismustraining f. Lehramtsstudierende 24.02.2025 – 25.02.2025 
Frankfurt/Main 

Teilnahme Bundeskongress kath. Eltern 07.03.2025 – 08.03.2025 
Paderborn 

Gespräche mit dem NL Antisemitismusbeauftragten/Reg. 10.03.2025 – 12.03.2025 
Den Haag 

Vortrag und Eröffnung Woche Christlich-Jüdische Zusammenarbeit/Vortrag 
15.03.2025 – 25.03.2025 
Wiesbaden und Baden Baden 

Bundesbeauftragte(r) für die 
Behandlung von Zahlungen an 
die Konversionskasse 

Fehlanzeige 

Sonderbevollmächtigte/r der 
Bundesregierung für 
Migrationsabkommen 

Der Sonderbevollmächtigte der Bundesregierung für Migrationsabkommen tätigte in 
seiner Amtszeit folgende Dienstreisen im In- und Ausland: 
 

Beginn Ende Ort 

07.03.2023 08.03.2023 Hamburg 

24.03.2023 26.03.2023 Tiflis 

29.03.2023 30.03.2023 Chisinau 

17.04.2023 18.04.2023 Chisinau 

05.06.2023 05.06.2023 Wien 

05.07.2023 06.07.2023 Wien 

30.07.2023 05.08.2023 Taschkent und Bischkek 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 7 
 

18 

10.09.2023 10.09.2023 Rabat und Casablanca 

18.09.2023 22.09.2023 Nairobi 

25.10.2023 26.10.2023 Nürnberg, Zürich 

30.10.2023 31.10.2023 Rabat 

09.11.2023 09.11.2023 Düsseldorf 

18.12.2023 19.12.2023 Tiflis 

22.01.2024 25.01.2024 Marakkesch und Rabat 

20.02.2024 26.02.2024 Bogota 

17.03.2024 22.03.2024 Accra 

04.04.2024 04.04.2024 Tiflis 

25.04.2024 01.05.2024 Tiflis 

13.05.2024 17.05.2024 Nairobi 

27.05.2024 29.05.2024 Chisinau 

17.06.2024 20.06.2024 Sarmakand 

23.06.2024 27.06.2024 Bagdad und Erbil 

19.08.2024 22.08.2024 Wien, Chisinau 

27.08.2024 29.08.2024 Rabat 

15.09.2024 16.09.2024 Samarkand 

14.10.2024 17.10.2024 München 

17.12.2024 21.12.2024 Bogota 

19.02.2025 21.02.2025 Rabat 

03.04.2025 08.04.2025 Nairobi 

23.04.2025 01.05.2025 Bogota; Cali; Cartagena 
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AA Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Fragen 
der Abrüstung und 
Rüstungskontrolle 

Eine Auflistung der Dienstreisen, welche der/die Beauftragte der Bundesregierung für 
Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle allein in dieser Funktion in seiner/ihrer 
Amtszeit getätigt hat, ist aufgrund seiner/ihrer Doppelfunktion als Beauftragte/r der 
Bundesregierung für Fragen der Abrüstung und Rüstungskontrolle und 
Abteilungsleiters/-in für Internationale Ordnung, die Vereinten Nationen und 
Rüstungskontrolle nicht möglich. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Menschenrechtspolitik und 
humanitäre Hilfe im 
Auswärtigen Amt 

Politische Gespräche Tallinn 

Sondersitzung Menschenrechtsrat Iran Genf 

Politische Gespräche Warschau 

Politische Gespräche Den Haag 

Politische Gespräche Sambia 

Politische Gespräche Den Haag 

VNGV New York 

Politische Gespräche Ukraine 

Politische Gespräche Libanon 

Münchner Sicherheitskonferenz München 

Politische Gespräche Türkei 

Politische Gespräche Paris 

Politische Gespräche Äthiopien, Südsudan 

VNGV New York 
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Politische Gespräche Costa Rica 

Warsaw Human Dimension Meeting 
ODIHR 

Warschau 

UPR Genf 

Politische Gespräche, 25 Jahre AEMR Israel, Palästinensische Gebiete, 
Jordanien, Genf 

Begleitung BMin Israel, Palästinensische Gebiete, Ägypten 

Politische Gespräche Israel, Palästinensische Gebiete 

Menschenrechtsrat Fact Finding Mission 
Iran 

Genf 

Politische Gespräche Ukraine, Moldau 

Politische Gespräche Demokratische Republik Kongo 

Politische Gespräche Irak 

VNGV New York 

Politische Gespräche Israel, Palästinensische Gebiete 
 

Beauftragte(r) für die deutsch-
französische Zusammenarbeit 

Eine Auflistung der Dienstreisen, welche die Beauftragte der Bundesregierung für die 
deutsch-französische Zusammenarbeit allein in dieser Funktion in ihrer Amtszeit 
getätigt hat, ist aufgrund ihrer Doppelfunktion als Beauftragte der Bundesregierung für 
die deutsch-französischen Zusammenarbeit und Staatsministerin für Europa und 
Klima im Auswärtigen Amt nicht möglich. 
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Koordinator(in) für die deutsch-
polnische 
zwischengesellschaftliche und 
grenznahe Zusammenarbeit 

Antrittsbesuch zu politischen Gesprächen Warschau 

Gespräche vor Ort Danzig 

Vertretung der Bundesregierung bei der 
Gedenkveranstaltung anlässlich des 
Jahrestags des deutschen Überfalls auf 
Polen am 01.09 

Danzig 

Diverse Termine in Warschau Warschau 

Teilnahme am Warsaw Security Forum Warschau 

Teilnahme am Kongress der Polnisch-
Deutschen Gesellschaften 

Rzeszów 

Fahrt mit dem Kulturzug Breslau 

Teilnahme an der Sitzung des 
Stiftungsrats der Internationalen 
Jugendbegegnungsstätte Oswiecim 

Krakau/Oswiecim 

Gespräch mit dem Sejm-Vors. Prof. Duda 
und Kranzniederlegung 

Auschwitz 

Teilnahme an der Verleihung des deutsch-
polnischen Journalistenpreises 

Zielona Gora 

Besuch des Gemeinsames Zentrum der 
deutsch-polnischen Polizei- und 
Zollzusammenarbeit 

Świecko 
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Grußwort zum Tag der Deutschen Einheit 
bei den Feierlichkeiten des 
Generalkonsulats Breslau 

Breslau 

Termine vor Ort (Besuch der KZ-
Gedenkstätte, Teilnahme an der 
Konferenz „Polen und Deutschland“) 

Posen 

Teilnahme am „Warsaw Security Forum“ Warschau 

Grußwort zum Tag der Deutschen Einheit 
beim Multinational Corps Northeast 

Stettin 

Antrittsbesuch bei der neuen polnischen 
Regierung 

Warschau 

Teilnahme am Panel „Ein neues Kapitel in 
den deutsch-polnischen Beziehungen“ 

Oppeln 

Teilnahme am Workshop der Friedrich-
Ebert-Stiftung Warschau und des Tygodnik 
Powszechny „Freie Medien und 
Qualitätsjournalismus“ und politische 
Gespräche 

Krakau 

Besuch der deutschen Minderheit 
gemeinsam mit Natalie Pawlik, Beauftragte 
der Bundesregierung für Aussiedlerfragen 
und nationale Minderheiten und Stefan 
Seidler, SSW-Bundestagsabgeordneter 

Oppeln 
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Politische Gespräche und Grußwort beim 
Sommerfest der DPJW 

Warschau 

Teilnahme an der Sitzung des Stiftungsrat 
der IJBS Oświȩcim 

Oświȩcim 

Teilnahme an den 16. deutsch-polnischen 
Regierungskonsultationen 

Warschau 

Teilnahme an den Gedenkfeierlichkeiten 
anlässlich des 85. Jahrestags des 
deutschen Angriffs auf Polen sowie 
politische Gespräche am Rande 

Danzig 

Teilnahme am Warsaw Security Forum 
sowie politische Gespräche am Rande 

Warschau 

Grußwort beim Tag der Deutschen Einheit 
des Generalkonsulats Breslau 

Breslau 

Begleitung der Bundesratspräsidentin 
Anke Rehlinger bei ihrem Antrittsbesuch in 
Warschau 

Warschau 

Begleitung der Reise des 
Bundespräsidenten nach Warschau 
anlässlich der Gedenkfeierlichkeiten 
anlässlich des 80. Jahrestages der 
Befreiung von Auschwitz 

Auschwitz 
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Koordinator(in) für die 
transatlantische 
zwischengesellschaftliche, 
kultur- und 
informationspolitische 
Zusammenarbeit 

Antrittsreise USA USA: Ohio und Washington, DC 

Antrittsreise Kanada Kanada: Ontario 

MSC Roundtable Paris 

Politische Gespräche USA: Georgia und Texas 

Politische Gespräche und HFX Security 
Forum 

USA: New York, Washington, DC; Kanada: 
Nova Scotia 

Veranstaltung Körber Stiftung Warschau 

Politische Gespräche Brüssel 

Politische Gespräche USA: Washington, DC und Florida 

Politische Gespräche USA: Oklahoma, Arkansas, Mississippi, 
Alabama 

Politische Gespräche und HFX Security 
Forum 

Kanada: Nova Scotia, Québec, Ontario, 
Saskatchewan, Alberta 

Politische Gespräche USA: New York und Washington, DC 

Münchner Sicherheitskonferenz München 

Politische Gespräche USA: Michigan, Indiana, Illinois, 
Wisconsin, Minnesota 

Politische Gespräche USA: Tennessee, Nevada, Arizona, 
Kalifornien 

Politische Gespräche USA: Wisconsin, Washington; Kanada: 
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British Columbia 

Politische Gespräche USA: Illinois 

Veranstaltung zu Transatlantik im 
Amerikahaus 

München 

Politische Gespräche Kanada: Ontario, Québec 
 

Koordinator für die 
zwischengesellschaftliche 
Zusammenarbeit mit dem 
Südlichen Kaukasus, der 
Republik Moldau und 
Zentralasien Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender der 

damaligen Beauftragten/Koordinatoren erfordern, die nicht mehr vorliegen. Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
internationale Klimapolitik 

Sondergesandter der 
Bundesregierung für die Länder 
des westlichen Balkans 

BMJ Koordinator(in) der 
Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau 

Der Koordinator der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau 
war gleichzeitig Parlamentarischer Staatssekretär beim Bundesminister der Justiz; bei 
seinen Reisen lässt sich nicht im Einzelnen feststellen, ob er sie in seiner Eigenschaft 
als Koordinator der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und Bürokratieabbau 
oder als Parlamentarischer Staatssekretär durchgeführt hat. Eine Aufzählung der 
Reisen, die der Koordinator der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und 
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Bürokratieabbau in dieser Eigenschaft durchgeführt hat, ist daher nicht möglich. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im 
Bundesministerium der Justiz 
(zgl. 
Verfahrensbevollmächtigte(r) 
vor dem Europäischen 
Gerichtshof für 
Menschenrechte) 

Die Beauftragte für Menschenrechtsfragen war gleichzeitig Unterabteilungsleiterin 
beim Bundesministerium der Justiz und für Verbraucherschutz; insoweit wird auf das 
oben Gesagte verwiesen. Eine vollständige Aufzählung der Reisen, die die 
Beauftragte für Menschenrechtsfragen in dieser Eigenschaft durchgeführt hat, ist 
daher nicht möglich. Jedenfalls folgende Reisen hat die Beauftragte für 
Menschenrechtsfragen im Berichtszeitraum in dieser Eigenschaft durchgeführt: 
 
01.13.2023 
Mündliche Verhandlung im Fall H. gegen Deutschland (Nr. 59433/18 et al.) vor der 
Großen Kammer des EGMR in Straßburg 
 
22.13.2023 
Dialog mit dem Ausschuss gegen das Verschwindenlassen (CED) in Genf 
 
23. - 24.11.2023 
Präsentation des 23.-26. Staatenberichts zur Umsetzung des Internationalen 
Übereinkommens zur Beseitigung jeder Form von Rassendiskriminierung (ICERD) in 
Genf 
 
31.11.2025 
Eröffnung des juristischen Jahres des EGMR in Straßburg 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Anliegen von Betroffenen von 

Gedenkfeiern und Jahrestage anlässlich der Anschläge 
- in München am 5. September 1972 und 26. September 1980, 
- in Solingen vom 23. Mai 1993,  
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terroristischen und 
extremistischen Anschlägen im 
Inland 

- in Halle vom 9. Oktober 2019,  
- in Hanau vom 19. Februar 2020,  
- in Dresden vom 4. Oktober 2020,  
- in Solingen vom 23. August 2024,  
- in Magdeburg vom 20. Dezember 2024,  
- in München vom 13. Februar 2025 

Runde Tische anlässlich der Anschläge  
- in Duisburg vom 9. und 18. April 2023,  
- in Solingen vom 23. August 2024,  
- in Magdeburg vom 20. Dezember 2024,  
- in München vom 13. Februar 2025 

- Prozess vor dem OLG München anlässlich des Anschlags in einem ICE vom 
6. November 2021 in München 

- Trauerfeier anlässlich des Anschlags in Mannheim vom 31. Mai 2024 
- UN Global Congress of Victims of Terrorism in New York 
- Fachtag Opferschutz in Bremen 
- Wissenschaftspreis Opferschutz 2023 in Mainz 
- Workshop „Erinnern und Gedenken nach einem terroristischen oder 

extremistischen Anschlag“ in Bad Neuenahr-Ahrweiler 
- Netzwerktreffen für die Akteurinnen und Akteure des Opferschutzes und der 

Opferhilfe sowie der Prävention in Dresden 
- Opening Conference des EU Center of Expertise for Victims of Terrorism in Brüssel 

Reise nach Israel mit  
- Besuch der Gedenkstätte Yad Vashem und des National Insurance Instituts in 

Jerusalem,  
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- der Organisation Beit Halochem in Tel Aviv sowie  
- Austausch in Tel Aviv und Herzliya mit Betroffenen der Anschläge vom 

19. Dezember 2016 in Berlin und vom 9. Oktober 2019 in Halle und  
- Treffen mit dem deutschen Botschafter in Jerusalem 

- Opferschutztag in Neumünster 
- Gedenkstunde aus Anlass der Einweihung eines Erinnerungsortes für die Opfer 

des NSU-Terrors in Erfurt 
- Tage der Demokratie in Schwäbisch Hall 
- Austausch mit dem Präsidenten des Bundesamtes für Bevölkerungsschutz und 

Katastrophenhilfe (BBK) in Bonn 
- Austausch mit der Opferbeauftragten des Landes Nordrhein-Westfalen in 

Düsseldorf 
- Austausch mit der Opferbeauftragten der Sächsischen Staatsregierung in Dresden 
- Austausch mit dem Hamburgischen Opferbeauftragten in Hamburg 
- Austausch mit dem Beauftragten der Justiz für die Opferhilfe in Mecklenburg-

Vorpommern in Stralsund 
- Austausch mit der Kontaktstelle für Betroffene und deren Angehörigen von 

Terroranschlägen und Amoktaten in Erfurt 

- Fachgespräch mit den Zentralen Opferschutzstrukturen der Länder in Köln 
- Fachgespräch mit den Zentralen Opferschutzstrukturen der Länder in Mainz 
- Fachgespräch mit den Zentralen Opferschutzstrukturen der Länder in Hamburg 

Austausch mit der Bundesanwaltschaft in Karlsruhe 

BMAS Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Belange von Menschen mit 

7. DCIG-Fachtagung, Hamburg 

ConSozial Messe, Nürnberg 
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Behinderungen Deutsche Gesellschaft für Muskelkranke e.V. Landesverband Brandenburg 
Veranstaltung „Umsetzung der UN-BRK – was wurde in der vergangenen 
Legislaturperiode erreicht und was sind die Haupthemen in den nächsten 4 Jahren?“, 
Potsdam 

Jahresempfang des SFZ Förderzentrums, Chemnitz 

Herz-Weltrekord zum Tag des herzkranken Kindes, Magdeburg 

41. Schulungs- und Arbeitstagung der AGSV Polizei Bund/Länder, Edenkoben 

Besuch Berufsförderungswerk, Vallendar 

Besuch Lebenshilfe, Bad-Neuenahr-Ahrweiler 

Katholikentag, Stuttgart 

Werkstätten:Tag 2022, Saarbrücken 

15. UN-Staatenkonferenz, New York 

Eröffnung REHAB 2022 und Landestreffen der Kommunalen Behindertenbeauftragten 
Baden-Württemberg im Rahmen der REHAB, Karlsruhe 

Internationales Symposium ALL IN: Der Theaterbetrieb und die inklusiven 
Darstellenden Künste, Düsseldorf 

30+1 Jähriges Jubiläum des Bundesverband Polio e.V., Rheinsberg 

Jubiläumsveranstaltung der Lebenshilfe Hamburg „100 + 2 Jahre erfolgreiches 
Engagement für Menschen mit Behinderung“, Hamburg 

Besuch der Stiftung Liebenau, Meckenbeuren 

Landräteseminar Baden-Württemberg, Öhningen 

Parakanu EM, München 
Superbloom Festival, München 

Fachtag Inklusion an Hochschulen, Hamburg 
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Preisverleihung an der Universität Bielefeld (Wander-Partizipationspreises 2022 und 
Danke-Skulptur), Bielefeld 

Besuch Kunsthaus Kaethe K, Pulheim 

Besuch der Wohneinrichtung Paul-Krämer-Haus und Jubiläumsveranstaltung zum 50-
jährigen Bestehen der Gold-Kraemer-Stiftung, Frechen 

Besuch/Austausch über das Inklusionszentrum auf dem Campus der Christian-
Albrechts-Universität, Kiel 

Veranstaltung beim Landesverband für Körper- und mehrfachbehinderte Menschen 
Schleswig-Holstein mit dem Titel „Inklusion – was brauchen Kinder mit schweren 
Behinderungen und ihre Familien?“, Kiel 

Veranstaltung „Fachgespräch zur gesundheitlichen Versorgung von Menschen mit 
Behinderungen in Schleswig-Holstein“, Kiel 

Besuch im Kreis Pinneberg auf Einladung des Beauftragten für Menschen mit 
Behinderungen des Kreises Pinneberg 

Weimarer Symposium 25 Jahre des Bestehens der Deutsch-Japanischen Gesellschaft 
für Arbeitsrecht (DJGA), Weimar 

Eröffnung Abschlusstagung „Inklusion als Changeprozess - Strategien und Strukturen 
in den Museen“, Bonn 

Treffen mit Ohrenkuss Redaktion, Bonn 

Besuch Merck KGaA, Darmstadt 
Festakt 50 Jahre Blindeninstitutsstiftung, Würzburg 

Europa In-Takt - Eröffnungskonzert, Dortmund 

Besuch IntZeit Arbeit gGmbH und Sozialwerk St. Georg, Gelsenkirchen 

Besuch KoKoBe Düsseldorf und PIKSL LABOR, Düsseldorf 

Jubiläumsfeier Rhein-Mosel-Werkstatt, Koblenz 
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Erleben, überleben, weiterleben. Veranstaltung zum Abschluss der Stiftung 
Anerkennung und Hilfe im Land Brandenburg, Potsdam 

Verwaltungsratssitzung Deutscher Blinden- und Sehbehindertenverband e.V. (DBSV), 
Dresden 

Besuch der Gedenkstätte Pirna-Sonnenstein mit Führung, Pirna 

64. Konferenz der Beauftragten von Bund und Ländern für Menschen mit 
Behinderungen, Erfurt 

Wahlkreisbesuch Takis Mehmet Ali, MdB, Lörrach-Müllheim 

Wahlkreisbesuch Sören Bartol, MdB, Marburg 

Wahlkreisbesuch Dagmar Schmidt, MdB, Wetzlar 

Besuch Berufsbildungswerk Mosbach-Heidelberg/Jugendhilfe, Mosbach 

Besuch Christoffel Blindenmission, Bensheim 

Sportlerehrung Behinderten- und Rehabilitationssportverband Brandenburg e.V., 
Cottbus 

Ehrung der Para Sportler*in des Jahres durch den Deutschen 
Behindertensportverband, Düsseldorf 

Schneeball des Kinderzentrum Mecklenburg, Brüel 
Treffen mit den Münchner Kammerspielen, München 

RehaKind Kongress, Dortmund 

Workshop zur Vorbereitung des Global Disability Summits, Amman (Jordanien) 

1. Inklusionsspieltag MHP Riesen, Ludwigsburg 

Wahlkreisbesuch Ulrike Bahr, MdB, Augsburg 

23 Jahre Dialog im Dunkeln und Ausstellungseröffnung „Kids im Dialog“, Hamburg 

Regionalkonferenz Inklusiv gestalten, Essen 
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Besuch des Bundesbehindertenbeauftragten zur Vorstellung inklusiver Theater- und 
Kulturprojekte, Dortmund, Oberhausen, Wuppertal 

Veranstaltung Arbeitskreis Schwerbehindertenvertretungen der deutschen 
Automobilindustrie, Nürnberg 

Wahlkreisbesuch Heike Baehrens, MdB, Göppingen 

Besuch Bundesverband anthroposophisches Sozialwesen e.V., Echzell-Bingenheim 

65. Konferenz der Beauftragten von Bund und Ländern für Menschen mit 
Behinderungen, Bad Nauheim 

Geschäftsführerkonferenz der Lebenshilfe für Menschen mit geistiger Behinderung LV 
Bayern, Augsburg 

Architektenkammer Bremen und NDS, Regionalkonferenz "Inklusiv gestalten", Bremen 

16. Staatenkonferenz, New York 

25 Jahre Access - Inklusion im Arbeitsleben, Erlangen 

"Textöffner" 10-jähriges Jubiläum, Tübingen 

BFW Mainz, Mainz; Vallendar BDH-Klinik, Vallendar; Besuch diverser 
Inklusionsunternehmen und -projekte mit LBB Rösch in Rheinland-Pfalz 
Wahlkreisbesuch Katja Mast, MdB, Pforzheim 

Empfang DBS, Weltmeisterschaften Para Leichtathletik, Paris 

10-jähriges Jubiläum kao e.V., Fürstenwalde 

2. Staatenberichtsverfahren, Genf 

Superbloom, München 

4. Gesamtdeutscher MZEB-Kongress, Hannover 

Fachtagung für Schwerbehindertenvertretungen, Siegburg 

Wissenschaftliche Tagung "Expert:innen in eigener Sache in Forschung, Lehre und 
beruflicher Bildung", Heidelberg 
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Kulturpolitisches Labor, Hamburg 

Talk auf der Frankfurter Buchmesse, Frankfurt am Main 

9. Deutsches Kinderhospizforum, Essen 

Regionalkonferenz Architektenkammer Thüringen, Erfurt 

Fachtagung "Auftrag inklusive Schule - Verpflichtung einlösen!", Mainz 

High Level Meeting ONE EUROPE CLOSER TO PEOPLE WITH DISABILITIES, 
Palma 

Bundeshauptversammlung Verband Sonderpädagogik, Regensburg 

Podiumsgespräch Schauspiel Leipzig, Leipzig 

Veranstaltung LBB BaWü für Werkstattbeschäftigte: -Wo geht es hin? Zukunft der 
Werkstätten, Stuttgart; Festakt anlässlich des 75-jährigen Bestehens der 
Bauministerkonferenz, Baden-Baden; Albrecht-Dürer-Schule (SBBZ), Mannheim und 
Gespräch Annelie-Wellensiek-Zentrum für Inklusive Bildung PH in Heidelberg; 
Nationaltheater Mannheim, BBSV Werkstattgespräch zum Thema „Theater und 
Audiodeskription“ und Gespräch mit DGPPN - Zentralinstitut für Seelische Gesundheit, 
Mannheim 
Preisverleihung Hilfsmittel-Wettbewerb für taubblinde und hörsehbehinderte 
Menschen, Hannover 

Clifford Chance - Inclusion@work, Frankfurt 

Side Event ISR Holocaust Remembrance Day- “THE CHILDREN OF SALLY BEIN”, 
Genf 

DOSB Neujahrsempfang, Frankfurt am Main 

Didacta: Inklusionssprechstunde, Köln; Besuch Café GrenzenLos, Bergisch-Gladbach; 
KSBV Konferenz Deutsche Telekom "Künstliche Intelligenz", Königswinter 

Verleihung der Buber-Rosenzweig-Medaille 2024 an den Pianisten Igor Levit, Mainz 
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Regionalkonferenz Architektenkammer „Inklusiv gestalten – Ideen und gute Beispiele 
aus Architektur und Stadtplanung“, Karlsruhe 

Conference on persons with disabilities, Brüssel 

Jahresempfang der Lebenshilfe Heidelberg, Heidelberg 

Wahlkreisbesuch MdB Bernd Rützel, Aschaffenburg 

67. Treffen der Beauftragten des Bundes und der Länder, Stuttgart; Besuch 
Werkstätten Esslingen-Kirchheim, Esslingen/Zell 

Regionalkonferenz „Inklusiv gestalten“ mit der Bayerischen Architektenkammer, 
München 

Sächsischer Hörtag, Chemnitz 

Institut für Digitale Teilhabe und 24. Tagung der AGSV der Polizei des Bundes und der 
Länder, Bremen 

Solidaritätsbekundung "Nie wieder ist jetzt", Mönchengladbach 

17. UN-Staatenkonferenz, New York 

Festakt anlässlich 50 Jahre BWMK (Podiumsdiskussion "Vielfalt als Bereicherung für 
die Demokratie"), Hanau 

Landeskongress der Schwerhörigen und Ertaubten Sachsen e.V., Chemnitz 

Aufführung Werkraum Kammerspiele, Austausch über die Zukunftsperspektiven des 
inklusiven Profils an den Kammerspielen und Besuch Deutsches Museum und Stiftung 
Pfennigparade, München; Besuch Kulturfabrik Bamberg; BFW Berufsförderungswerk 
Würzburg gGmbH und Kompetenzzentrum für Taubblindheit, Würzburg; 
Sommerempfang Lebenshilfe Freising 

Ev. Krankenhaus Hagen-Haspe, Hagen; Inklusionsbeirat, Essen; Austausch mit 
Schwerbehindertenvertretungen der thyssenkrupp AG, Essen 

Paralympics, Paris 
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Tagung „Vielfältige Erinnerungskultur in der Praxis – Gedenkstättenfahrten mit Blick 
auf verdrängte Verfolgtengruppen“, Abschlussveranstaltung INNOKLUSIO, Besuch 
Kampnagel, Barner 16, Hamburg 

Deutsche Gehörlosentage, Friedrichshafen; Besuch Nachsorgeklinik Tannheim, 
Villingen-Schwenningen; Besuch Kurt Lindemann Haus Heidelberg 

Rhein Inklusiv Staffelmarathon, Köln 
HIGH LEVEL PRESIDENCY CONFERENCE ON DISABILITY - You are value; 
informeller EPSCO-Rat Budapest 

G7- Inclusion and disability summit, Assisi/Perugia 

Abschiedsvorlesung Prof. Dr. Theresia Degener, Bochum 

Ministerpräsidentenkonferenz, Besuch MZEB und Austausch mit BAG MZEB, Besuch 
im Deutschen Zentrum für barrierefreies Lesen, Leipzig 

Inklusion in Aktion – Workshop zu Zwischenergebnissen des Aktionsplans Inklusion in 
Lampertheim, Lampertheim 

70-jähriges Jubiläum der Zentralen Auslands- und Fachvermittlung, Bonn 

BAGüS-Hauptversammlung, Saarbrücken 

68. Treffen der Behindertenbeauftragten von Bund und Ländern, Bremen 

Sitzung und Workshops Südtiroler Monitoringausschuss zum Thema: „Teilhabe und 
Mitbestimmung von Menschen mit Behinderungen im politischen und sozialen 
Geschehen“, Austausch mit Südtiroler Landtag 

Austausch mit Gemeinnützige Werkstätten Köln GmbH - Kunsthaus KAT18, 
RHEINKOMPANIE/Schauspielschule DER KELLER, mittendrin e.V., Köln 

Besuch Leben mit Behinderung Hamburg GmbH, Hamburg 

Besuch Kinderzentrum Mecklenburg, Schwerin 

Besuch Humanitas Müritz e.V., Vielist 

Special Olympics World Games, Turin 
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Bundeswahlbeauftragte(r) für 
die Sozialversicherungswahlen 

Die Anlässe zu den Dienstreisen waren regelmäßig Interviews, Pressekonferenzen, 
Teilnahme an Wahlausschusssitzungen, Vertreterversammlungen und 
Bundesvertreterversammlungen, Berichterstattergespräche, Teilnahme an 
Veranstaltungen, Gespräche mit Selbstverwaltern und Sozialversicherungsträgern, 
Reden und Referate beim VDEK und GKV Spitzenverband u.v.m.; pro Dienstreise 
haben jeweils mehrere Anlässe bzw. Termine stattgefunden. Des Weiteren sind die 
Anlässe u.a. auch in der Anlage 2 „Veranstaltungsteilnahme“ enthalten. 

02.11.2021    Karlsruhe 
15.11.2021 - 18.11.2021 Berlin 
06.12.2021 - 10.12.2021 Berlin 

09.01.2022 - 13.01.2022 Berlin 
23.01.2022 - 27.01.2022 Berlin 
14.02.2022 - 17.02.2022 Berlin 
14.03.2022 - 17.03.2022 Berlin 
21.03.2022 - 23.03.2022 Berlin 
30.03.2022 - 31.03.2022 Frankfurt am Main 
04.04.2022 - 11.04.2022 Berlin 
24.04.2022 - 27.04.2022 Berlin 
06.05.2022 - 07.05.2022 Berlin 
08.05.2022 - 12.05.2022 Berlin 
16.05.2022 - 19.05.2022 Berlin 
26.05.2022   Stuttgart - 
30.05.2022 - 02.06.2022 Berlin 
09.06.2022 - 10.06.2022 Biersdorf am See 
12.06.2022 - 15.06.2022 Berlin 
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20.06.2022 - 21.06.2022 Magdeburg 
27.06.2022 - 28.06.2022 Rothenburg (Fulda) 
30.06.2022 - 02.07.2022 Hamburg Wiesbaden Bad Cannstatt 
04.07.2022 - 08.07.2022 Berlin 
20.08.2022   Ludwigsburg 
03.09.2022   Köln 
05.09.2022 - 09.09.2022 Berlin 
13.09.2022 - 17.09.2022 Aachen 
19.09.2022 - 22.09.2022 Berlin 
25.09.2022 - 29.09.2022 Berlin 
10.10.2022 - 13.10.2022 Berlin 
18.10.2022 - 19.10.2022 Berlin 
24.10.2022 - 25.10.2022 Nürnberg 
29.10.2022   Mönchengladbach 
07.11.2022 - 08.11.2022 Siegburg Bonn 
23.11.2022 - 26.11.2022 Berlin 
19.11.2022   Bottrop 
28.11.2022 - 03.12.2022 Berlin 
11.12.2022 - 14.12.2022 Berlin 
16.12.2022   Speyer 

05.01.2023 - 07.01.2023 Berlin 
15.01.2023 - 20.01.2023 Berlin 
22.01.2023 - 27.01.2023 Berlin 
01.02.2023 - 03.02.2023 Berlin 
04.02.2023   Frankfurt 
05.02.2023 - 10.02.2023 Berlin 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 7 
 

38 

23.02.2023 - 24.02.2023 Düren 
02.03.2024 - 04.03.2023 München Würzburg Frankfurt Dortmund 
06.03.2023 - 07.03.2023 Königswinter 
10.03.2023 - 15.03.2023 Berlin 
16.03.2023 - 18.03.2023 Berlin 
27.03.2023 - 30.03.2023 Bonn Berlin Fulda Berlin Stuttgart 
14.04.2023 - 15.04.2023 München 
16.04.2023 - 20.04.2023 Berlin Dresden Düsseldorf 
21.04.2023   Bad Staffelstein 
23.04.2023 - 26.04.2023 Berlin Magdeburg Bonn 
05.05.2023   Stuttgart 
13.05.2023   Leinfelden 
15.05.2023   Stuttgart 
16.05.2023   Ehrenkirchen 
17.05.2023 - 18.05.2023 Berlin 
22.05.2023 - 24.05.2023 Berlin 
31.05.2023 - 02.06.2023 Berlin Leipzig Hamburg Wuppertal 
12.06.2023 - 18.06.2023 Berlin 
19.06.2023 - 23.06.2023 Lübeck Berlin 
30.06.2023 - 01.07.2023 Nürnberg 
05.07.2023 - 07.07.2023 Berlin 
13.07.2023   Lindau 
16.07.2023-18.07.2023 Berlin Hannover 
02.08.2023 - 03.08.2023 Berlin 
16.08.2023 - 17.08.2023 Berlin 
14.09.2023 - 15.09.2023 Berlin Düsseldorf 
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19.09.2023 - 21.09.2023 Berlin 
27.09.2023 - 29.09.2023 Berlin 
04.10.2023 - 05.10.2023 Berlin 
09.10.2023 - 13.10.2023 Berlin 
18.10.2023 - 20.10.2023 Berlin 
23.10.2023   Frankfurt 
05.11.2023 - 06.11.2023 Berlin 
08.11.2023   Mannheim 
16.11.2023   Fulda 
21.11.2023 - 25.11.2023 Berlin 
27.11.2023 - 01.12.2023 Berlin 
05.12.2023 - 07.12.2023 Berlin 
14.12.2023 - 15.12.2023 Hamburg 
19.12.2023 - 21.12.2023 Berlin 

22.01.2024 - 24.01.2024 Berlin 
29.01.2024 - 01.02.2024 Berlin Stuttgart 
07.02.2024 - 08.02.2024 Berlin 
13.02.2024   Kassel 
19.02.2024 - 22.02.2024 Berlin 
26.02.2024   Mannheim 
01.03.2024 - 02.03.2024 - Haltern am See 
04.03.2024 - 05.03.2024 Berlin 
11.03.2024 - 15.03.2024 Berlin 
18.03.2024 - 21.03.2024 Berlin 
22.03.2024 - 23.03.2024 Köln 
24.04.2024 - 26.04.2024 Berlin 
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30.04.2024 - 01.05.2024 Dingolfing 
05.05.2024 - 08.05.2024 Berlin 
13.05.2024 - 15.05.2024 Berlin 
20.05.2024 - 23.05.2024 Berlin 
30.05.2024 - 01.06.2024 Berlin Erfurt 
03.06.2024 - 06.06.2024 Berlin 
10.06.2024 - 14.06.2024 München Berlin 
21.06.2024   Wiesbaden 
24.06.2024 - 27.06.2024 Berlin 
01.07.2024 - 06.07.2024 Berlin 
05.08.2024 - 06.08.2024 Berlin 
05.09.2024   Köln 
09.09.2024 - 11.09.2024 Berlin 
13.09.2024 - 17.09.2024 Berlin 
23.09.2024 - 27.09.2024 Berlin 
29.09.2024 - 30.09.2024 Berlin 
02.10.2024 - 05.10.2024 Wien 
08.10.2024 - 10.10.2024 Berlin 
15.10.2024 - 18.10.2024 Berlin 
29.10.2024   Frankfurt 
06.11.2024 - 07.11.2024 Berlin 
08.11.2024 - 10.11.2024 Berlin 
11.11.2024 - 15.11.2024 Berlin 
02.12.2024 - 06.12.2024 Berlin 

26.01.2025 - 29.01.2025 Berlin 
02.02.2025 - 05.02.2025 Berlin 
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10.02.2025   Frankfurt 
07.03.2025 - 08.03.2025 Berlin 
10.03.2025 - 14.03.2025 Berlin 
19.03.2025 - 21.03.2025 Berlin 

BMEL Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Tierschutz 

LAG Tierschutzpolitik, Vorstellung als BTB Stuttgart 

Bilateraler Austausch mit LTB BW Oberachern 

Vortrag - ProVieh e.V. Cölbe 

Michael Erhard Symposium München 

Gespräch bei der LTB mit animal society e.V. Stuttgart 

Antrittsbesuch, Gespräch mit Abteilung 3 Bonn 

Mitgliederversammlung der DJGT - Vortrag Frankfurt am Main 

Besuch des Tierheims mit MdB Oster Koblenz 

Eröffnungsrede der Veranstaltung "Tierschutz als Pflicht des 
Staates: traurige Wirklichkeit vor hohem Anspruch – 
Gedanken einer Philosophin und eines 
Strafrechtswissenschaftlers“ an der Universität Mannheim 

Mannheim 

Vortrag bei der Veranstaltung "Tierethik im Konflikt – 
Welche Verantwortung haben wir für Tiere?“ an der 
Evangelischen Akademie Hofgeismar 

Hofgeismar, 
Gießen 

Treffen mit den Landestierschutzbeauftragten Saarbrücken 

Teilnahme und Vortrag beim Tier & Recht-Tag in Wien Wien 

Gespräche mit Verbänden, Deutscher Fleischkongress Bonn, Mainz 

Gespräch mit ZZF e.V. und hessischer 
Tierschutzbeauftragten 

Wiesbaden 

Rede bei der Sondervorlesung Uni Mannheim 'Würde' Mannheim 
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Vortrag bei der Tierschutztagung in Hannover sowie Besuch 
FLI 

Hannover, Celle 

Besichtigung Schlachthof sowie Tierschutztagung München Waldkraiburg, 
München 

Vortrag beim Baden-Württembergischen Tierärztetag sowie 
Besuch Tierheim Pforzheim 

Leinfelden, 
Pforzheim 

Besichtigung eines Putenbetriebes Wildeshausen 

Grußwort und Teilnahme an Podiumsdiskussion beim 
Parlamentarischer Abend von VierPfoten zum Thema 
Tiertransporte 

Hannover 

Treffen mit den Landestierschutzbeauftragten Saarbrücken 

Gespräch mit der Landestierschutzbeauftragten BW Stuttgart 

Vortrag bei der Fachtagung für Amtsveterinäre Bielefeld 

Besuch Tierheim Hamburg sowie Rede beim 
Tierschutzkongress 

Hamburg 

Rede & Präsentation beim Vernetzungstreffen des LKA 
Rheinland-Pfalz 

Mainz 

Treffen mit Landestierschutzbeauftragte BW und Verbänden Stuttgart 

Tierschutztagung München München 
 

BMFSFJ Unabhängige(r) Beauftragte(r) 
für Fragen des sexuellen 
Kindesmissbrauchs 

ZdK-Vollversammlung, Stuttgart 

Summit „We Protect Global Alliance“, Brüssel 

Fachtag „Prävention + Schule“ Rheinland-Pfalz, Ingelheim 

Fachtagung „Kinder stärken und schützen“, Hamburg 

Konferenz „Kindheit und Gewalt“, Bad Homburg 

1. Opferschutztag, Rendsburg 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 7 
 

43 

Austauschtreffen Kommissionen DBK, Köln 

Deutscher Schulleiterkongress, Düsseldorf 

IMAG Thüringen, Eröffnung Wanderausstellung, Erfurt 

diverse politische Gespräche, München 

Besichtigung NINA e.V., Kiel 

Gespräch DOSB, Frankfurt 
Gespräch LSB NRW, Duisburg 

Jahrestagung der Landesjugendämter in NRW, Essen 

Besuch Zentrum zur Bekämpfung von Kinderpornografie und sexuellem Missbrauch 
im Internet, Bamberg 

Fachtag Ausbildung „Praxisaustausch Kinderschutz in der Lehre", Frankfurt/Main 

Fachgespräch DDR (Sport) der Aufarbeitungskommission, Schwerin 

14. Symposium des LKA Niedersachsen, Hannover 

Mahnmal Odenwaldschule, Wiesbaden 

Aktionswoche „Schieb den Gedanken nicht weg“, Walsrode 

Fachgespräch DDR (Institutionen) der Aufarbeitungskommission, Magdeburg 

Anhörverfahren im Ausschuss für Bildung des Landtags Rheinland-Pfalz zur Änderung 
des Schulgesetzes, Mainz 

Besuch LKA, Wiesbaden 

Anhörung von Sachverständigen des Ausschusses für Familie, Senioren, Kinder und 
Jugend NRW, Düsseldorf 

Expert:innenhearing des Vereins Recht Würde Helfen e.V., Stuttgart 

Tag der Dt. Einheit, Hamburg 

Jährliches Austauschtreffen mit UAK-Vorsitzenden, Bamberg 

Tagung "Sexualisierter Machtmissbrauch in Organisationen“, München 
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Langerfelder Lesefestival Bunte Heimat, Wuppertal 

Dienstversammlung "Entwicklung von Schutzkonzepten" Theo-Koch-Schule, Grünberg 

Bürger*innendialog, Gießen 
Lanzarote Kommission, Strasbourg 

Besuch ZIT und Childhood-Haus, Frankfurt/Main 

Abschlussveranstaltung ForuM-Studie, Hannover 

Tagung Landesbetroffenenrat Rheinland-Pfalz, Mainz 

Austausch mit Botschaftern, Rom 

„50 plus 3“ - Jubiläum des Kinderschutzbundes NRW, Dortmund 

103. Katholikentag, Erfurt 

Sozialpädagogiktag 2024, Tübingen 

Pressekonferenz Bundeslagebild, Wiesbaden 

Coaching, Köln 

Start der neuen Landeskoordinierungsstelle der Fachberatung gegen sexualisierte 
Gewalt in Kindheit und Jugend, Frankfurt 

SWR Couchgespräch, Mainz 

Jubiläumsfachtagung der Theaterpädagogischen Werkstatt, Schloss Buchenau 

Pakt gegen sexualisierte Gewalt an Kindern und Jugendlichen – Veröffentlichung der 
Handlungsempfehlungen, Ingelheim 

Fachtag Schule und sexualisierte Gewalt, Birkenfeld (Nahe) 

Fachtagung zur Umsetzung der GE der DBK, Frankfurt/Main 

Veranstaltung des AKC Baden-Württemberg und der Katholischen Akademie Freiburg, 
Freiburg im Breisgau 

Einweihung Mahnmal zum Gedenken an die Opfer der Verbrechen an der OWS, Ober 
Hambach 
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Aktionswoche Wildwasser, Chemnitz 

Fachtagung „Kein Ort ist frei von Macht und Abhängigkeit“ des IPA und der Dr. AXE-
Stiftung, Bensberg 

Besuch LKA, Mainz 

The Council of Europe’s Figth Against Child Abuse in Institutions in Europe, 
Strasbourg 

Gespräch mit Ministerin Hubig, Mainz 

Gespräch mit Bischof Kohlgraf, Mainz 

Veranstaltung „Kinderschutz als Thema in Lehramtsstudiengängen“, Leipzig 

Español Universal Award Ceremony, Madrid 

Fachgespräch zum Thema „Sexueller Kindesmissbrauch in der DDR – Menschen mit 
Behinderung“, Potsdam 

Veranstaltung „Sexuelle Übergriffe im digitalen Raum – junge Menschen stark 
machen! Kinder und Jugendliche brauchen Schutz vor Sextortion, Cybergrooming 
oder Missbrauch ihrer Bilder“, Greifswald 

Gespräch mit Staatsminister Armin Schwarz, Wiesbaden 

PK mit Ministerin Schopper zum Schutzkonzept gegen sexualisierte Gewalt an 
Schulen, Leonberg 

The Pontifical Academy of Sciences, Rom 
 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Akzeptanz sexueller und 
geschlechtlicher Vielfalt 
(Queer-Beauftragter) 

Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in die Kalender des 
damaligen Beauftragten erfordern, der nicht vorliegt. 
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Beauftragte(r) der 
Bundesregierung gegen 
Antiziganismus und für das 
Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland 

Auf die Antworten zu Frage Nr. 322 und 323 wird verwiesen. 

Unabhängige(r) 
Bundesbeauftragte(r) für 
Antidiskriminierung 

Weimarer Gespräche „Zusammenwachsen in der Einwanderungsgesellschaft“ 

Internationale Wochen gegen Rassismus (München) 

Christlich-Islamischer Gesprächskreis Solingen und Besuch der Beratungsstelle ARIC 
NRW (Solingen / Duisburg) 

Equinet-Jahrestreffen (Brüssel, Belgien) 

Veranstaltung der Bildungsinitiative Ferhat Unvar (Hanau) 

Fachgespräche Antidiskriminierung in MV (Rostock) 

Bundesmigrationskonferenz „Unsere Werte sind #unverhandelbar“ in Willingen 

Auftaktveranstaltung zu den Internationalen Wochen gegen Rassismus in München – 
Antirassismus – Wie kann das gehen? 

Besuch bei der serbischen Gleichbehandlungsstelle (Belgrad, Serbien) 

Fachgespräch zu 10 Jahren kommunale Antidiskriminierungsarbeit (Nürnberg) 

Integrationsministerkonferenz (Wiesbaden) 

Gedenkveranstaltung 30 Jahre (Solingen) 

Verleihung der Kompassnadel (Köln) 

Veranstaltung „Offensive gegen Anti-Schwarzen Rassismus“ (Hannover) 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 7 
 

47 

Equinet-Jahresvollversammlung (Brüssel, Belgien) 

Austausch mit der französischen Gleichbehandlungsstelle „Défenseur des droits“ 
(Paris) und ECRI-Seminar (Straßburg) 

Veranstaltung „3. Jahrestag der Bildungsinitiative Ferhat Unvar“ (Hanau) 

Fachtag des DFB und der DFL für Antidiskriminierung und Vielfalt (Frankfurt/Main) 

Festakt und Unterzeichnung des Beitritts des Saarlandes zur Koalition gegen 
Diskriminierung (Saarbrücken) 

Integrationsministerkonferenz (Rostock-Warnemünde) 

Mercator-Forum „Digitale (Ohn-)Macht“ (Essen) 

Konferenz des Instituts für Finanzdienstleistungen „Finanzieller Verbraucherschutz in 
unsicheren Zeiten“ (Hamburg) 

Gedenkveranstaltung zum Jahrestag des Brandanschlags in Solingen 

Diversity Talk DATEV (Nürnberg) 

Fachtag Veränderungen?! Leben mit antimuslimischem Rassismus 15 Jahre nach der 
Ermordung von Marwa-El-Sherbini (Dresden) 

Verleihung der Diversity-Awards (Kronberg um Taunus) 

Sommerreise Thüringen, Brandenburg, Sachsen 

Runder Tisch Köln zu Diskriminierung auf dem Wohnungsmarkt (Köln) 

Internationale Konferenz Anerkennung, Gedenken und Bewusstseinsbildung über 
Holocaust an Sinti und Roma und Internationale Gedenkveranstaltung und 
Kranzniederlegung (Krakau, Polen) 
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Parlamentarisches Symposium: Rolle und Auftrag der Gleichbehandlungsstellen 
(Wien, Österreich) 

Equinet-Jahresvollversammlung und ECRI (Brüssel und Straßburg) 

Unterzeichnung der Offensive für diskriminierungsfreie Gesellschaft (Schwerin) 

Internationale Konferenz „Gegen das Vergessen – Für das Leben“ (Hanau) 

BMG Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Belange der Patientinnen und 
Patienten 

Herbsttour 2024 vom 16.09.2024 bis 18.09.2024 (Marburg, Mainz, Heidelberg) 

Besuch der Post-COVID- und ME/CFS-Ambulanz für Kinder und Jugendliche am 
EVKB am 30.Juli 2024 (Bielefeld) 

Sommertour 2024 vom 06.05.2024 bis 08.05.2024 (Dassow, Kiel, Hannover, 
Oldenburg) 

Besuch Luftrettungszentrum Bielefeld am 26. Februar 2024 (Bielefeld) 

Sommertour 2023 vom 21.08.2023 bis 23.08.2023 (Dresden, Jena, Arnstadt, 
München) 

Wintertourtag am 7.12.2022 (Hamburg) 

Wintertour 2022 vom 19.12.2022 bis 21.12.2022 (Detmold, Bad Oeynhausen, Bünde, 
Gütersloh, Dortmund, Düsseldorf) 

Verleihung Lohfert-Preis und weitere Termine am 20. September 2022 (Hamburg) 

Sommertour 2022 vom 11.07.2022 bis 14.07.2022 (Bünde, Löhne, Herford, Bad 
Oeynhausen, Minden) 

Deutscher Ärztetag am 24. Mai 2022 (Bremen) 
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Gespräch des Universitätsklinikums Bergmannsheil (Bochum) und AOK Nordwest am 
14. Juni 2022 (Dortmund) 

Besuch der MGW Klinik am 24. Mai 2022 (Horn-Bad Meinberg) 

Besuch IQWiG am 12. April 2022 (Köln) 

Bevollmächtigte(r) der 
Bundesregierung für Pflege 

Die Beantwortung würde einen uneingeschränkten Einblick in den Kalender der 
damaligen Bevollmächtigten erfordern, der nicht mehr vorliegt. 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Sucht- 
und Drogenfragen 

2022 

18.01. bis 19.01.2022 Berlin Amtsantritt 

14.03. bis 18.03.2022 Wien 65. Sitzung CND - Suchtstoffkommission 

07.04. bis 08.04.2022 Paris Treffen der Nationalen Drogenkoordinatoren 

11.04 bis 12.03.2022 Mühlheim, 
Wuppertal, 
Geldern und 
BMG Bonn 

Kennenlerngespräche 
einzelner Einrichtungen 

16.06. bis 21.06.2022 Lissabon EMCDDA Verwaltungsratssitzung 

15.07. bis 16.07.2022 Luxemburg Ministerielle Konsultationen 

28.07. bis 31.07.2022 Albanien Diverse, u.a. Projekt Alternative Entwicklung 

06.09. bis 07.09.2022 München 14. Deutscher Suchtkongress 
10.09. bis 18.09.2022 Kanada Delegationsreise des 

Gesundheitsausschusses 

03.10. bis 07.10.2022 Frankfurt am 
Main 

Crackfachtagung und diverse Gespräche 

21.10. bis 22.10.2022 Frankfurt am 
Main 

Diverse Gespräche und Besuche 
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07.11. bis 08.11.2022 Brüssel Diverse MdEP-Termine 

09.11. bis 10.11.2022 Wiesbaden / 
Hamburg 

Diverse Gespräche 

10.11. bis 11.11.2022 Frankfurt am 
Main 

Einladung zur Keynote 

14.11. bis 16.11.2022 Lübbenau International Cannabis Forum GIZ 

12.12. bis 16.12.2022 Lissabon 18th Ministerial Conference, EMSDDA 

2023 

15.02. bis 16.02.2023 Bremen Diverse Gespräche und Pressetermine 

12.03. bis 16.03.2023 Wien CND Suchtstoffkommission 

19.03. bis 22.03.2023 München Grußwort Fachtagung und diverse 
Gespräche 

31.03. bis 01.04.2023 München Grußwort beim Ländertreffen Anonyme 
Alkoholiker 

03.04.2023 Detmold Diskussionsrunde Dennis Maelzer 
25.04. bis 16.04.2023 Frankfurt/ 

Main 
Einladung DFB 

02.05. bis 04.05.2023 Malmö Treffen der Nationalen Drogenkoordinatoren 

30.05. bis 31.05.2023 Hamburg Verschied. Veranstaltungen 

28.06. bis 30.06.2023 Lissabon Verwaltungsrat EMCDDA 

20.07. bis 21.07.2023 Bonn Gesprächsrunden und Veranstaltungen 

12.09. bis 13.09.2023 Mainz Besuch Suchthilfe Mainz und 
Drogenhilfezentrum 

21.09. bis 23.09.2023 Malta High Level Ministerial Consultations zu 
Cannabis 
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11.10. bis 13.10.2023 Hamburg Präventionsfachtagung Sitzung AOLG AG 
SH 

16.10.2023 Gütersloh Cannabis-Veranstaltung bei der KV 

26.10.2023 Bielefeld Gespräche zur Suchtberatung 

20.10.2023 Frankfurt am 
Main 

Besuch der Buchmesse 

20.11. bis 22.11.2023 Lübbenau Cannabis-Forum 

30.11. bis 01.12.2023 Unna Einladung 25 Jahre LÜSA u. Termine vor Ort 

04.12. bis 08.12.2023 Niederlande/ 
Lissabon 

Regierung Niederlande EMCDDA Lissabon 

2024 

28.02. bis 29.02.2024 Saarbrücken/
Luxemburg 

Gespräche Gesundheitsminister SL und 
Luxemburg /Besuch DHZ Luxemburg 

13.03. bis 21.03.2024 Wien CND Wien / VN-Suchtstoffkommission 

11.04. bis 12.04.2024 Schwerin Div. Vorortgespräche 

14.04. bis 16.04.2024 Kiel Arbeitstreffen beim IFT Nord mit Experten 
und Klinikbesuch 

29.04.2024 Bonn Besuch Helios Klinikum 

22.05. bis 24.05.2024 Genf Delegation NCD Meeting 

03.07. bis 05.07.2024 Lissabon Verwaltungsratssitzung EUDA 

19.07. bis 20.07.2024 München Diverse Termine, u.a. DAH 

12.08. bis 16.08.2024 Eisenach, 
Erfurt, 
Sonneberg, 
Zwickau 

Medientermine, Opel-Werk, Besuch 
Suchtberatungen 
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20.08. bis 23.08.2024 Köln Medientermine, Gamescom, Ford-Werk 

29.08.2024 Bonn Diverse, u.a. Pressetermine 

20.09. bis 23.09.2024 Köln Pressekonferenz / Besuch Drogenhilfe 

16.10. bis 17.10.2024 Frankfurt/ 
Main 

Buchmesse und Termine vor Ort 

12.11. bis 13.11.2024 Hamm Fachtag der Jugendsuchtberatung Hamm 

29.11.2024 Bad 
Lippspringe 

Diskussionsveranstaltung 

03.12. bis 06.12.2024 Lissabon Verwaltungsratssitzung EUDA 

09.12.2024 Leipzig Besuch BMW-Werk Leipzig (betriebliche 
Suchtprävention) 

2025 

16.01.2025 Düsseldorf Jahresempfang Suchtkooperation NRW 

20.01. bis 21.01.2025 Bielefeld / 
Düsseldorf 

Redaktionsbesuch / Medientermine 

05.03.2025 Hamburg Auftaktveranstaltung „Rauchfrei in den Mai“ 

08.03. bis 14.03.2025 Wien VN-Suchtstoffkommission CND Wien 

31.03.2025 Frankfurt/ 
Main 

Verabschiedung Prof. Stöver 

09.04. bis 10.04.2025 Lissabon EUDA Executive Board 

23.04. bis 24.04.2025 Warschau Treffen der Nationalen Drogenkoordinatoren 
 

BMDV Koordinator(in) der 
Bundesregierung für 
Güterverkehr und Logistik 

Dienstreisen, die er in der Funktion als Koordinator der Bundesregierung für 
Güterverkehr und Logistik getätigt hat, sind: 

• Vermarktungsreise mit deutschen Unternehmen der deutschen Logistikbranche: 
Messe „Transport Logistic Americas“ Miami, 08.11. - 10.11.2022 
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• Fachveranstaltung Zukunftsdialog Logistik, Saarbrücken, 29.10.2024 

Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für den 
Schienenverkehr 

Dienstreisen erfolgten nicht als Beauftragter der Bundesregierung für den 
Schienenverkehr, sondern stets als Parlamentarischer Staatssekretär. 

BMUV Meeresbeauftragte(r) der 
Bundesregierung 

Keine gesonderten Dienstreisen als Meeresbeauftragter; alle Dienstreisen in der 
Funktion als Meeresbeauftragter wurden zugleich als Unterabteilungsleiter W II Schutz 
der Meere getätigt. 

BMZ Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Religions- 
und Weltanschauungsfreiheit 

Meeting International Contact Group on Freedom of Religion or Belief; Genf, Schweiz 

Evangelischer Kirchentag; Nürnberg 

Gespräche zum Wiederaufbau im Irak und zum Schutz religiöser Minderheiten; 
Bagdad, Irak und Istanbul, Türkei 

Amtseinführung Bernardo Arévalo, Gespräche mit zivilgesellschaftlichen 
Organisationen und indigenen Vertreter*innen zu Religions- und 
Weltanschauungsfreiheit; Guatemala-Stadt 

Katholikentag; Erfurt 

Gespräche zum Wiederaufbau im Irak und zum Schutz religiöser Minderheiten; Erbil 
und Dohuk, Irak 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Neustrukturierung der 
Verwaltung und 
Dezentralisierung in der 

06.-17. Dezember 2022, Kyjiw; - Austausch mit dem zuständigen ukrainischen 
Ministerium, Abgeordneten der Werchowna Rada, Kommunalverbänden sowie 
Expertinnen und Experten zu Fragen der Dezentralisierung, der kommunalen 
Resilienz, dem Stand der Reparatur von Kriegsschäden und der zukünftigen Rolle der 
Gemeinden beim Wiederaufbau. 
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Ukraine 25. April - 5. Mai 2023, Kyjiw; - Fortführung und Vertiefung der im Dezember 2022 
begonnenen politischen Gespräche 

20.-23. Februar 2024, Kyjiw; - Gespräche mit Vertreterinnen und Vertretern des 
zuständigen Ministeriums, der Werchowna Rada, Kommunalverbänden sowie 
Expertinnen und Experten zu aktuellen Entwicklungen der Dezentralisierung, 
insbesondere im Kontext des EU-Erweiterungsprozesses. 

25.-28. März 2024, Straßburg; - Konsultationen mit dem Europarat zu ukrainischen 
Gesetzesinitiativen zur Fortführung und institutionellen Verankerung der 
Dezentralisierungsreform 

16.-27. September 2024, Kyjiw, Dnipro, Winnyzja, Ternopil und Lwiw; -Austausch mit 
dem zuständigen Ministerium, Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern sowie 
Expertinnen und Experten zur Lage der Gemeinden vor Ort, Fragen der 
Dezentralisierung und der Rolle der Kommunen im Wiederaufbau 

27.-29.Januar 2025, Brüssel; - Austausch mit dem Europäischen Parlament und der 
Europäischen Kommission zur Bedeutung der Dezentralisierung bei der Umsetzung 
des Ukraine Plans. 

17.-27. März 2025, Kyjiw, Lwiw; – Gespräche mit dem zuständigen ukrainischen 
Ministerium, Abgeordneten der Werchowna Rada, Kommunalverbänden, 
Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern sowie Expertinnen und Experten zu Fragen 
der Dezentralisierung, insbesondere im Hinblick auf den EU-Erweiterungsprozess. 

BMWSB Bundes-Energiebeauftragte(r) 
(energetisches Bauen) 

Durch den Bundes-Energiebeauftragten wurden während seiner Amtszeit in der  
20. Wahlperiode keine Dienstreisen durchgeführt. 
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Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für den 
Berlin-Umzug und den Bonn-
Ausgleich 

Es erfolgten Dienstreisen zu den beiden bei Frage 3 aufgeführten Veranstaltungen in 
Bonn. 

BRH Bundesbeauftragte(r) für 
Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung 

Keine Dienstreisen. Die Präsidentin oder der Präsident des Bundesrechnungshofes 
nimmt zugleich das Amt der oder des Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung (BWV) wahr. Die oder der BWV hat kein eigenes Budget und kein eigenes 
Personal, sondern bedient sich der Erkenntnisse und des Apparates des 
Bundesrechnungshofes. 

BfDI Bundesbeauftragte(r) für den 
Datenschutz und die 
Informationsfreiheit 

Die in der 20. Wahlperiode des Deutschen Bundestages gewählte Bundesbeauftragte 
hat seit ihrem Amtsantritt am 3. September 2024 bis zum Ende der 20. Wahlperiode 
des Deutschen Bundestages am 25. März 2025 folgende Dienstreisen getätigt: 
 
02. - 
03.09.2024 

Berlin Ernennung durch Bundespräsidenten 

11. - 
12.09.2024 

Berlin Pressetermine; 
Eröffnung BfDI-Veranstaltung 

23. - 
27.09.2024 

Berlin Politische Gespräche 

01.10.2024 Berlin Politische Gespräche 

07. - 
08.10.2024 

Brüssel EDPB 

10.10.2024 Kassel Vortrag und Paneldiskussion bei Fachtagung 
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16. - 
18.10.2024 

Berlin Politische Gespräche;  
Eröffnung BfDI-Veranstaltung; 
 Pressetermine 

30.10. -
01.11.2024 

Jersey 
(UK) 

GPA 46th Annual Meeting 

05.11.2024 Berlin Politische Gespräche;  
Keynote und Paneldiskussion Health 2024 

13. - 
15.11.2024 

Berlin Politische Gespräche;  
Teilnahme Ausschuss Digitales 

20.11.2024 Brüssel IAPP 

05. / 
06.12.2024 

Berlin Politische Gespräche im Bundestag 

09. - 
11.12.2024 

Boppard Hausleitungsklausur 

15. - 
16.01.2025 

Berlin Politische Gespräche;  
Interview 

28.  -
30.01.2025 

Berlin Gespräche im Bundestag; 
Gespräch Presserat; 
DSK Zwischenkonferenz;  
Vortrag bei Veranstaltung der EAID 

10. - 
12.02.2025 

Brüssel EDPB 

17. - 
19.02.2025 

Berlin Politische Gespräche;  
Vortrag bei Veranstaltung der Bitkom 

18. - 
19.03.2025 

Berlin Vortrag bei der BITKOM Transform 
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19. - 
20.03.2025 

London 
(UK) 

Besuch bei ICO 
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Fragen 9, 20, 31, 42, 53, 64, 75, 86, 97, 108, 119, 130, 141, 152, 163, 174, 185, 196, 207, 218, 229, 240, 251, 262, 273, 284, 295, 
306, 317, 328, 339, 350, 361, 372, 383, 394, 405, 415, 426, 438, 449, 460, 471 
Wie viele Mitarbeiter unterstützten die Beauftragten bei ihrer Arbeit (bitte nach Besoldung auflisten)? 
 

Ressort Beauftragte 

Mitarbeitende (Kalenderjahr 2023) 

Anzahl 
a) Personen 
b) VZÄ/Funktionen 
c) Stellen/Planstellen 

Besoldungs-/Entgeltgruppe 

BKAmt Beauftragte(r) der Bundesregierung für Migration, 
Flüchtlinge und Integration sowie Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Antirassismus 

a) 67 
c) 67 

1x B6, 5x B3, 18x A15/E15, 12x 
A14/E14, 6x A13h/E13, 5x 
A13g, 6x A12/E12, 3x A11/E11, 
2x A10, 1x A9m+Z, 1x E8, 6x 
E6, 1x A6e 

Beauftragte(r) für die Nachrichtendienste des Bundes keine gesonderten Mitarbeiter/-innen 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Ostdeutschland * 

* Nicht aufgeführt sind die direkten Mitarbeitenden im Büro des 
OstB, da diese Stellen im Einzelplan 04 im Kapitel 0412 
ausgebracht waren und nicht im Haushalt des Beauftragten der 
Bundesregierung für Ostdeutschland im Kapitel 0415. 

c) 46 

1x B6, 7x B3, 2x A16, 16x A15, 
5x A14, 5x A13g+Z, 3x A13g, 
1x A12, 3x A9m, 1x E9a, 1x E8, 
1x E6 

BMWK Beauftragte(r) der Bundesregierung für Mittelstand 
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Sonderbeauftragte(r) der Bundesregierung für die 
Umsetzung der internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden Sektor 
(Extractive Industries Transparency Initiative - EITI) 
in Deutschland (D-EITI) 

Dem Beauftragten für Mittelstand, der Sonderbeauftragten für 
EITI und D-EITI sowie dem Koordinator für strategische 
Auslandsprojekte standen keine gesonderten Mitarbeiter/-innen 
für die Wahrnehmung ihrer Aufgaben zur Verfügung. Eine 
differenzierte Aufschlüsselung, welche Anteile der Arbeitszeit 
von Beschäftigten des Ministeriums, die die Koordinatorinnen 
und den Koordinator bzw. die Beauftragten unterstützen, auf 
reguläre Linienaufgaben der Referate entfallen und welche auf 
die Unterstützung, ist nicht möglich. 
Jeweils 2 MitarbeiterInnen unterstützen den/die jeweilige 
Koordinator/Koordinatorin, ansonsten wird auf die Antwort zu 
Frage 8 der Großen Anfrage 20/11305 (Bundestags Drucksache 
20/14743) verwiesen. 

Koordinator(in) der Bundesregierung für die 
Deutsche Luft- und Raumfahrt 

Koordinator(in) der Bundesregierung für Maritime 
Wirtschaft und Tourismus 

Koordinator/in der Bundesregierung für strategische 
Auslandsprojekte im Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland 

BMI Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten 

b) 3 
1x E8, 1x E11, 1x A14 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Informationstechnik 

a) 3 (diese Beschäftigten waren 
ihm zugleich in seiner Funktion 
als Staatssekretär zugeordnet.) 

1x E8, 1x E9a, 1x A15 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für jüdisches 
Leben in Deutschland und den Kampf gegen 
Antisemitismus 

b) 4 
1x E8, 1x E11, 2x E14 

Bundesbeauftragte(r) für die Behandlung von 
Zahlungen an die Konversionskasse 

keine gesonderten Mitarbeitenden 

Sonderbevollmächtigte/r der Bundesregierung für 
Migrationsabkommen 

b) 4 (zzgl. personelle 
Unterstützung im Wege von 

1x A9 m, 1x A13g, 1x A13h, 1x 
A14 
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Abordnungen: 1,0 AA und 1,0 
Land NRW, sowie durch 
Externe: 0,5 BMZ) 

 
AA 

(einige der Funktionen der Beauftragten/Koordinatorinnen und Koordinatoren im AA werden/wurden durch (Unter-
)Abteilungsleiter und -leiterinnen, Staatsminister oder Staatssekretäre/Staatssekretärinnen wahrgenommen, eine 
Zuordnung der Mitarbeiteranzahl zu den angefragten Funktionen ist nicht möglich) 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Fragen der 
Abrüstung und Rüstungskontrolle 

c) 2 1x A9g, 1x E9b 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtspolitik und humanitäre Hilfe im 
Auswärtigen Amt 

c) 5,5 4x A13h, 1x E9b, 0,5x A6m 

Beauftragte(r) für die deutsch-französische 
Zusammenarbeit 

c) 8 
1x A16, 1x A13, 1x E15, 1x 
E14, 1x E9b, 2x E8, 1x A6m 

Koordinator(in) für die deutsch-polnische 
zwischengesellschaftliche und grenznahe 
Zusammenarbeit 

c) 3 2x A13h, 1x E8 

Koordinator(in) für die transatlantische 
zwischengesellschaftliche, kultur- und 
informationspolitische Zusammenarbeit 

c) 3,5 2,5x A13h, 1x E8 

Koordinator für die zwischengesellschaftliche 
Zusammenarbeit mit dem Südlichen Kaukasus, der 
Republik Moldau und Zentralasien 

c) 2 1,5x A13h, 0,5x E8 

Sonderbeauftragte(r) der Bundesregierung für 
internationale Klimapolitik 

c) 4 1x A13h, 3x E8 
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Sondergesandter der Bundesregierung für die 
Länder des westlichen Balkans 

c) 2,5 1,5x A13h, 1x E8 

BMJ Koordinator(in) der Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und Bürokratieabbau 

Der Koordinator für Bessere Rechtssetzung und die Beauftragte 
für Menschenrechtsfragen verfügten über keine eigenen 
Mittelansätze im Einzelplan 07. Eine differenzierte 
Aufschlüsselung, welche Anteile der Arbeitszeit von 
Beschäftigten des Ministeriums, die den Koordinator bzw. die 
Beauftragte unterstützten, auf sonstige Aufgaben der Referate 
entfielen und welche auf die Unterstützung, ist nicht möglich. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im Bundesministerium der 
Justiz (zgl. Verfahrensbevollmächtigte(r) vor dem 
Europäischen Gerichtshof für Menschenrechte) 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für die Anliegen 
von Betroffenen von terroristischen und 
extremistischen Anschlägen im Inland 

Der Bundesopferbeauftragte wird bei seiner Tätigkeit durch eine 
Geschäftsstelle unterstützt, die in einem Fachreferat im Bundes-
ministerium der Justiz und für Verbraucherschutz angesiedelt ist. 
Dort sind derzeit insgesamt 5 Dienstposten des höheren 
Dienstes, 3,75 Dienstposten des gehobenen Dienstes und 1 
Dienstposten des mittleren Dienstes eingerichtet. Eine 
differenzierte Aufschlüsselung, welche Anteile der Arbeitszeit 
von Beschäftigten des Ministeriums, die den Beauftragten 
unterstützen, auf reguläre Linienaufgaben der Referate entfielen 
und welche auf die Unterstützung, ist nicht möglich. Auf der 
Basis einer Schätzung dürfte davon auszugehen sein, dass etwa 
80% der Arbeitszeit der Beschäftigten des BMJV zur 
Unterstützung des BfO aufgewendet werden. 

BMAS Beauftragte(r) der Bundesregierung für die Belange 
von Menschen mit Behinderungen a) 18 

1x B3, 3x A15, 3x A13, 1x A12, 
3x E15, 1x E14, 1x E10, 1x 
E9a, 1x E7, 3x E6 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 8 

5 

Bundeswahlbeauftragte(r) für die 
Sozialversicherungswahlen 

a) 2 1x A 13, 1x E9a 

BMEL Beauftragte(r) der Bundesregierung für Tierschutz a) 4 2x E14, 1x E11, 1x E6 

BMFSFJ Unabhängige(r) Beauftragte(r) für Fragen des 
sexuellen Kindesmissbrauchs 
(bei den Angaben sind die Mitarbeitenden des Büros 
der Unabhängigen Aufarbeitungskommission 
eingeschlossen. Diese sind für die 
Aufarbeitungskommission tätig.) 

c) 33 

Für die Besoldungs- und 
Entgeltgruppen wird auf den 
Personalhaushalt des Kapitel 
1716 verwiesen. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für die 
Akzeptanz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt 
(Queer-Beauftragter) 

c) 4 1x E13, 2x A15, 1x A9m 

Beauftragte(r) der Bundesregierung gegen 
Antiziganismus und für das Leben der Sinti und 
Roma in Deutschland 

c) 5 1x E13, 1x E10, 1x E7, 2x A15 

Unabhängige(r) Bundesbeauftragte(r) für 
Antidiskriminierung 

c) 46 

Für die Besoldungs- und 
Entgeltgruppen wird auf den 
Personalhaushalt des Kapitel 
1715 verwiesen. 

BMG Beauftragte(r) der Bundesregierung für die Belange 
der Patientinnen und Patienten 

a) 9 
b) 7,5 
c) 8,5 

1x A15, 3x A14, 1x E15, 1x 
A13h, 1x A13g, 1x E8, 1x E7 

Bevollmächtigte(r) der Bundesregierung für Pflege a) 10 
b) 8,75 

1x B3, 2x A15, 2x A14, 2x 
A13g, 1x E12, 1x A8, 1x E8 
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c) 9,75 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für Sucht- und 
Drogenfragen 

a) 8 
b) 8,0 
c) 9,75 

1x A16, 2x A15, 1 x E15, 1x 
E13, 1x E9b, 1x E9 a, 1x E7 

BMDV Koordinator(in) der Bundesregierung für 
Güterverkehr und Logistik 

Dem Koordinator der Bundesregierung für Güterverkehr und 
Logistik waren keine Beschäftigten zugeordnet, die über die 
Personalausstattung als Parlamentarischer Staatssekretär 
hinausgehen 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für den 
Schienenverkehr 

Dem Beauftragten der Bundesregierung für den 
Schienenverkehr waren nur zeitweilig zunächst fünf (bis Anfang 
2022) und im Anschluss zeitweilig keine und anschließend (ab 
Mitte bzw. Ende 2022 bis Mitte 2024) zwei weitere Beschäftigte 
zugeordnet, die über die Personalausstattung als 
Parlamentarischer Staatssekretär hinausgingen. 

BMUV Meeresbeauftragte(r) der Bundesregierung Keine gesonderten Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern. Der 
Meeresbeauftragte der Bundesregierung führte sein Amt neben 
seiner Funktion als Unterabteilungsleiter W II Schutz der Meere 
im BMUV aus. 

BMZ Beauftragte(r) der Bundesregierung für Religions- 
und Weltanschauungsfreiheit 

a) 3 (1x B3, 1xE15, 1xA7)     
c) 3 

Sonderbeauftragte(r) der Bundesregierung für die 
Neustrukturierung der Verwaltung und 
Dezentralisierung in der Ukraine 

Dem Sonderbeauftragten standen keine Mitarbeitenden zur 
Verfügung. 
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BMWSB Bundes-Energiebeauftragte(r) (energetisches Bauen) Dem Bundes-Energiebeauftragten waren keine Mitarbeiter 
zugeordnet. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für den Berlin-
Umzug und den Bonn-Ausgleich 

Der Berlin/Bonn-Beauftragten waren keine Mitarbeiter 
zugeordnet. Unabhängig von der Funktion der Beauftragten wird 
die inhaltliche Arbeit zum Berlin/Bonn-Gesetz durch ein 
Fachreferat im Bundesministerium für Wohnen, 
Stadtentwicklung und Bauwesen wahrgenommen. 

BRH Bundesbeauftragte(r) für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung 

Die Präsidentin oder der Präsident des Bundesrechnungshofes 
nimmt zugleich das Amt der oder des Bundesbeauftragten für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung (BWV) wahr. Die oder der 
BWV hat kein eigenes Budget und kein eigenes Personal, 
sondern bedient sich der Erkenntnisse und des Apparates des 
Bundesrechnungshofes. Dementsprechend erhält die oder der 
BWV für das Amt des BWV keine zusätzliche Entschädigung 
oder Ausstattung. 

BfDI Bundesbeauftragte(r) für den Datenschutz und die 
Informationsfreiheit 

Stand 31.12.2023 
a) 327 

c) 

 Personen 

B 9 1 

B 6 4 

B 3 11 

A 16 14 

A 15 47 

A 14 38 

A 13h 10 

A 13g 50 
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A 12 13 

A 11 19 

A 10 13 

A 9g 11 

A 9m 11 

A 8 5 

A 7 11 

A 6m 6 

A 6e 2 

AT B 1 

E 15 2 

E 14 6 

E 13 15 

E 11 6 

E 10 3 

E 9a 6 

E 8 2 

E 7 3 

E 6 12 

E 5 1 

E 4 4 

Summe 327 
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Fragen 10, 21, 32, 43, 54, 65, 76, 87, 98, 109, 120, 131, 142, 153, 164, 175, 186, 197, 208, 219, 230, 241, 252, 263, 274, 285, 296, 
307, 318, 329, 340, 351, 362, 373, 384, 395, 406, 416, 427, 439, 450, 461, 472 
Welche Kosten entstanden durch die Beauftragten pro Jahr insgesamt (bitte nach Personalkosten, Sachkosten, Reisekosten 
auflisten)? 
 

Ressort Beauftragte Kostenart Im Bundeshaushaltsplan veranschlagte Ausgaben in 
T Euro 

2022 2023 2024 

BKAmt Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Migration, Flüchtlinge und Integration 
sowie Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Antirassismus 

Personalkosten 4.936 5.026 5.380 

Sachkosten* 7.618 6.618 7.134 

Reisekosten 88 88 88 

*Zu den Sachkosten 2022 bis 2024 zählte gemäß Bundeshaushalt auch der 
Titel 531 01 „Integrationspolitische Maßnahmen“, aus dem primär 
Projektförderungen erfolgten, nämlich im Titelansatz 2022 und 2023 jeweils 
5.000 T Euro, 2024 5.500 T Euro. 

Beauftragte(r) für die Nachrichtendienste 
des Bundes 

Personalkosten Die Aufgabe des Beauftragten für die 
Nachrichtendienste des Bundes wurde vom Chef des 
Bundeskanzleramtes kostenneutral ausgeübt, es 
standen keine zusätzlichen Personal- oder 
Haushaltsmittel zur Verfügung. 

Sachkosten 

Reisekosten 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Ostdeutschland 
 

Personalkosten* 2.346 5.052 4.884 

Sachkosten** 1.675 3.739 4.059 

Reisekosten*** 0 0 105 



Große Anfrage des Abgeordneten Stephan Brandner u. a. und der Fraktion AfD vom 11.11.2025 
BT-Drucksache 21/2706 
 

Anlage 9 

2 

(Kap. 0412 Bundeskanzleramt und Kap. 
0415 Ostbeauftragter) 

davon Sachkosten 

 * Die hier ausgewiesenen Personalkosten enthalten auch die aus dem 
Kapitel 0412 gezahlten Personalkosten für das Büro des Beauftragten der 
Bundesregierung für Ostdeutschland 
** Weitere Sachkosten sind über das Kap. 0412 (Bundeskanzleramt) gezahlt 
worden und können daher nicht dem Zweck nach differenziert aufgeführt 
werden. 
*** Reisekosten wurden in den Jahren 2022 und 2023 über das Kap. 0412 
(Bundeskanzleramt) gezahlt und können daher nicht dem Zweck nach 
differenziert aufgeführt werden. 

BMWK Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Mittelstand 

Personalkosten  
 
 
 
 
 
 
Die Personalkosten für die dort eingesetzten 
Beschäftigten ergeben sich jeweils aus den öffentlich 
bekannten Besoldungstabellen bzw. am TVöD, sofern 
diese nicht ohnehin bei dem Beauftragten/Koordinator 
eingesetzt waren (zum Beispiel im Büro eines 
Parlamentarischen Staatssekretärs). Die Sach- und 
Reisekosten der vergangenen Legislaturperiode wurden 
nicht systematisch erfasst und gespeichert, ansonsten 
wird auf die Antwort zu Frage 7 der Großen Anfrage 

Sachkosten 

Reisekosten 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die Umsetzung der 
internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden 
Sektor (Extractive Industries 
Transparency Initiative - EITI) in 
Deutschland (D-EITI) 

Personalkosten 

Sachkosten 

Reisekosten 

Koordinator(in) der Bundesregierung für 
die Deutsche Luft- und Raumfahrt 

Personalkosten 

Sachkosten 

Reisekosten 

Koordinator(in) der Bundesregierung für Personalkosten 
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Maritime Wirtschaft und Tourismus Sachkosten 20/11305 (Bundestags Drucksache 20/14743, 
insbesondere ist die Fußnote zu beachten) verwiesen. Reisekosten 

Koordinator/in der Bundesregierung für 
strategische Auslandsprojekte im 
Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland 

Personalkosten 

Sachkosten 

Reisekosten 

BMI Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale 
Minderheiten 

Personalkosten 437  445  446  

Sachkosten 53,6  50,6  252, 6  

Reisekosten 2,32  7,49  22,22  

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Informationstechnik 

Personalkosten* 519 529 527 

* Die hier ausgewiesenen Personalkosten sind dem 
Beauftragten zugleich in seiner Funktion als 
Staatssekretär entstanden. 

Sachkosten Eine Auflistung sämtlicher Sach- und Reisekosten, die 
durch den Beauftragten der Bundesregierung für 
Informationstechnik allein in dieser Funktion in seiner 
Amtszeit entstanden sind, ist aufgrund seiner 
Doppelfunktion als beamteter Staatssekretär und 
Beauftragter der Bundesregierung für 
Informationstechnik nicht möglich. 

Reisekosten 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
jüdisches Leben in Deutschland und den 
Kampf gegen Antisemitismus 

Personalkosten 518  527  527  

Sachkosten 1.502,6  1.002,6  1.506,6  

Reisekosten 15,1701  19,872  13,015  
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Bundesbeauftragte(r) für die Behandlung 
von Zahlungen an die Konversionskasse 

Personalkosten Aufgrund des Zeitablaufs liegt heute nur noch 
ein äußerst geringer Arbeitsaufwand vor (1 bis 2 Fragen 
pro Jahr). Daher werden die Aufgaben der Beauftragten 
in Zugleichfunktion wahrgenommen und es ergeben sich 
keine relevanten Kosten. 

Sachkosten 

Reisekosten 

Sonderbevollmächtigte/r der 
Bundesregierung für 
Migrationsabkommen 

Personalkosten - 564 565 

Sachkosten - - 2,6 

Reisekosten - 33 50 

AA Angegeben werden die im Haushaltsplan veranschlagten Dienstaufwandsentschädigungen für Beauftragte. Weitere 
Ausgaben werden im Haushaltsplan nicht gesondert veranschlagt. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Fragen der Abrüstung und 
Rüstungskontrolle 

Personalkosten - - - 

Sachkosten - - - 

Reisekosten - - - 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtspolitik und humanitäre 
Hilfe im Auswärtigen Amt 

Personalkosten 31 31 31 

Sachkosten - - - 

Reisekosten - - - 

Beauftragte(r) für die deutsch-
französische Zusammenarbeit 

Personalkosten - - - 

Sachkosten - - - 

Reisekosten - - - 

Koordinator(in) für die deutsch-polnische 
zwischengesellschaftliche und grenznahe 

Personalkosten 31 31 31 

Sachkosten - - - 
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Zusammenarbeit Reisekosten - - - 

Koordinator(in) für die transatlantische 
zwischengesellschaftliche, kultur- und 
informationspolitische Zusammenarbeit 

Personalkosten 31 31 31 

Sachkosten - - - 

Reisekosten - - - 

Koordinator für die 
zwischengesellschaftliche 
Zusammenarbeit mit dem Südlichen 
Kaukasus, der Republik Moldau und 
Zentralasien 

Personalkosten 31 31 31 

Sachkosten - - - 

Reisekosten - - - 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für internationale 
Klimapolitik 

Personalkosten - - - 

Sachkosten - - - 

Reisekosten - - - 

Sondergesandter der Bundesregierung für 
die Länder des westlichen Balkans 

Personalkosten - - - 

Sachkosten - - - 

Reisekosten - - - 

BMJ Koordinator(in) der Bundesregierung für 
Bessere Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau 

Personalkosten Der Koordinator der Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und Bürokratieabbau verfügte über keinen 
eigenen Haushaltstitel, seine Kosten wurden aus dem 
allgemeinen Haushalt des BMJ getragen. Da er 
gleichzeitig Parlamentarischer Staatssekretär beim 
Bundesminister der Justiz war, lässt sich bei den 
Personal-, Sach- und Reisekosten nicht im Einzelnen 
feststellen, ob sie in seiner Eigenschaft als Koordinator 

Sachkosten 

Reisekosten 
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der Bundesregierung für Bessere Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau oder als Parlamentarischer 
Staatssekretär angefallen sind. Eine Kostenaufstellung 
ist daher nicht möglich. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im 
Bundesministerium der Justiz (zgl. 
Verfahrensbevollmächtigte(r) vor dem 
Europäischen Gerichtshof für 
Menschenrechte) 

Personalkosten Die Beauftragte der Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen verfügte über keinen eigenen 
Haushaltstitel. Da sie gleichzeitig Unterabteilungsleiterin 
im BMJ war und die Aufgaben der Beauftragten solche 
des Ministeriums waren, lässt sich eine Differenzierung 
bei den Personal-, Sach- und Reisekosten nicht 
vornehmen. Eine Kostenaufstellung ist daher nicht 
möglich. 

Sachkosten 

Reisekosten 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Anliegen von Betroffenen von 
terroristischen und extremistischen 
Anschlägen im Inland 

Personalkosten 41 42 42 

Sachkosten 21 58 47 

Reisekosten Angaben nicht möglich (Ausgaben waren nicht im 
Bundeshaushaltsplan veranschlagt; Abrechnungen 
erfolgten durch das Bundesverwaltungsamt direkt 
gegenüber dem jeweiligen Bundesopferbeauftragten.) 

BMAS Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Belange von Menschen mit 
Behinderungen 

Personalkosten 329 
inkl. 
Schlichtungsstelle 

329 
inkl. 
Schlichtungsstelle 

329 
inkl. 
Schlichtungsstelle 

Sachkosten 151 151 151 

Reisekosten 82 82 82 
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Bundeswahlbeauftragte(r) für die 
Sozialversicherungswahlen 

Personalkosten 32 32 32 

Sachkosten 
23 23 23 

Reisekosten 

BMEL Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Tierschutz 
(Bestellung zum 12.06.2023) 
*Die Personalmittel für die Beauftragte 
und ihre Beschäftigten wurden auf der 
Grundlage der Personalkostensätze 
berechnet. 

Personalkosten - 235 470 

Sachkosten - 0 3 

Reisekosten - 1 4 

BMFSFJ Unabhängige(r) Beauftragte(r) für Fragen 
des sexuellen Kindesmissbrauchs (bei 
den Angaben sind ebenfalls die Ausgaben 
der Unabhängigen 
Aufarbeitungskommission enthalten) 

Personalkosten 1.909 2.298 2.298 

Sachkosten 3.436 3.486 5.876 

Reisekosten kein eigener Reisekostentitel vorhanden 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Akzeptanz sexueller und 
geschlechtlicher Vielfalt (Queer-
Beauftragter) 

Personalkosten 295 295 295 

Sachkosten Sachkosten werden i.d.R. pauschal veranschlagt und 
nicht personenbezogen. Daher ist ein konkreter Ausweis 
nicht möglich, da diese in den Kap. 1711 und 1712 mit 
veranschlagt sind. Hilfsweise können die vom BMF 
jährlich ermittelten Sätze für 
Wirtschaftlichkeitsuntersuchungen herangezogen 
werden. Danach sind pro Plan/-Stellen im Jahr 2024 in 
der Bundesverwaltung durchschnittliche Ausgaben i.H. 
v. 34.250 Euro angefallen. Personenbezogene 
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Sachkosten sind darüber hinaus nur bei 1711 529 01 
veranschlagt. 

Reisekosten kein eigener Reisekostentitel vorhanden 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
gegen Antiziganismus und für das Leben 
der Sinti und Roma in Deutschland 

Personalkosten 352 352 352 

Sachkosten Sachkosten werden i.d.R. pauschal veranschlagt und 
nicht personenbezogen. Daher ist ein konkreter Ausweis 
nicht möglich, da diese in den Kap. 1711 und 1712 mit 
veranschlagt sind. Hilfsweise können die vom BMF 
jährlich ermittelten Sätze für 
Wirtschaftlichkeitsuntersuchungen herangezogen 
werden. Danach sind pro Plan/-Stellen im Jahr 2024 in 
der Bundesverwaltung durchschnittliche Ausgaben i.H. 
v. 34.250 Euro angefallen. Personenbezogene 
Sachkosten sind darüber hinaus nur bei 1711 529 01 
veranschlagt. 

Reisekosten kein eigener Reisekostentitel vorhanden 

Unabhängige(r) Bundesbeauftragte(r) für 
Antidiskriminierung 

Personalkosten 2.806 2.806 3.306 

Sachkosten 2.018 4.518 5.018 

Reisekosten kein eigener Reisekostentitel vorhanden 

BMG Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
die Belange der Patientinnen und 
Patienten 

Personalkosten 42 
Aufwands-
entschädigung 

42 
Aufwands-
entschädigung 

42 
Aufwands-
entschädigung 

Sachkosten 68 68 68 
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Reisekosten kein eigener Reisekostentitel vorhanden 

Bevollmächtigte(r) der Bundesregierung 
für Pflege 

Personalkosten 42 
Aufwands-
entschädigung 

42 
Aufwands-
entschädigung 

42 
Aufwands-
entschädigung 

Sachkosten 68 68 68 

Reisekosten kein eigener Reisekostentitel vorhanden 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Sucht- und Drogenfragen 

Personalkosten 252,3 263,8 273,6 

Sachkosten 68 68 68 

Reisekosten inbegriffen bei 
Personalkosten 

inbegriffen bei 
Personalkosten 

inbegriffen bei 
Personalkosten 

BMDV Koordinator(in) der Bundesregierung für 
Güterverkehr und Logistik 

Personalkosten Der Koordinator der Bundesregierung für Güterverkehr 
und Logistik erhielt eine Vergütung in seiner Funktion als 
Parlamentarischer Staatssekretär. Daneben wurde keine 
weitere Vergütung gezahlt. Weitere Personalkosten sind 
nicht entstanden. Die Sach- und Reisekosten wurden 
entsprechend der Funktion als Parlamentarische 
Staatssekretäre erfasst. In der Funktion als Koordinator 
der Bundesregierung für Güterverkehr und Logistik sind 
im Jahr 2022 Reisekosten in Höhe von 13.735,35 Euro 
entstanden. Weitere Reisekosten in dieser Funktion sind 
nicht angefallen. 

Sachkosten 

Reisekosten 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
den Schienenverkehr 

Personalkosten Der Beauftragte der Bundesregierung für den 
Schienenverkehr erhielt eine Vergütung in seiner Sachkosten 
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Reisekosten Funktion als Parlamentarischer Staatssekretär. Daneben 
wurde keine weitere Vergütung gezahlt.  
Folgende Personalkosten sind für die Beschäftigten 
angefallen, die über die Personalausstattung als 
Parlamentarischer Staatssekretär hinausgingen: 
2021: 66.137,71 Euro 
2022: 85.689,20 Euro 
2023: 169.915,34 Euro 
2024: 87.802,70 Euro 

Die Sach- und Reisekosten wurden jeweils 
entsprechend der Funktion als Parlamentarischer 
Staatssekretär erfasst. 

BMUV Meeresbeauftragte(r) der 
Bundesregierung 

Personalkosten Keine gesonderten Mitarbeiter*innen. Der 
Meeresbeauftragte der Bundesregierung führte sein Amt 
neben seiner Funktion als Unterabteilungsleiter W II 
Schutz der Meere im BMUV aus. 

Sachkosten 

Reisekosten 

BMZ Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
Religions- und Weltanschauungsfreiheit 

Personalkosten 316,17 356,87 437 

Sachkosten 0,0 0,0 0,0 

Reisekosten 0,0 9,61 11,68 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Neustrukturierung der Verwaltung und 
Dezentralisierung in der Ukraine 

Personalkosten 18,9 21,7 28,7 

Sachkosten 0,0 0,0 0,0 

Reisekosten 2,0 4,9 3,7 

BMWSB Bundes-Energiebeauftragte(r) Personalkosten 
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(energetisches Bauen) Sachkosten Dem Bundes-Energiebeauftragten waren keine 
Personalkosten, Sachkosten oder Reisekosten 
zugeordnet. 

Reisekosten 

Beauftragte(r) der Bundesregierung für 
den Berlin-Umzug und den Bonn-
Ausgleich 

Personalkosten Der Berlin/Bonn-Beauftragten waren keine 
Personalkosten oder Sachkosten zugeordnet. Es 
entstanden Reisekosten für die in Frage 443 
aufgeführten Reisen. 

Sachkosten 

Reisekosten 
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Fragen 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99, 110, 121, 132, 143, 154, 165, 176, 187, 198, 209, 220, 231, 242, 253, 264, 275, 286, 297, 
308, 319, 330, 341, 352, 363, 374, 385, 396, 407, 417, 428, 440, 451, 462, 473 
Wie und in welchen Abständen erfolgte die Evaluierung der Arbeit der Beauftragten und welche Ergebnisse brachte diese 
Evaluierung seit Beginn der letzten Legislaturperiode? 

 

Ressort Beauftragte Evaluierung 

BKAmt Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Migration, Flüchtlinge und 
Integration sowie Beauftragte(r) der 
Bundesregierung für Antirassismus 

Die Projekte der Beauftragten wurden in der Vergangenheit anlassbezogen 
evaluiert. In der 20. Wahlperiode erfolgte die Evaluation der HH-Titel 684 01 mit 
der damaligen Zweckbestimmung „Unterstützung von Flüchtlingsprojekten“ und 
684 02 mit der damaligen Zweckbestimmung „Präventionsprogramm gegen 
islamistischen Extremismus“. Im Ergebnis wurde die Einhaltung der 
Zweckbestimmung und Zielerreichung festgestellt. In der 20. Wahlperiode 
wurde die gesamte Projektförderung der Beauftragten durch den BRH geprüft. 

 Beauftragte(r) für die 
Nachrichtendienste des Bundes 

BMinG und ParlStG sehen für den Bundesminister für besondere Aufgaben und 
Chef des Bundeskanzleramtes in seiner Rolle als Beauftragter der 
Bundesregierung für die Nachrichtendienste des Bundes keine Evaluierungen 
im Sinne der Fragestellung vor. 

 Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Ostdeutschland 

Die Bestellung des Beauftragten der Bundesregierung für Ostdeutschland 
erfolgte in Umsetzung des Organisationserlasses des Bundeskanzlers vom  
8. Dezember 2021. Der Beauftragte erfüllte im Rahmen der ihm übertragenen 
Aufgaben regelmäßige Berichtspflichten. Auftraggeber des Berichtes zum 
Stand der Deutschen Einheit in seiner jetzigen Form ist der Deutsche 
Bundestag. Ausgehend von dessen Beschluss vom 9. Mai 1996 (zu Buchstabe 
a der Beschlussempfehlung auf Bundestagsdrucksache 13/3643 (zum Antrag 
auf Bundestagsdrucksache 13/2586)) berichtet die Bundesregierung dem 
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Parlament seit 1997 jährlich über den Stand der Deutschen Einheit. Der 
Folgebeschluss des Deutschen Bundestages vom 19. Mai 2000 
(Bundestagsdrucksache 14/2608) fordert eine solche Berichterstattung in 
regelmäßigen Abständen. Zuletzt am 28. Mai 2009 hat der Deutsche 
Bundestag – zu Nummer 1 der Beschlussempfehlung auf 
Bundestagsdrucksache 16/13121 (zum Entschließungsantrag auf 
Bundestagsdrucksache 16/10852) – beschlossen, die Berichterstattung zum 
Stand der Deutschen Einheit in regelmäßigen Abständen fortzusetzen. 2022 ist 
erstmals der „Bericht des Beauftragten der Bundesregierung für 
Ostdeutschland“ (Bundestagsdrucksache 20/3700) erschienen. Die vom 
Bundestag eingeforderte Berichterstattung zum Stand der Deutschen Einheit 
hat die Bundesregierung zuletzt 2023 (Bundestagsdrucksache 20/8600) erfüllt. 
Im Jahr 2024 folgte dann wieder ein Bericht des Beauftragten der 
Bundesregierung für Ostdeutschland (Bundestagsdrucksache 20/13000). 

BMWK Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Mittelstand 

Die Bestellung von Beauftragten und Koordinatoren der Bundesregierung 
unterstreicht die besondere Bedeutung dieser Politikbereiche für die 
Bundesregierung. Ihre Aufgabe ist es, die wesentlichen Aktivitäten der 
Bundesregierung in ihren Politikbereichen zu koordinieren und die 
Bundesregierung auf nationaler, europäischer und internationaler Ebene zu 
repräsentieren. Sie sind zentrale Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner 
für Anliegen von Bürgerinnen und Bürgern, Wirtschaft und Verbänden in ihren 
jeweiligen Aufgabengebieten. Darüber hinaus gibt es zur Tätigkeit der 
Koordinatoren bzw. Koordinatorinnen regelmäßige schriftliche Berichte, die 
dem Deutschen Bundestag zugeleitet werden. 
Eine grundsätzliche Evaluierung der Arbeit der Beauftragten der 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die Umsetzung 
der internationalen Initiative für mehr 
Transparenz im rohstoffgewinnenden 
Sektor (Extractive Industries 
Transparency Initiative - EITI) in 
Deutschland (D-EITI) 

Koordinator(in) der Bundesregierung 
für die Deutsche Luft- und Raumfahrt 
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Koordinator(in) der Bundesregierung 
für Maritime Wirtschaft und 
Tourismus 

Bundesregierung, der Bundesbeauftragten sowie der Koordinatoren bzw. 
Koordinatorinnen war nicht vorgesehen. Die Beauftragten, Sonderbeauftragten 
und Koordinatoren werden in der Regel durch Beschluss des Bundeskabinetts 
eingesetzt. In diesem Zusammenhang prüft die Bundesregierung regelmäßig, 
ob und in welcher Konstellation die Arbeit der Beauftragten der 
Bundesregierung, der Bundesbeauftragten sowie der Koordinatoren bzw. 
Koordinatorinnen fortgeführt werden soll. 

Koordinator/in der Bundesregierung 
für strategische Auslandsprojekte im 
Interesse der Bundesrepublik 
Deutschland 

BMI Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Aussiedlerfragen und nationale 
Minderheiten 

Eine Evaluation der Arbeit der Beauftragten der Bundesregierung für 
Aussiedlerfragen und nationale Minderheiten war angesichts der per 
Kabinettbeschluss klar zugewiesenen Aufgaben nicht vorgesehen. Die 
Beauftragte veröffentlichte im Mai 2025 einen Tätigkeitsbericht (Artikelnummer: 
BMI25056). 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Informationstechnik 

Die Antwort auf diese Fragen ergeben sich u. a. aus den jeweiligen 
Rechtsgrundlagen und können i. d. R. den jeweiligen Internetauftritten der 
Beauftragten entnommen werden. Die jeweiligen Beauftragten der 
Bundesregierung, die Bundesbeauftragten sowie der Koordinatoren bzw. 
Koordinatorinnen der Bundesregierung im Ressort BMI erfüllen im Rahmen der 
Ihnen übertragenden Aufgaben regelmäßige Berichtspflichten. Der Beauftragte 
der Bundesregierung für Informationstechnik veröffentlichte regelmäßige 
Berichte im Rahmen der IT-Strategie Bund (vgl. https://www.cio.bund.de). 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für jüdisches Leben in Deutschland 
und den Kampf gegen 
Antisemitismus 

Die Antwort auf diese Fragen ergeben sich u. a. aus den jeweiligen 
Rechtsgrundlagen und können i. d. R. den jeweiligen Internetauftritten der 
Beauftragten entnommen werden. 
Die jeweiligen Beauftragten der Bundesregierung, die Bundesbeauftragten 
sowie der Koordinatoren bzw. Koordinatorinnen der Bundesregierung im 
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Ressort BMI erfüllen im Rahmen der Ihnen übertragenden Aufgaben 
regelmäßige Berichtspflichten. 
Der Beschluss des Deutschen Bundestags vom 18. Januar 2018 beinhaltet 
auch die Aufforderung an die Bundesregierung, über den Umsetzungsstand 
und die Bewertung der Handlungsempfehlungen des Unabhängigen 
Expertenkreises Antisemitismus aus dem Jahr 2017 zu berichten. Einen 
solchen Bericht hat die Bundesregierung im September 2020 erstmals 
vorgelegt, er wurde am 11. September 2020 vom Deutschen Bundestag als 
Drucksache 19/22389 veröffentlicht. Die Bundesregierung legt dem Deutschen 
Bundestag alle vier Jahre einen Bericht über den Stand der Bekämpfung des 
Antisemitismus in Deutschland vor. Der letzte Bericht wurde am 13. Dezember 
vorgelegt (BT Drs. 20/14490) (vgl. https://www.antisemitismusbeauftragter.de) 

Bundesbeauftragte(r) für die 
Behandlung von Zahlungen an die 
Konversionskasse 

Angesichts des geringen Arbeitsanfalls findet keine regelmäßige, sondern nur 
eine anlassbezogene Evaluierung statt. Zuletzt wurde im Juni 2025 die Frage 
geprüft, ob die Funktion der Beauftragten aufgehoben werden kann; dies wurde 
im Hinblick auf die gelegentlich noch anfallenden Restaufgaben verneint. 

Sonderbevollmächtigte/r der 
Bundesregierung für 
Migrationsabkommen 

Eine Evaluierung im Sinne der Fragestellung sah der Kabinettsbeschluss zur 
Einrichtung des Amts des Sonderbevollmächtigten der Bundesregierung für 
Migrationsabkommen nicht vor. 

AA Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Fragen der Abrüstung und 
Rüstungskontrolle 

 
 
 
 
 
 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Menschenrechtspolitik und 
humanitäre Hilfe im Auswärtigen Amt 
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Beauftragte(r) für die deutsch-
französische Zusammenarbeit 

 
 
 
 
Die Arbeit der Beauftragten sowie der Koordinatorinnen und Koordinatoren der 
Bundesregierung wird in Bezug auf die Erfüllung der Aufgaben und das 
Erreichen von intern festgelegten Zielen durch die Leitung des Auswärtigen 
Amts fortlaufend überprüft. 

Koordinator(in) für die deutsch-
polnische zwischengesellschaftliche 
und grenznahe Zusammenarbeit 

Koordinator(in) für die 
transatlantische 
zwischengesellschaftliche, kultur- 
und informationspolitische 
Zusammenarbeit 

Koordinator für die 
zwischengesellschaftliche 
Zusammenarbeit mit dem Südlichen 
Kaukasus, der Republik Moldau und 
Zentralasien 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für internationale 
Klimapolitik 

Sondergesandter der 
Bundesregierung für die Länder des 
westlichen Balkans 

BMJ Koordinator(in) der Bundesregierung 
für Bessere Rechtsetzung und 
Bürokratieabbau 

Eine Evaluation der Arbeit des Koordinators der Bundesregierung für Bessere 
Rechtsetzung und Bürokratieabbau war nicht vorgesehen. 
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Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Menschenrechtsfragen im 
Bundesministerium der Justiz (zgl. 
Verfahrensbevollmächtigte(r) vor 
dem Europäischen Gerichtshof für 
Menschenrechte) 

Eine Evaluierung der Arbeit der Beauftragten der Bundesregierung für 
Menschenrechtsfragen im Bundesministerium der Justiz war weder vorgesehen 
noch erforderlich, da sie die dem Ministerium ohnehin und auch weiterhin 
obliegenden Aufgaben wahrnahm. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für die Anliegen von Betroffenen von 
terroristischen und extremistischen 
Anschlägen im Inland 

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Fragen 9 und 10 der 
Kleinen Anfrage Bundestagsdrucksache 20/5251 vom 18. Januar 2023 
verwiesen (https://dserver.bundestag.de/btd/20/052/2005251.pdf). 

BMAS Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für die Belange von Menschen mit 
Behinderungen 

Eine Evaluation war angesichts der gesetzlich klar zugewiesenen Aufgaben 
nicht vorgesehen. 

Bundeswahlbeauftragte(r) für die 
Sozialversicherungswahlen 

Eine Evaluation war angesichts der gesetzlich bzw. durch Verordnung klar 
zugewiesenen Aufgaben nicht vorgesehen. 

BMEL Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Tierschutz 

Im Ergebnis einer zu Beginn der 21. Legislaturperiode durchgeführten 
Betrachtung werden mit Wirkung vom 1. September 2025 die Aufgaben von 
einer parlamentarischen Staatssekretärin im BMLEH übernommen und damit 
die bestehenden Strukturen verschlankt 

BMFSFJ Unabhängige(r) Beauftragte(r) für 
Fragen des sexuellen 
Kindesmissbrauchs 

Die Arbeit der Beauftragten der Bundesregierung wurde im Zusammenhang mit 
den von ihnen vorzulegenden Berichten regelmäßig und fortlaufend evaluiert. 
Durch Inkrafttreten des UBSKM-Gesetzes zum 08.04.2025 besteht gemäß § 7 
UBSKMG eine regelmäßige Berichtspflicht gegenüber dem Deutschen 
Bundestag. 
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Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für die Akzeptanz sexueller und 
geschlechtlicher Vielfalt (Queer-
Beauftragter) 

Die Arbeit des Beauftragten der Bundesregierung wurde im Zusammenhang 
mit den von ihm vorzulegenden Berichten, hier insbesondere dem Bericht der 
Bundesregierung zum Umsetzungsstand des Aktionsplans für Akzeptanz und 
Schutz sexueller und geschlechtlicher Vielfalt „Queer leben“ (BT-Drs. 
20/14250), regelmäßig und fortlaufend evaluiert. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
gegen Antiziganismus und für das 
Leben der Sinti und Roma in 
Deutschland 

Eine Evaluierung im engeren Sinne für das unabhängige Amt des Beauftragten 
ist im Bundestagsbeschluss vom 13.12.2023 zur Einsetzung des Amtes nicht 
vorgesehen. Dabei steht der Beauftragte in regelmäßigem, engen Austausch 
mit Abgeordneten und Gremien des Deutschen Bundestages sowie der 
Bundesregierung. So hat zuletzt der inzwischen ausgeschiedene Beauftragte 
zum Ende der 20. Legislaturperiode dem Bundestag im Wege einer 
Unterrichtung einen Bericht über seine Tätigkeit und den Umsetzungsstand der 
Handlungsempfehlungen der Unabhängigen Kommission Antiziganismus 
vorgelegt (BT Drs. 20/15140). Gemäß Bundestagsbeschluss vom 13.12.2023 
(BT Drs. 20/9779) berichtet der Beauftragte einmal pro Legislaturperiode über 
seine Tätigkeit. 

Unabhängige(r) 
Bundesbeauftragte(r) für 
Antidiskriminierung 

Eine gesetzlich geregelte Evaluationsverpflichtung besteht im Allgemeinen 
Gleichbehandlungsgesetz nicht. Gemäß § 27 Absatz 4 AGG besteht eine 
regemäßige Berichtspflicht gegenüber dem Deutschen Bundestag. Hierzu wird 
auf die Antwort zu Frage 337 verwiesen. 

BMG Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für die Belange der Patientinnen und 
Patienten 

Ein Evaluationsauftrag für das Amt des Patientenbeauftragten der 
Bundesregierung war im GKV-Modernisierungsgesetz (GMG), durch welches 
das Amt gegründet worden ist, nicht vorgesehen. 

Bevollmächtigte(r) der 
Bundesregierung für Pflege 

Die Bevollmächtigte der Bundesregierung für Pflege wurde durch Beschluss 
des Bundeskabinetts eingesetzt. Eine Evaluation war darin nicht vorgesehen. 
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Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Sucht- und Drogenfragen 

Eine Evaluierung erfolgte nicht. 

BMDV Koordinator(in) der Bundesregierung 
für Güterverkehr und Logistik 

Eine Evaluierung erfolgte nicht. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für den Schienenverkehr 

Eine Evaluierung erfolgte nicht. 

BMUV Meeresbeauftragte(r) der 
Bundesregierung 

Der Meeresbeauftragte der Bundesregierung übte sein Amt neben seiner 
Funktion als Unterabteilungsleitung W II Schutz der Meere im BMUV aus. Die 
Evaluation seiner Aufgabenwahrnehmung erfolgte daher wie üblich durch 
hausinterne Abstimmungen und Vorlagen an die Hausleitung. 

BMZ Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für Religions- und 
Weltanschauungsfreiheit 

Für die Arbeit der Beauftragten gibt es regelmäßige schriftliche Berichte an den 
Deutschen Bundestag. Eine grundsätzliche Evaluierung der Arbeit der 
Beauftragten ist nicht vorgesehen. Die Beauftragten werden i. d. R. durch 
Beschluss des Bundeskabinetts eingesetzt. In diesem Zusammenhang prüft die 
Bundesregierung regelmäßig, ob und in welcher Konstellation die Arbeit der 
Beauftragten fortgeführt werden soll. 

Sonderbeauftragte(r) der 
Bundesregierung für die 
Neustrukturierung der Verwaltung 
und Dezentralisierung in der Ukraine 

Die Tätigkeiten und Reiseergebnisse wurden fortlaufend im Rahmen der 
jeweiligen Einsätze bewertet. Die Reisen wurden durch Mitarbeitende der 
deutschen Auslandsvertretung vor Ort begleitet. Die hierbei gewonnenen 
Erkenntnisse wurden durch diese dokumentiert und über die bestehenden 
Melde- und Berichtswege, insbesondere in Form von Drahtberichten, in die 
weitere Bearbeitung eingebracht. Die übermittelten Erkenntnisse flossen 
kontinuierlich in die Bewertung und Steuerung der Beratungstätigkeit ein. 

BMWSB Bundes-Energiebeauftragte(r) Eine Evaluierung der Arbeit des Bundes-Energiebeauftragten wurde nicht 
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(energetisches Bauen) durchgeführt. 

Beauftragte(r) der Bundesregierung 
für den Berlin-Umzug und den Bonn-
Ausgleich 

Eine Evaluierung der Arbeit der Berlin/Bonn-Beauftragten wurde nicht 
durchgeführt. 

BRH Bundesbeauftragte(r) für 
Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung 

Die Tradition der oder des Bundesbeauftragten für Wirtschaftlichkeit in der 
Verwaltung (BWV) reicht bis in die Weimarer Republik zurück. Nach 
Auffassung aller Regierungen seit Gründung der Bundesrepublik Deutschland 
hat sich die Funktion der/des BWV so bewährt, dass diese die jeweilige 
Präsidentin/den jeweiligen Präsidenten des Bundesrechnungshofes zur/zum 
BWV ernannt haben. Die Bundesregierung hat Aufgaben und Befugnisse 
der/des BWV zuletzt durch die BWV-Richtlinien im Jahr 2016 geregelt. Wie 
sämtliche Vorgängerregelungen sieht diese eine Evaluierung nicht vor. 

BfDI Bundesbeauftragte(r) für den 
Datenschutz und die 
Informationsfreiheit 

Die/der Bundesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit 
übermittelt dem Deutschen Bundestag, dem Bundesrat und der 
Bundesregierung jährlich einen Tätigkeitsbericht, den sie/er auch der 
Öffentlichkeit, der Europäischen Kommission und dem Europäischen 
Datenschutzausschuss zugänglich macht (Art. 59 DSGVO, § 15 BDSG). Die 
Evaluierung der Arbeit der/des Bundesbeauftragten für den Datenschutz und 
die Informationsfreiheit ist wegen deren/dessen besonderer Unabhängigkeit 
(Art. 52 DSGVO, § 10 BDSG) allein Teil des politischen Diskurses; die/der 
Bundesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit handelt bei 
der Erfüllung ihrer/seiner Aufgaben oder Befugnisse völlig unabhängig und 
weisungsfrei und unterliegt weder direkter noch indirekter Beeinflussung. 
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